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1 Safety Information

Important: Do not operate this equipment until the safety information and instructions in this user guide have been read and
understood by all personnel concerned.

WARNING - USER RESPONSIBILITY

FAILURE OR IMPROPER SELECTION OR IMPROPER USE OF THE PRODUCTS DESCRIBED HEREIN OR RELATED ITEMS CAN CAUSE
DEATH, PERSONAL INJURY AND PROPERTY DAMAGE.

This document and other information from CompAir, its subsidiaries and authorized distributors provide product or system options for further
investigation by users having technical expertise.

The user, through its own analysis and testing, is solely responsible for making the final selection of the system and components and assuring
that all performance, endurance, maintenance, safety and warning requirements of the application are met. The user must analyze all aspects of
the application, follow applicable industry standards, and follow the information concerning the product in the current product catalog and in any
other materials provided from CompAir or its subsidiaries or authorized distributors.

To the extent that CompAir or its subsidiaries or authorized distributors provide component or system options based upon data or specifications
provided by the user, the user is responsible for determining that such data and specifications are suitable and sufficient for all applications and
reasonably foreseeable uses of the components or systems.

This equipment is intended to be operated indoors and is designed to produce high purity nitrogen gas from a supply of clean dry compressed air.
Please refer to the technical specification for pressure, temperature, and compressed air requirements.

Do not connect liquids or gases or to the inlet port of this generator.

Use of the equipment in a manner not specified within this user guide may result in an unplanned release of pressure, which may cause serious
personal injury or damage.

Only competent personnel trained, qualified, and approved by CompAir should perform installation, commissioning, service and repair
procedures.

When handling, installing or operating this equipment, personnel must employ safe engineering practices and observe all related regulations,
health & safety procedures, and legal requirements for safety.

Ensure that the equipment is depressurised and electrically isolated, prior to carrying out any of the scheduled maintenance instructions specified
within this user guide.

Note: Any interference with the calibration warning labels will invalidate the gas generator’s warranty and may incur costs for the re-calibration of
the gas generator.

CompAir can not anticipate every possible circumstance which may represent a potential hazard. The warnings in this manual cover the most
known potential hazards, but by definition can not be all-inclusive. If the user employs an operating procedure, item of equipment or a method of
working which is not specifically recommended by CompAir the user must ensure that the equipment will not be damaged or become hazardous
to persons or property.

Most accidents that occur during the operation and maintenance of machinery are the result of failure to observe basic safety rules and
procedures. Accidents can be avoided by recognising that any machinery is potentially hazardous.

Details of your nearest CompAir sales office can be found at www.compair.com

Retain this manual for future reference.




1.1 Markings and Symbols

The following markings and international symbols are used on the equipment or within this manual:

Caution, Read the User Guide. Wear ear protection

Risk of electric shock. Pressurised components on the system

Highlights actions or procedures which, if not
performed correctly, may lead to personal injury or
death.

Remote control. The generator may start automatically
without warning.

> B

Warning

Highlights actions or procedures which, if not
performed correctly, may lead to damage to this
product.

Conformité Européenne

>

Caution

Highlights actions or procedures which, if not
performed correctly, could lead to electric shock.

When disposing of old parts always follow local waste
disposal regulations.

>
X a\NP>e®

Warning
If remote fault indication relay is used, the electrical
WARNING. HORE THAN ONE " h : e
LIVE GIRCUIT enclosure will now contain more than one live circuit
Use a fork lift truck to move the dryer. A L JveRmSSuENT ET LE] and in the event of the mains supply being
PLUSIERS GIRCUITS disconnected, the fault relay connections will remain
live.

NITROGEN (N2)

NITROX
NITROGEN (V) DO NOT BREATHE
commick hunter Asphyxiant in high concentrations. No odour. Slightly

Waste electrical and electronic equipment should not be

lighter than air. Ensure adequate ventilation. disposed of with municipal waste

Breathing 100% nitrogen will produce immediate
unconsciousness and death due to lack of oxygen.

=

NON-FLAMMABLE COMPRESSED GAS

1.2 Personnel Definitions

Operator - person operating equipment for its intended purpose. No access to the internal compartment of the generator.

Responsible Body - individuals or group responsible for the safe use and maintenance of equipment. Access into the internal compartment of
the generator is restricted to key holders only.

Service Personnel - individuals or group that have been trained, or are qualified and approved, by CompAir to perform installation,
commissioning, service and repair procedures.




1.2.1 Generator Model Number Identification

The model number can be found on the rating plate as illustrated.

Model No: cC N 2 8 0 P A L N

Model
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Technology
P = Pressure Swing Adsorption

02 Purity

X = Ultra High Purity (<10 ppm)
A = High Purity (50 - 1000ppm)
B = Low Purity (0.5 - 5%)

Flow

L = Low Flow

M = Medium Flow
H = High Flow

Energy Saving Technology (EST)
N =No
Y = Yes




2 Description

The CompAir PSA range of nitrogen generators operate on the Pressure Swing Adsorption (PSA) principle to produce a continuous stream of
nitrogen gas from clean dry compressed air.

Pairs of dual chamber extruded aluminium columns, filled with Carbon Molecular Sieve (CMS), are joined via an upper and lower manifold to

produce a two bed system. Whilst one bed is online and removing oxygen from the process air the other is regenerated.

Clean, dry particulate free compressed air enters the bottom of the online bed and flows up through the CMS. Oxygen and other trace gases are
preferentially adsorbed by the CMS, allowing nitrogen to pass through. At the end of this adsorption phase the inlet, outlet and exhaust valves

close on both beds. The upper and lower equalisation valves open, allowing the pressure to equalise between the beds. This equalisation phase
is designed to reduce energy consumption and enhance the overall performance of the generator.

Once equalised the bed entering regeneration is depressurised. The oxygen adsorbed during the adsorption phase is vented to atmosphere via
an exhaust valve and silencer. A small proportion of the outlet nitrogen gas is also expanded into this bed to help the desorption of oxygen from

the CMS.

The bed entering the adsorption phase is pressurised using a controlled flow of nitrogen gas from the nitrogen buffer vessel (Back Fill) and a
controlled flow of clean, dry, particulate free compressed air (Front Fill).

The CMS beds alternate between adsorption and regeneration modes to ensure continuous and uninterrupted nitrogen production.

2.1 Technical Specification

Product Selection

Model

CN2-20P

CN2-25P

CN2-35P

CN2-45P

CN2-55P

CN2-60P

CN2-65P

CN2-75P

CN2-80P

Air : N2
(CN2-20 - CN2-55)

Air : N2
(CN2-60 - CN2-65)

Air : N2
(CN2-75 - CN2-80)

Outlet

CompAir PSA Performance @ 20 °C (68 °F)Ambient Air Temperature & 7 barg (101.5 psi g) Air inlet pressure

5ppm 10ppm 50ppm 100ppm 250ppm 500ppm 0.10% 0.40% 0.50%
m3/hr 3.5 45 6.7 8.0 9.7 11.1 12.4 16.7 17.7
CFM 2.1 2.6 3.9 4.7 5.7 6.5 7.3 9.8 10.4
m3/hr 53 6.8 10.1 12.0 14.6 16.7 18.6 25.1 26.6
CFM 3.1 4.0 5.9 71 8.6 9.8 10.9 14.8 15.7
m3/hr 7.0 9.0 13.4 16.0 19.4 222 248 334 35.4
CFM 4.1 B8 7.9 9.4 11.4 13.1 14.6 19.7 20.8
m3/hr 8.8 1.3 16.8  20.0 243 27.8 31.0 418 443
CFM 5.2 6.7 9.9 11.8 14.3 16.4 18.2 24.6 26.1
m3/hr 10.5 13.5 20.1 24.0 29.1 33.3 37.2 50.1 53.1
CFM 6.2 7.9 11.8 14.1 17.1 19.6 21.9 29.5 31.3
m3/hr 11.6 15.0 22.3 26.6 32.3 36.9 41.2 5515 58.9
CFM 6.8 8.8 13.1 15.7 19.0 21.7 24.2 32.7 34.7
m3/hr 13.3 17.1 25.5 30.4 36.9 422 471 63.5 67.3
CFM 7.8 10.1 15.0 17.9 21.7 24.8 27.7 374 39.6
m3/hr 14.5 18.6 27.7 33.1 40.2 46.0 51.3 69.1 73.3
CFM 8.5 10.9 16.3 19.5 23.7 271 30.2 40.7 43.1
m3/hr 16.1 20.7 30.8 36.8 44.6 51.1 57.0 76.8 81.4
CFM 9.5 12.2 18.1 21.7 26.3 30.1 335 45.2 47.9

9.3 7.2 5.1 4.6 4.1 3.7 3.4 2.9 2.8

9.8 7.6 5.3 4.9 4.3 3.9 3.5 3.0 2.9

10.1 7.8 5.5 5.0 4.4 4.0 3.7 3.1 3.0
Bar g 6.0 6.0 6.0 6.0 5.9 5.9 5.8 5.8 5.7
Psig 87.0 87.0 87.0 87.0 85.6 85.6 84.1 84.1 82.7

1%
213
12.5
32.0
18.8
42.6
25.1
53.3
31.4
63.9
37.6
70.8
41.7
80.9
47.6
88.2
51.9
98.0
57.7

2.6

2.7

2.8

5.7
82.7

2%
25.3
14.9
38.0
224
50.6
29.8
63.3
37.3
75.9
44.7
84.1
495
96.1
56.6
104.7
61.6
116.4
68.5

2.3

2.5

2.5

5.6
81.2

3%
29.8
175
447
26.3
59.6
35.1
745
43.8
89.4
52.6
99.1
58.3
113.2
66.6
123.4
726
137.1
80.7

2.2

23

2.4

55
79.8

4%
30.9
18.2
46.4
27.3
61.8
36.4
77.3
455
92.7
54.6
102.7
60.4
117.4
69.1
127.9
75.3
142.1
83.6

2.2

2.3

2.4

54
78.3

5%
33.7
19.8
50.6
29.8
67.4
39.7
84.3
49.6
101.1
59.5
112.1
66.0
128.1
75.4
139.5
82.1
155.0
91.2

2.1

22

2.3

5.4
78.3




Inlet Parameters Environmental Parameters

Air Quality I(§c2) 18 v5vZf:13 ;71ig;h2c?i/1 Sa,%grs foﬁigr}tz) Ambient Temperature (41 i;ZSQO DOFC;
Pressure 5-13 barg (72.5-188.5) psig Humidity 50% @ 40°C (80% @ MAX < 31°C)
Temperature 5-50°C (41— 122 °F) IP Rating 1P20 / NEMA 1
Purity 0%%?2%@%%33 Pollution Degree 2
Port Connections Installation Category I
Air Inlet G1" Altitude PR
N, Outlet to Buffer G1” Noise <80 dB (A)
N, Inlet from Buffer G1/2”
N, Outlet G1/2”
Electrical Parameters Packed Weights and Dimensions
Generator Supply () 100 - 240 +/- 10% Vac 50/60Hz Model Height (H) Width (W) Depth (D) Weight
mm ins  mm ins  mm ins K lbs
S P oW CN2-20P 1090 42,9 398.?1 878.3
Fuse () S15A CN2-25P e | 1260 49.6 4954 10921
Max Dryer Power (4 100w CN2-35P ' ’ 1430 56.3 580.4 12796
(1) The qenerator fioes not require adji t when ting to 115v and 230v CN2-45P 1600 63.0 6864 1513.3
(2) ?;gigﬁﬂei‘:ggg;sépecified is for the generator alone and does not take in to CN2-55P 8255 325 [ 79 | vt SR | TR0 NI
;Zzzg:tto iny pre-tr dryer cc ] to the dryer supply terminals of the CN2-60P 1935 762 897.4 1978.4
(3) (Anti Surge (T), 250v, 5 x 20mm HBC, Breaking Capacity 1500A @ 250v, IEC 60127, CN2-65P 8285 32.6 2100 82.7 997.4 2198.9
4) L#:{;r:y’:rl?:)t:ed directly from the generator supply. CN2-75P 8315 327 2275 89.6 1093.4 2410.5
CN2-80P 2445 96.3 1186.4 2615.6

2.2 Approvals and Compliance

2.2.1 Approvals

Directives

97/23/EC: Pressure Equipment Directive

2004/108/EC: Electromagnetic Compatibility Directive

2006/95/EC: Low Voltage Directive

Safety and Electromagnetic Compatibility Standards

This equipment has been tested and complies with the following European Standards:

EN 61326-1:2013 EMC - Electrical equipment for measurement, control and laboratory use. EMC requirements.
(Equipment tested to: Emissions - Light, Immunity - Heavy)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Electromagnetic compatibility (EMC). Limits for harmonic current emissions (equipment input current = 16 A
per phase)

BS EN 61000-3-3:2013 Electromagnetic compatibility (EMC). Limits. Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and flicker in public low-
voltage supply systems, for equipment with rated current = 16 A per phase and not subject to conditional connection.

BS EN 61010-1:2010 Safety requirements for electrical equipment for measurement, control, and laboratory use. General requirements

General
Designed generally in accordance with ASME VIII DIVISION 1: EDITION 2010 2011a Addenda

2.2.2 Compliance

This gas generator is compliant with FDA and European Pharmacopeia Regulations for use as a medical gas generator.




2.3 Weights and Dimensions

.

Model H w D
mm  ins mm ins mm ins

CN2-20P 1894 746 550 217 893 352
CN2-25P 1894 746 550 217 1062 41.8
CN2-35P 1894 746 550 217 1231 485
CN2-45P 1894 746 550 217 1400 55.1
CN2-55P 1894 746 550 217 1569 61.8
CN2-60P 1894 746 550 217 1738 684
CN2-65P 1894 746 550 217 1907 75.1
CN2-75P 1894 746 550 217 2076 817
CN2-80P 1894 746 550 217 2245 884

2.4 Materials of Construction

Silencer Baffle and End Cap

Columns, Manifolds and Exhaust Manifolds
Manifold and Purge End Plates

Inlet, Outlet and Equalisation Valve Plates
Inlet and Exhaust Cylinders

Generator Feet

Dust Filter

Fittings

Pressure Gauges

Adsorbant

Seal Materials

Paint

500
500
500
500
500
500
500
500
500

(@)

ins

19.7
19.7
19.7
19.7
19.7
19.7
19.7
19.7
19.7

@ —
®
(e)
(d)
(c)
D
1
Dimension
(b) (c) (d) (e) ®
mm ins mm ins mm ins mm ins mm
5355 21.1 350 13.8 853.5 33.6 1007 39.6 1271
7045 277 350 13.8 8535 33.6 1007 39.6 1271
8735 344 350 13.8 8535 33.6 1007 39.6 1271
10425 41.0 350 13.8 8535 33.6 1007 39.6 1271
1211.5 47.7 350 13.8 853.5 33.6 1007 39.6 1271
1380.5 544 350 138 8535 336 1007 39.6 1271
1549.5 610 350 138 8535 336 1007 396 1271
17185 67.7 350 138 8535 336 1007 396 1271
1887.5 743 350 13.8 853.5 33.6 1007 39.6 1271
Aluminium

Aluminium Extrusion EN AW-6063 T6
Cast Machined EN AW-6082 T6

Machined EN AC-44100-F

Aluminium Alloy

8MM Steel Plate

Aluminium Housing

Nickel Plated Brass and Nickle Plated Mild Steel
Steel casing and dial, brass connector and movement
Carbon Molecular Sieve (CMS)

Nitrile, Viton, EPDM, PTFE (tape)

Epoxy coated

ins
50
50
50
50
50
50
50
50
50

(9)

1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739

ins

68.5
68.5
68.5
68.5
68.5
68.5
68.5
68.5
68.5

Weight

Kg
299
384
469
553
638
722
807
892

976

Ibs
659.2

846.6
1034.0
1219.2
1406.5
1591.7
17791
1966.5

2151.7




2.5 Receiving and Inspecting the Equipment

The equipment is supplied in a sturdy wooden crate designed to be moved using a forklift truck or pallet truck. Refer to the technical specification
for packed weights and dimensions. On delivery of the equipment check the crate and its contents for damage and verify that the following items
have been included with the generator.

6%!,f
LRI

If there are any signs of damage to the crate, or there are any parts missing please inform the delivery company immediately and contact your
local CompAir office.

2.5.1 Storage

The equipment should be stored, within the packing crate, in a clean dry environment. If the crate is stored in an area where the environmental
conditions fall outside of those specified in the technical specification, it should be moved to its final location (installation site) and left to stabilise
prior to unpacking. Failure to do this could cause condensing humidity and potential failure of the equipment.

A
]

f Description Qty
Pilot operated regulator
Pilot regulator
Dust filter
1/2” ball valve (N2 inlet from buffer vessel)
1” BSPP ball valve (N2 Outlet to buffer vessel)
1/2” 3-way ball valve (N2 Outlet)
1” BSPP ball valve (Compressed Air Inlet)

h
N o g~ WON =

PR U G G Y

2.5.2 Unpacking

Remove the lid and all four sides of the packing crate. Unscrew the exhaust silencer from the generator and lift the generator on to it’s feet using
suitable slings and an overhead crane as illustrated.

ralm

ﬂ

Remove the four wooden blocks from behind the shroud.

Once positioned in its final location refit the silencer to the generator.




2.6 Overview of the equipment

Key:

Ref

o g »~ W N

Description

Outlet Port: To Buffer Vessel
Cable glands

Pressure gauges

Inlet Port: From Buffer Vessel
Outlet Port: Nitrogen Outlet

Inlet Port: Compressed Air Inlet with Pressure Regulator (supplied)

Ref

12

Description

User control interface with 20 x 2 line menu display
Exhaust silencer

Oxygen Dependant Switching (EST) Sensor (if fitted)
Oxygen Sensor

4 - 20mA Cable gland

Calibration port

Note. The pressure gauges are for indication only. Items #1, #4, #5, and #6 are available on both sides of the generator.

10



3 Installation and Commissioning

A Installation should be performed by Service Personnel only.

Warning

3.1 Recommended System Component Layout

Ref Description Ref Description
1 Compressor (1) 6 Dust filter
2 Wet air receiver complete with pressure relief valve and gauge 7 Buffer vessel
3 Water separator 8 Dust filter (supplied with the generator)
4 General purpose and dust filtration 9 Nitrogen generator
5 Compressed air dryer 10 Nitrogen Outlet to application

(1) If using an oil lubricated compressor we recommend the use of oil vapour removal filtration.

A The system must be protected with a suitably rated thermal pressure relief valve upstream of the generator.
Warning

3.1.1 Compressed air pre-treatment

To achieve the maximum performance, reliability and service life, CompAir strongly recommend the use of a desiccant dryer based pre-treatment
package.

A Desiccant dryer pretreatment package provides a physical barrier to oil, ensures maximum generator efficiency by minimising Carbon
Molecular Sieve (CMS) moisture loading and is in full compliance with the CompAir 5 year warranty program.

Some applications such as pharmaceutical and food require nitrogen moisture contents that are only achievable with a desiccant dryer based
pre-treatment package.

PPM generators must be operated with a desiccant dryer based pre-treatment package.

This generator will operate with a refrigerant type dryer providing it is correctly maintained and achieves a constant pdp of +3°C, however this is
the least preferred option as this type of dryer provides a minimal barrier to oil carry-over and should be strongly discouraged. It must be used in
conjunction with an activated carbon Oil Vapour Removal (OVR) filter.

In certain circumstances it may also be necessary to install an OVR filter after the desiccant dryer pre-treatment package.
Note. Any contamination of the CMS due to oil or excess moisture loading will invalidate the warranty.

If in any doubt, consult your local CompAir specialist for further information.

11



3.2 Locating the Equipment

3.2.1 Environment

The equipment should be located indoors in an environment that protects it from direct sunlight, moisture, and dust. Changes in temperature,
humidity, and airborne pollution will affect the environment in which the equipment is operating and may impair the safety and operation. It is the
customers' responsibility to ensure that the environmental conditions specified for the equipment are maintained.

Due to the nature of operation there is a possibility of oxygen enrichment surrounding the generator. Ensure that the area is adequately

ventilated. Where the risk of oxygen enrichment is high, such as a confined space or poorly ventilated room, the use of oxygen monitoring
equipment is advisable.

Warning

3.2.2 Space Requirements

The equipment should be mounted on a flat surface capable as a minimum of supporting its own weight plus the weight of all ancillary parts. The
minimum footprint requirements are specified below, however there must be adequate space around the equipment to allow airflow and access
for maintenance purposes and lifting equipment. A minimum spacing of approximately 500mm (20 ins) is recommended around all sides of the
generator and 1000mm (39.4 ins) above it to allow service operations.

Do Not position the equipment so that it is difficult to operate or disconnect from the electrical supply.

3.2.3 Air Inlet Quality

ISO 8573-1:2010 is an international standard that specifies the purity classes of compressed air with respect to solid particulates, water and oil.
The air inlet quality specified for this generator is ISO 8573-1:2010 class 2.2.2 and equates to the following:

Class 2 (Solid Particulate)
In each cubic metre of compressed air, not more than:

* 400,000 particles in the 0.1-0.5 micron size range are allowed.
* 6,000 particles in the 0.5—1 micron size range are allowed.
* 100 particles in the 1-5 micron size range are allowed.

Class 2 (Water)
A pressure dewpoint of -40°C/-40°F or better is required and no liquid is allowed.

Class 2 (Oil)
In each cubic metre of compressed air, not more than 0.1 mg of oil is allowed.

Note. This is the combined level for aerosol, liquid and vapour.
1ISO 8573-1:2010 Class 2.2.2 can be achieved with the following combination of purification products:
* General Purpose filter
* High efficiency filter
» Adsorption Filter

* General Purpose Dust removal Filter

* -40°C/-40°F PDP dryer

12



3.3 Mechanical Installation

3.3.1 General Requirements

A The system must be protected with a suitably rated thermal pressure relief valve upstream of the generator.

Warning

Please familiarise yourself with the local regulations before considering any pipe-work installation as standards and specifications for pipe-work
systems can vary greatly from country to country. The information below is a guide based on installations performed within Europe.

Nitrogen, besides being inert, is also widely used because it is considered a clean dry gas.

Many of the processes that use nitrogen are of a critical nature and apart from contamination with oxygen, the removal of dirt particulate, oil and
water vapour from the gas stream is also essential. Therefore the pipe-work system and material that will transfer the nitrogen to it's destination
should not add any unwanted contamination into the gas stream.

All components used within the system must be rated to at least the maximum operating pressure of the equipment. Buffer and nitrogen storage
vessels should be clean and free from oil and grease, and fitted with a suitable pressure gauge and pressure relief valve.

If there is any possibility of particulate contamination then this can be removed by installing suitable filtration as near to the point of use as
possible. Ensure that each filter condensate drain is suitably piped away and any effluent is disposed of in accordance with local regulations.

The compressed air feed pipe-work to the pre-treatment package should be suitable for compressed air duty and of a size and construction to
handle the maximum flow and pressures involved. Materials such as medium weight galvanized, Transair or similar are acceptable. As much
cutting fluid, oil and grease as possible should be removed from the pipe-work and fittings prior to connecting.

From the pre-treatment onwards and for the nitrogen gas, the pipe-work needs to be clean and oil-free.

The most commonly used material for installing nitrogen pipe-work is table “X” de-greased copper. This should be silver soldered with a nitrogen
purge where ever possible and for threaded interfaces general heavy duty (GHD) fittings should be used. For small bore pipe-work, it is
sometimes acceptable to use compression type fittings or crimp type pipe-work systems. For food and pharmaceutical installations, welded or
threaded stainless steel is often specified, especially where it enters the production environment. For these market sectors the inclusion of sterile
filtration is advisable to ensure even the remote possibility of contamination from microorganisms is prevented.

In general flexible hoses should be avoided. They are almost certainly not suitable for high purity <100 ppm applications.

However, if they are to be used, ensure they are suitable for use with an inert gas. Certain materials such as nylon tubing can actually permeate
oxygen from outside to inside and affect the purity of the nitrogen gas. PTFE flexible tubing is preferred.

When routing the pipes ensure that they are adequately supported to prevent damage and leaks in the system.

The diameter of the pipes must be sufficient to allow unrestricted inlet air supply to the equipment and outlet nitrogen supply to the application.
The following table gives guidance on the maximum recommended flow rates for smooth bore pipe-work.

Pressure
4 barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi
Recommended Flowrate
m%hour cfm m3/hour cfm m®/hour cfm m%hour cfm
16mm 28.8 17.0 43.2 254 64.8 38.1 75.6 445
= 20mm 36.6 215 57.6 33.9 82.8 48.7 101.0 59.4
% 25mm 68.4 40.3 111.0 65.3 155.0 91.2 194.0 114.2
'%_ 32mm 152.0 89.5 227.0 133.6 295.0 173.6 385.0 226.6
"; 40mm 306.0 180.1 432.0 254.3 576.0 339.0 702.0 413.2
E 50mm 440.0 259.0 698.0 410.8 940.0 553.3 1213.0 713.9
E 63mm 824.0 485.0 1318.0 775.7 1771.0 1042.4 2326.0 1369.0
g’_ 75mm 1296.0 762.8 2034.0 1197.2 2847.0 1675.7 3510.0 2065.9
a 90mm 2052.0 1207.8 3186.0 1875.2 4576.0 2693.3 5490.0 3231.3
110mm 3600.0 2118.9 5652.0 3326.6 7956.0 4682.7 9756.0 5742.2
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3.3.2 Securing the Generator

Warning  Provided in the feet of the generator.

3.3.3 Making the Connections

Refer to the “Recommended System Component Layout” on page 11 for
the desired system configuration.

Port connections are provided on both sides of the generator. Connect the
ball valves supplied to the ports, using PTFE tape on the threads to provide
a leak free seal.

Assemble the inlet pressure regulator as illustrated below taking note of the
flow directions marked on the underside of the pilot operated regulator.

Use PTFE tape on the threads to provide a leak free seal.

Note. Fittings are not supplied.

When installing the 3-way ball valve to the Nitrogen Outlet port ensure that
it is positioned in a vertical position and so that there is unrestricted access
to the centre port for the connection of a flow meter.

Install the pipe-work ready for connection to the buffer vessel and
compressed air supply. We recommend that additional ball valves are
connected to the buffer vessel ports to allow it to be isolated during
maintenance activities.

Setting the inlet Pressure Regulator
The inlet pressure must be set prior to running the generator.

1

The generator MUST be fixed in position using suitable
M20x40mm Rawl bolts (or equivalent). Mounting holes are

Mounting holes

Inlet Port: Compressed Air Inlet (1” BSPP ball valve
Inlet Pressure Regulator

Outlet Port: Nitrogen Outlet (1/2” 3-way ball valve)
Inlet Port: From Buffer Vessel (1/2” ball valve)

X . Outlet Port: To Buffer Vessel (1" BSPP ball valve)
Adjust the internal Inlet / Outlet pressure ball valve to the Inlet

Pressure position (pointing down).

N OO A WON -

Internal inlet / outlet pressure ball valve

Power up the generator and navigate to menu 3.5. The inlet
compressed air pressure will be displayed.

Check the rating plate for the required set pressure then adjust the regulator until the required set pressure is displayed on menu 3.5.
Tighten the lock nut on the regulator adjustment handle to prevent inadvertent adjustment.

Reposition the internal Inlet / Outlet pressure ball valve to the Outlet Pressure position (pointing upwards).

14



3.4 Electrical Installation

A A fully qualified electrical engineer must undertake all field wiring and electrical work in accordance with local regulations.

Warning

3.5 General Requirements

In order to maintain the IP rating of the generator, all cables entering the electrical
enclosure must do so through the dedicated cable glands located on the side of
the generator. All cables used must be sized such that the voltage drop between
the supply and the load does not exceed 5% of the nominal voltage under normal
conditions. All cables external to the generator must be adequately supported
and protected against physical damage.

When connecting to terminal blocks always ensure that the conductors are fully
inserted into the terminal, and the terminal screws are firmly secured. We
recommend that individual conductors are cable tied together so that, in the
event of on conductor coming loose, they cannot touch other parts.

0.2ins

==, &,

3.6 Customer Connections

6mm

Please refer to the wiring schematic at the rear of this guide for wiring details.

3.6.1 Generator Mains Voltage Supply

Minimum
Terminals Description Conductor Cable size
Size
TB1 - L1 Fuse terminal for the phase conductor Cable Entry Glands
Generator Supply Terminals
TB1-N Neutral conductor T2 8- 12mm pply

Dryer Supply Terminals

Purge Economy Terminals (JP17)
Alarm Contact Terminals

Remote Switching Terminals

TBA - + Earth conductor

o g s W N =

The generator requires a 100 - 240Vac single phase electrical supply in
accordance with local wiring regulations. Refer to the technical specification for
voltage and frequency tolerances.

Connection to the electrical supply should be made through a switch or circuit breaker rated at 250VAC, 6A with a minimum short circuit rating of
10KA. All of the current carrying conductors should be disconnected by this device. This protection should be selected in accordance with local
and national code regulations.

The device chosen should be clearly and indelibly marked as the disconnecting device for the equipment and be located in close proximity to the
equipment and within easy reach for the operator.

Over current protection must be fitted as part of the building installation. This protection should be selected in accordance with local and national
code regulations with a minimum short circuit rating of 10KA.

The protective earth conductor should be longer than the associated phase conductors so that in the event of the cable slipping in the cable
gland, the earth will be the last to take the strain.

Note. If using flexible cable please ensure that it conforms to the requirements of IEC60227 or IEC60245.
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3.6.2 Dryer Supply

Terminals Description Cable size
TB1-L1 Live conductor
TB1-N Neutral conductor 3-7mm

TB1 - + Earth conductor

If a pre-treatment air dryer is used, it should be connected to the generator at the dedicated DIN rail terminals. Refer the documentation provided
with your dryer for additional information on installation requirements.

3.6.3 Purge Economy

A Do Not connect mains electricity to the Purge Economy Terminals.

Warning
Terminals Description Cable size
JP17 -2 Common

3-7mm
JP17 -3 Normally Open

If the pre-treatment dryer is fitted with a purge economy feature, it may be controlled using the volt free relay contacts on JP17. The relay is
energised only when the generator enters standby mode. Refer to the documentation provided with your dryer for details on purge economy.

3.6.4 Alarm Contacts

Terminals Description Cable size
JP18 -1 Normally closed

JP18 -2 Common 3-7mm
JP18 -3 Normally open

Each generator is fitted with a set of volt free relay contacts designed for remote alarm indication and are rated 1A max @ 250Vac (1A @ 30Vdc).
Under normal operation the relay will be energised and the alarm circuit will be open. When a fault occurs, e.g. power failure, the relay will de-
energise causing the alarm circuit to be complete.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT . . . . " . . . . .. .
f ““ If remote fault indication relay is used, the electrical enclosure will now contain more than one live circuit and in the event
EQUIPEMENT RENFERME

AVERTISSMENT: CET of the mains supply being disconnected, the fault relay connections will remain live.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Remote Switching

Terminals Description Cable size
JP19 -7 Common

3-7mm
JP19 -8 Normally Open

The generator may be controlled remotely by connecting a remote start / stop circuit to digital input #4 on the control board. When the circuit is
open the generator should remain in standby mode, closing the circuit should initiate a start command.

To enable the remote switching function refer to 4.4.3 of this guide. Once the remote switching function has been enabled the local start control
will no longer function.

A When the remote switching function is enabled the generator can start without warning. /’

Warning
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3.6.6 4-20mA Analogue Output

Terminals
Analyser - #6
Analyser - #7

Description
Positive

Negative

Cable size

3-7mm

The oxygen content detected by the generators internal analyser may be re-transmitted to external peripherals using the 4-20mA linear analogue
output. The output is a linear current source, with 10 bit resolution, which increases from 4mA (Zero Oxygen) to 20mA (Full Scale Deflection). The
FSD of the internal analyser is factory set to a default value of twice the generators specified purity. For % purity generators the maximum FSD is

set to 6%. The oxygen purity setting of the generator is marked on the rating plate. The table below shows the correlation between the purity
settings of the generator and the output current.

It is recommended that the cable used for the 4-20mA Analogue Output is screened twisted pair. Ferrites should be added to the cable, using 1
turn, either side of the shroud cable gland. It is recommended that the cable used does not exceed 30m in length. Suitable ferrites are available
from Wurth Electronics (P/N. 74271633S).

Generator
Purity
S5ppm
10ppm
50ppm
100ppm
250ppm
500ppm
0.1%
0.4%
0.5%
1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

Terminals
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

The generator’s controller is capable of supporting direct Modbus communication via its integral RS485 connection. This industry standard
connection allows multiple generators to communicate with a remote Modbus master on a network up to 30m in length. The generator can be
programmed with its own unique address, to allow multiple generators to be connected to an existing network.

Full Scale Deflection

O O O O O O O oo o o o o o

4mA -

Description

20mA
10ppm
20ppm
100ppm
200ppm
500ppm
1000ppm
0.2%
0.8%
1%
2%
4%
6%
6%
6%

1ppm
1ppm
1ppm
1ppm
1ppm
1ppm
0.01%
0.01%
0.01%
0.01%
0.01%
0.01%
0.01%
0.01%

Resolution

1.6mA
0.8mA
0.16mA
0.08mA
0.032mA
0.016mA
0.8mA
0.2mA
0.16mA
0.08mA
0.04mA
0.026mA
0.026mA
0.026mA

Cable size

For MODBUS communication setup details refer to dh
publication 176500120

3-7mm
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4 Operating the Generator

4.1 Overview of the Controls

Start Key
Stop Key

Enter key
02 = 5.00%

Menu navigation keys

Shutting Down Operating status indicator

LCD Display

4.2 Starting the generator

1 Inspect all of the system connection points and verify that they are secure.

Green = Running,
Yellow = Starting up / Shutting down
Red - Standb

Economy / EST status indicator

b

Green = Economy or EST Mode

Service / Fault indicator

Yellow = Service due
Red = Fault

2 With both the inlet and outlet ball valves of the buffer vessel closed, open the ball valve on the air inlet port to allow the compressed air into

the generator.

3 Switch the electrical power on to the generator and wait whilst it runs through the controller initialisation routine.

4 |f the generator was in standby mode when the electrical power was removed it will default to standby
mode on completion of the initialisation routine.

5 Press @ to initiate the start up routine.
If the start clean up option is enabled the generator will run through the Rapid Cycle before opening the
buffer valve and the N2 outlet valve. The clean up cycle, which takes approximately 160 seconds, is
designed to clean the CMS bed of impurities, bring the generator up to production purity more rapidly, and
prevent poor quality gas flowing into the buffer.

If the generator was running when the electrical power was removed (e.g. power failure) it will
automatically run through a start up cycle (if enabled) and then commence normal operation. Wait until
this cycle is complete and the menu displays “Running”. This may take several minutes for ppm
generators.

Standby

02 = 5.00%
Rapid Cycle

6 Partially open the ball valve on the inlet to the buffer vessel to allow it to pressurise slowly. When the pressure gauge on the buffer vessel
reads within 0.5 barg (7psig) of the inlet pressure, check for leaks in the buffer vessel inlet piping and then fully open the ball valve.

7 Open the ball valve on the outlet of the buffer vessel and check for leaks in the piping between the vessel and the generator.

8 Open the ball valve on the Nitrogen outlet.

Note: If the purity of the gas is not within specification it will be vented to atmosphere through a vent solenoid within the generator and not
delivered to the application. When the required purity is achieved the gas will be delivered to the application.

18



4.3 Stopping the generator

1 Close the ball valve on the N2 Outlet port.

2 Press @ to initiate the shutting down sequence. 02 = 5.00%
Shutting Down

The generator will complete the current cycle and then exhaust both beds. This may take several minutes
particularly on ppm generators.

Shutting Down

3 When the generator is depressurised it will revert to standby mode.

Standby

4.4 Menu Interface
All of the operational parameters and data are accessed through the menu driven interface..

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours
2 Service due aft

econam !
1. h
1. 1.1 Hours Run h
i wa 5234h

2. 2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3.15 Modbus parit 0
'
3.13 Machine number 1
1

3.11 Econom enable
3.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0] gen alarm

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet
gen Alarm

3.2 0x
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

The interface will automatically default back to the main operating menu if no key activity has been detected for one minute.

Note: After an additional two minutes of inactivity the display will darken. To brighten the display press [Pl
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4.4.1 Hour Meters

There are four hour meters available for viewing:

l.1 Wowrs rum 5234 h The time in hours that the generator has been producing gas.

1.2 Service due at

8000h The time in operating hours that the generator can produce gas before a service is required.

1.3 Hours economy

FIeT The time in hours that the generator has been operating in Economy mode.

ot hHeowrs EST The time in hours that the generator has been operating in EST mode.

Lkh

4.4.2 Fault Log

The fault log menu allows the user to access the 10 most recent fault messages.

2.1 F Lt 1: Acti Each fault is represented by a fault code and is displayed along with the run hours at which the fault occurred. If a
: au P ACTIVE fault is active the fault code displayed will flash. Any faults that are active when the power is switched off, and are
C1 at 5234h still active when the power is re-applied, will cause a new entry to be added into the fault log.

Refer to “Fault Codes” on page 27 for a full listing of fault codes.

4.4.3 Customer Settings

To prevent unauthorised access to the configurable parameters, the customers setting menu has optional password protection. This is disabled
by default and can be enabled in menu 3.1

To gain access in to this menu, when password has been enabled:

Press and hold both the and

M@ keys for approximately 5 seconds until the menu changes to the

The flashing cursor will be positioned over the first digit. Using the key change the first digit of the
code and press P The cursor will move to the next digit.

Repeat the process and enter the following password 12 1 _ _ . When the password has been entered correctly the Hour Meters menu will be
displayed. Use the la#% key to navigate to page 3 “Customer Settings” menu and press [Pill.

When enabled the end user is required to enter a password to gain access to the customer configuration

3.1 Password enable menu.
= 0
0 = Disabled, 1 = Enabled
3.2 Oxygen alarm When enabled the Oxygen alarm is over-ridden.
over-ride -0 0 = Over-ride disabled, 1 = Override Enabled [OVR]

3.3 Calibrate outlet Outlet oxygen sensor calibration menu.

sensor = 5.00% Refer to section 4.8 for details on calibration.
3.4 Calibrate EST EST oxygen sensor calibration menu.
sensor = 5.00% Refer to section 4.8 for details on calibration.

9.5 Prossure roading Displays the outlet pressure in real time.

= 8Bar Also used for the inlet pressure set up.
3.6 Pressure unitfs Sets the units of measure for the outlet pressure.
= Bar Units available are Bar / Psi / Mpa
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Sets the purity level at which an oxygen fault is initiated.
3.7 Oxygen alarm Default Settings:
level =15ppm % Generators - 0.05% above the selected production purity.
ppm Generators - 5ppm above the selected production purity.

If the purity level exceeds the oxygen alarm level for a period longer than the alarm delay, the oxygen alarm

3.8 Oxygen alarm will be activated and the gas will be vented to atmosphere.

del = 60
24y : Delay Range = 0 — 600 Seconds, Default = 60 Seconds

3.9 Oxygen Analogue

Sets the Full Scale Deflection value for the 4 — 20mA Analogue Output of the Oxygen sensor(s).

FSD = 6.0%
When enabled the bed cleaning cycles will run whenever the generator is powered up, comes out of standby
3.10 Start cycle mode and economy mode.
enable = 1

0 = Disabled, 1 = Enabled

3.11 Economy enable Enables the economy mode.

= 1 0 = Disabled, 1 = Enabled

3.12 Fault relay
staop =1 0 = Disabled, 1 = Enabled

3.13 Machine number
= Address range is 1 — 247

Sets the mode of control for the generator
3.14 Remote control

When enabled the actuation of the Stop control will generate an alarm.

Sets the address for the generator when communicating on a network via the RS485 MODBUS port.

= 1 1 = Local Start / Stop control, 2 = Remote Start / Stop control via the digital input, 3= Remote

communication
Sets the parity for Modbus communication.

Jo. 18 ledbus pariiy Even, Odd, None2, None1

= Even
Note. None2 and None1 refer to no parity with two or one stop bits.
3.16 EST enable Enables the EST mode.
=0 0 = Disabled, 1 = Enabled

Changing Parameters
Use the | @ keys to scroll through to the desired menu and press FIl.

The flashing cursor should be positioned over the “=" sign to indicate that the parameter may be changed.

Use the |

B keys to change the parameter.

Press to accept the changes or press and [ simultaneously to cancel the changes.

Press and [ simultaneously to return to the customer settings menu and then again to return to the
main operating menu.

3.8 Pressure units
= Bar

3.6 Pressure units
® Bar

3.8 Pressure units
= PSI
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4.5 Oxygen Content

The residual oxygen content of the N2 process gas is continually monitored during normal operation. If the oxygen content increases above the
alarm level the nitrogen gas is vented to atmosphere at a reduced flow until the purity recovers.

4.6 Economy Mode

Economy mode is designed to switch the generator into standby mode when there is no demand for gas.

The generator monitors the outlet pressure and, if it exceeds a pre-determined level for a sustained period of time (Economy Period *), the N2
outlet valve will close. The generator will continue to cycle as normal without delivering gas to the application. If the back pressure is maintained
for an additional 5 minutes, the generator will stop cycling and enter Economy mode. If at any time the pressure falls below the regulated outlet
pressure, the generator will resume normal operation.

If the generator is in economy shutdown when the pressure falls it will complete the cycle and then run through the a clean up cycle prior to going
back online..

A The economy mode can be disabled within the customer settings menu, however CompAir strongly recommend that this option remains
enabled.

Warning

The Economy over-ride facility (optional) can be used to maintain the beds when the generator is in economy mode. If the over-ride is enabled, a
clean up cycle will be performed once every 20 minutes (default). This allows the generator to go straight on-line when the outlet pressure falls
below the regulated outlet pressure.

*The Economy Period is factory set to 5 minutes.

4.7 Energy Saving Technology - EST

If the generator is not operating at full capacity, it is unlikely that the CMS in the on-line chamber will be fully saturated at the point of changeover.

The EST system is used to monitor the O2 content of the gas at both the outlet of the buffer vessel and directly from the CMS bed. If the 02
content is below the production purity by >5% at the outlet and >20% from the CMS bed at the end of the current cycle, the EST system extends
the cycle of the generator and changeover is delayed. Depending upon the production purity requirements, the generator will remain in this state
for up to 300 seconds.

If at any point the O2 content of the gas rises to within 5% (at the outlet) or 20% (from the CMS bed) of the production purity the generator will
resume normal cyclic operation.

Note. The economy mode described above will override the EST as required.
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4.8 Oxygen Sensor Calibrationn

A The following procedure must be carried only be performed by a Responsible Body or Service Personnel only.

Operators should not perform this operation.
Warning

A Hot surfaces and hazardous live voltages. Take care when performing the following calibration procedure as there are hazardous live voltages

and potentially hot surfaces within the enclosure.
Warning

The O, sensor(s) should be checked every 3 months and calibrated, if

required, using a calibrated gas supply.

Note. The purity of the calibration gas should be as close to the production gas
purity as possible (minimum of 50ppm). Do not exceed 7bar g (101.5psi g)
pressure.

If the generator is fitted with a second O, sensor for EST (as illustrated)
both sensors must be calibrated at the same time.

For low purity applications the calibration may be performed using compressed
air. This method is not recommended when the purity of the gas is critical.

1 Navigate to menu 3.2 and enable the Oxygen Alarm Over-ride.

2 If using a calibrated gas supply - connect the gas to the Calibration Port
on the side of the generator.

3 Locate the calibration ball valve and rotate the handle clockwise so that it
is pointing towards Calibration from Calibrated Gas position.
Note. The calibration ball valve should be left in its original position if
using compressed air.

4 Rotate the handles of the Outlet Gas O2 Sensor ball valve and the CMS

Gas 02 Sensor ball valve (if fitted) 180° so that they are pointing towards
the Calibration (as indicated on the calibration label).

5 Wait approximately fifteen minutes for the O2 reading to stabilise.

6 Navigate to menu 3.3 and press PIl}.

Using the and [ keys enter the purity of the calibration gas.

Press to send the calibration level to the O2 Analyser.

On successful completion of the calibration the new O, reading will be
shown on the bottom line of the display.

If the calibration is not successful the original reading from the analyser
will be loaded. Should this occur repeat the above steps.

7 Repeat step 6 for the EST sensor (if fitted) in menu 3.4.

8 On completion of the calibration, return the ball valves back to their
original position and remove the regulated calibration gas supply as
applicable.

9 Navigate to menu 3.2 and disable the O2 Alarm Over-ride.

When returning to the main operating menu, “CAL” will be shown on the
top line of the display. This will remain for a period of twenty minutes after
the calibration. Throughout this time period the O2 alarm is overridden, to
allow the sensor(s) to return to the required level.

Calibration Port

-

Calibration ball valve

Outlet Gas O2 Sensor

Outlet Gas O2 Sensor ball valve
CMS Gas 02 Sensor (EST)

CMS Gas 02 Sensor (EST) ball valve

o a A~ WON

Note. The ball valves are shown in the normal operation position and should be
returned to this position on completion of the calibration.
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5 Preventative Maintenance

5.1 Cleaning

Clean the equipment with a damp cloth only and avoid excessive moisture around any electrical sockets. If required you may use a mild
detergent, however do not use abrasives or solvents as they may damage the warning labels on the equipment.

5.2 Maintenance Schedule

Component

Generator

System

Generator

Generator

Generator

Generator

Generator

Filtration

Generator

Generator

Generator

1. The service operations should be performed at the hours run or fixed time intervals specified (whichever occurs first)

Key:

3

Description Of Service Required

Operation

Check the status indicators located on the front panel.
Check the inlet air quality.

Check for air leaks

Check the pressure gauges during purging for excessive back pressure.

Check the condition of the electrical supply cables and conduits.
Check oxygen sensor(s) and calibrate if necessary

Check for cyclic operation

Replace Exhaust silencer and filter element(s)
Recommended Service A

Replace Oxygen sensor(s)
Recommended Service B

Replace control valves
Recommended Service C

Replace cylinder and solenoid valves
Recommended Service D

Check Essential Procedure
(Service Personnel only)

(Operator)

Daily

Service Recommended Every: i

3 Months
(2000 Hrs.)

O4 4 4 &4

6 Months

(4000 Hrs.)
12 Months
(8000 Hrs.)
24 Months
(16000 Hrs.)
36 Months
(24000 Hrs.)
60 Months
(40000 Hrs.)

Essential Procedure
(Responsible Body or Service Personnel only)
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5.3 Preventative Maintenance Kits

The following preventative maintenance kits must be installed by service personnel only.
5.3.1 High Purity Generators (PPM)

Generators without EST Functionality (Model Nos. CN2XXPAXN)

Ref. Catalogue No. Description 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A ZS1139589 gbgvl\él;n;r; w/’%r;ﬁg Service Kit a a a a a a a a a a
5 zstias el - . . . .
o zsmesss e . . :

T et e e : :

Generators with EST Functionality (Model Nos. CN2XXPAXY)

Ref. Catalogue No. Description 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A 251139592 gév“é'rc}n;g |IE\/iso-:-vt%(se)rViCe i a a a a a a a a a a
B ZS1139593 ?év“!ﬁ;”éﬁ Zi“n"tﬁs‘im"e Kit (x2) (x2) (x2) (x2) (x2)
C  ZS1139595 TR fandarsl Servics Kit a a a
D  ZS1139596 ?,f:)v'\é',‘;,”é% ?f,f‘)',‘,‘t’,?;)d Service Kit a a

5.3.2 Low Purity Generators (%)

Generators without EST Functionality (Model Nos. CN2XXPBXN)

Ref. Catalogue No. Description 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A ZS1139589 gévléﬂr?/n;g mlgg Service Kit a a a a a a a a a a
B zsmeses 24 Morith Percentage Sarvice K . . . ; -
C 51139595 ?E}é'g,”;% %,t,f‘,r,‘,‘fhasrf Service Kit a a a
D  ZS1139596 ?gvgg,”é% ﬁ;g’;?,?;;’ Service Kit a a

Generators with EST Functionality (Model Nos. CN2XXPBXY)

Ref. Catalogue No. Description 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A 251139592 gbgvl\g;n;g Ili\gztig)rvice Bt a a a a a a a a a a
B zS1139594 ?év'g',?,”g} zeggfh”;fge Service Kit (x2) x2) (x2) (x2) (x2)
C  ZS1139595 ?EGV“élri)/n;% %/tiac‘zz(tjf?sr)d Service Kit a a a
D  ZS1139596 ?Ev“é'r‘;”é?; ?}iﬂ‘?ﬁéj’ Service Kit a a
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5.3.3 Kit Contents

Catalogue No.

ZS1139589

Catalogue No.

ZS1139592

Catalogue No.
ZS1139593

ZS1139594

Catalogue No.
ZS1139595

a Catalogue No.
D / 3

g/// ZS1139596
@ O 7

Description

12 Month Non EST Service Kit
(Every 12 Months)

Description

12 Month EST Service Kit
(Every 12 Months)

Description

24 Month PPM Service Kit
(Every 24 Months)

24 Month Percentage Service Kit
(Every 24 Months)

Description

36 Month Standard Service Kit
(Every 36 Months)

Description

60 Month Standard Service Kit
(Every 60 Months)

Contents
Exhaust Silencer
Dust filter element

Contents

Exhaust Silencer
Dust filter element
In-line filter

Contents

PPM Cell c/w wiring

% Cell c/w wiring

Contents

8 Bank solenoid valve

Contents

40 x 25mm stroke cylinders (x6)

Over moulded valve discs and guides (x6)
50 x 100mm stroke cylinders (x2)

Valve discs (x2 sets)

Valve bonnets (x2)

Assorted o-rings

Fixing screws
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6 Troubleshooting

In the unlikely event that a problem occurs on the equipment, this troubleshooting guide can be used to identify the probable cause and remedy.

A Troubleshooting should only be attempted by competent personnel. All major repair, and calibration work should be undertaken by a

CompAir trained, qualified and approved engineer.

Warning

Fault

Power Connected but LCD and status
indicators not illuminated.

No / Low gas outlet pressure

High Oxygen concentration.

Low inlet pressure

Excessive noise or vibration

High outlet pressure.

Probable Cause

Fuse Blown

Ribbon cable disconnected
Power disconnected

Service Overdue

Internal gas leak

External gas leak

Low inlet pressure

Defective Oxygen cell.

Leak in system piping.
Compressor or ring main pressure low.
Inlet valve not open

Defect on pre-treatment package.
Silencer loose or defective.
Solenoid valve wear or coil loose.

Outlet regulator defective.

Remedy

Replace Fuse

Reconnect Ribbon cable
Reconnect Power

Service the generator

Check and Rectify

Check and Rectify

Ensure pressure meets required specification
Replace.

Check and Rectify

Check and Rectify

Check and Rectify

Refer to pre-treatment manual.
Check and Rectify

Check and replace if required.

Reset or replace.

Low inlet pressure. Inhibits start.

Low inlet pressure during cycling.

Outlet pressure sensor communication error.

Contact CompAir

Fault Codes
Fault Codes Notes
c1 Pressure Start Inhibit
P1 Inlet Pressure Fault
P2 Pressure Sensor Fault
E1 Power Failure
Y1 High oxygen alarm - outlet
Y2 Oxygen sensor communication failure - outlet
Y3 Incorrect oxygen cell selected - outlet
Y4 Oxygen reading high out of range - outlet
Y5 Oxygen sensor fault - outlet
Y6 Oxygen sensor communication failure - EST
Y7 Incorrect oxygen cell selected - EST
Y8 Oxygen sensor high out of range - EST
Y9 Oxygen sensor fault - EST
Y10 EST Board communication failure
S1 Service due

Communication fault between O, analyser and control board

Occurs when O, > 25% (% generators) / O,> 1.05% (ppm generators)
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Declaration of Conformity EN

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 0PZ. UK

Nitrogen Gas Generator
CN2-20P - CN2-80P

Directives 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Standards used EN 61010-1: 2010

EN 61326-1:2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Generally in accordance with ASMEVIII Div 1 : 2010 2011a

Addenda.

PED Assessment Route : CAT Il (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

EC Type-examination Certificate: TBA

Notified body for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Authorised Representative Derek Bankier

Divisional Quality Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Declaration

| declare that as the authorised representative, the above information in relation to the supply / manufacture of this product, is
in conformity with the standards and other related documents following the provisions of the above Directives.

Signature:
e /

Date: 04/03/2015

Declaration Number: 00285/040315
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1 Veiligheidsinformatie

Belangrijk: Gebruik dit apparaat niet voordat de veiligheidsinformatie en -instructies in deze gebruikershandleiding door alle
betrokkenen zijn gelezen en begrepen.

WAARSCHUWING - VERANTWOORDELIJKHEID VAN DE GEBRUIKER

DEFECTEN, ONJUISTE SELECTIE OF ONJUIST GEBRUIK VAN DE PRODUCTEN DIE HIERIN STAAN BESCHREVEN OF VAN DE
BIJBEHORENDE ARTIKELEN KUNNEN (FATAAL) LICHAMELIJK LETSEL OF SCHADE AAN EIGENDOM VEROORZAKEN.

Dit document en andere informatie van CompAir, haar dochterondernemingen en erkende distributeurs beschrijven product- en systeemopties
die gebruikers met de technische deskundigheid verder kunnen onderzoeken.

Bij het uitvoeren van analyses en tests is de gebruiker verantwoordelijk voor de uiteindelijke selectie van het systeem en de elementen, en om
ervoor te zorgen dat aan alle vereisten voor prestatie, duurzaamheid, onderhoud, veiligheid en waarschuwing wordt voldaan. De gebruiker moet
alle aspecten van de toepassing analyseren, de geldende industrienormen volgen, en de informatie over het product in de huidige
productcatalogus volgen alsook in ander materiaal dat wordt geleverd door CompAir of de dochterondernemingen of erkende distributeurs.

Als CompAir, haar dochterondernemingen of erkende distributeurs element- of systeemopties verschaft die zijn gebaseerd op data of
specificaties die door de gebruiker zijn aangeleverd, moet de gebruiker vaststellen of deze gegevens en specificaties geschikt en voldoende zijn
voor alle toepassingen en de inzet van de elementen of systemen.

Deze apparatuur is bedoeld om binnen te worden gebruikt en is ontworpen om zeer zuiver stikstofgas te produceren uit schone droge perslucht.
Raadpleeg de technische specificaties voor druk-, temperatuur-, en persluchteisen.

Verbind geen vloeistoffen of gassen aan de inlaatpoort van deze generator.

Indien de apparatuur op een niet in deze handleiding beschreven manier wordt gebruikt, zou er onverwacht druk kunnen ontsnappen. Dit kan
ernstig persoonlijk letsel of schade veroorzaken.

Alleen bekwaam personeel dat is opgeleid, gekwalificeerd en goedgekeurd door CompAir mag de procedures voor installatie, ingebruikstelling,
onderhoud en hersteltaken uitvoeren.

Bij de omgang met en de installatie of bediening van deze apparatuur dient het personeel veilige werkmethoden te hanteren en dienen alle
voorschriften met betrekking tot gezondheid, veiligheid en wettelijke vereisten in acht te worden genomen.

Controleer of de apparatuur niet langer onder druk staat en of deze geisoleerd is van de netvoeding alvorens instructies in het
onderhoudsschema van deze handleiding uit te voeren.

Opmerking: Elke interventie met de gekalibreerde waarschuwingslabels maakt de garantie van de gasgenerator ongeldig en kan kosten
teweegbrengen voor het opnieuw kalibreren van de gasgenerator.

CompAir kan niet alle mogelijke omstandigheden voorzien die gevaren kunnen inhouden. De waarschuwingen in deze handleiding bestrijken de
meest bekende mogelijke gevaren, maar kunnen niet alomvattend zijn. Als voor deze apparatuur een voorwerp, toestel, werkwijze of procedure
wordt gebruikt die niet uitdrukkelijk door CompAir is aanbevolen, dient de gebruiker te controleren of de apparatuur hierdoor niet beschadigd kan
raken en of er geen gevaar voor personen of eigendommen bestaat.

De meeste ongevallen die zich voordoen bij de bediening en het onderhoud van machines worden veroorzaakt doordat elementaire
veiligheidsregels en voorzorgsmaatregelen niet in acht worden genomen. Ongevallen kunnen worden vermeden door het besef dat elke machine
in principe gevaarlijk is.

Bezoek voor informatie over de locatie van CompAir verkoopkantoren, de website www.compair.com

Bewaar deze handleiding voor toekomstig gebruik.




1.1 Markeringen en symbolen

De volgende markeringen en internationale symbolen worden op de apparatuur of in deze handleiding gebruikt:

> B

Warning

>

Caution

>

Warning

NITROGEN (N,)

domnick hunter

Waarschuwing: lees de Gebruikershandleiding.

Risico op elektrische schokken.

Markeert handelingen of procedures die, indien niet
juist uitgevoerd, kunnen leiden tot (fataal) lichamelijk
letsel.

Markeert handelingen of procedures die, indien niet
juist uitgevoerd, kunnen leiden tot beschadiging van
dit product.

Markeert handelingen of procedures die, indien niet
juist uitgevoerd, kunnen leiden tot elektrische
schokken.

Gebruik een vorkheftruck om de droger te
verplaatsen.

STIKSTOF (N2)

NITROX

NIET INADEMEN

Hoge concentratie aan verstikkende stoffen.
Geurloos. lets lichter dan lucht. Zorg voor goede
ventilatie. Het inademen van 100% stikstof zorgt
voor onmiddellijke bewusteloosheid en overlijden
door het gebrek aan zuurstof.

ONBRANDBAAR SAMENGEPERST GAS

1.2 Omschrijving personeel

X a\NP>e®

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE GIRCUIT

A pemeene, ()

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

P

Draag gehoorbescherming.

Componenten onder druk in het systeem.

Bediening op afstand. De generator kan zonder
waarschuwing automatisch starten.

CE-markering

Volg bij het verwijderen van oude onderdelen altijd de
lokale regelgeving voor afvalverwerking.

Als het afstandsrelais wordt gebruikt voor
foutaanwijzing, bevat de elektriciteitskast meer dan
één stroomdragend circuit en indien de netvoeding
wordt onderbroken, zal de foutrelaisverbinding onder
stroom blijven staan.

Afgedankt elektrische en elektronische apparatuur
moet niet bij het stedelijk afval worden gegooid.

Operator - persoon die de apparatuur bediend waarvoor deze is bedoeld. Geen toegang tot het interne deel van de generator.

Verantwoordelijke instantie - personen of groep die verantwoordelijk zijn/is voor het veilig gebruik en onderhoud van de apparatuur. Toegang
tot het interne deel van de generator is uitsluitend voor degenen met een sleutel.

Onderhoudspersoneel - personen of groep die opgeleid, gekwalificeerd en goedgekeurd zijn/is door CompAir om de installatie,
ingebruikstelling, service en hersteltaken uit te voeren.




1.2.1 Identificatie modelnummer generator

Het modelnummer kan gevonden worden op het fabriekplaatje, zie illustratie.

Modeilnr.: C N 2 38 0 P A L N

Model
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Technologie
P = Drukwisseladsorptie

02-zuiverheid

X = Ultrahoge zuiverheid (<10 ppm)
A = Hoge zuiverheid (50 - 1000ppm)
B = Lage zuiverheid (0.5 - 5%)

Debiet

L = Laag debiet

M = Gemiddeld debiet
H = Hoog debiet

Energiebesparende technologie (EST)
N = Nee
Y =Ja




2 Beschrijving

De CompAir PSA-serie van stikstofgeneratoren werkt met Pressure Swing Adsorption (PSA; drukwisseladsorptie) om een constante stroom
stikstofgas te produceren uit schone droge perslucht.

Sets van geéxtrueerd aluminium kolommen die elk twee kamers bevatten, gevuld met Carbon Molecular Sieve (CMS; moleculaire zeef van
actieve kool), worden samengevoegd via een bovenliggende en onderliggende verdeelstuk om een twee-bedsysteem te produceren. Terwijl één
bed in werking is en zuurstof verwijdert uit de proceslucht, wordt de ander geregenereerd.

Schone, droge perslucht die vrij is van deeltjes, komt onderin het werkende bed binnen en stijgt op door de CMS. Zuurstof en andere
spoorgassen worden bij voorkeur geadsorbeerd door de CMS, zodat stikstof wordt doorgelaten. Aan het einde van deze adsorptiefase sluiten de
inlaat-, uitlaat- en uitstootkleppen van beide bedden. De bovenste en onderste egalisatiekleppen gaan open, zodat de druk beide bedden
egaliseert. Deze egalisatiefase is ontworpen om het energieverbruik te verminderen en de algemene prestatie van de generator te vergroten.

Eenmaal geégaliseerd, wordt de druk uit het bed dat de regeneratie ingaat, weggehaald. De zuurstof die geadsorbeerd is tijdens de
adsorptiefase wordt in de atmosfeer verspreid via een uitstootklep en demper. Een klein deel van het vrijgelaten stikstofgas wordt ook in dit bed
uitgezet om de desorptie van zuurstof door de CMS te bevorderen.

Het bed dat de adsorptiefase ingaat, wordt onder druk gezet met een gecontroleerde stroom stikstofgas uit het stikstofbuffervat (lading
achteraan) en een gecontroleerde stroom schone, droge, deeltjesvrije perslucht (lading vooraan).

De CMS-bedden wisselen tussen adsorptie en regeneratie om een constante en ononderbroken productie stikstof te garanderen.

2.1 Technische specificaties

Productselectie

CompAir PSA Prestatie @ 20 °C (68 °F)Omgevingsluchttemperatuur & 7 barg (101.5 psi g) Luchtinlaatdruk

Model 5ppm 10ppm 50ppm 100ppm 250ppm 500ppm 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
m3/u 3,5 4,5 6,7 8,0 97 11,1 124 167 17,7 213 253 298 309 337
CN2-20p CFM 2.1 26 3,9 4,7 5,7 6,5 7,3 9,8 104 125 149 175 182 19,8
m3/u 5,3 6,8 101 120 14,6 16,7 18,6 251 26,6 320 380 447 464 506
CN2-25P CFM 3,1 4,0 5,9 7.1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3/u 7,0 9,0 134 16,0 194 22,2 248 334 354 426 506 596 618 674
CN2-35P CFM 4,1 53 7.9 9,4 11,4 13,1 146 197 208 251 298 351 364 397
m3/u 8,8 1,3 168 200 243 27,8 310 418 443 533 633 745 773 843
CNz-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/u 105 135 201 240 29,1 33,3 372 501 531 639 759 894 927  101,1
CN2-55P CFM 6,2 7,9 1,8 14,1 17,1 19,6 219 295 313 376 447 526 546 595
m3/u 116 150 223 266 32,3 36,9 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CN2-60P CFM 6,8 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 660
m3/u 133 171 255 304 369 422 471 635 67,3 80,9 961 1132 1174 1281
CN2-65P CEM 7,8 101 150 17,9 21,7 248 27,7 374 396 476 566 666 691 754
m3/u 145 186 277 331 402 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CN2-75P CFM 8,5 109 163 195 237 271 30,2 40,7 431 51,9 616 726 753 821
m3/u 16,1 207 308 368 44,6 51,1 570 768 814 980 1164 1371 1421 1550
CN2-80P CFM 9,5 122 181 217 26,3 30,1 335 452 479 57,7 685 807 836 912
I(-:;:;;JN-chz.ss) 9,3 7.2 5,1 46 4,1 37 34 2,9 2,8 2,6 2,3 2,2 2,2 2,1
(L:;z'j;;'fzcm_ss) 9,8 7,6 53 4,9 4,3 3.9 35 3,0 2,9 2,7 2,5 2,3 2,3 2,2
'(-é‘;z'j;:sN_zcm_so) 101 78 5,5 5,0 4.4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 25 2,4 24 2,3
_ Barg 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 5,8 5,8 5,7 57 5,6 5,5 54 5,4
Uitlaat Psig 870 870 870 87,0 856 856 841 841 827 827 812 798 783 783




Inlaatparameters

Luchtkwaliteit

Druk

Temperatuur
Zuiverheid
Poortaansluitingen
Luchtinlaat
N,-uitlaat naar buffer
Nj-inlaat van buffer
N,-uitlaat

Elektrische parameters

Netspanning generator (U]
Vermogen generator @
Zekering @)

Max. vermogen droger @

ISO 8573-1: 2010 Klasse 2.2.2
(2.2.1 met hoge concentratie oliedampen)

5-13 bar g (72.5 - 188.5) psi g

550 °C (41 — 122 °F)

20.948 % (mbt 02)
0.0314 % (mbt CO2)

G1”
G1”
G1/2”
G1/2”

100 - 240 +/- 10 % Vac 50/60 Hz
55 W
3,15 A
100 W

(1) De generator vereist geen aanpassing wanneer deze wordt aangesloten op 115v of

230v netspanning.

(2) Het beschreven r inale ver

via de drogeraansluitingen.

geldt enkel voor de generator en houdt geen
rekening met een droger voor voorbehand.

ling, die is op de generator

(3) (Piekbestrijding (T), 250v, 5 x 20mm HBC, Uitschakelvermogen 1500A @ 250v, IEC

60127, UL R/C zekering).

(4) De droger wordt rechtstreeks aangedreven door de netvoeding van de generator.

2.2 Goedkeuringen en naleving

2.2.1 Goedkeuringen
Richtlijnen
97/23/EC: Drukapparatuur

2004/108/EC: Elektromagnetische compatibiliteit

2006/95/EC: Laagspanning

Richtlijnen voor veiligheid en elektromagnetische compatibiliteit

Omgevingsparameters

Omgevingstemperatuur
Luchtvochtigheid
IP-code
Vervuilingsgraad
Installatiecategorie
Hoogte

Geluid

5-50°C
(41 - 122 °F)

50 % @ 40 °C (80% @ MAX < 31 °C)
IP20 / NEMA 1

2

I

<2000 m
(6562 ft)

<80 dB (A)

Verpakte gewichten en afmetingen

Hoogte (H
Model gte (H)
mm ins
CN2-20P
N2-25P
¢ 3 7255 28,6
CN2-35P
CN2-45P
N2-55P
CN2-55 8255 325
CN2-60P
CN2-65P 8285 32,6
CN2-75P o315 327
CN2-80P

Deze apparatuur is getest en voldoet aan de volgende Europese richtlijnen:

EN 61326-1:2013 EMC - Elektrische uitrusting voor meting, besturing en laboratoriumgebruik. EMC-eisen.

(Apparatuur getest op: Emissie - licht, Immuniteit - sterk)

Breedte (B)

mm

1994

Diepte (D) Gewicht

ins mm ins Kg Ibs
1090 429 3984 8783

1260 49,6 4954 10921
1430 56,3 580,4 1279,6
1600 63,0 686,4 1513,3
785 1770 69,7 7824 17249
1935 76,2 897,4 1978,4
2100 82,7 997,44 2198,9
2275 89,6 1093,4 2410,5
2445 96,3 1186,4 2615,6

NEN-EN-IEC 61000-3-2:2006+A2:2009 Elektromagnetische compatibiliteit (EMC). Limietwaarden voor de emissie van harmonische stromen
(ingangsstroom van apparatuur = 16 A per fase)

NEN-EN-IEC 61000-3-3:2013 Elektromagnetische compatibiliteit (EMC). Limietwaarden. Limietwaarden voor spanningswisselingen,
spanningsschommelingen en flikkering in openbare laagspanningsnetten voor apparatuur met een ingangsstroom = 16 A per fase en zonder

voorwaardelijke aansluiting.

NEN-EN-IEC 61010-1:2010 Veiligheidseisen voor elektrisch materieel voor meet- en regeltechniek en laboratoriumgebruik. Algemene eisen

Algemeen

Algemeen ontworpen in overeenkomst met ASME VIII DIVISION 1: EDITIE 2010 2011a Addenda

2.2.2 Naleving

Deze gasgenerator voldoet aan de FDA en European Pharmacopeia Regulations voor gebruik als een medische gasgenerator.




2.3 Gewichten en afmetingen

H

Model B

mm  ins mm ins mm ins mm
CN2-20P 1894 746 550 217 893 352 500
CN2-25P 1894 746 550 21,7 1062 41,8 500
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485 500
CN2-45P 1894 746 550 217 1400 551 500
CN2-55P 1894 746 550 21,7 1569 61,8 500
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684 500
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751 500
CN2-75P 1894 746 550 21,7 2076 81,7 500
CN2-80P 1894 74,6 550 21,7 2245 884 500

2.4 Bouwmaterialen

Demperplaat en afsluitdop

Kolommen, verdeelstukken en uitlaatverdeelstukken
Verdeelstuk- en spoeleindplaten

Inlaat-, uitlaat- en egalisatieklepplaten

Inlaat- en uitlaatcilinders

Voet generator

Stoffilter

Fittingen

Manometers

Adsorbent

Afdichtingsmaterialen

Verf

19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7

19,7

@ —
®
(e)
(d)
(c)
D
1
Afmeting
(b) (c) (d) (e) (U]
mm ins mm ins mm ins mm ins mm ins
5355 211 350 13,8 85355 33,6 1007 396 1271 50
7045 27,7 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271 50
8735 344 35 138 8535 336 1007 39,6 1271 50
10425 41,0 350 13,8 85355 33,6 1007 396 1271 50
1211,5 47,7 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271 50
1380,5 544 350 138 8535 336 1007 396 1271 50
1549,5 610 350 138 8535 336 1007 396 1271 50
17185 67,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50
1887,5 743 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271 50
Aluminium

Aluminium extrusie EN AW-6063 T6
Bewerkt gieten EN AW-6082 T6

Bewerkt EN AC-44100-F
Aluminiumlegering

8MM Stalen plaat

Aluminium behuizing

Vernikkeld koper en vernikkeld zacht staal
Stalen omhulsel en klok, koperen verbinding en aandrijving
Carbon Molecular Sieve (CMS)

Nitril, viton, EPDM, PTFE (tape)

Epoxy coating

(9)

1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739

ins

68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5

68,5

Gewicht

Kg
299
384
469
553
638
722
807
892
976

lbs
659,2
846,6
1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
1779,1
1966,5

2151,7




2.5 De apparatuur ontvangen en controleren

De apparatuur wordt geleverd in een stevig houten krat, zodat deze verplaatst kan worden met een (vork-)heftruck. Raadpleeg de technische
specificaties voor verpakte gewichten en afmetingen. Controleer bij levering van de apparatuur, het krat en de inhoud op beschadigingen en of de
volgende items zijn meegeleverd met de generator.

®

A
]
=D

Beschrijving Qa
Voorgestuurde regelaar

Gestuurde regelaar

Stoffilter

1/2” kogelklep (N2-inlaat van buffervat)

1” BSPP kogelklep (N2-uitlaat naar buffervat)
1/2” 3-richtingen kogelklep (N2-uitlaat)

1”7 BSPP kogelklep (inlaat voor perslucht)
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i i re
_ /}9’\
ﬂi\@af"\@) N

@}

N o g~ WON =
PR U G G Y

Informeer bij tekenen van beschadiging aan het krat of missende onderdelen onmiddellijk het leveringsbedrijf en neem contact op met uw lokale
CompAir kantoor.

2.5.1 Opslag

De apparatuur moet in het krat in een schone en droge omgeving worden opgeslagen. Indien het krat wordt opgeslagen in een ruimte waar de
omgevingsvoorwaarden niet voldoen aan voorwaarden zoals die bij de technische specificaties zijn beschreven, moet deze worden verplaatst
naar de uiteindelijke bestemming (plaats van installatie) en daar blijven staan om te stabiliseren voordat de apparatuur wordt uitgepakt. Indien dit
niet wordt gedaan, kan dat condens en mogelijk defect aan de apparatuur veroorzaken.

2.5.2 Uitpakken

Verwijder het deksel en alle vier de zijkanten van het krat. Schroef de uitlaatdemper los van de generator en til de generator op totdat deze

rechtop staat. Gebruik hiervoor geschikte riemen en een loopkraan, zoals aangegeven.

rallTm

s

77777777777777777

=

Verwijder de vier houten blokken van achter de ommanteling.

Bevestig de demper terug aan de generator als deze op de uiteindelijke bestemming staat.




2.6 Overzicht van de apparatuur

Legenda:

Ref. Beschrijving

1 Uitlaatpoort: Naar buffervat

2 Kabelwartels

3 Manometers

4 Inlaatpoort: Van buffervat

5 Uitlaatpoort: Stikstofuitlaat

6 Inlaatpoort: Inlaat voor perslucht met drukregelaar (meegeleverd)

Ref.
7

8

9
10
1
12

Beschrijving
Bedieningsinterface met 20 x 2 lijnmenu-scherm
Uitlaatdemper

Zuurstofafhankelijke omschakelende (EST) sensor (indien
aanwezig)

Zuurstofsensor
4 - 20mA Kabelwartel

Kalibreerpoort

Opmerking. De manometers zijn enkel voor indicatie. Items #1, #4, #5, en #6 zijn beschikbaar aan beide zijkanten van de generator.
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3 Installatie en inbedrijfstelling

A Installatie mag uitsluitend worden uitgevoerd door servicepersoneel.

Warning

3.1 Aanbevolen opstelling componentensysteem

Ref. Beschrijving Ref. Beschrijving
1 Compressor (1 6 Stoffilter
Vochtige luchtontvanger, compleet met drukontlastingsventiel en
2 e 7 Buffervat
3 Waterafscheider 8 Stoffilter (geleverd bij de generator)
4 Filter voor algemeen gebruik en voor stof 9 Stikstofgenerator
5 Persluchtdroger 10 Stikstofuitlaat naar applicatie
(1) Indien gebruikt wordt g kt van een olieg de compressor, wordt het aanbevolen ook een oliedampfilter te gebruiken.

A Het systeem moet worden beschermd met een juist afgestelde thermisch drukontlastingsventiel stroomopwaarts van de
generator.

Warning
3.1.1 Perslucht voorbehandeling

Om het maximale uit prestatie, betrouwbaarheid en levensduur te halen, raad CompAir het gebruik van een voorbehandeling met een CompAir
adsorptiedroger zeer aan.

Een voorbehandelingspakket van een CompAir adsorptiedroger biedt een fysieke barriére voor olie, garandeert maximale efficiéntie van de
generator door het minimaliseren van Carbon Molecular Sieve (CMS) vochtophoping en voldoet volledig aan het 5-jaar garantieprogramma van
CompAir.

Sommige applicaties, zoals geneesmiddelen en voedsel vereisen stikstofvochtgehaltes die enkel te verkrijgen zijn door een voorbehandeling met
een adsorptiedroger.

PPM-generatoren moeten werken met een voorbehandeling door een CompAir adsorptiedroger.

Deze generator werkt met een droger met koelvloeistof op voorwaarde dat deze correct is onderhouden en bereikt een constante pdp van +3 °C.
Dit is echter de minst aan te raden optie, want dit type droger biedt een minimale barriére voor olieverstuiving en zou sterk ontmoedigd moeten
worden. Tevens moet er gebruik worden gemaakt van een filter voor Oil Vapour Removal (OVR, oliedampverwijderaar) van actieve kool.

In sommige gevallen is het ook noodzakelijk om een OVR-filter te installeren na de voorbehandeling met een adsorptiedroger.
Opmerking. Elke vervuiling van de CMS door olie of te veel vochtophoping maakt de garantie ongeldig.

Neem bij twijfel contact op met uw lokale CompAir specialist voor meer informatie.

11



3.2 De apparatuur plaatsen

3.2.1 Omgeving

De apparatuur moet binnen worden geplaatst in een omgeving die beschermt tegen direct zonlicht, vocht en stof. Veranderingen van
temperatuur, luchtvochtigheid, en luchtvervuiling hebben invioed op de omgeving waarin de apparatuur werkt en kunnen de veiligheid en werking
aantasten. Het is de verantwoordelijkheid van de klant om ervoor te zorgen dat de beschreven omgevingsvoorwaarden voor de apparatuur
behouden blijven.

geventileerd is. Waar het risico op zuurstofverrijking hoog is, zoals in een krappe of slecht geventileerde ruimte, wordt het gebruik van

ﬁ Door de aard van de handeling is het mogelijk dat er zuurstofverrijking rond de generator optreedt. Zorg ervoor dat het gebied goed
een zuurstofmonitor aanbevolen.

Warning

3.2.2 Eisen ruimte

De apparatuur moet waterpas worden gemonteerd op een vlak oppervlak dat minimaal het eigen gewicht plus het gewicht van alle hulponderdelen
kan dragen. De minimale eisen voor de voetafdruk staan hieronder beschreven, maar er moet ook voldoende ruimte rondom de apparatuur
worden gehouden voor luchtstroming, toegang voor onderhoud en hefinrichtingen. Een minimale ruimte van ongeveer 500mm (20 ins) wordt
aanbevolen rondom alle zijden van de generator en 1000mm (39.4 ins) erboven voor onderhoudswerkzaamheden.

Plaats de apparatuur niet zodanig dat deze moeilijk te bedienen of van de elektriciteit af te halen is.

3.2.3 Kwaliteit luchtinlaat

ISO 8573-1:2010 is een internationale standaard die de kwaliteitsklassen beschrijft van perslucht met betrekking tot vaste deeltjes, water en olie.
De kwaliteit van de luchtinlaat voor deze generator is ISO 8573-1:2010 klasse 2.2.2 en staat gelijk aan het volgende:

Klasse 2 (Vaste deeltjes)
In elke kubieke meter perslucht, zijn niet meer dan:

* 400.000 deeltjes in een bereik van 0.1-0.5 micron toegestaan.
* 6.000 deeltjes in een bereik van 0.5—1 micron toegestaan.
* 100 deeltjes in een bereik van 1-5 micron toegestaan.

Klasse 2 (Water)
Een drukdauwpunt van -40 °C/-40 °F of beter is vereist en vloeistof is niet toegestaan.

Klasse 2 (Olie)
In elke kubieke meter perslucht is niet meer dan 0,1 mg olie toegestaan.

Opmerking. Dit is het gecombineerde niveau voor aerosol, vioeistof en damp.

ISO 8573-1:2010 Klasse 2.2.2 kan worden bereikt met de volgende combinatie van CompAir-zuiveringsproducten:
* Algemene filter
* Hoge efficiéntie-filter
* Adsorptiefilter

» Algemene stofverwijderingsfilter

* -40°C/-40°F PDP-droger

12



3.3 Mechanische installatie
3.3.1 Algemene eisen

& Het systeem moet worden beschermd met een juist afgestelde thermisch drukontlastingsventiel stroomopwaarts van de

generator.
Warning

Breng uzelf op de hoogte van de lokale regelgeving voordat u een leidinginstallatie overweegt, want regels en specificaties voor leidingsystemen
kunnen per land sterk variéren. Onderstaande informatie is een leidraad, gebaseerd op installaties in Europa.

Stikstof is niet alleen inert, maar wordt ook vaak gebruikt omdat het wordt beschouwd als een schoon, droog gas.

Veel processen waarbij stikstof wordt gebruikt, zijn van cruciale aard en afgezien van vervuiling met zuurstof, is het verwijderen van vuile deeltjes,
olie en waterdamp uit de gasstroom ook essentieel. Daarom moet het leidingsysteem en materiaal waardoor de stikstof naar de bestemming
wordt geleid, geen ongewilde vervuiling aan de gasstroom toevoegen.

Alle gebruikte componenten in het systeem moeten minstens de maximale werkdruk van de apparatuur aan kunnen. Buffer- en
stikstofopslagvaten moeten schoon en vrij van olie en vetten zijn, en zijn uitgerust met een geschikte manometer en drukontlastingsventiel.

Indien er een kans bestaat op deeltjesvervuiling kan dit worden verwijderd door een geschikte filter zo dicht mogelijk bij het gebruikte punt te
installeren. Zorg ervoor dat elke filtercondensaatafvoer op een juiste manier wordt weggeleid en dat elk afval wordt verwijderd overeenkomstig de
lokale regelgeving.

De toevoerleiding die de perslucht naar de voorbehandeling voert, moet geschikt zijn voor perslucht en de afmetingen en constructie hebben om
de maximale stroom en druk aan te kunnen. Materialen zoals gemiddeld verzinkt gewicht, Transair of daaraan gelijk worden geaccepteerd. Er
moet zoveel mogelijk vioeistof, olie en vet worden verwijderd uit de leidingen en fittingen voordat alles wordt aangesloten.

De leiding moet vanaf de voorbehandeling en voor het stikstofgas schoon en vrij van olie zijn.

Het meest gebruikte materiaal om een stikstofleiding te installeren, is table “X” vetvrij gemaakt koper. Dit moet zilversoldeer zijn met een
stikstofspoeling overal waar mogelijk en voor schroefdraadkoppelingen moeten general heavy duty (GHD) fittingen worden gebruikt. Voor smalle
leidingen mogen soms snijringkoppelingen of knijpleidingsystemen worden gebruikt. Voor voedsel- en farmaceutische installaties wordt vaak
gelast of gedraaid roestvrij staal genoemd, vooral daar waar het de productieomgeving ingaat. Voor deze marktsectoren wordt het aanbevolen
om steriele filtratie zoals de toe te voegen om er zeker van te zijn dat zelfs het kleinste risico op vervuiling door micro-organismen wordt
voorkomen.

Buigzame leidingen moeten worden vermeden. Deze zijn bijna nooit geschikt voor applicaties met een hoge zuiverheid van <100 ppm.

Mochten deze leidingen toch worden gebruikt, zorg er dan voor dat ze geschikt zijn voor het gebruik met een inert gas. Sommige materialen,
zoals leidingen van nylon, kunnen zuurstof vanaf buiten naar binnen doorlaten en de zuiverheid van het stikstofgas aantasten. Flexibele PTFE-
leiding wordt aanbevolen.

Controleer bij het aanleggen van de leiding dat de buizen goed worden ondersteund om beschadigingen en lekkages in het systeem te
voorkomen.

De diameter van de leiding moet voldoende zijn om een onbelemmerde luchttoevoer in de apparatuur en een onbelemmerde stikstofuitvoer naar
de applicatie toe te staan. Onderstaande tabel geeft de maximaal aanbevolen debiet aan voor vlotte leidingen.

Druk
4barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi
Aanbevolen debiet
m®/uur cfm m3/uur cfm m3/uur cfm m3/uur cfm
_ 16mm 28,8 17,0 43,2 254 64,8 38,1 75,6 44,5
E 20mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
-;Z: 25mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
..i._’- 32mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
o 40mm 306,0 180,1 432,0 2543 576,0 339,0 702,0 413,2
*_g’ 50mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
g 63mm 824,0 485,0 1318,0 7757 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
g 75mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
:E_’ 90mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
< 110mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 5742,2
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3.3.2 De generator verzekeren

Warning Montagegaten zijn aanwezig in de voet van de generator.

3.3.3 Aansluitingen

Raadpleeg de “Aanbevolen opstelling componentensysteem” op pagina 11
voor de gewenste systeemconfiguratie.

Poortaansluitingen bevinden zich aan beide zijden van de generator. Sluit
de meegeleverde kogelkleppen aan op de poorten met PTFE-tape op de
schroefdraad voor een afgesloten verzegeling.

Bevestig de inlaatdrukregelaar zoals hieronder afgebeeld en let daarbij op
de stroomrichting die op de buitenkant van de voorgestuurde regelaar staat
aangegeven.

Breng PTFE-tape op de schroefdraad aan voor een afgesloten
verzegeling.

Opmerking. Koppelingen worden niet meegeleverd.

Controleer bij het installeren van de 3-richtingen kogelklep aan de
stikstofuitlaatpoort dat deze verticaal gepositioneerd is, zodat er een

De generator MOET op de plaats worden bevestigd met
geschikte M20x40mm Rawl-bouten (of equivalent).

) ) o Mont; t
onbelemmerde toegang naar de middelste poort is voor de aansluiting van L e
een debietmeter. 2 Inlaatpoort: Inlaat voor perslucht (1” BSPP kogelklep)
Installeer de leiding die gereed is om aan te sluiten op het buffervat en de 3 Iniaat drukregelaar
persluchtvoeding. Het wordt aanbevolen om extra kogelkleppen op de 4  Uitlaatpoort: Stikstofuitlaat (1/2” 3-richtingen kogelklep)
buffervatpoorten aan te sluiten om deze te isoleren tijdens 5 Inlaatpoort: Van buffervat (1/2” kogelklep)
onderhoudswerkzaamheden.
6 Uitlaatpoort: Naar buffervat (1” BSPP kogelklep)
De inlaatdrukregelaar instellen 7 Interne inlaat / uitlaat drukkogelklep
De inlaatdruk moet eerst worden afgesteld voordat de generator wordt
aangezet.
1 Stem de interne Inlaat- / Uitlaatdrukkogelklep af op de Inlaatdruk positie (naar beneden gericht).
2 Start de generator en navigeer naar menu 3.5. De inlaatpersluchtdruk wordt weergegeven.
3 Controleer de fabrieksplaat voor de vereiste drukinstelling en pas dan de regelaar aan tot de vereiste drukinstelling wordt weergegeven in
menu 3.5.
4 Draai de borgmoer op de instellingshendel van de regelaar goed aan om onbedoelde aanpassing te voorkomen.

Plaats de interne Inlaat- / Uitlaatdrukkogelklep terug op de Uitlaatdruk positie (naar boven gericht).
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3.4 Elektrische installatie

A Een volledig gekwalificeerd electricien moet alle bedrading aanleggen en al het elektrische werk uitvoeren overeenkomstig

de lokale regelgeving.
Warning

3.5 Algemene eisen

Om de IP-code van de generator te behouden, moeten alle kabels die de
elektrische kast binnen gaan, dat doen via de daarvoor bestemde kabelwartels
aan de zijkant van de generator. Alle gebruikte kabels moeten een afmeting
hebben zodat de spanningsval tussen de voeding en de belasting in gewone
omstandigheden niet boven de 5% van de nominale spanning uitkomt. Alle
kabels buiten de generator moeten adequaat worden ondersteund en beschermd
tegen fysiek schade.

Zorg tijdens aansluiting op de aansluitblokken ervoor dat de geleiders volledig in

het blok worden ingevoerd en dat de aansluitschroeven goed worden

vastgedraaid. Het wordt aanbevolen om individuele geleiders samen te binden,

zodat ze geen andere onderdelen kunnen raken mocht er een geleider loskomen.
0.2ins

=8, @

3.6 Klantaansluitingen

6mm

Raadpleeg het bedradingsschema aan het einde van deze handleiding voor
meer informatie.

3.6.1 Netspanningsvoeding generator

Minimale Afmetin
Aansluitingen  Beschrijving afme.ting kabel 9 1 Kabelinvoerwartel
geleider . .
— — - 2  Voedingsaansluitingen generator
TB1 - L1 faeseznerlmgize;arns uiting voor de 8 Voedingsaansluitingen droger
. 4 Spoelbesparingsaansluitingen (JP17)
TB1-N Nulgeleider 2 -
U 8-12mm 5 Alarmcontactaansluitingen
TB1 - Aardgeleider 6  Afstandsschakelaar-aansluitingen

De generator vereist een 100 - 240Vac eenfasige netaansluiting overeenkomstig de lokale regelgeving voor bedrading. Raadpleeg de technische
specificatie voor spannings- en frequentietolerantie.

Aansluiting op de netvoeding moet via een schakelaar of stroomonderbreker worden gemaakt, die een weerstand heeft van 250VAC, 6A met een
minimale kortsluitweerstand van 10KA. Alle stroomdragende geleiders moeten door dit apparaat worden onderbroken. Deze beveiliging moet
worden geselecteerd overeenkomstig de lokale en nationale regelgeving.

Het gekozen apparaat moet duidelijk en permanent worden gemarkeerd als het veiligheidsrelais voor de apparatuur en moet zo dicht mogelijk bij
de apparatuur en binnen handbereik van de operator worden geplaatst.

Stroombegrenzing moet geinstalleerd worden als onderdeel van de huisinstallatie. Deze beveiliging moet worden geselecteerd overeenkomstig
de lokale en nationale regelgeving met een minimale kortsluitweerstand van 10KA.

De beschermende aardgeleider moet langer zijn dan de andere fasegeleiders, zodat mocht de kabel doorslaan in de kabelwartel, de aardgeleider
als laatste de spanning leidt.

Opmerking. Let bij het gebruik van een flexibele kabel erop dat deze voldoet aan de IEC60227 of IEC60245-normen.
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3.6.2 Voeding droger

Aansluitingen Beschrijving Afmeting kabel
TB1 - L1 Spanningsgeleider

TB1-N Nulgeleider 5 T

TB1 - + Aardgeleider

Indien een luchtdroger voor voorbehandeling van CompAir wordt gebruikt, moet deze worden aangesloten op de generator via de daarvoor
bestemde DIN-railaansluitingen. Raadpleeg de documentatie die bij uw droger is meegeleverd voor meer informatie over installatievoorwaarden.

3.6.3 Spoelbesparing

A Sluit de netspanning niet aan op de spoelbesparingsaansluitingen.

Warning
Aansluitingen Beschrijving Afmeting kabel
JP17 -2 Gelijk
3-7mm
JP17 -3 Gewoonlijk open

Indien de droger voor voorbehandeling is uitgerust met een spoelbesparingsoptie kan deze worden bediend met de spanningsvrije
relaiscontacten op JP17. Het relais wordt alleen onder spanning gebracht als de generator naar standby-modus gaat. Raadpleeg de
documentatie die bij uw droger is meegeleverd voor meer informatie over spoelbesparing.

3.6.4 Alarmcontacten

Aansluitingen Beschrijving Afmeting kabel
JP18 -1 Gewoonlijk gesloten

JP18 -2 Gelijk 3-7mm

JP18 -3 Gewoonlijk open

Elke generator is uitgerust met een set spanningsvrije relaiscontacten die ontworpen zijn voor alarmindicatie op afstand en zijn afgesteld op 1A
max @ 250Vac (1A @ 30Vdc). Bij normale werking wordt het relais onder spanning gebracht en opent het alarmcircuit. Wanneer er een storing
optreedt, bijv. stroomuitval, vloeit de spanning uit het relais weg, waardoor het alarmcircuit rond is.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT . . e . . e . .
i ll Als het afstandsrelais wordt gebruikt voor foutaanwijzing, bevat de elektriciteitskast meer dan één stroomdragend circuit
ZT& i L] enindien de netvoeding wordt onderbroken, zal de foutrelaisverbinding onder stroom blijven staan.
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Schakelen op afstand

Aansluitingen Beschrijving Afmeting kabel
JP19 -7 Gelijk

3-7mm
JP19 -8 Gewoonlijk open

De generator kan op afstand worden bestuurd door een afstandsstart-/stopcircuit aan te sluiten op de digitale invoer #4 op het bedieningsbord.
Als het circuit geopend is, blijft de generator in standby-modus; als het circuit gesloten wordt, start de generator op.

Raadpleeg 4.4.3 van deze handleiding om de schakelbediening op afstand te activeren. Als de schakelbediening op afstand is geactiveerd, werkt
de vaste startbediening niet meer.

A Indien de afstandsschakelaar-functie is geactiveerd, kan de generator zonder waarschuwing beginnen. /

Warning
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3.6.6 4-20mA analoge uitvoer

Aansluitingen
Analysator - #6
Analysator - #7

De door de interne analysator van de generator gedetecteerde zuurstofinhoud kan worden overgebracht door externe randapparatuur via de
4-20mA lineaire analoge uitvoer. De uitvoer is een lineaire stroombron met een resolutie van 10 bit, die van 4mA (geen zuurstof) naar 20mA

Beschrijving
Positief

Negatief

Afmeting kabel

3-7mm

(volledige uitslag) stijgt. De volledige schaaluitslag van de interne analysator is fabrieksmatig ingesteld op een standaardwaarde van het dubbele
van de afgestelde zuiverheid van de generator. Voor % zuivere generatoren is de maximale volledige schaaluitslag ingesteld op 6%. De instelling

voor de zuurstofzuiverheid van de generator staat aangegeven op de fabrieksplaat. Onderstaande tabel toont de correlatie tussen de

zuiverheidsinstellingen van de generator en de uitvoerstroom.

Het wordt aanbevolen om de kabel die wordt gebruikt voor de 4-20mA analoge uitvoer een kabel met getwiste aderparen te laten zijn. Ferrieten
moeten aan de kabel worden toegevoegd, met 1 slag, aan beide kanten van de beschermende kabelwartel. Het wordt aanbevolen om de kabel

niet langer te laten zijn dan 30m. Geschikte ferrieten zijn beschikbaar bij Wurth Electronics (P/N. 74271633S).

Zuiverheid
generator
Sppm
10ppm
50ppm
100ppm
250ppm
500ppm
0,1%
0,4%
0,5%

1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

Aansluitingen
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

De controller van de generator ondersteund directe Modbus-communicatie via de integrale RS485-aansluiting. Deze industriéle

Volle schaaluitslag

IS
3
>

O O O O O O O O O o o o o o

Beschrijving

20mA
10ppm
20ppm
100ppm
200ppm
500ppm
1000ppm
0,2%
0,8%
1%
2%
4%
6%
6%
6%

1ppm
1ppm
1ppm
1ppm
1ppm
1ppm
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%

Resolutie

Raadpleeg de dh publicatie 176500120 voor
informatie over MODBUS communicatie-

instellingen.

1,6mA
0,8mA
0,16mA
0,08mA
0,032mA
0,016mA
0,8mA
0,2mA
0,16mA
0,08mA
0,04mA
0,026mA
0,026mA
0,026mA

Afmeting kabel

3-7mm

standaardaansluiting staat meerdere generatoren toe te communiceren met een Modbus-master op afstand op een netwerk tot 30m lengte. De

generator kan geprogrammeerd worden met zijn eigen unieke adres, zodat meerdere generatoren op een bestaand netwerk kunnen worden

aangesloten.
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4 De generator bedienen

4.1 Overzicht van de bedieningsknoppen

Startknop
Stopknop
Navigatietoetsen menu

Enter-toets
02 = 5.00% )
Shutting Down Indicator werkstatus

Groen = In functie,
Geel = Opstarten / Afsluiten
Rood = Standby

Indicator energiebesparende / EST-status
Groen = Energiebesparende of EST-modus
Indicator onderhoud / fout

Geel = Onderhoud vereist
Rood = Fout

LCD-scherm

4.2 De generator opstarten

1 Inspecteer alle aansluitingspunten van het systeem en controleer of deze veilig zijn.

2 Open, terwijl zowel de inlaat- als de uitlaatkogelkleppen van het buffervat zijn gesloten, de kogelklep van de luchtinlaatpoort om de
perslucht de generator binnen te laten.

3 Schakel de elektriciteit op de generator in en wacht tot deze de controller initialisatie heeft afgerond.

4 Als de generator in standby-modus stond toen de stroom werd uitgeschakeld, staat deze aan het einde
van de initialisatie standaard weer op standby-modus.

5 Druk op @) om het opstarten te beginnen.
Indien de "reiniging bij opstarten"-optie is geactiveerd, voert de generator eerst de Rapid Cycle (snelle

reiniging) uit voordat de bufferklep en stikstofuitlaatklep open gaan. Deze reiniging, die ongeveer 160 02 g 5.00%
seconden duurt, is ontworpen om de CMS-bedden schoon te maken van onzuiverheden, de generator Rapid Cycle
sneller op zuivere productie te brengen, en om te voorkomen dat een slechte kwaliteit gas in de buffer

stroomt.

Als de generator in werking was toen de stroom werd uitgeschakeld (bijv. stroomstoring), begint deze
automatisch een reiniging bij het opstarten (indien geactiveerd) voordat de normale werking wordt hervat.
Wacht totdat de reiniging klaar is en “Running” op het menu verschijnt. Dit kan voor ppm-generatoren enkele minuten duren.

6 Open half de kogelklep van de inlaat naar het buffervat, zodat deze langzaam onder druk komt te staan. Indien de manometer bij het
buffervat onder 0.5 barg (7psig) inlaatdruk meet, controleer op lekkages in de inlaatleiding van het buffervat en open dan de kogelklep
helemaal.

7 Open de kogelklep bij de uitlaat van het buffervat en controleer op lekkages in de leiding tussen het vat en de generator.
8 Open de kogelklep van de stikstofuitlaat.
Opmerking: Als de zuiverheid van het gas niet binnen de specificatie valt, wordt het gas in de atmosfeer verspreid door een

ontluchtingsopening in de generator en niet aan de applicatie geleverd. Als de gewenste zuiverheid wordt bereikt, wordt het gas aan de
applicatie geleverd.
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4.3 De generator uitschakelen
1 Sluit de kogelklep van de N2-uitlaatpoort.

2 Druk op @ om het afsluitproces te beginnen.

De generator maakt de huidige cyclus af en leegt beide bedden. Vooral bij ppm-generatoren kan dit
enkele minuten duren.

3 Wanneer de generator is ontlucht, gaat deze terug naar standby-modus.

4.4 Menu-interface
Alle parameters en gegevens zijn toegankelijk via de menu-interface.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours econom !
2 Service due aft

1. h
1. 1.1 Hours Run h

2. 2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0x
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

02 = 5.00%
Shutting Down

Shutting Down

Standby

3.15 Modbus parit 0
'
3.13 Machine number 1
1
3.11 Econom enable
.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0] gen alarm

De interface gaat automatisch terug naar het hoofdmenu indien er een minuut lang geen activiteit is geconstateerd.

Opmerking: Het scherm wordt donker na nog eens twee minuten zonder activiteit. Om het scherm op te laten lichten, druk op |FIl.

19



4.4.1 Urentellers

Er zijn vier urentellers om te bekijken:

U.1 Wours cow De tijd in uren waarin de generator gas heeft geproduceerd.

5234h

1.2 Service due at

8000h De tijd in werkuren waarin de generator gas kan produceren voordat onderhoud vereist is.

1.3 Hours economy

FIeT De tijd in uren waarin de generator heeft gewerkt in energiebesparende modus.

ot hHeowrs EST De tijd in uren waarin de generator heeft gewerkt in EST-modus.

Lkh

4.4.2 Foutenlogboek
In het foutenlogboekmenu kan de gebruiker de laatste 10 foutmeldingen zien.

Elke fout wordt weergegeven door een foutmelding en samen met het aantal werkuren waarop de fout zich
2.1 Fault 1: Active voordeed, getoond. Indien de fout actief is, knippert de getoonde foutcode. Fouten die actief zijn als de stroom is
C1 at 5234h uitgeschakeld en nog steeds actief zijn wanneer de stroom weer wordt ingeschakeld, worden steeds opnieuw
toegevoegd aan het foutenlogboek.

Raadpleeg “Fault Codes” op pagina 27 voor een volledige lijst aan foutcodes.

4.4.3 Klantinstellingen

Om onbevoegde toegang tot de configureerbare parameters te voorkomen, kan het klantinstellingenmenu met een wachtwoord worden
beveiligd. Dit is standaard gedeactiveerd en kan in menu 3.1 geactiveerd worden.

Om toegang te krijgen tot dit menu indien het wachtwoord is geactiveerd:

Druk en houd zowel de als de M@ toets gedurende ongeveer 5 seconden in tot het menu verandert
naar het wachtwoord-oproepteken, zoals weergegeven “

De knipperende cursor wordt op het eerste cijfer gezet. Gebruik de toets om het eerste cijfer van de
code te veranderen en druk dan op |PEj. De cursor gaat dan naar het volgende cijfer.

Herhaal deze stappen en voer het volgende wachtwoord1 2 1 _ _ in. Wanneer het wachtwoord correct is ingevoerd, wordt het uurmetermenu
getoond. Gebruik de toets om naar pagina 3 "klantinstellingen"-menu te gaan en druk op [Pl

Indien geactiveerd, moet de eindgebruiker een wachtwoord invoeren om toegang te krijgen tot het

3.1 Password enable klantconfiguratiemenu.
= 0
0 = Gedeactiveerd, 1 = Geactiveerd
3.2 Oxygen alarm Indien geactiveerd, wordt het zuurstofalarm opgeheven.
over-ride -0 0 = Opheffen gedeactiveerd, 1 = Opheffen geactiveerd [OVR]

3.3 Calibrate outlet Kalibreermenu uitlaatzuurstofsensor.

sensor = 5.00% Raadpleeg sectie 4.8 voor informatie over kalibreren.
3.4 Calibrate EST Kalibreermenu EST-zuurstofsensor.
sensor = 5.00% Raadpleeg sectie 4.8 voor informatie over kalibreren.

3.5 Pressure reading Toont de uitlaatdruk in real-time.

= 8Bar Ook gebruikt voor het instellen van de inlaatdruk.
3.6 Pressure units Stelt de meeteenheden in voor de uitlaatdruk.
= Bar Eenheden beschikbaar in Bar / Psi / Mpa
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Stelt de zuiverheidsgraad in waarop een zuurstoffout wordt opgemerkt.

3.7 Oxygen alarm Standaardinstellingen:
level =15ppm % Generatoren - 0,05% boven de geselecteerde zuiverheid.
ppm Generatoren - 5 ppm boven de geselecteerde zuiverheid.

Als de zuiverheidsgraad langer dan de alarmvertraging boven het zuurstofalarmniveau uitstijgt, wordt het

3.8 Oxygen alarm zuurstofalarm geactiveerd en wordt het gas in de atmosfeer verspreid.

del = 60
24y : Vertragingstijd = 0 — 600 seconden, Standaard= 60 seconden

3.9 Oxygen Analogue

Stelt de volle schaaluitslag in voor de 4 — 20mA analoge uitvoer van de zuurstofsensoren.

FSD = 6.0%
Indien geactiveerd, begint het reinigen van de bedden zodra de generator wordt opgestart, of uit standby of uit
3.10 Start cycle energiebesparende modus wordt gehaald.
enable = 1

0 = Gedeactiveerd, 1 = Geactiveerd

3.11 Economy enable Activeert energiebesparende modus.

= 1 0 = Gedeactiveerd, 1 = Geactiveerd

3.12 Fault relay
staop =1 0 = Gedeactiveerd, 1 = Geactiveerd

3.13 Machine number
= 1 Adresbereik is 1 — 247

Stelt de wijze van bediening in voor de generator
3.14 Remote control

Indien geactiveerd, geeft de aandrijving van de stopschakelaar een alarm.

Stelt het adres van de generator in bij communicatie op een netwerk via de RS485 MODBUS-poort.

= 1 1 = Vaste start- / stopschakelaar, 2 = Start / stopschakelaar op afstand via digitale invoer, 3= Communicatie

op afstand
Stelt de pariteit in voor Modbus-communicatie.

3.15 Modbus parity Even, Oneven, None2, None1

= Even
Opmerking. None2 en None1 verwijzen niet naar pariteit met twee of één stopbits.
3.16 EST enable Activeert de EST-modus.
=0 0 = Gedeactiveerd, 1 = Geactiveerd

Parameters wijzigen

Gebruik de en [ toetsen om door het gewenste menu te scrollen en druk op PIl.

De knipperende cursor moet op het "="-teken staan om aan te geven dat de parameter mag worden
gewijzigd.

Gebruik de

@ toetsen om de parameter te wijzigen.

Druk op om de wijzigingen te accepteren of druk op zowel als [ tegelijk om de wijzigingen te

annuleren.

Druk op zowel als [ tegelijk om terug te gaan naar het klantinstellingenmenu en dan nogmaals om

terug te keren naar het hoofdmenu.

3.8

3.6

3.6

Pressure units
= Bar

Pressure units
g Bar

Pressure units
= PSI
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4.5 Zuurstofinhoud

De achterblijvende zuurstofinhoud van het N2-procesgas wordt constant in de gaten gehouden tijdens normale werking. Als de zuurstofinhoud tot
boven het alarmniveau stijgt, wordt het stikstofgas in een kleinere stroom in de atmosfeer verspreid totdat de zuiverheid is hersteld.

4.6 Energiebesparende modus

De energiebesparende modus is ontworpen om de generator in standby-modus te zetten als er geen vraag naar gas is.

De generator houdt de uitlaatdruk in de gaten en, als deze voor een bepaalde periode boven een vooraf bepaald niveau uitkomt
(Energiebesparende periode *), sluit de N2-uitlaatklep. De generator blijft gewoon in werking, maar levert geen gas naar de applicatie. Als de
tegendruk voor nog eens 5 minuten wordt aangehouden, stopt de generator en gaat over in energiebesparende modus. Mocht op enig moment
de druk onder de afgestelde uitlaatdruk vallen, dan herneemt de generator de normale werking.

Als de generator zich in energiebesparende stop bevindt wanneer de druk valt, maakt deze de cyclus af en begint een reiniging voordat hij weer
online gaat.

De energiebesparende modus kan worden gedeactiveerd binnen het instellingenmenu, maar CompAir raadt het ten zeerste aan om deze
optie geactiveerd te laten blijven.

Warning

De optie "Energiebesparing opheffen" (optioneel) kan worden gebruikt om de bedden te blijven gebruiken terwijl de generator in
energiebesparende modus is. Indien het opheffen is geactiveerd, wordt elke 20 minuten een reiniging uitgevoerd (standaard). Hierdoor kan de
generator gelijk online gaan wanneer de uitlaatdruk onder de afgestelde uitlaatdruk valt.

*De Energiebesparende periode is fabrieksmatig ingesteld op 5 minuten.

4.7 Energy Saving Technology - EST

Wanneer de generator niet op volledige capaciteit werkt, is het onwaarschijnlijk dat de CMS in de online kamer volledig zal worden verzadigd
tijdens de overgang.

Het EST-systeem wordt gebruikt om de O2-inhoud van het gas in de gaten te houden bij zowel de uitlaat van het buffervat als rechtstreeks uit het
CMS-bed. Als de O2-inhoud >5% onder de afgestelde zuiverheid ligt bij de uitlaat en >20% bij het CMS-bed aan het einde van de huidige cyclus,
verlengt het EST-systeem de cyclus van de generator en wordt de overgang verlaat. Afhankelijk van de eisen voor de afgestelde zuiverheid, blijft
de generator tot 300 seconden in deze status.

Als op enig moment de O2-inhoud van het gas tot 5% (bij de uitlaat) of 20% (bij het CMS-bed) boven de afgestelde zuiverheid stijgt, hervat de
generator de normale cyclische werking.

Opmerking. De hierboven beschreven energiebesparende modus overschrijft desgevraagd de EST.

22



4.8 Zuurstofsensor kalibrerenn

De volgende procedure mag uitsluitend worden uitgevoerd door een Verantwoordelijke instantie of door onderhoudspersoneel.
Operators mogen deze handeling niet uitvoeren.

Warning

A Hete opperviakken en gevaarlijke netspanningen. Pas op bij het uitvoeren van de volgende kalibreerprocedure vanwege gevaarlijke

netspanningen en mogelijk hete opperviakken binnen de kast.
Warning

De O,-sensor(en) moeten elke 3 maanden worden gecontroleerd en, indien

nodig, gekalibreerd met een gekalibreerde gasvoeding.

Opmerking. De zuiverheid van het kalibreergas moet zo dicht mogelijk bij die
van het productiegas liggen (minimaal 50ppm). Laat de druk niet boven 7 bar
g (101,5 psi g) uitkomen.

Als de generator met een tweede O,-sensor voor EST is uitgerust (zie
illustratie), moeten beide sensoren op hetzelfde moment worden
gekalibreerd.

Bij toepassingen met een lage zuiverheid mag het kalibreren worden
uitgevoerd met perslucht. Deze methode wordt niet aanbevolen als de
zuiverheid van het gas cruciaal is.

1 Navigeer naar menu 3.2 en activeer het "Zuurstofalarm opheffen".

2 Indien een gekalibreerde gasvoeding wordt gebruikt: sluit het gas aan op
de Kalibreerpoort aan de zijkant van de generator.

3 Zoek de kalibreerkogelklep en draai de hendel met de klok mee, zodat
het richtingKalibreren met kalibreergaswijst.
Opmerking. Indien perslucht wordt gebruikt, moet de kalibreerkogelklep
in de originele positie blijven staan.

4 Draai de hendels van de Uitlaatgas O2-sensor kogelklep en de CMS-gas

02-sensor kogelklep (indien aanwezig) 180°, zodat ze richting
Kalibreren wijzen (zoals aangegeven op het kalibratielabel).

5 Wacht ongeveer vijftien minuten, zodat de O2-meting kan stabiliseren.

6 Navigeer naar menu 3.3 en druk op [Pl

Voer met de en

| toetsen de zuiverheid van het kalibreergas is.
Druk op om het kalibreerniveau naar de O2-analysator te sturen.

Als het kalibreren succesvol is afgerond, wordt onderin het scherm de
nieuwe O,-meting getoond.

Als het kalibreren niet succesvol was, wordt de originele meting van de
analysator geladen. Herhaal in dit geval bovenstaande stappen.

7 Herhaal stap 6 voor de EST-sensor (indien aanwezig) in menu 3.4.

8 Zet na het kalibreren de kogelkleppen terug in de originele positie en
verwijder op de juiste manier de afgestelde kalibreergasvoeding.

9 Navigeer naar menu 3.2 en deactiveer het "O2-alarm opheffen".

Bij terugkeer naar het hoofdmenu staat "CAL" bovenaan het scherm. Dit
blijft twintig minuten na het kalibreren staan. Tijdens deze periode wordt
het O2-alarm opgeheven, zodat de sensor(en) naar het gevraagde
niveau kunnen terugkeren.

Kalibreerpoort

-

Kalibreerkogelklep

Uitlaatgas O2-sensor

Uitlaatgas O2-sensorkogelklep
CMS-gas O2-sensor (EST)
CMS-gas O2-sensor (EST) kogelklep

o a A~ WON

Opmerking. De kogelkleppen worden getoond in de normale werkpositie en moeten
na het kalibreren terug in deze positie worden gezet.
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5 Preventief onderhoud

5.1 Reiniging

Reinig de apparatuur alleen met een vochtige doek en vermijd te veel vocht rondom elektrische aansluitingen. Indien nodig kunt u een zacht
reinigingsmiddel gebruiken, maar gebruik geen straal- of oplosmiddelen, want deze kunnen de waarschuwingslabels op de apparatuur

beschadigen.

5.2 Onderhoudsschema

Component

Generator

Systeem

Generator

Generator

Generator

Generator

Generator

Filtratie

Generator

Generator

Generator

Beschrijving vereist onderhoud

Taak

Controleer de statusindicatoren op het voorpaneel.

Controleer de inlaatluchtkwaliteit.

Controleer op luchtlekkage

Controleer de manometers tijdens het spoelen op overmatige tegendruk.

Controleer de staat van de elektrische voedingskabels en -leidingen.
Controleer de zuurstofsensor(en) en kalibreer indien nodig

Controleer op cyclische werking

Vervang uitlaatdemper en filterelement(en)
Aanbevolen onderhoud A

Vervang zuurstofsensor(en)
Aanbevolen onderhoud B

Vervang regelkleppen
Aanbevolen onderhoud C

Vervang cilinder- en solenoidekleppen
Aanbevolen onderhoud D

1.De onderh

Legenda:

<

Onderhoud aanbevolen na elke: !

(4000 uur)
(8000 uur)

(2000 uur)
12 maanden

Dagelijks
3 maanden
6 maanden
24 maanden
(16000 uur)
36 maanden
(24000 uur)
60 maanden
(40000 uur)

QA

O4 4 4 4

worden uitgevoerd na de aangegeven werkuren of tijdsperiode (welke het eerst van toepassing is)

- Belangrijke procedure
%Or;t;:tfr) / Belangrij k?oe'r‘%:r‘?_du';e . ( ) (uitsluitend verantwoordelijke instantie of
P ( < onderhoudspersoneel)
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5.3 Preventieve onderhoudskits

De volgende kits voor preventief onderhoud mogen uitsluitend door onderhoudspersoneel worden geinstalleerd.

5.3.1 Zeer zuivere generatoren (PPM)

Generatoren zonder EST-functie (Model Nos. CN2XXPAXN)

Ref.

A

Catalogusnr.

ZS1139589
ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beschrijving

12 maanden Non EST-onderhoudskit
(elke 12 maanden)

24 maanden PPM-onderhoudskit
(elke 24 maanden)

36 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 36 maanden)

60 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 60 maanden)

Generatoren met EST-functie (Model Nos. CN2XXPAXY)

Ref.

A

Catalogusnr.
ZS1139592

ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beschrijving
12 maanden EST-onderhoudskit
(elke 12 maanden)

24 maanden PPM-onderhoudskit
(elke 24 maanden)

36 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 36 maanden)

60 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 60 maanden)

5.3.2 Weinig zuivere generatoren (%)

Generatoren zonder EST-functie (Model Nos. CN2XXPBXN)

Ref.

A

Catalogusnr.
ZS1139589

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beschrijving

12 maanden Non EST-onderhoudskit
(elke 12 maanden)

24 maanden Percentage-onderhoudskit
(elke 24 maanden)

36 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 36 maanden)

60 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 60 maanden)

Generatoren met EST-functie (Model Nos. CN2XXPBXY)

Ref.

A

Catalogusnr.

ZS1139592
ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beschrijving

12 maanden EST-onderhoudskit
(elke 12 maanden)

24 maanden Percentage-onderhoudskit
(elke 24 maanden)

36 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 36 maanden)

60 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 60 maanden)

12 24
v
v
12 24
v v
(2%)
12 24
v
v
12 24
v v
(2%)

36

36

36

36

48

48

(2x)

48

48

(2x)

60

60

60

60

72

72

(2x)

72

72

(2x)

84 96
v v
v
84 96
v v
(2x)
84 96
v v
v
84 96
v v
(2x)

108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(2x)
v
v
108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(2x)
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5.3.3 Inhoud kits

Catalogusnr.

ZS1139589

Catalogusnr.

ZS1139592

Catalogusnr.
ZS1139593

ZS1139594

Catalogusnr.

ZS1139595

Catalogusnr.

& C?//// ZS1139596

Beschrijving

12 maanden Non EST-onderhoudskit
(elke 12 maanden)

Beschrijving

12 maanden EST-onderhoudskit
(elke 12 maanden)

Beschrijving

24 maanden PPM-onderhoudskit
(elke 24 maanden)

24 maanden Percentage-onderhoudskit
(elke 24 maanden)

Beschrijving

36 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 36 maanden)

Beschrijving

60 maanden Standaard-onderhoudskit
(elke 60 maanden)

Inhoud
Uitlaatdemper
Stoffilter-element

Inhoud
Uitlaatdemper
Stoffilter-element
In-line filter

Inhoud
PPM-cel incl. bedrading

% cel incl. bedrading

Inhoud

8-rijen solenoideklep

Inhoud

40 x 25mm slagcilinders (6x)

Gegoten klepschotels en -geleiders (6x)
50 x 100mm slagcilinders (2x)
Klepschotels (2x sets)

Klepkoppen (2x)

Gemengde o-ringen
Bevestigingsschroeven
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6 Problemen oplossen

In het onwaarschijnlijke geval dat er zich problemen voordoen met de apparatuur, kan deze probleemgids worden gebruikt om de mogelijke
oorzaak en oplossing te vinden.

A

Warning

Fout

Apparaat staat aan, maar LCD en
statusindicatoren branden niet.

Problemen mogen alleen worden opgelost door bevoegd personeel. Alle grote herstelwerkzaamheden en het kalibreren moeten worden
uitgevoerd door een door CompAir opgeleid, gekwalificeerd en goedgekeurd technicus.

Mogelijke oorzaak

Zekering gesprongen
Lintkabel niet aangesloten
Stroom afgesloten
Achterstallig onderhoud

Interne gaslek

Geen / Lage gasuitlaatdruk

Externe gaslek
Lage inlaatdruk

Beschadigde zuurstofcel.

Hoge zuurstofconcentratie.

Lek in leidingsysteem.

Oplossing

Vervang zekering

Sluit lintkabel opnieuw aan

Sluit stroom opnieuw aan

Voer onderhoud aan de generator uit
Controleer en herstel

Controleer en herstel

Controleer of de druk voldoet aan de vereiste specificatie

Vervang.

Controleer en herstel

Compressor of ringleidingdruk is laag. Controleer en herstel

Lage inlaatdruk Inlaatklep niet open

Controleer en herstel

Defect aan voorbehandelingspakket. Raadpleeg handleiding voorbehandeling.

Demper los of defect.

Overmatig geluid of trilling

Controleer en herstel

Slijtage solenoideklep of losse spoel. Controleer en vervang indien nodig.
Hoge uitlaatdruk. Uitlaatregelaar defect. Stel opnieuw in of vervang.
Foutcodes
Foutcodes Opmerkingen
C1 Start druk verhinderd Lage inlaatdruk. Verhindert start.
P1 Storing inlaatdruk Lage inlaatdruk tijdens cyclus.
P2 Storing druksensor Communicatiestoring uitlaatdruksensor.
E1 Stroomstoring
Y1 Hoog zuurstofalarm - uitlaat
Y2 Communicatiestoring zuurstofsensor - uitlaat Communicatiestoring tussen O,-analysator en bedieningsbord
Y3 Onjuist geselecteerde zuurstofcel - uitlaat
Y4 Zuurstofmeting hoog buiten bereik - uitlaat Komt voor wanneer O, > 25% (% generators) / O,> 1.05% (ppm generators)
Y5 Storing zuurstofsensor - uitlaat Neem contact op met CompAir
Y6 Communicatiestoring zuurstofsensor - EST
Y7 Onjuist geselecteerde zuurstofcel - EST
Y8 Zuurstofmeting hoog buiten bereik - EST
Y9 Storing zuurstofsensor - EST
Y10 Communicatiestoring EST-bord
S1 Onderhoud vereist

27



Verklaring van Conformiteit NL

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation

Richtlijnen

Gehanteerde normen

PED-beoordelingstraject:

EC Type onderzoekscertificaat:

Aangemelde instantie voor PED:

Bevoegde vertegenwoordiger

Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

EN 61010-1: 2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Gewoonlijk volgens ASMEVIII Div 1 : 2004.

CAT Il (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

TBA

Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Derek Bankier
Divisional Quality Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Verklaring

Als bevoegde vertegenwoordiger verklaar ik dat bovenstaande informatie met betrekking tot de levering / vervaardiging van dit product
overeenstemt met de normen en andere bijbehorende documentatie volgens de bepalingen van bovengenoemde richtlijnen.

Handtekening: /

Datum: 04/03/2015

Verklaringnummer: 00285/040315
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1 Sicherheitshinweise

Wichtig: Bevor dieses Gerat in Betrieb genommen wird, miissen die Sicherheitshinweise und Anweisungen in diesem Handbuch vom
zustindigen Personal griindlich gelesen und verstanden worden sein.

ACHTUNG - VERANTWORTUNG DES ANWENDERS

MANGEL AN ODER UNSACHGEMASSE AUSWAHL ODER UNSACHGEMASSE VERWENDUNG DER HIERIN BESCHRIEBENEN
PRODUKTE ODER ZUGEHORIGER TEILE KONNEN TOD, PERSONEN- UND SACHSCHADEN VERURSACHEN.

Dieses Dokument und andere Informationen von der CompAir, ihren Tochtergesellschaften und Vertragshéndlern enthalten Produkt- oder
Systemoptionen zur weiteren Auswertung durch Anwender mit technischem Fachwissen.

Der Anwender ist auf der Grundlage seiner eigenen Analyse und Testergebnisse allein fiir die endgultige Auswahl des Systems und der
Komponenten verantwortlich. Er hat sicherzustellen, dass alle Leistungs-, Haltbarkeits-, Wartungs-, Sicherheits- und Warnvoraussetzungen des
jeweiligen Einsatzbereiches erfillt sind. Der Anwender muss alle Aspekte der Anwendung genau untersuchen, geltenden Industrienormen folgen
und die Informationen in Bezug auf das Produkt im aktuellen Produktkatalog sowie alle anderen Unterlagen, die von CompAir oder seinen
Tochtergesellschaften oder Vertragshandlern bereitgestellt werden, beachten.

Wenn CompAir, eine Tochtergesellschaft oder ein Vertragshandler Komponenten oder Systemoptionen auf der Grundlage von Daten oder
Vorgaben des Anwenders liefert, hat der Anwender selbst zu priifen, ob diese Daten oder Vorgaben fiir alle Einsatzbereiche und vorhersehbaren
Verwendungen der Komponenten oder Systeme geeignet und ausreichend sind.

Dieses Gerat ist fuir den Betrieb im Innenbereich ausgelegt und ist dazu vorgesehen, anhand einer Versorgung mit sauberer, trockener Druckluft
hochreinen Stickstoff zu erzeugen. Informationen zu den Druck-, Temperatur- und Druckluftanforderungen finden Sie in den technischen Daten.

SchlieBen Sie keine Flussigkeiten oder Gase an den Einlassanschluss dieses Generators an.

Wenn das Gerét nicht gemal den Anweisungen in diesem Benutzerhandbuch verwendet wird, kann es zur ungeplanten Freisetzung von Druck
und in der Folge zu schweren Verletzungen oder Sachschaden kommen.

Die Installation, Inbetriebnahme, Wartung und Reparaturen dirfen nur von entsprechend ausgebildetem und von CompAir zugelassenem
Personal durchgefiihrt werden.

Bei der Handhabung, Installation und Bedienung des Gerats muss das Personal sichere technische Verfahren einsetzen und alle
entsprechenden Bestimmungen, Gesundheits- und Sicherheitsvorschriften befolgen sowie alle gesetzlichen Sicherheitsbestimmungen einhalten.

Vergewissern Sie sich vor der Durchfiihrung jeglicher in diesem Handbuch beschriebenen Wartungsarbeiten, dass das Gerat drucklos und von
der Stromversorgung getrennt ist.

Hinweis: Jegliche Manipulation der Kalibrierungswarnhinweise fiihrt zum Erléschen der Garantie des Gasgenerators und kann Kosten fiir die
Neukalibrierung des Gasgenerators verursachen.

CompAir kann nicht jeden Umstand vorhersehen, der eine potenzielle Gefahrenquelle darstellt. Die Warnungen in diesem Handbuch betreffen
die meisten bekannten Gefahrenpotenziale, kénnen aber niemals allumfassend sein. Setzt der Anwender Bedienverfahren, Gerateteile oder
Arbeitsmethoden ein, die nicht ausdricklich von CompAir empfohlen wurden, muss der Anwender sicherstellen, dass das Gerat nicht beschadigt
wird bzw. keine Personen- oder Sachschaden verursachen kann.

Die meisten Unfélle, die wéhrend des Betriebs und der Wartung von Maschinen passieren, lassen sich darauf zurtickfihren, dass grundlegende
Sicherheitsvorschriften und -verfahren missachtet wurden. Unfalle kdnnen durch Beriicksichtigung der Tatsache verhindert werden, dass
Maschinen eine mogliche Gefahr darstellen.

Angaben zur nachstgelegenen CompAir-Verkaufsstelle finden Sie unter www.compair.com

Bewahren Sie diese Anleitung zur spateren Verwendung auf.




1.1 Kennzeichen und Symbole

In diesem Handbuch oder auf dem Gerat finden die folgenden Kennzeichen und internationalen Symbole Anwendung:

Vorsicht, Anwenderhandbuch lesen Gehorschutz tragen

Stromschlaggefahr. Komponenten im System unter Druck

Weist auf Aktionen oder Verfahren hin, die bei
fehlerhafter Durchfiihrung zu Verletzungen und
tédlichen Unféllen fihren kénnen.

Fernsteuerung. Der Generator kann automatisch und
ohne Vorwarnung starten.

> B

Warning

Weist auf Aktionen oder Verfahren hin, die bei
fehlerhafter Durchfihrung zu Schaden am Gerat
fihren kénnen.

Conformité Européenne

Weist auf Aktionen oder Verfahren hin, die bei
fehlerhafter Durchfiihrung zu einem Stromschlag
fuhren kénnen.

Die Entsorgung gebrauchter Teile muss immer geman
den ortlichen Entsorgungsbestimmungen erfolgen.

> B>
X a\NP>e®

Warning
TP Wenn ein Relais zur Fernanzeige von Fehlern
. . LVE GIRCUIT verwendet wird, enthédlt das Elektronikgehduse mehr
éetgelnt&? AU MEEPER @S THOEmss ClEn A\ emsercer (1] als einen spannungsfiihrenden Schaltkreis, d. h. bei
EISEREIET Cll SRS s einer Unterbrechung der Netzversorgung bleiben die

Anschlusse fir das Fehlerrelais spannungsfiihrend.

STICKSTOFF (N2)

NITROX

NICHT EINATMEN

Kann in hohen Konzentrationen zum Ersticken
fuhren. Geruchlos. Etwas leichter als Luft. Fur
ausreichende Beluftung sorgen. Das Einatmen 100-
prozentigen Stickstoffs fuhrt zu sofortiger
Bewusstlosigkeit und zum Tod infolge von
Sauerstoffmangel.

NITROGEN (N,)

NTROX

Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht mit dem
Hausmdill entsorgt werden.

P

NICHT ENTZUNDLICHES DRUCKGAS

1.2 Personalbezogene Definitionen
Anwender — Eine Person, die das Gerét fuir den bestimmungsgemé&fRen Gebrauch einsetzt. Kein Zugang zum Innenraum des Generators.

Zusténdige Stelle — Einzelpersonen oder Gruppe, die fiir den sicheren Gebrauch und die Wartung des Geréats verantwortlich sind. Der Zugang
zum Innenraum des Generators ist Schlusselinhabern vorbehalten.

Wartungspersonal — Einzelpersonen oder Gruppe, die fiir die Installation, Inbetriebnahme, Wartung und Reparaturen der Anlage ausgebildet
wurden oder von CompAir zugelassen wurden.




1.2.1 Bedeutung der Generatormodellnummer
Die Modellnummer befindet sich wie abgebildet auf dem Typenschild.

Modelinr.: C N 2 8 0 P A L N

Modell
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Technologie
P = Druckwechseladsorption

02-Reinheit

X = Ultrahochrein (< 10 ppm)

A = Hochrein (50 — 1000 ppm)

B = Niedrige Reinheit (0,5 — 5 %)

Durchfluss

L = Niedriger Durchfluss
M = Mittlerer Durchfluss
H = Hoher Durchfluss

Energiespartechnologie (EST)
N = Nein
Y =Ja




2 Beschreibung

Die Stickstoffgeneratoren der CompAir PSA-Reihe erzeugen mithilfe des Prinzips der Druckwechseladsorption (PSA — Pressure Swing
Adsorption) einen kontinuierlichen Stickstoffstrom aus sauberer, trockener Druckluft.

Paarweise angeordnete Doppelkammersaulen aus extrudiertem Aluminium, die mit einem Kohlenstoff-Molekularsieb (CMS, Carbon Molecular
Sieve) gefillt sind, werden Uber einen oberen und unteren Verteiler verbunden, sodass eine Zwei-Bett-Anlage entsteht. Wahrend das eine Bett
aktiv ist und Sauerstoff aus der Prozessluft abscheidet, wird das andere regeneriert.

Saubere und trockene, partikelfreie Druckluft tritt an der Unterseite des aktiven Betts ein und strémt durch das CMS. Sauerstoff und andere
Spurengase werden durch das CMS bevorzugt adsorbiert, sodass der Stickstoff hindurchgelangt. Zum Ende dieser Adsorptionsphase schlieRen
Einlass-, Auslass- und Ablassventile an beiden Betten. Die oberen und unteren Ausgleichsventile 6ffnen sich, sodass es zum Druckausgleich
zwischen beiden Betten kommt. Diese Ausgleichsphase ist dazu vorgesehen, den Energieverbrauch zu verringern und die Gesamtleistung des
Generators zu verbessern.

Wenn der Druck ausgeglichen ist, wird der Druck des zu regenerierenden Betts abgelassen. Der in der Adsorptionsphase adsorbierte Sauerstoff
wird Uber ein Ablassventil und einen Schallddmpfer in die Atmosphére abgelassen. Eine kleine Fraktion des Stickstoffauslassgases wird
ebenfalls in dieses Bett expandiert, um die Sauerstoffdesorption durch das CMS zu unterstitzen.

Das Bett, das in die Adsorptionsphase eintritt, wird mit einem geregelten Stickstoffstrom aus dem Stickstoffpufferbehalter (hintere Befullung) und
einem geregelten Strom aus sauberer, trockener, partikelfreier Druckluft (vordere Befiillung) druckbeaufschlagt.

Die CMS-Betten wechseln zwischen Adsorptions- und Regenerationsmodus, um eine konstante Stickstoffproduktion zu gewahrleisten.

2.1 Technische Daten

Produktauswahl
CompAir PSA Leistung bei 20 °C (68 °F) Umgebungslufttemperatur und 7 bar ii (101,5 psi g) Lufteinlassdruck
Modell 5ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
mh 3,5 4,5 6,7 8,0 9,7 11,1 12,4 16,7 17,7 21,3 25,3 29,8 30,9 33,7
CN2-20P
CFM 2,1 2,6 3,9 4,7 57 6,5 7,3 9,8 10,4 12,5 14,9 17,5 18,2 19,8
m®h 583 6,8 10,1 12,0 14,6 16,7 18,6 25,1 26,6 32,0 38,0 447 46,4 50,6
CN2-25P
CFM 3,1 4,0 519 71 8,6 9,8 10,9 14,8 15,7 18,8 22,4 26,3 27,3 29,8
mh 7,0 9,0 13,4 16,0 19,4 22,2 24,8 33,4 35,4 42,6 50,6 59,6 61,8 67,4
CN2-35P
CFM 4.1 5,3 7,9 9,4 11,4 13,1 14,6 19,7 20,8 25,1 29,8 35,1 36,4 39,7
mh 8,8 11,3 16,8 20,0 24,3 27,8 31,0 41,8 44,3 53,3 63,3 74,5 77,3 84,3
CN2-45P
CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 18,2 24,6 26,1 31,4 37,3 43,8 455 49,6
m®h 10,5 13,5 20,1 24,0 29,1 33,3 37,2 50,1 53,1 63,9 75,9 89,4 92,7 101,1
CN2-55P
CFM 6,2 7,9 11,8 14,1 17,1 19,6 21,9 29,5 31,3 37,6 447 52,6 54,6 59,5
m®h 11,6 15,0 22,3 26,6 32,3 36,9 41,2 5515 58,9 70,8 84,1 99,1 102,7 1121
CN2-60P
CFM 6,8 8,8 13,1 15,7 19,0 21,7 24,2 32,7 34,7 41,7 49,5 58,3 60,4 66,0
m®h 13,3 17,1 25,5 30,4 36,9 42,2 471 63,5 67,3 80,9 96,1 113,2  117,4 128,1
CN2-65P
CFM 7,8 10,1 15,0 17,9 21,7 24,8 27,7 37,4 39,6 47,6 56,6 66,6 69,1 75,4
mh 14,5 18,6 27,7 33,1 40,2 46,0 51,3 69,1 73,3 88,2 104,7 1234 1279 1395
CN2-75P
CFM 8,5 10,9 16,3 19,5 23,7 271 30,2 40,7 43,1 51,9 61,6 72,6 75,3 82,1
m3h 16,1 20,7 30,8 36,8 44,6 51,1 57,0 76,8 81,4 98,0 116,4 137,1 142,1 155,0
CN2-80P
CFM 9,5 12,2 18,1 21,7 26,3 30,1 33,5 45,2 47,9 57,7 68,5 80,7 83,6 91,2
Luft: N2 9,3 7,2 51 4,6 4,1 3,7 34 2,9 2,8 2,6 23 22 2,2 2,1
(CN2-20 — CN2-55)
Luft: N2 9,8 7,6 53 4,9 4,3 3,9 35 3,0 2,9 2,7 2,5 2,3 2,3 2,2
(CN2-60 — CN2-65)
Luft: N2 101 7,8 55 5,0 4.4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 25 2,4 24 23
(CN2-75 — CN2-80)
bar ii 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 5,8 5,8 5,7 5,7 5,6 585 5,4 5,4
Auslass
psig 87,0 87,0 87,0 87,0 85,6 85,6 84,1 84,1 82,7 82,7 81,2 79,8 78,3 78,3




Eingangsparameter Umgebungsparameter

f oo ISO 8573-1: 2010 Klasse 2.2.2 5-50°C

Luftqualitat (2.2.1 mit hohem Oldampfgehalt) Umgebungstemperatur (41— 122 °F)

Druck 5— 13 bar U (72,5 - 188,5 psi g) Luftfeuchtigkeit 50 % bei 40 °C (80 % bei MAX. < 31 °C)

Temperatur 5-150°C (41-122°F) Schutzart IP20/NEMA 1

[
Reinheit 020%%‘18%/?533 Verschmutzungsgrad 2
Anschliisse Installationsklasse I
<2.000m
" Einsatzh6he

Lufteinlass G1 (6.562 ft)

N,-Ausgang zum Puffer G1" Gerauschpegel LB e

N,-Eingang vom Puffer G1/2"

N,-Ausgang G1/2"

Elektrische Parameter Packgewichte und Abmessungen

Generatorversorgung (1) 100 bis 240 +/- 10 % VAC, 50/60 Hz Modell Hohe (H) Breite (B) Tiefe (T) Gewicht

mm in mm in mm in kg Ib

G torleist (2) 55 W

slsasbrd CN2-20P 1090 42,9 3984 8783
: 3

Sicherung 3184 CN225P .. .o 1260 496 4954 10921

Max. Trocknerleistung ) 100 W CN2-35P ' ' 1430 56,3 5804 12796

(1) Bei Anschluss des Generators an eine 115-V- oder 230-V-Stromversorgung ist keine CN2-45P 1600 63,0 6864 15133
Anpassung erforderlich.

(2) Die Angaben zur Stromversorgung beziehen sich auf den Generator allein und CN2-55P 8255 325 1994 785 1770 69,7 7824 1724,9
beriicksichtigen keinen ggf. an die Trocknerversorgung hliisse des CN2-60P ! ! 1.935 76.2 8974 19784
Generators angeschls Vorbehandlung kner. : 2 2

(3) (DruckstoBsicherung (T), 250 V, 5 x 20 mm Hochlei gssicherung, Schaltleistung CN2-65P 828,5 32,6 2100 82,7 997,4 2198,9
1500 A bei 250 V, IEC 60127, Sicherung UL R/C)

(4) Der Trockner wird direkt iiber die Generatorversorgung gespeist. CN2-75P 8315 327 2275 89,6 1093,4 24105

CN2-80P ' ' 2445 96,3 11864 26156

2.2 Zulassungen und Konformitat

2.2.1 Zulassungen

Richtlinien

97/23/EG: Richtlinie ber Druckluftgerate

2004/108/EG: Richtlinie Gber elektromagnetische Vertraglichkeit

2006/95/EG: Niederspannungsrichtlinie

Normen fiir Sicherheit und elektromagnetische Vertraglichkeit

Dieses Gerat wurde gepriift und entspricht den folgenden europaischen Normen:

EN 61326-1:2013 EMV - Elektrische Mess-, Steuer-, Regel- und Laborgeréate - EMV-Anforderungen.
(Gerat geprift auf: Stéraussendung — leichte Industrieanwendungen, Storfestigkeit — Schwerindustrieanwendungen)

EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Grenzwerte fiir Oberschwingungsstrome (Geréate-Eingangsstrom <=
16 A je Leiter)

EN 61000-3-3:2013 Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV). Grenzwerte. Begrenzung von Spannungsanderungen, Spannungsschwankungen
und Flicker in 6ffentlichen Niederspannungs-Versorgungsnetzen fur Gerate mit einem Bemessungsstrom <= 16 A je Leiter, die keiner
Sonderanschlussbedingung unterliegen.

EN 61010-1:2010 Sicherheitsbestimmungen fir elektrische Mess-, Steuer-, Regel- und Laborgerate - Allgemeine Anforderungen
Allgemeines

Allgemeine Ausfiihrung gemaR ASME VIII DIVISION 1: EDITION 2010 2011a Nachtrag

2.2.2 Konformitat

Dieser Gasgenerator erfiillt die Anforderungen der FDA und des Européischen Arzneibuchs fiir den Einsatz als Generator fur medizinische Gase.




2.3 Gewichte und Abmessungen

Modell H
mm in
CN2-20P 1894 74,6
CN2-25P 1894 74,6
CN2-35P 1894 74,6
CN2-45P 1894 74,6
CN2-55P 1894 74,6
CN2-60P 1894 74,6
CN2-65P 1894 74,6
CN2-75P 1894 746
CN2-80P 1894 74,6

550

550
550
550
550
550
550
550
550

893
1062
1231
1400
1569
1738
1907
2076
2245

35,2

2.4 Konstruktionswerkstoffe

Schalldéampfer-Leitblech und Endkappe

Saulen, Verteiler und Abluftverteiler

Verteiler- und Reinigungsendplatten

Einlass-, Auslass- und Ausgleichsventilplatten

Einlass- und Abluftzylinder

GeneratorstandfiiRe
Staubfilter
Verschraubungen
Manometer

Adsorbat
Dichtungsmaterialien

Lackierung

.

500
500
500
500
500
500
500
500
500

()

19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7

19,7

@ —
®
(e)
(d)
(c)
D
1
Abmessung
(b) (c) (d) (e) ®
mm in mm in mm in mm in mm
5355 21,1 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271
7045 27,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
8735 344 350 138 8535 336 1007 396 1271
10425 410 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271
1211,5 47,7 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271
1380,5 544 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271
15495 610 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271
17185 67,7 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271
1887,5 743 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271
Aluminium

Aluminium-Extrusion EN AW-6063 T6

Guss bearbeitet EN AW-6082 T6

Bearbeitet EN AC-44100-F

Aluminiumlegierung

8-mm-Stahlplatte

Aluminiumgehause

Vernickeltes Messing und vernickelter unlegierter Stahl

Gehause und Anzeige: Stahl; Kupplung und Antriebsmechanismus: Messing

Kohlenstoffmolekularsieb (CMS)

Nitril, Viton, EPDM, PTFE (Band)
Epoxidbeschichtung

50
50
50
50
50
50
50
50
50

1739
1739
1739
1739
1739
1739

in
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5

68,5

Gewicht

kg
299

384
469
553
638
722
807
892
976

Ib
659,2
846,6

1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
17791
1966,5

21517




2.5 Empfang und Priifung des Gerits

Das Gerat wird in einem stabilen Lattenverschlag geliefert, der dafuir vorgesehen ist, mit einem Gabelstapler oder einem Gabelhubwagen bewegt
zu werden. Informationen zum Verpackungsgewicht und den Abmessungen finden Sie in den technischen Daten. Uberpriifen Sie bei Lieferung
des Gerats den Lattenverschlag und den Inhalt auf Schaden und stellen Sie sicher, dass die folgenden Teile im Lieferumfang des Generators
enthalten sind.

—O©
? @\i / Ref. Beschreibung Anzahl

Vorgesteuerter Regler 1
Vorsteuerungsregler

Staubsieb

1/2"-Kugelhahn (N2-Einlass vom Pufferbehalter)
1"-BSPP-Kugelhahn (N2-Auslass zum Pufferbehélter)
1/2"-3-Wege-Kugelhahn (N2-Auslass)
1"-BSPP-Kugelhahn (Drucklufteinlass)

\

\
Yo,
Y

A A A A aa

Informieren Sie im Fall von Schaden am Lattenverschlag oder bei fehlenden Teilen umgehend das Versandunternehmen und benachrichtigen
Sie |hre lokale CompAir-Niederlassung.

2.5.1 Lagerung

Lagern Sie das Gerét in der Versandkiste in einer sauberen, trockenen Umgebung. Wenn die Kiste an einem Ort gelagert wird, an dem die
Umgebungsbedingungen nicht den Angaben in den technischen Daten entsprechen, muss das Geréat unbedingt vor dem Auspacken zu seinem
endglltigen Einsatz-/Installationsort gebracht werden. Dort muss es sich zunédchst stabilisieren. Andernfalls kann es zu Feuchtigkeitsbildung und
einer Schadigung des Gerats kommen.

2.5.2 Auspacken

Entfernen Sie den Deckel und alle vier Seitenteile der Versandkiste. Schrauben Sie den Abluftschallddmpfer vom Generator ab, heben Sie den
Generator mithilfe von geeigneten Schlingen und einem Deckenlaufkran an und stellen Sie ihn wie abgebildet auf seine StandfiiRe.

p—

oyt gl

1)

cocooooJISg

Entfernen Sie die vier Holzbldcke hinter der Abdeckung.

Wenn der Generator sich an seinem endgiiltigen Aufstellort befindet, bringen Sie den Schallddmpfer wieder an.




2.6 Ubersicht iiber das Gerit

Legende:
Ref. Beschreibung Ref. Beschreibung
1 Auslassanschluss: Zum Pufferbehalter 7 Anwenderbedienschnittstelle mit 20 x 2-Zeilen-Menuanzeige.
2 Kabelstopfbuchsen 8 Abluftschalldéampfer
8 Manometer 9 Sauerstoffabhangiger Schaltsensor (EST) (falls vorhanden)
4 Einlassanschluss: Vom Pufferbehélter 10 Sauerstoffsensor
5} Auslassanschluss: Stickstoffauslass 11 Kabelstopfbuchse 4 — 20 mA
6 Einlassanschluss: Drucklufteinlass mit Druckregler (im Lieferumfang) 12 Kalibrieranschluss
H Die M. ter die nur zu Referenzzwecken. Die Elemente 1, 4, 5 und 6 befinden sich an beiden Seiten des Generators.
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3 Installation und Inbetriebnahme

A Die Installation darf nur von Wartungspersonal ausgefiihrt werden.

Warning

3.1 Empfohlene Anordnung der Systemkomponenten

Ref. Beschreibung Ref. Beschreibung
1 Kompressor (1) 6 Staubsieb
2 Feuchtluftbehalter, komplett mit Uberdruckventil und Manometer 7 Pufferbehalter
3 Wasserabscheider 8 Staubfilter (im Lieferumfang des Generators)
4 Universal- und Staubfiltration 9 Stickstoffgenerator
5 Drucklufttrockner 10 Stickstoffauslass zur Anwendung

(1) Bei Verwendung von 6lgeschmierten Kompressoren wird eine Filtration mit Olnebelabscheidung empfohlen.

A Das System muss oberhalb des Generators mit Uberdruckventilen entsprechender Nennkapazitit geschiitzt werden.
Warning

3.1.1 Druckluftaufbereitung

Um eine maximale Leistung, Zuverlassigkeit und Lebensdauer zu erzielen, empfiehlt CompAir nachdrucklich den Einsatz einer
Aufbereitungseinheit auf Adsorptionstrocknerbasis.

Eine Aufbereitungseinheit auf Adsorptionstrocknerbasis bietet eine physikalische Barriere gegen Ol, gewahrleistet einen maximalen
Wirkungsgrad des Generators durch Minimierung der Feuchtebelastung des Kohlenstoff-Molekularsiebs (CMS) und entspricht den Vorgaben der
5-Jahres-Garantie von CompAir.

Bestimmte Anwendungen wie Arzneimittel und Lebensmittel erfordern Stickstoff-Feuchtegehalte, die sich nur mit einer Aufbereitungseinheit auf
Adsorptionstrocknerbasis erzielen lassen.

PPM-Generatoren missen mit einer Aufbereitungseinheit auf Adsorptionstrocknerbasis betrieben werden.

Der Generator kann mit einem Kéltemitteltrockner betrieben werden, sofern dieser ordnungsgeman gewartet wird und einen konstanten
Drucktaupunkt von +3 °C erzielt. Von dieser Option wird jedoch abgeraten, da dieser Trocknertyp nur eine minimale Barriere gegen Olwurf bietet.
Er ist in Verbindung mit einem Olnebelabscheiderfilter (OVR) zu verwenden.

Unter bestimmten Umsténden kann es auch erforderlich sein, einen OVR-Filter nach der Aufbereitungseinheit auf Adsorptionstrocknerbasis zu
installieren.

Hinweis: Jegliche Verunreinigung des CMS durch Ol oder iibermaRige Feuchte filhrt zum Erléschen der Garantie.

Wenden Sie sich im Zweifelsfall an lhren CompAir-Spezialisten vor Ort.
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3.2 Aufstellort des Gerits

3.2.1 Umgebung

Das Gerat muss im Innenbereich in einer Umgebung aufgestellt werden, in der es vor direktem Sonnenlicht, Feuchtigkeit und Staub geschutzt ist.
Anderungen der Temperatur und Feuchtigkeit sowie Luftverschmutzung beeinflussen die Betriebsumgebung des Geréts und kénnen die
Sicherheit und den ordnungsgeméaRen Betrieb beeintrachtigen. Es liegt in der Verantwortung des Kunden, sicherzustellen, dass die
angegebenen Umgebungsbedingungen fir das Gerat eingehalten werden.

Beliiftung des Bereichs sicherstellen. Wenn ein hohes Risiko von Sauerstoffanreicherung besteht, z. B. in engen oder schlecht beliifteten

ﬁ Aufgrund des Funktionsprinzips kann es in der Umgebung des Generators zu einer Sauerstoffanreicherung kommen. Eine ausreichende
R&aumen, wird die Verwendung eines Sauerstoffiiberwachungsgerits empfohlen.

Warning

3.2.2 Platzbedarf

Das Gerat muss auf einer ebenen Stellflache aufgestellt werden, die mindestens das Eigengewicht sowie das Gewicht aller Zubehérteile tragen
kann. Die Mindestmale der Stellflache sind weiter unten genauer beschrieben, allerdings muss um das Gerét ausreichend Platz fir
Luftzirkulation, Zugang bei Wartungsarbeiten und Ansetzen von Hebezeug vorhanden sein. Um eine adaquate Wartung zu ermdglichen, wird ein
Mindestabstand von ca. 500 mm an allen Seiten des Generators und von ca. 1000 mm ber dem Generator empfohlen.

Stellen Sie das Gerat NICHT so auf, dass es nur schlecht bedient oder vom Stromnetz getrennt werden kann.

3.2.3 Beschaffenheit der Einlassluft

ISO 8573-1:2010 ist eine internationale Norm, in der Reinheitsklassen von Druckluft in Bezug auf Feststoffpartikel, Wasser und Ol spezifiziert
werden. Die Beschaffenheit der Einlassluft fur diesen Generator ist als ISO 8573-1:2010 Klasse 2.2.2 eingestuft und entspricht Folgendem:

Klasse 2 (Feststoffpartikel)
Pro Kubikmeter Druckluft sind maximal zuléssig:

* 400.000 Partikel im 0,1- bis 0,5-Mikron-Bereich.
¢ 6.000 Partikel im 0,5- bis 1-Mikron-Bereich.
* 100 Partikel im 1- bis 5-Mikron-Bereich.

Klasse 2 (Wasser)
Gefordert ist ein Drucktaupunkt von -40 °C/-40 °F oder besser. Wasser in flissiger Form ist nicht zulassig.

Klasse 2 (O1)
Pro Kubikmeter Druckluft sind maximal 0,1 mg Ol zuléssig.

Hinweis: Dies ist die Gesamtmenge fiir Aerosol, Fliissigkeit und Dampf.
ISO 8573-1:2010 Klasse 2.2.2 kann mit der folgenden Kombination von Filterprodukten von CompAir erreicht werden:
¢ Universalfilter, Klasse
* Hochleistungsfilter, Klasse
» Adsorptionsfilter
* Allzweckstaubfilter, Klasse

* Trockner mit Drucktaupunkt von -40 °C/-40 °F
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3.3 Mechanische Installation

3.3.1 Allgemeine Anforderungen

A Das System muss oberhalb des Generators mit Uberdruckventilen entsprechender Nennkapazitit geschiitzt werden.

Warning

Bitte machen Sie sich mit den lokalen Vorschriften vertraut, bevor Sie mit der Installation von Rohrleitungen beginnen, da die Normen und
Spezifikationen fur Rohrleitungssysteme je nach Land stark abweichen kénnen. Die folgenden Informationen beziehen sich auf Installationen, die
in Europa durchgefiihrt werden.

Stickstoff wird neben seiner Eigenschaft als Inertgas auch deswegen haufig verwendet, weil er als sauberes, trockenes Gas angesehen wird.

Zahlreiche der Prozesse, bei denen Stickstoff zum Einsatz kommt, sind kritischer Natur, sodass neben Verunreinigungen mit Sauerstoff auch
Olnebel und Wasserdampf aus dem Gasstrom entfernt werden missen. Das Rohrleitungssystem und die Werkstoffe, mit denen der Stickstoff
zum Ziel transportiert wird, diirfen dem Gasstrom keine unerwiinschten Verunreinigungen hinzufiigen.

Alle im System eingesetzten Komponenten miissen mindestens auf den maximalen Betriebsdruck des Gerats ausgelegt sein. Der Pufferbehalter
und der Stickstoffbehélter miissen sauber, OI- und Fettfrei sein sowie mit einem geeigneten Manometer und Uberdruckventil ausgestattet werden.

Wenn die Méglichkeit von Verunreinigungen durch Partikel besteht, kdnnen diese abgeschieden werden, indem ein geeigneter Filter so nahe am
Einsatzort wie méglich installiert wird. Vergewissern Sie sich, dass alle Filterkondensatablasse mit geeigneten Ablassrohren versehen sind und
dass samtliches Abwasser gemaf den 6rtlichen Bestimmungen entsorgt wird.

Das Rohrleitungssystem fiir die Druckluftversorgung der Aufbereitungseinheit muss fiir Druckluft geeignet sein und von der GréRe und Bauweise her fur die
maximalen Durchflisse und Driicke im System ausgelegt sein. Werkstoffe wie galvanisiertes Transair mit mittlerem Gewicht oder &hnlich sind zuléssig. Vor
dem Anschluss der Rohrleitungen sind Schneidfliissigkeit, Ol und Fett so umfassend wie méglich aus den Rohrleitungen zu entfernen.

Ab der Aufbereitung und fur den Stickstoff missen die Rohrleitungen sauber und &lfrei sein.

Der am haufigsten verwendete Werkstoff fur die Installation von Stickstoff-Rohrleitungen ist entfettetes Kupfer nach Tabelle X. Das Kupfer sollte
silberverlétet und nach Méglichkeit mit Stickstoff gespult werden. Fir Schraubverbindungen sollten hoch belastbare (GHD-) Verschraubungen
verwendet werden. Fir Rohrleitungen mit kleinem Durchmesser sind unter Umstanden auch Druckverschraubungen oder verpresste
Robhrleitungssysteme zuldssig. Fir Lebensmittel- und Arzneimittelanlagen werden oft verschweillte oder verschraubte Edelstahlleitungen
spezifiziert, insbesondere, wenn die Leitungen in der Produktionsumgebung verlaufen. Fir diese Marktsegmente ist die Hinzufigung eines sterilen
Filtersystems wie ratsam, um auch die entfernte M&glichkeit einer Verunreinigung durch Mikroorganismen auszuschlieRen.

Allgemein sind flexible Schlauche zu vermeiden. Sie sind insbesondere fiir hochreine Anwendungen mit <100 ppm ungeeignet.

Mussen sie dennoch verwendet werden, stellen Sie sicher, dass sie sich fiir die Verwendung mit Inertgasen eignen. Bestimmte Werkstoffe wie
Nylonrohre kénnen Sauerstoff von auf3en nach innen durchlassen und so die Reinheit des Stickstoffs beeintréchtigen. Flexible PTFE-Rohre sind
zu bevorzugen.

Achten Sie beim Verlegen der Rohre auf eine entsprechende Abstiitzung, um Schaden und Lecks am System zu verhindern.

Der Durchmesser der einzelnen Leitungen muss grof genug sein, um eine unbegrenzte Einlassluftversorgung zum Geréat und
Auslassstickstoffversorgung zur Anwendung zu erméglichen. Die folgende Tabelle gibt einen Uberblick tiber die empfohlenen maximalen
Durchflussraten fur Rohrleitungen mit glatter Innenflache.
Druck
4 bar i 58 psi 6 bar i 87 psi 8 bar i 116 psi 10 bar 145 psi

Empfohlene Durchflussrate

m%h cfm m%h cfm m%h cfm m%h cfm
5 16mm 28,8 17,0 432 254 64,8 38,1 75,6 445
§ 20 mm 36,6 215 57,6 33,9 82,8 487 101,0 59,4
S 25mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 14,2
;ga 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
§ 40 mm 306,0 180,1 432,0 2543 576,0 339,0 702,0 4132
2  50mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
% 63 mm 824,0 485,0 1318,0 7757 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
g 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
c
2  90mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
3 f10mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 5742,2
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3.3.2 Fixieren des Generators
é Der Generator MUSS mit geeigneten M20x40-mm-

Warning  FUBen des Generators befinden sich Befestigungsl6cher.

3.3.3 Herstellen der Anschliisse

Informationen zur gewiinschten Systemkonfiguration finden Sie unter
“Empfohlene Anordnung der Systemkomponenten” auf Seite 11.

Anschlisse sind an beiden Seiten des Generators verfiigbar. SchlieBen
Sie die mitgelieferten Kugelhdhne an die Anschlisse an und wickeln Sie
PTFE-Band um die Gewinde, um eine leckagefreie Dichtung herzustellen.

Montieren Sie den Eingangsdruckregler wie abgebildet und beachten Sie
dabei die Flussrichtungen, die auf der Unterseite des vorgesteuerten
Reglers angegeben sind.

Wickeln Sie PTFE-Band um die Gewinde, um eine leckagefreie Dichtung
herzustellen.

Hinweis: Verschraubungen sind nicht im Lieferumfang enthalten.

Wenn Sie den 3-Wege-Kugelhahn am Stickstoff-Auslassanschluss
anbringen, stellen Sie sicher, dass er senkrecht ausgerichtet ist und der
Zugang zum mittleren Anschluss frei bleibt, um einen Durchflussmesser
anschlief’en zu kénnen.

Installieren Sie die Rohrleitungen zum Anschluss an den Pufferbehalter
und die Druckluftversorgung. Es wird empfohlen, zusétzliche Kugelhdhne
an die Anschlusse des Pufferbehalters anzuschlieften, um diesen wahrend
Wartungsarbeiten isolieren zu kénnen.

Einstellen des Eingangsdruckreglers

Ankerbolzen (oder gleichwertig) fixiert werden. In den

Montagelécher

Einlassanschluss: Drucklufteinlass (1"-BSPP-Kugelhahn)
Eingangsdruckregler

Auslassanschluss: Stickstoffauslass (1/2"-3-Wege-Kugelhahn)
Einlassanschluss: Vom Pufferbehalter (1/2"-Kugelhahn)

Auslassanschluss: Zum Pufferbehalter (1"-BSPP-Kugelhahn)

N O A WON =

Interner Kugelhahn fir Einlass-/Auslassdruck

Der Einlassdruck muss eingestellt werden, bevor der Generator in Betrieb
genommen wird.

1
2
3

Stellen Sie den internen Einlass-/Auslassdruck-Kugelhahn auf die Einlassdruck-Position ein (nach unten gerichtet).
Schalten Sie den Generator ein und navigieren Sie zum Menu 3.5. Der Einlassluftdruck der Druckluft wird angezeigt.

Entnehmen Sie dem Typenschild den erforderlichen Einstelldruck und stellen Sie dann den Regler so ein, dass dieser Einstelldruck im
Meni 3.5 angezeigt wird.

Ziehen Sie die Sicherungsmutter am Einstellhebel des Reglers fest, um ein unbeabsichtigtes Verstellen zu vermeiden.

Stellen Sie den internen Einlass-/Auslassdruck-Kugelhahn auf die Auslassdruck-Position ein (nach oben gerichtet).

14



3.4 Elektrische Installation

A Samtliche Feldverdrahtungen und elektrischen Arbeiten miissen von einem entsprechend qualifizierten Techniker gemag

den ortlichen Bestimmungen durchgefiihrt werden.
Warning

3.5 Allgemeine Anforderungen

Um die IP-Schutzart des Generators zu gewahrleisten, missen alle Kabel, die in
das Elektrogeh&use fiihren, durch die vorgesehenen Kabelstopfbuchsen an der
Seite des Generators verlaufen. Alle Kabel miissen so dimensioniert sein, dass
der Spannungsabfall zwischen Versorgung und Last 5% der Nominalspannung
unter Normalbedingungen nicht tiberschreitet. Alle Kabel auRerhalb des
Generators miissen ausreichend abgestitzt und gegen physikalische
Beschadigung geschutzt sein.

Wenn Sie die Anschliisse an den Klemmenleisten vornehmen, achten Sie stets
darauf, die Leiter vollstandig in die Klemmen einzufiihren und die
Klemmenschrauben fest anzuziehen. Es wird empfohlen, einzelne Leiter mit
Kabelbindern zusammenzubinden, um zu vermeiden, dass gelockerte Leiter in
Kontakt mit anderen Teilen geraten.

6mm

=1 ¥ &X

3.6 Kundenspezifische Verbindungen

Details zur Verdrahtung entnehmen Sie bitte dem Verdrahtungsplan auf dem
Ruckumschlag dieses Handbuchs.

3.6.1 Netzspannungsversorgung des Generators

Klemmen  Beschreibung Mlndesrt‘Ie_lttte " Kabelquerschnitt 1 Kabeleinfihrungen
querschni 2  Klemmen fir Generatorversorgung
Sicherungsanschluss fiir den i
TB1-L1 Phasenleiter 3 Klemmen fiir Trocknervers.orgung
= = 4 Klemmen fur Spulsparvorrichtung (JP17)
TB1-N eutralleiter 1 mm? 8-12mm 5  Alarmkontaktklemmen
6  Fernschaltklemmen

TB1 - + Erdleiter

Der Generator erfordert eine einphasige Spannungsversorgung mit
100 bis 240 VAC gemaR ortlichen Vorschriften. Informationen zu Spannungs- und Frequenztoleranzen finden Sie in den technischen Daten.

Der Anschluss an die Stromversorgung muss Uber einen fiir 250 VAC/6 A bemessenen Schalter oder Schutzschalter mit einem
Nennkurzschlussstrom von mindestens 10 kA erfolgen. Diese Einrichtung muss alle stromfiihrenden Leiter trennen. Diese Schutzeinrichtung ist
gemal den ortlichen und nationalen Bestimmungen auszuwahlen.

Die Schutzeinrichtung muss eindeutig und dauerhaft als Trenneinrichtung des Geréats gekennzeichnet sein und sich in unmittelbarer Néhe des
Geréts befinden sowie fir den Anwender leicht zuganglich sein.

Eine Schutzeinrichtung gegen Uberstrom muss als Teil der Gebaudeinstallation angebracht sein. Die Auswahl dieser Schutzeinrichtung muss
geman den ortlichen und nationalen Bestimmungen erfolgen und einen maximalen Kurzschlussstrom von 10 kA aufweisen.

Der Schutzleiter (Masse) muss lénger als die assoziierten AuRenleiter sein, sodass bei Zug des Kabels durch die Kabelstopfbuchse die Masse
als letzter Leiter noch Kontakt hat.

Hinweis: Wenn Sie flexible Kabel verwenden, stellen Sie bitte sicher, dass diese den Anforderungen nach IEC 60227 oder IEC 60245 entsprechen.
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3.6.2 Trocknerversorgung

Klemmen Beschreibung Kabelquerschnitt
TB1 - L1 Spannungsfiihrender Leiter
TB1-N Neutralleiter

TB1 - + Erdleiter

Wenn ein Aufbereitungslufttrockner von CompAir verwendet wird, muss er an den Generator Uber die dafiir vorgesehenen Klemmen der DIN-
Schienen angeschlossen werden. Beachten Sie die zusétzlichen Informationen zu den Installationsanforderungen in der mit dem Trockner
gelieferten Dokumentation.

3-7mm

3.6.3 Spiilsparvorrichtung

A SchlieBen Sie den Netzstrom nicht an die Klemmen fiir die Spiilsparvorrichtung an.

Warning

Klemmen Beschreibung Kabelquerschnitt

JP17 -2 Sammelleiter
3-7mm
JP17 -3 NO = stromlos gedffnet

Wenn der Vorbehandlungstrockner mit einer Spulsparvorrichtung versehen ist, kann er Gber die spannungsfreien Relaiskontakte an JP17
gesteuert werden. Das Relais wird nur aktiviert, wenn der Generator in den Standby-Modus wechselt. Nahere Informationen zur
Spllsparvorrichtung entnehmen Sie bitte der mit lhrem Trockner gelieferten Dokumentation.

3.6.4 Alarmkontakte

Klemmen Beschreibung Kabelquerschnitt
JP18 -1 NC — stromlos geschlossen
JP18 -2 Sammelleiter 3—-7mm

JP18 -3 NO = stromlos gedéffnet

Jeder Generator ist mit einer Reihe spannungsfreier Relaiskontakte mit einem Nennstrom von maximal 1 A bei 250 VAC (1 A bei 30 VDC) zur
Fernanzeige von Alarmen ausgestattet. Im Normalbetrieb wird das Relais aktiviert und der Alarmstromkreis geoffnet. Bei einem Fehler, z. B.
Ausfall der Spannungsversorgung, fallt das Relais ab, wodurch der Alarmstromkreis geschlossen wird.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT Wenn ein Relais zur Fernanzeige von Fehlern verwendet wird, enthilt das Elektronikgehduse mehr als einen
A AVERTISSMENT: CET |||| spannungsfiihrenden Schaltkreis, d. h. bei einer Unterbrechung der Netzversorgung bleiben die Anschliisse fiir das
EQUIPEMENT RENFERME

PLUSIERS CIRCUITS Fehlerrelais spannungsfiihrend.

SOUS TENSION

3.6.5 Fernschaltung

Klemmen Beschreibung Kabelquerschnitt
JP19-7 Sammelleiter

3—-7mm
JP19-8 NO = stromlos gedéffnet

Der Generator kann durch Anschluss eines Fernstart-/stoppkreises an den digitalen Eingang #4 der Schalttafel fernbedient werden. Wenn der
Kreis gedffnet ist, befindet sich der Generator im Standby-Modus, bei SchlieRen des Kreises wird ein Startbefehl erzeugt.

Zur Aktivierung der Fernschaltfunktion siehe Abschnitt 4.4.3 dieses Handbuchs. Bei aktivierter Fernschaltfunktion ist die lokale Startsteuerung
auBer Funktion.

A Bei aktivierter Fernschaltfunktion kann der Generator ohne Vorwarnung starten. /

Warning
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3.6.6 4-20-mA-Analogausgang

Klemmen Beschreibung

Analysator — 6

Analysator — 7

Plus

Minus

Kabelquerschnitt

3-7mm

Der durch den internen Analysator des Generators ermittelte Sauerstoffgehalt kann unter Verwendung des analogen 4-20-mA-Linearausgangs

an Peripheriegerate Ubertragen werden. Der Ausgang ist eine lineare Stromquelle mit 10-Bit-Auflésung, die von 4 mA (Sauerstoff: null) auf 20 mA
(Vollausschlag) ansteigt. Der FSD des internen Analysators ist werksseitig auf den doppelten Wert des spezifizierten Reinheitsgrades des
Generators eingestellt. Fir Generatoren mit Reinheitsgradangabe in % ist der maximale FSD auf 6% eingestellt. Die Einstellung fur die
maximale Sauerstoffverunreinigung des Generators finden Sie auf dem Typenschild. Die nachfolgende Tabelle zeigt die Korrelation zwischen

den Einstellungen fiir den Generators-Reinheitsgrad dem Ausgangsstrom.

Es wird empfohlen, fur den analogen 4-20-mA-Analogausgang ein geschirmtes Twisted-Pair-Kabel zu verwenden. Dem Kabel sollten Ferritkerne

mit einer Wicklung auf jeder Seite der Kabelstopfbuchse hinzugefiigt werden. Die Lédnge des Kabels sollte 30 m nicht Ubersteigen. Geeignete

Ferritkerne sind Uber Wurth Electronics erhaltlich (Best.-Nr. 74271633S).

Generator-

Reinheitsgrad 4 mA

5 ppm
10 ppm
50 ppm
100 ppm
250 ppm
500 ppm
0,1 %
0,4 %
0,5 %
1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

Klemmen
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

Vollausschlag

20 mA
10 ppm
20 ppm
100 ppm
200 ppm
500 ppm
1000 ppm
0,2 %
0,8 %
1%
2%
4%
6 %
6 %
6 %

Beschreibung

Einzelheiten zur Konfiguration der MODBUS-
Kommunikation siehe dh-Publikation 176500120.

1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %

Auflésung

1,6 mA
0,8 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,032 mA
0,016 mA
0,8 mA
0,2 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,04 mA
0,026 mA
0,026 mA
0,026 mA

Kabelquerschnitt

3—-7mm

Der Regler des Generators unterstiitzt die direkte Modbus-Kommunikation tiber den integrierten RS485-Anschluss. Uber diesen Anschluss nach
Industriestandard kdnnen mehrere Generatoren mit einem Remote-Modbus-Master in einem Netzwerk von bis zu 30 m Lange kommunizieren.

Der Generator kann mit seiner eigenen eindeutigen Adresse programmiert werden, sodass mehrere Generatoren mit einem bestehenden
Netzwerk verbunden werden kénnen.
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4 Betrieb des Generators

4.2 Ubersicht iiber die Bedienelemente

START-Taste
STOP-Taste

ENTER-Taste
02 = 5.00%

Menu-Navigationstasten

Shutting Down Betriebsstatusanzeige

LCD-Anzeige

4.2 Starten des Generators

1 Alle Anschlussstellen des Systems auf ihre Sicherheit Gberprifen.

Griun = Betrieb
Gelb = Ein-/Ausschalten
Rot = Standby

Statusanzeige fur Spar-/EST-Modus
Griin = Spar- oder EST-Modus
Wartungs-/Fehleranzeige

Gelb = Wartung ist fallig
Rot = Fehler

2 Bei geschlossenen Ein- und Auslass-Kugelhdhnen des Pufferbehélters den Kugelhahn am Lufteinlassport 6ffnen, um den Generator mit

Druckluft zu versorgen.
3 Die Stromversorgung am Generator einschalten und die Steuerinitialisierungsroutine abwarten.

4 Wenn sich der Generator im Standby-Modus befand, als die Stromversorgung ausgeschaltet wurde, kehrt
er nach Beendigung der Installationsroutine wieder in den Standby-Modus zurtick.

5 Die Taste ) driicken, um die Startroutine zu initialisieren.
Wenn die Start-Reinigungsoption aktiviert ist, durchlauft der Generator vor dem Offnen des Pufferventils
und des N2-Auslassventils zunachst den Schnellzyklus. Der Reinigungszyklus, der ca. 160 Sekunden
dauert, ist vorgesehen, um das CMS-Bett von Verunreinigungen zu befreien, den Generator schneller
anzufahren und zu verhindern, dass Gas geringer Qualitat in den Puffer gelangt.

Wenn sich der Generator in Betrieb befand, als der Strom ausgeschaltet wurde (z. B. bei Stromausfall),
durchlduft er automatisch einen Startzyklus (wenn aktiviert) und beginnt dann den Normalbetrieb. Warten,
bis dieser Zyklus beendet ist und das Menu ,Running” (Betrieb) anzeigt. Dies kann bei PPM-Generatoren
mehrere Minuten dauern.

Standby

02 = 5.00%
Rapid Cycle

6 Den Kugelhahn am Einlass zum Pufferbehalter teilweise 6ffnen, um den Behélter langsam mit Druck zu beaufschlagen. Wenn das
Manometer am Pufferbehalter einen Druck im Bereich von 0,5 bar U (7 psi g) am Einlass anzeigt, die Einlassverrohrung des Pufferbehalters

auf Lecks kontrollieren und dann den Kugelhahn vollstandig 6ffnen.

7 Den Kugelhahn am Auslass des Pufferbehalters 6ffnen und auf Lecks in der Verrohrung zwischen Behalter und Generator kontrollieren.

8 Den Kugelhahn am Stickstoffauslass &ffnen.

Hinweis: Wenn sich der Gas-Reinheitsgrad nicht innerhalb der Spezifikation befindet, wird das Gas durch einen Ablassmageneten im
Generator in die Atmosphére abgelassen und nicht an den Verbraucher geliefert. Wenn der gewiinschte Reinheitsgrad erreicht ist, wird das

Gas an den Verbraucher geliefert.
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4.3 Anhalten des Generators

1 Den Kugelhahn am N2-Auslassport schlieRen.

2 Die Taste @ driicken, um die Abschaltsequenz des Generators einzuleiten. 02 = 5.00%
Shutting Down

Der Generator beendet den aktuellen Zyklus und lasst dann beide Betten ab. Dies kann — insbesondere
bei PPM-Generatoren — mehrere Minuten dauern.

Shutting Down

3 Wenn der Generator druckentleert ist, kehrt er in den Standby-Modus zurlick.

Standby

4.4 Meniischnittstelle

Alle Bedienungsparameter und Daten sind Uber die mentigesteuerte Schnittstelle zugénglich.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours econom !
2 Service due aft

1. h
1. 1.1 Hours Run h

2. 2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3.15 Modbus parit 0
'
3.13 Machine number 1
1

3.11 Econom enable
3.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0] gen alarm

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0x
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

Die Schnittstelle kehrt automatisch zum Hauptbetriebsmenii zurtick, wenn l&nger als eine Minute keine Tastenaktivitdt zu verzeichnen war.

Hinweis: Nach weiteren zwei Minuten Inaktivitét wird die Anzeige dunkel. Um die Anzeige wieder zu aktivieren, die Taste driicken.
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4.4.1 Betriebsstundenzidhler

Es kdnnen vier Betriebsstundenzahler angezeigt werden:

U.1 Wours cow Die Zeit in Betriebsstunden, in der der Generator Gas erzeugt hat.

5234h

1.2 Service due at

8000h Die Zeit in Betriebsstunden, in der der Generator bis zur nachsten Wartungsfalligkeit Gas erzeugen kann.

1.3 Hours economy

FIeT Die Zeit in Betriebsstunden, in der der Generator im Sparmodus gearbeitet hat.

1.4 Hours EST Die Zeit in Betriebsstunden, in der der Generator im EST-Modus gearbeitet hat.

Lkh

4.4.2 Fehleraufzeichnung

Das Fehleraufzeichnungsmeni erméglicht dem Anwender, die 10 letzten Fehlernachrichten aufzurufen.

2.1 Fault 1: Active Jeder Fehler wird durch einen Fehlercode dargestellt zusammen mit der Betriebsstundenzahl bei Auftreten. Wenn
' . der Fehler aktiv ist, blinkt der angezeigte Fehlercode. Jeder Fehler, der beim Ausschalten der Stromversorgung
C1 at 5234h aktiv war und beim Wiedereinschalten immer noch aktiv ist, filhrt zu einem neuen Eintrag in die Fehleraufzeichnung.

Eine vollstandige Auflistung der Fehlercodes finden Sie unter “Fault Codes” auf Seite 27.

4.4.3 Anwendereinstellungen

Um unautorisierten Zugang zu den konfigurierbaren Parametern zu verhindern, kann das Menti fiir die Anwendereinstellungen optional mit einem
Passwort geschiitzt werden. Der Passwortschutz ist standardméaRig deaktiviert und kann in Ment 3.1 aktiviert werden.

So greifen Sie auf dieses Menl zu, wenn der Passwortschutz aktiviert ist:

Die Tasten und [ gleichzeitig ca. 5 Sekunden lang gedriickt halten, bis das Meni wie gezeigt zur
Eingabeaufforderung fiir das Passwort wechselt. “

Der blinkende Cursor befindet sich bei der ersten Ziffer. Mit der Taste die erste Ziffer des Codes
andern und dann zur Bestatigung PEidriicken. Der Cursor wechselt zur néchsten Ziffer.

Den Vorgang wiederholen und folgendes Passwort eingeben: 121 _ . Wenn das Passwort richtig eingegeben wurde, erscheint das
Betriebsstundenzahler-Menu. Mit der Taste zu Seite 3, Menii ,Customer Settings® (Anwendereinstellungen) und die Taste dricken.

Wenn der Passwortschutz aktiviert ist, muss der Anwender ein Passwort eingegeben, um auf das

3.1 Password enable Kundenkonfigurationsmenii zugreifen zu kdnnen.
=0
0 = Deaktiviert, 1 = Aktiviert
3.2 Oxygen alarm Wenn aktiv, wird der Sauerstoffalarm Ubersteuert.
over-ride ) 0 = Ubersteuerung deaktiviert, 1 = Ubersteuerung aktiviert [OVR]

3.3 Calibrate outlet Kalibrierungsmenu fur den Ausgangssauerstoffsensor.

sensor = 5.00% Details zur Kalibrierung finden Sie in Abschnitt 4.8.
3.4 Calibrate EST Kalibrierungsmend fur den EST-Sauerstoffsensor.
sensor = 5.00% Details zur Kalibrierung finden Sie in Abschnitt 4.8.

9.5 Prossure roading Zeigt den Auslassdruck in Echtzeit an.

= 8Bar Wird auch fur die Einstellung des Einlassdrucks verwendet.
3.6 Pressure unitfs Legt die MaReinheiten fur den Auslassdruck fest.
= Bar Die verfugbaren Einheiten sind: Bar / Psi / Mpa
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Stellt den Reinheitsgrad ein, bei dem ein Sauerstofffehler ausgeldst wird.

3.7 Oxygen alarm Werkseinstellungen:

level =15ppm %-Generatoren — 0,05 % Uber dem gewahlten Produktions-Reinheitsgrad.
PPM-Generatoren — 5 ppm tber dem gewahlten Produktions-Reinheitsgrad.

Wenn die Sauerstoffkonzentration die Sauerstoff-Alarmkonzentration fir eine l&dngere Zeitspanne als die

3.8 Oxygen alarm

abgelassen.
delay = 60s

Verzégerungsbereich = 0 — 600 Sekunden, Werkseinstellung = 60 Sekunden

3.9 Oxygen Analogue
FSD = 6.0% Sauerstoffsensoren ein.

Stellt den Vollausschlag-Wert fir den 4-20-mA-Analogausgang des Sauerstoffsensors/der

Alarmverzdgerung Uberschreitet, wird Sauerstoffalarm ausgeldst und das Gas wird in die Atmosphare

Wenn aktiviert, arbeiten die Bett-Reinigungszyklen immer, wenn der Generator aus dem Standby-Modus und

3.10 Start cycle dem Sparmodus anl&uft.

enable = 1 0 = Deaktiviert, 1 = Aktiviert

3.11 Economy enable Aktiviert den Sparmodus.
= 1 0 = Deaktiviert, 1 = Aktiviert

3.12 Fault relay
stop =1 0 = Deaktiviert, 1 = Aktiviert

3.13 Machine number
= 1 Der Adressbereich ist 1 — 247.

Legt den Steuerungsmodus fiir den Generator fest.
3.14 Remote control

3 = Fernkommunikation
Legt die Paritat fir die Modbus-Kommunikation fest.
3.15 Modbus parity

Even (Gerade), Odd (Ungerade), None2 (Keine 2), None1 (Keine 1)

Wenn aktiviert, erzeugt die Betatigung des Stopp-Bedienelements einen Alarm.

Legt die Generatoradresse fiir die Netzwerkkommunikation tiber den RS485 MODBUS-Anschluss fest.

- 1 1 = Lokale Start-/Stopp-Steuerung, 2 = Fern-Start-/Stopp-Steuerung tber den digitalen Eingang,

= Even
Hinweis: None2 (Keine 2) und None1 (Keine 1) bedeutet keine Paritat mit zwei Stoppbits bzw. einem Stoppbit.
3.16 EST enable Aktiviert den EST-Modus.
= 0 0 = Deaktiviert, 1 = Aktiviert

Andern von Parametern

Mit den Tasten und [ durch das gewiinschte Menu scrollen und die Taste driicken.

Der blinkende Cursor muss iber dem "="-Zeichen positioniert sein; damit zeigt er an, dass der Parameter
geandert werden kann.

Mit den Tasten | @ den Parameter andern.

Die Taste driicken, um die Anderungen zu bestétigen, oder die Tasten und J
driicken, um die Anderungen zu verwerfen.

B gleichzeitig

Die Tasten und [ gleichzeitig driicken, um zum Einstellungsmeni zuriickzukehren und die Tasten
dann erneut driicken, um zum Hauptbetriebsmeni zurlickzukehren.

3.

3.

3.

6

6

(]

Pressure

Pressure

Pressure

units

= Bar

units

E Bar

units
= PSI
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4.5 Sauerstoffgehalt

Der Restsauerstoffgehalt des N2-Prozessgases wird im Normalbetrieb kontinuierlich iberwacht. Wenn der Sauerstoffgehalt Uber die
Alarmschwelle steigt, wird der Stickstoff mit einem reduzierten Durchfluss an die Atmosphére abgelassen, bis wieder die erforderliche Reinheit
erzielt wird.

4.6 Sparmodus
Der Sparmodus ist dafiir vorgesehen, den Generator in den Standby-Modus zu schalten, wenn kein Bedarf an Gas besteht.

Der Generator Uberwacht den Auslassdruck. Wenn dieser einen eingestellten Wert flr eine l1&dngere Zeitspanne (Economy-Zeitspanne*)
Uberschreitet, schlie3t das N2-Auslassventil. Der Generator durchlauft weiterhin die Arbeitszyklen, ohne Gas an den Verbraucher zu liefern.
Wenn der Staudruck fiir weitere 5 Minuten anhalt, beendet der Generator den Arbeitszyklus und wechselt in den Sparmodus. Wenn der Druck zu
einem beliebigen Zeitpunkt unter den geregelten Auslassdruck abfallt, nimmt der Generator den Normalbetrieb wieder auf.

Wenn der Generator zum Zeitpunkt des Druckabfalls eine Sparabschaltung durchfuhrt, schliel3t er den Arbeitszyklus ab und durchlauft dann
einen Reinigungszyklus, bevor er sich wieder online schaltet.

Der Sparmodus kann im Einstellungsmenii deaktiviert werden. CompAir empfiehlt jedoch dringend, dass diese Option
aktiviert bleibt.

Warning

Die Ubersteuerungseinrichtung (optional) des Sparmodus kann dazu verwendet werden, die Betten beizubehalten, wenn sich der Generator im
Sparmodus befindet. Bei aktivierter Ubersteuerung wird der Reinigungszyklus alle 20 Minuten durchgefiihrt (Werkseinstellung). Dadurch kann
der Generator sofort mit der Produktion beginnen, wenn der Auslassdruck unter den geregelten Auslassdruck abfallt.

* Die Werkseinstellung fir die Economy-Zeitspanne betragt 5 Minuten.

4.7 Energiespartechnologie — EST

Wenn der Generator nicht mit voller Kapazitat arbeitet, ist es unwahrscheinlich, dass das CMS in der Online-Kammer zum Umschaltzeitpunkt
vollstandig geséttigt ist.

Das EST-System wird verwendet, um den Sauerstoffgehalt des Gases am Auslass des Pufferbehalters und direkt im CMS-Bett zu Uberwachen.
Wenn der Sauerstoffgehalt den Reinheitsgrad fiir die Produktion zum Ende des laufenden Arbeitszyklus am Auslass um mehr als 5 % und im
CMS-Bett um mehr als 20 % Ubersteigt, verlangert das EST-System den Arbeitszyklus des Generators und die Umschaltung wird verzégert. Je
nach den Reinheitsanforderungen fiir die Produktion verbleibt der Generator fur bis zu 300 Sekunden in diesem Zustand.

Wenn der Sauerstoffgehalt des Gases zu einem beliebigen Zeitpunkt auf bis zu 5 % (am Auslass) oder 20 % (im CMS-Bett) des Reinheitsgrades
fur die Produktion ansteigt, setzt der Generator den normalen Zyklusbetrieb fort.

Hinweis: Der weiter oben beschriebene Sparmodus Ubersteuert den EST-Modus nach Bedarf.
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4.8 Kalibrierung des Sauerstoffsensorsn

A

Das folgende Verfahren darf nur durch eine zustindige Stelle oder Wartungspersonal durchgefiihrt werden.
Anwender diirfen dieses Verfahren nicht ausfiihren.

Warning

Warning

Der bzw. die Sauerstoffsensor(en) sollten alle 3 Monate iberprift und bei
Bedarf mithilfe einer kalibrierten Gasversorgung iberprift werden.

Hinweis: Die Reinheit des Kalibriergases muss mdéglichst genau der Reinheit
des Produktionsgases entsprechen (min. 50 ppm). Ein Druck von 7 bar i
(101,5 psi g) darf nicht liberschritten werden.

Wenn der Generator mit einem zweiten Sauerstoffsensor fiir den EST-
Modus ausgestattet ist (siehe Abbildung), miissen beide Sensoren
gleichzeitig kalibriert werden.

Fir Anwendungen mit geringer Reinheit kann die Kalibrierung mithilfe von
Druckluft durchgefiihrt werden. Dieses Verfahren wird nicht empfohlen, wenn
die Reinheit des Gases kritisch ist.

1

Zum Menii 3.2 navigieren und die Sauerstoffalarm-Ubersteuerung
aktivieren.

Bei Verwendung einer kalibrierten Gasversorgung das Gas an den
Kalibrierungsanschluss an der Seite des Generators anschlielen.

Den Kugelhahn lokalisieren und den Hebel im Uhrzeigersinn drehen,
sodass er auf die Position Calibration from Calibrated Gas
(Kalibrierung anhand von kalibriertem Gas) zeigt.

Hinweis: Bei Verwendung von Druckluft sollte der Kugelhahn fur die
Kalibrierung in der urspriinglichen Position verbleiben.

Die Hebel des Kugelhahns fiir den Ausgangsgas-Sauerstoffsensor und
des Kugelhahns fur den CMS-Gas-Sauerstoffsensor (falls vorhanden)
um 180° drehen, sodass sie sich in der Position Calibration
(Kalibrierung) befinden (wie auf dem Kalibrierungsschild angegeben).

Etwa flinfzehn Minuten warten, bis sich der Sauerstoffmesswert
stabilisiert.

Zum Meni 3.3 navigieren und die Taste driicken.

Mit den Tasten und [ die Reinheit des Kalibriergases eingeben.

Die Taste dricken, um die Kalibrierkonzentration an den O2-
Analysator zu senden.

Bei erfolgreicher Beendigung der Kalibrierung wird der neue
Sauerstoffmesswert in der unteren Zeile des Monitors angezeigt.

Bei fehlgeschlagener Kalibrierung wird der urspriingliche Wert des
Analysators geladen. In diesem Fall die oben beschriebenen Schritte
wiederholen.

Schritt 6 fir den EST-Sensor (falls vorhanden) im Men 3.4 wiederholen.

Nach Abschluss der Kalibrierung den Kugelhahn fiir die Kalibrierung
wieder in die Ausgangsposition bringen und ggf. die geregelte
Kalibriergasversorgung trennen.

Zum Menii 3.2 navigieren und die Sauerstoffalarm-Ubersteuerung
deaktivieren.

-

o a A~ WON

HeiBe Oberflichen und berithrungsgefihrliche Spannungen. Gehen Sie bei der Durchfiihrung des folgenden Kalibrierungsverfahrens
vorsichtig vor, da innerhalb des Gehduses Gefahr durch beriihrungsgefahrliche Spannungen und potenziell heiBe Oberflaichen besteht.

Kalibrieranschluss
Kugelhahn fir Kalibrierung
Ausgangsgas-Sauerstoffsensor

Kugelhahn fur Ausgangsgas-Sauerstoffsensor
CMS-Gas-Sauerstoffsensor (EST)

Kugelhahn fir CMS-Gas-Sauerstoffsensor (EST)

Hinweis: Die Kugelhahne sind in der Position fir den Normalbetrieb dargestellt und
sind nach Abschluss der Kalibrierung wieder in diese Position zu bringen.

Bei Ruckkehr in das Hauptbetriebsmeni wird in der obersten Monitorzeile ,CAL" angezeigt. Diese Meldung wird nach der Kalibrierung
20 Minuten lang angezeigt. In dieser Zeitspanne wird der Sauerstoffalarm tbersteuert, um es dem Sensor bzw. den Sensoren zu

ermdglichen, auf die erforderliche Konzentration zuriickzukehren.
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5 Vorbeugende Wartung

5.1 Reinigung

Reinigen Sie das Gerat mit einem feuchten Tuch. Vermeiden Sie dabei tberméaRige Feuchtigkeit im Bereich der elektrischen Anschlusse.
Verwenden Sie ggf. ein mildes Reinigungsmittel, jedoch kein Reinigungspulver oder Lésungsmittel, da dies zu Schaden an den Warnschildern

auf dem Gerat fihren kann.

5.2 Wartungsplan

Beschreibung der erforderlichen Wartung Empfohlenes Wartungsintervall: !
= ) o= o3 o3 @3
< 2 &3 R8T  ®E B3 ®a&
K te Vorgeh i £ s2 s 52 5o 5o 5o
omponente Vorgehensweise E: g § Ec.v § = § = 8. = 8_ = 8.
mg o (2 Jg &I 8g
Generator Statusanzeigen an der Frontblende kontrollieren ﬁ
System Einlass-Luftqualitat kontrollieren ﬁ
Generator Auf Lecks prifen ﬁ
Generator Wahrend des Spulens die Druckmesser auf zu hohen Staudruck prifen %
Generator Zustand der elektrischen Versorgungskabel und Leitungsfiihrungen prifen ﬁ
. f - N\
Generator Sauerstoffsensor(en) priifen und bei Bedarf kalibrieren W,
Generator Zyklischen Betrieb prifen ﬁ
Filtration Abluftschalld@mpfer und Filterelement(e) ersetzen
Empfohlene Wartung A
Sauerstoffsensor(en) ersetzen
Generator Empfohlene Wartung B /
Regelventile ersetzen
Ceheraton Empfohlene Wartung C /
Zylinder und Magnetventile ersetzen
Generator Empfohlene Wartung D /
1. Die Wartungsarbeiten sollten nach Ablauf der b Betrie oder in den angegeb Wartungsintervallen durchgefiihrt werden, je nachdem, welcher Fall zuerst eintritt.
Legende:
Priifen Grundlegendes Verfahren N\ Grundlegendes Verfahren
(Anwender) (nur Wartungspersonal) AN v (nur zustandige Stelle oder Wartungspersonal)

®
@
®
@
®
0.
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5.3 Sitze fiir die vorbeugende Wartung

Die folgenden Satze fir die vorbeugende Wartung dirfen nur durch Wartungspersonal installiert werden.

5.3.1 Generatoren mit hohem Reinheitsgrad (PPM)

Generatoren ohne EST-Funktion (Modellnr. CN2XXPAXN)

Ref.

A

Katalog-Nr.

ZS1139589
ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beschreibung

Nicht-EST-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 12 Monate)

PPM-Wartungssatz, 24 Monate
(alle 24 Monate)

Standard-Wartungssatz, 36 Monate
(alle 36 Monate)

Standard-Wartungssatz, 60 Monate
(alle 60 Monate)

Generatoren mit EST-Funktion (Modellnr. CN2XXPAXY)

Ref.

A

5.3.2 Generatoren mit niedrigem Reinheitsgrad (%)

Katalog-Nr.

ZS1139592
ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beschreibung

EST-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 12 Monate)

PPM-Wartungssatz, 24 Monate
(alle 24 Monate)

Standard-Wartungssatz, 36 Monate
(alle 36 Monate)

Standard-Wartungssatz, 60 Monate
(alle 60 Monate)

Generatoren ohne EST-Funktion (Modellnr. CN2XXPBXN)

Ref.

A

Katalog-Nr.

ZS1139589
ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beschreibung

Nicht-EST-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 12 Monate)

Prozent-Wartungssatz, 24 Monate
(alle 24 Monate)

Standard-Wartungssatz, 36 Monate
(alle 36 Monate)

Standard-Wartungssatz, 60 Monate
(alle 60 Monate)

Generatoren mit EST-Funktion (Modellnr. CN2XXPBXY)

Ref.

A

Katalog-Nr.

ZS1139592
ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beschreibung

EST-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 12 Monate)

Prozent-Wartungssatz, 24 Monate
(alle 24 Monate)

Standard-Wartungssatz, 36 Monate
(alle 36 Monate)

Standard-Wartungssatz, 60 Monate
(alle 60 Monate)

12

12

12

12

24

24

(x2)

24

24

(x2)

36

36

36

36

48

48

(x2)

48

48

(x2)

60

60

60

60

72

72

(x2)

72

72

(x2)

84 96
v v
v

84 96
v v

(x2)

84 96
v v
v

84 96
v v

(x2)

108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
v
v
108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
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5.3.3 Inhalt des Satzes

Katalog-Nr.

ZS1139589

Katalog-Nr.

ZS1139592

Katalog-Nr.
ZS1139593

ZS1139594

Katalog-Nr.

ZS1139595

Katalog-Nr.

& C?//// ZS1139596

Beschreibung

Nicht-EST-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 12 Monate)

Beschreibung

EST-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 12 Monate)

Beschreibung

PPM-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 24 Monate)

Prozent-Wartungssatz, 12 Monate
(alle 24 Monate)

Beschreibung

Standard-Wartungssatz, 36 Monate
(alle 36 Monate)

Beschreibung

Standard-Wartungssatz, 60 Monate
(alle 60 Monate)

Inhaltsverzeichnis
Abluftschalldampfer
Staubfilterelement

Inhaltsverzeichnis
Abluftschalldampfer
Staubfilterelement
Inline-Filter

Inhaltsverzeichnis

PPM-Zelle komplett mit Verdrahtung

%-Zelle komplett mit Verdrahtung

Inhaltsverzeichnis

8-Bank-Magnetventil

Inhaltsverzeichnis

40 x 25 mm-Hubzylinder (x6)

Ventilscheiben mit Uberzug und Filhrungen (x6)
50 x 100 mm-Hubzylinder (x2)

Ventilscheiben (x2-Satze)

Ventildeckel (x2)

O-Ring-Sortiment

Befestigungsschrauben
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6 Problembehebung

In dem unwahrscheinlichen Fall, dass ein Problem am Geréat auftritt, kann die Anleitung zur Problembehebung bei der Feststellung der méglichen

Ursache und Behebung verwendet werden.

A

Warning

Fehler

Stromversorgung eingeschaltet, aber LCD
und Statusanzeigen leuchten nicht.

Kein/geringer Gasablassdruck

Hohe Sauerstoffkonzentration

Geringer Einlassdruck

UbermaRiger Gerausch- oder
Schwingungspegel

Hoher Ablassdruck
Fehlercodes

Fehlercodes

Mégliche Ursache

Sicherung durchgebrannt

Flachkabel nicht angeschlossen

Strom nicht angeschlossen

Wartung Uberféllig

Internes Gasleck

Externes Gasleck

Geringer Einlassdruck

Defekte Sauerstoffzelle

Leck in den Systemleitungen

Niedriger Kompressor- oder Ringleitungsdruck
Einlassventil nicht gedffnet

Defekt am Vorbehandlungspaket
Schalldampfer lose oder defekt

Verschleit am Magnetventil oder lose Kuhlschlange

Ablassregler defekt

Notizen

Die Problembehebung darf nur durch qualifiziertes Personal erfolgen. Alle Reparatur- und Kalibrierarbeiten sind durch einen von CompAir
geschulten und zugelassenen Servicetechniker durchzufiihren.

AbhilfemaBnahme

Sicherung auswechseln
Flachkabel anschliefen
Strom anschlieRen

Den Generator warten
Prifen und beheben

Prifen und beheben

Sicherstellen, dass der Druck den Spezifikationen
entspricht

Erneuern.

Prufen und beheben

Prifen und beheben

Prifen und beheben

Siehe Handbuch zur Aufbereitung.
Prifen und beheben

Prifen und bei Bedarf austauschen

Zurucksetzen oder austauschen

Geringer Einlassdruck Sperrt den Start.

Geringer Einlassdruck bei Arbeitszyklen.

Kommunikationsfehler Auslassdrucksensor.

c1 Druck Startsperre

P1 Fehler Einlassdruck

P2 Fehler Drucksensor

E1 Fehler Stromversorgung

Y1 Alarm fur hohen Sauerstoffgehalt — Auslass

Y2 Ausfall der Kommunikation mit dem Sauerstoffsensor — Auslass
Y3 Falsche Sauerstoffzelle ausgewahlt — Auslass

Y4 Sauerstoffmesswert oberhalb des zuldssigen Bereichs — Auslass
Y5 Fehler an Sauerstoffsensor — Auslass

Y6 Ausfall der Kommunikation mit dem Sauerstoffsensor — EST
Y7 Falsche Sauerstoffzelle ausgewahlt — EST

Y8 Sauerstoffsensor oberhalb des zuldssigen Bereichs — EST

Y9 Fehler an Sauerstoffsensor — EST

Y10 Ausfall der Kommunikation mit der EST-Platine

S1 Wartung ist fallig

Kommunikationsfehler zwischen O,-Analysator und Schalttafel

Tritt auf, wenn O, > 25 % (%-Generatoren) / O, > 1,05 % (PPM-Generatoren)

CompAir benachrichtigen
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Konformitétserklérung DE

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Richtlinien 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Angewandte Normen EN 61010-1: 2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Aligemein in Ubereinstimmung mit ASMEVIII Div 1 : 2004.

Beurteilungsroute der Druckgeraterichtlinie: CAT Ill (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

EG-Baumusterpriifbescheinigung: TBA

Benannte Stelle fiir die Druckgeraterichtlinie: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Bevollméchtigter Vertreter Derek Bankier

Divisional Quality Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Erkldarung

Hiermit erklére ich als bevollmachtigter Vertreter die Konformitat der oben aufgefiihrten Informationen in Bezug auf die Lieferung/Herstellung
dieses Produkts mit den Normen und anderen zugehérigen Dokumenten geméaR den Bestimmungen der oben genannten Richtlinien.

[+

Unterschrirt: Datum: 04/03/2015

Nummer der Erklarung: 00285/040315



g NOISIA3d

VSd ¢N DILVINIHOS ONIHIM

L

“0N0YHS NI L07S HONOWHL 03LN0Y 38 0L SHOLJ3NNOD 9n7d ONY 378v0 17V 'E

"ONTYIM N3HM SHDLO3INNOD 40 NOILIYIN3ITHO 310N "2

=) wiogz YDIUVH € (3411008 TT4UN0N9 WOSNS 13| I € | 3911008 Thaund| o SNTEC
- ov18 gz D 2 |Bv1L008 31aund =¥ woswas 153 wpwwd 2 |3ovitoos 31and L IV
Yv18 wigz uptw 1 (301008 10nd <1 voswas 153| wpm 1 [30vit008 31eng| 8 3VE0
UDIVA | NGTIWNTHEL WDE | NOTIVNIWGAL
3L T8N o Ao e | AR T WNIKNL e e WKL
C153) ONI¥IA 40SN3S 2D
R
== wiogz uptvi € [3ov1L008 31aund ono wosnas zo| o & |3ovitoos 31euna| O NS0
- o¢78 wnogz D 2 [30v1008 10und u uosn35 20 | itz [30vito0s T1end| gL NI
»v 18 wiogz wuptw 1 [30v1008 10und 1 uosnas 20 | o 1 [30vit008 31eune| 8 93D
DIEVA | NOTIWNIREIL S| NOLIVNINGAL
34 T8N anom Hiona Jun | D LI NI Ehe LI WKL
(L3110 SNIKIN WOSN3S 20
o - N N EyFITPESET) )
03Lva-THL 80" 1 DTN oz ED B | e
o ™ N N <21 NId)
31w UL R0° T MOV ovt 3011008 03 avuone o | 68 M9,
Q3Lv3-THL 80" [ NOTIaA/NENS w01 - 11008 A3 - e i
- N N 50007 P
MDA ozt R I s | T
- IL o g . 4000 ) ‘ CanaEHS ) P
03T ez NOTI3A/NERIS oce eI e, | -+
- N TONaEAS ) N N =
MDD 081 onty 3 s | LIIORS) S0 uve = - m
VDWW | NOILWIHEIL SDEVA | NOIIVNINAL
34 TN o0 Hiona e | D oL WNIR3L T DILvA I TR
NIHIN HiEv
QLRTaL w01 Yore w001 ¥DHYA Z | BVIL0E 03 | QL - 1zdr | uIWVN E | BVI00E 4B | 01 - is3
GaLvTaL w01 Sovia w001 WIHYW [ | 30VIL0E G | 0N - (zer | u3WWN (| 3viooa am | 6 - 1s3
QaLwTaL w1 HITIIANIID w001 DVILIE 43 | 4 - fzar - Bviloe 4 | 8 - 153
faL o M . T 3OVII008
QaLv-TaL w1 Sove o8t uB vIte o | e isa [ . 1 130
Q3w T8l w01 e woal | wamad | mvios 0w | 4115 | wew o | 20008 |4 suo
DN | NOLIVNIWEAL WK | NOLLWNINHAL
EIVEEL ) o HioNg un | S LI NI EE oL IR
ATND SHOLYEIN 153
6100089.2 0N ONINWO
0009512 N Shime NAQHE/ T8 - o4 0 - W0VH KITOH 1an
B - - Vim0 [whats - zadr|
1B000S.2 DN ONINY . wostzs . B
e o | romaaze o i w008 | awo - zear
[E] - - V0| Mz - zzar
300 w3d 0T WoE wos21 VI 2 EX s R 2 HvILoE z - el
380 300 2 o7 0221 IR { ET [ BvLo0E 1 - elar
4S1099.2 0N ONIgEn | A-S/NNOE/3NTA onld 020 - W30V TN
135 3094 LINDHID 20 s pee/me - - o e - 30V TN
120003512 0N oNINga | _A-9/NM0¥a/3NTa - - o1 na - W30V KT
135 3NWA L3N0 N s e/ me - - ond EED - W30V TN adr
NADHE/ AT - - od al - W30V AN Lar
NhOgE/ N1 - - o1 [ - WAV KT Sdr
5.00059.2 0N NI | NMOHE/INTE - - onld v - W30V TN Sdr
L35 30IVA T0HINOD NADHE/ AT - - o4 Vi - 30V TN v
NhOgE/ N1 - - o1 a - 30V KT edr
NhoHE/AnTE - onld [ - W30V TN 2dr
03LV4-THL 440" 1 NOTI3A/NI3S w0t - ovilong 4z | T WTIT - 3uva HLYY3 T8
QILVH-THL vu° 1 Aovie uugg - 30¥7L008 034 | 21 - 13710 - e - 14l
3Lv4-THL 40" %018 wuDOE - 32¥1L008 034 - 90dr - 34vE -8
QLv-THL w01 o8 == WDHYA Z_ | DDVILIG 03 | QL - fzar | uIWVN 2 | 30VIL008 O3 | 01 - L3N0
LVl 0" 1 Yora = WDWYA || 30VIL00E 034 | 0 - [zdr | UMV | | 3091L008 03 | 6 - 13UM0
QaLvaTHL w01 AITIIANIID = 30VIL0E 038 | 0 - tzar 30¥1l008 a3 | 8 - 13m0
3LVd-THL 40" [ e w00z 30VIL008 43 | N - nsd - P n
LTl 90’1 woss 8002 - 30vI008 G | 1 - nsd - iy sy oo
03Lva-THL 40" 1 [ woiz - 3w -l - ity iy}
GELVY-THL %01 [ iz - v -l - B! sy
3Lve-THL W' e woiz - 3w N - 1L - H Hmumm e
3Lva-THL 90" 1 Ve o5z DMK - | DDVILOE 03 | E1 - L3UND | MRV - e - nsd
QAL Tl ' { oi1a a5 VK - | 30vILODE 0% | - 91T [ ) - nsd
QaLwTaL w1 Sove wiogz IHW - | 30VIL008 3 | b( - L3UND | e - v - nsd
Q3w T8l o' 1 o W%y WM - | TVUODE 0B | - ordr | umbRvd - v s
QaLw-TaL o1 o szl v 3503 - (4L 3uve - e
QalvTal we'g AOTT3/NTR wiog - uve - nsd - auve -
WD | NOTIVINEL ¥R | NOLIVNINAL
3L T8N o HioNz uin | 2 DL N IR N LI IR

SNDILOINNDD SNIMIN 358 SAIXVH

75378YL 3ONIY3A3Y NIHIIM JILVLS ISTMYIHLO SSIINNTATNO IONIHI4H
Y04 SI NMOHS NOTLV¥OIT4TIN3AT ¥3BWNN ¥OLJINNDD ONY IWNIWY3L 1% °

Frre

S310N

HILIMS
JuNSSId
131

5

NMOHS NOILYLNIIHO NI QMYDE TD4INDD
NO SNId 01 G3LO3INNOD SI ¥3Q¥3H 3dnSN3
¥3QY3H 3TvW XIWW - O T1v130

[ENRENE
e ¥3I0VIH X3T0W

(440 S) $300089/2 - £ 01 € ODVH SA4DONVLS
(440 2) 0BOD0SSLZ - 2 ANV | ODVW S100NVLS
S4400NYLS 83d - 8 11v130

.
68| ees

[ w03 on ] [on wog on]

¥3HOLSND WOk
NI SNIVH

>

=R R =z w0 .
4 . 8 28 == B Bk
24 2= 32 vT no oo o5 .-
E ER B g% gz gz 85 8=
2n g 2z g= g i
=15 2o In M EL g2
i £''3 @2 [ 58 wf Rl 3 35
M M m »u;E.:“_ A 2N o 2N 03
- e -
|| || @ @ @ h h h h h b
L] L] T
@
» ¥
[
s
[edr eldlr
T
S m M W M W W M LNdNT LNGNI_INdNI LNGNT
% eeer™  &iees e 06666666
— | }
g 7 CREEECER
1
ONIHDLIMS:
310W3Y.
WHYY 20
Ionvag R TEITE]
2+
S1OVINOD S—
WEYTY e
, 7 ! :
own ooz
T | f i [ [ naa N
XO¥OIH 1S3 ND 21 NId - ) e d 1
NI 37ny¥34 378n00 350
Z — — ExE
Fl Fuddng samog 1701
wn ﬂ @ (] _ﬂ @ g o g
= an > oan
iK k D > d Jiala
o] o]
H| & seura yoen El| 97 s v wewod | | O 100
Jiel JiEr | o o makaks
YOOO00000000 - o)
T s T
154 1371N0 aum -
T
XOUDIW
137100 NO ¥1 9 €0 NId ]
NI 37ny¥34 378100 3sSn & el
|
o = 5% 83 8~ &} 7
2 g 27 &5 &= £}
mii Exg

ogou
T 3=
o]

7 ey sonuop

SNOILD3NNOD TYNINY3L
YISATNY NIDAXD

NMDHS STYNIWG3L N33M138 031114 38 01
€410 2) $201029L2 SUIAWNT_TYNIWYIL
SYIANNC INZOVFQY - ¥ T1v130

13711n0

NDILd0 153 ON




CONTENTS

1 Informations de sécurité ...............
1.1 Signalisations et symboles
1.2 Définitions relatives au PEIrSONNEN ...... ..o e Ee e e s R R R R AR n R n e ne 4
1.2.1 Numéro d'identification du MOAEIE A& GENEIALEUL ..................oo oottt e et e e et e et eeeneeeannes 5
2 =T o7 4 e e o Y 6
2.1 CaractéristiqUes tECHNIGUES .......ociiiiiiii iR R R R R ne s 6
2.2 Homologations et CONFOrMItE..........ciciiiiiii e ae s ae s s s b e s e e s ae s an s 7
2.2.1 Homologations .................
2.2.2 Conformité........
2.3 Poids et dimensions.
2 B 1 - 14 T 11
2.5 Réception et inSpection de I'aPPAreil .........cciiiiiiiiiiriiiir e ne s 9
2.5.1 Stockage
A D= o 1| T [T USSR 9
2.6 Présentation de I"aPPareil ...t R AR e e a e n s e e 10
3 InStallation et MISE @N SEIVICE .....coeii e e b s b s e s e e s AR e e R e e aE e e R e R AE S e RE e R R e Re s e e s R R R R e re s 11
3.1 Disposition recommandée pour les composants du SYStEME..........cccucciiriiiriirsninr e s 1
3.1.1 Prétraitement de I'Qir COMPIIIMIG. ............ooo et e et e et e ettt et e e et e e e st e e amase e e aseaeansseaenmsseeeansnaeesseaensnenanne 11
B0 T 14 o F U= 4 U= g e T =TT o T 1Y | 12

3.2.1 Environnement
3.2.2 Encombrement .
3.2.3 QUAIIE d'AMUSSION A 'QUN ...ttt ettt e et et 2o et e et e e st e e e amseaeesneaeeasneaeaasneeannns
3.3 INStallation MECANIGUE .....cciccceeiecceireseers e s s sser e sssne s sssne s s s ssr e s s s nr e e s s s e esssaneeesseeessaneeassaseeessnesassneesaasneesassneesaannensaannnessnnensssnnnnnsnnnsssnns
3.3.1 Exigences générales............
3.3.2 Sécurisation du générateur .....
3.3.3 Création des raccordements ... .
BB B [ =1 11 1T T (=T o T 1=
BT o e 1= LT 1= 0 T - =T
3.6 Raccordements utilisateur ................
3.6.1 Tension secteur du générateur ..
3.6.2 Alimentation du sécheur.............
3.6.3 ECONOMUE @ PUIGE ...ttt et s et st st s e s st e s st ettt n s ns e s et s s s e e s et et enessraeanss s
RGO g = Tor o = = T g =TSSR
3.6.5 Commutation a distance... .
3.6.6 S0rtie @NAIOGIQUE 4-20 IMA ... e oot e e e ettt e et e ettt e e st e e ettt e et e et e e et e et e e et e e e Rt e e e annt e e e nnaeennnneaennnnneann
B.6.7 MODBUS ...t ettt ettt e o2ttt o2t e sttt ettt h ettt ekt ea At Rt e eR et ah e Rt e ene e oAt e eae e st e ean e ne e nseeseeeneeanne s

L 1 TS T T Lo 1= 4 =T = - T 18
4.1 Présentation des COMMEANUES.........cccccciiiiiiiiinsiriisre s ssrsss e s ssss e s s s s snessssss e s s sme s ssasne s sasnesseas s e smn s easme e saasnesasnnesssnnesassnnssasnnessnnsnnssnnn 18
L B 0 1Y =T =T L= LI T =T - 1T R 18
e T = e Lo 1= T o - R 19
S [ =Y = T2 cY o [U N 5 0 =Y o T N 19

Oy B 00T o1 (=10 o b =1 (=X R 20
4.4.2 JOUINQAI UES PAININES .........oeeeeeeeeeeee ettt e et ettt e e e e e ettt e e e e e ettt e e et e e e e ettt e e e e e e s et e e e e a e tassaaaaeeansassnnaaaeeaans 20
B = To L= To L= 11157 T = 20
T I 1= T 0T =Y o ) 1= 3T 22
0 oY L= oY Yo 4T o [ - SRS 22
4.7 Technologie d'économie d'€Nergie (EST) ......ccciiiiriiiiiinii it e s a e s e e s e s ae s e s n e s e e e ene e e 22
4.8 Etalonnage des CAPLeUrS A'OXYGENEN ........cceeecueeressersssssessssessssssssssssssssssssssesassessssssesassessssssesssssssssssassssessssesssssssassesassesssssesassesanans 23

5 Maintenance préventive...

5.1 Nettoyage .......cccvvrmirieniiinenns
LI 0% 11 ¢ o T e T 0 F= T3 =Y o P T o = 24
5.3 Kits de MaintenancCe PreVENLIVE. ......ccoouiiiiiiii i e s e S e R e E RS R R R R 25
5.3.1 GENErateurs NAULE PUIELE (PPM) ..........o. ... oottt e ettt e e e e e e e a2 e ms et e e as e e e amsseeeemnseeeanseaeanneaaasneeannns 25
5.3.2 GENEIrateUIS fAIDIE PUIBTE (96) .......o..e ettt ettt ettt ettt ettt 25
5.3.3 EIBIMENES QU Kit.........ooeeeeeeeeeeeeee ettt 26
L =T o T 1 T -V 27
7 Déclaration de CONFOIMILE..........cciiiiiiiiiiie e e e s e sae e s e eaE e e me e eae e SRR £ e aE S A ae S ReErae e e ae e R e s me s e ae e snnnnnnanneas 28

L ST o =T 4P o Lo 1o =T N 29







1 Informations de sécurité

Important : ne pas utiliser cet appareil avant que tous les membres du personnel concernés aient lu et compris les avertissements de
sécurité et instructions de ce guide d'utilisation.

AVERTISSEMENT — RESPONSABILITE DE L'UTILISATEUR

UNE PANNE, UNE MAUVAISE SELECTION OU UNE UTILISATION INCORRECTE DES PRODUITS DECRITS DANS LE PRESENT
DOCUMENT, OU DES ELEMENTS QUI Y SONT ASSOCIES, PEUVENT ENTRAINER LA MORT, DES BLESSURES CORPORELLES ET DES
DOMMAGES MATERIELS.

Le présent document et toutes les autres informations fournies par CompAir, ses filiales et ses distributeurs agréés, proposent des options de
produits ou de systémes destinés aux utilisateurs disposant d'une expertise technique et désireux d'en approfondir I'étude.

L'utilisateur, de par son analyse et les tests qu'il a effectués, est seul responsable du choix final du systéme et des composants, ainsi que de leur
conformité a toutes les exigences en matiére de performances, d'endurance, de maintenance, de sécurité et d'avertissement. L'utilisateur doit
analyser tous les aspects de I'application, suivre les normes en vigueur dans l'industrie et les informations concernant le produit dans la version
la plus récente du catalogue des produits et de tout autre document fourni par CompAir, ses filiales ou ses distributeurs agréés.

Dans la mesure ou CompAir, ses filiales ou ses distributeurs agréés fournissent des options de systémes ou de composants fondées sur les
données ou les spécifications indiquées par I'utilisateur, c'est a celui-ci qu'incombe la responsabilité de déterminer si ces données et
spécifications conviennent et sont suffisantes pour toutes les applications et utilisations raisonnablement prévisibles des composants ou des
systémes.

Cet appareil est destiné a une utilisation a I'intérieur. Il est congu pour produire de I'azote pur a partir d'une alimentation en air comprimé sec et
propre. Veuillez consulter les spécifications techniques pour prendre connaissance des exigences en matiére de pression, de température et d'air
comprimé.

Ne raccordez pas de liquides ou de gaz au port d'admission de ce générateur.

Toute utilisation de I'appareil non spécifiée dans ce guide d'utilisation est susceptible de provoquer une évacuation de pression imprévue, qui
peut occasionner des dégats et des blessures graves.

Les procédures de mise en service et de révision doivent impérativement étre conduites par des personnels compétents, formés, qualifiés et
agréés par CompaAir.

Lors de la manipulation, de l'installation ou de I'utilisation de cet appareil, le personnel doit veiller a appliquer des procédures techniques
sécurisées, ainsi qu'a se conformer a I'ensemble des réglementations, procédures de santé/sécurité et obligations Iégales en matiére de sécurité.

Assurez-vous que l'appareil est dépressurisé et isolé de toute alimentation électrique avant d'effectuer toute opération de maintenance indiquée
dans ce guide d'utilisation.

Remarque : toute intervention sur les étiquettes d'avertissement relatives a I'étalonnage annulera la garantie du générateur de gaz et pourra
entrainer des frais supplémentaires d'étalonnage.

CompAir ne saurait prévoir toutes les circonstances possibles qui peuvent représenter un risque potentiel. Les avertissements figurant dans ce
manuel couvrent la plupart des risques potentiels connus mais, par définition, ne peuvent pas étre exhaustifs. Si I'utilisateur utilise un mode
opératoire, un équipement ou une méthode de travail qui ne sont pas spécifiquement recommandés par CompAir, il doit s'assurer que I'appareil
n'en sera pas endommageé et qu'il ne représentera pas un risque pour les personnes ou les biens.

La plupart des accidents qui surviennent lors de I'utilisation et de la maintenance des machines résultent de manquements aux procédures et
régles de sécurité élémentaires. Le simple fait de reconnaitre que n'importe quelle machine représente un danger potentiel permet d'éviter des
accidents.

Les coordonnées du concessionnaire CompAir le plus proche sont disponibles sur le site www.compair.com

Conservez ce manuel pour pouvoir vous y référer ultérieurement.




1.1 Signalisations et symboles

Les signalisations et symboles internationaux suivants figurent sur I'appareil ainsi que dans ce guide :

> B

Warning

Caution

Warning

NITROGEN (N,)

Prudence, lire le guide d'utilisation.

Risque d'électrocution.

Met en relief les actions ou procédures qui, si elles
ne sont pas exécutées correctement, peuvent
entrainer des dommages corporels ou la mort.

Met en relief les actions ou procédures qui, si elles
ne sont pas exécutées correctement, peuvent
endommager ce produit.

Met en relief les actions ou procédures qui, si elles
ne sont pas exécutées correctement, peuvent
provoquer une électrocution.

Utiliser un transpalette pour déplacer le sécheur.

AZOTE (N2)
NITROX
NE PAS INHALER

Asphyxiant en cas de fortes concentrations. Inodore.

Un peu plus léger que I'air. Assurer une bonne
ventilation. La respiration d'azote pur entraine une
perte de conscience immédiate puis la mort par
manque d'oxygene.

GAZ COMPRIME NON INFLAMMABLE

1.2 Définitions relatives au personnel

X a\NP>e®

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE GIRCUIT

A pemeene, ()

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

P

Utiliser une protection auditive

Composants sous pression dans le systéme

Télécommande. Le générateur peut démarrer
automatiquement, sans avertissement.

Conformité Européenne

Pour la mise au rebut des pieces usagées, toujours
respecter les réglementations locales en vigueur.

En cas d'utilisation d'un relais d'indication de panne a
distance, I'armoire électrique contient plusieurs
circuits sous tension. Les raccordements du relais de
panne restent donc sous tension si I'alimentation
secteur est débranchée.

Les déchets des appareils électriques et électroniques
ne doivent pas étre jetés a la déchetterie municipale.

Opérateur : personne utilisant I'appareil aux fins prévues. Elle ne peut pas accéder au compartiment interne du générateur.

Organe responsable : personnes ou groupe de personnes responsables de I'utilisation et de la maintenance en toute sécurité de I'appareil.
L'accés au compartiment interne du générateur est strictement réservé aux détenteurs de la clé.

Personnel de maintenance : personnes ou groupe de personnes formées ou qualifices et agréées par CompAir pour exécuter les procédures
d'installation, de mise en service, d'entretien et de réparation.




1.2.1 Numéro d'identification du modéle de générateur
Le modele est indiqué sur la plaque signalétique, comme illustré.

Modéle : cC N 2 8 0 P A L N

Modeéle
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Technologie

P = adsorption modulée en pression

Pureté de I'oxygéne (02)

X = tres grande pureté (< 10 ppm)
A = grande pureté (50-1 000 ppm)
B = faible pureté (0,5-5 %)

Débit

L = bas débit

M = débit moyen

H = débit élevé

Technologie d'économie d'énergie
(EST)

N =non

O = oui




2 Description

La gamme de générateurs d'azote CompAir PSA fonctionne sur le principe de I'adsorption modulaire en pression (AMP) pour produire un flux
continu d'azote a partir d'air comprimé propre et sec.

Des paires de colonnes a double chambre en aluminium extrudé, remplies d'un tamis moléculaire a charbon (CMS), sont jointes par un manifold
inférieur et supérieur pour produire un systéeme a deux lits. Lorsqu'un lit est en ligne et élimine I'oxygéne de l'air traité, l'autre est régénéré.

L'air comprimé sec, propre et sans particules entre par le bas du lit en ligne et remonte dans le CMS. L'oxygéne et d'autres gaz a I'état de traces
sont adsorbés en priorité par le CMS, ce qui permet le passage de I'azote. A la fin de cette phase d'adsorption, les vannes d'admission, de sortie
et d'échappement se ferment sur les deux lits. Les vannes d'égalisation inférieure et supérieure s'ouvrent, permettant ainsi I'égalisation de la
pression entre les lits. Cette phase d'égalisation est congue pour réduire la consommation d'énergie et améliorer les performances globales du
générateur.

Une fois la pression égalisée, le lit passant en mode régénération est dépressurisé. L'oxygéne adsorbé pendant la phase d'adsorption est évacué
dans I'atmosphére par le biais d'une vanne d'échappement et d'un silencieux. Une petite partie de I'azote de sortie est également répandue dans
ce lit pour faciliter la désorption de 'oxygéne du CMS.

Le lit passant en phase d'adsorption est mis sous pression a I'aide d'un débit contr6lé d'azote depuis la cuve tampon d'azote (remplissage arriere)
et d'un débit contrélé d'air comprimé sec, propre et sans particules (remplissage avant).

Les lits du CMS passent du mode d'adsorption au mode de régénération, et vice-versa, pour assurer une production d'azote continue et
ininterrompue.

2.1 Caractéristiques techniques
Choix du produit

Performances CompAir PSA a 20 °C (68 °F) Température ambiante et 7 bar eff. (101,5 psi eff.) Pression d'admission de I'air

Modéle 5ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 050% 1% 2% 3% 4% 5%
m3/h 3,5 45 6,7 8,0 9,7 11,1 124 16,7 17,7 213 253 298 309 337
CN2-20P CPM 21 26 39 47 57 65 73 98 104 125 149 175 182 198
m3/h 5,3 6,8 101 120 14,6 16,7 18,6 251 26,6 320 380 447 464 506
CN2-25P CFM 3,1 4,0 5,9 71 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3/h 7,0 9,0 134 16,0 194 22,2 248 334 354 426 506 596 618 674
CN2-35P CFM 4,1 53 7.9 9,4 11,4 131 146 197 20,8 251 298 351 364 397
m3/h 8,8 1,3 168 200 243 278 31,0 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/h 105 135 20,1 240 29,1 33,3 372 501 531 639 759 894 927  101,1
CN2-55P CFM 6,2 7.9 1,8 14,1 17,1 19,6 219 295 313 376 447 526 546 595
m3/h 116 150 223 266 32,3 36,9 412 555 589 708 841 991 1027 1121
CN2-60P CFM 6,8 8.8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3/h 133 171 255 304 369 422 471 635 67,3 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P CFM 7,8 101 150 17,9 21,7 248 277 374 396 476 566 666 691 754
m3/h 145 186 277 331 402 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CNZT5P CFM 8,5 109 163 195 237 27,1 302 407 431 519 616 726 753 821
m3/h 16,1 207 308 368 44,6 51,1 570 768 814 980 1164 1371 1421 1550
CN2-80P CEM 9,5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 807 836 912
Air : N2 9,3 7,2 5,1 4,6 4,1 3,7 3.4 2,9 2,8 2,6 2,3 2,2 2,2 2,1
(CN2-20 - CN2-55)
Air : N2 9,8 7,6 5,3 49 43 3,9 3,5 3,0 2,9 2,7 25 2,3 23 2,2
(CN2-60 - CN2-65)
Air : N2 10,1 7,8 55 5,0 4,4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 2,5 2,4 2,4 2,3
(CN2-75 - CN2-80)
_ bar eff. 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 5,8 5,8 5,7 5,7 5,6 5,5 54 5,4
Sortie psi eff. 870 870 870 870 856 856 841 841 827 827 812 798 783 783




Parameétres d'admission Parameétres environnementaux

mya 0] ISO 8573-1: 2010 Classe 2.2.2 5-50 °C
Qualité de I'air (2.2.1 avec teneur élevée en vapeurs d'huile) Température ambiante (41-122 °F)
i 5-13 bar eff. (72,5-188,5 psi eff.
Pression ( psi eff.) Humidité 50 % a 40 °C (80 % a max. < 31 °C)
: 5-50 °C (41-122 °F
Température ( ) Indice de protection IP20/NEMA 1
P . 20,948 % (par rapport a I'02) i
ureté 0,0314 % (par rapport au CO2) Degré de pollution de la pureté
Ports de connexion Catégorie d'installation I
. <2000 m
Admission d'air G1” Altitude (6 562 pieds)
Sortie N, vers cuve tampon G1” Niveau sonore <80dB (A)
Admission de N, depuis cuve G1/2"
tampon
Sortie de N, G1/2”
Parameétres électriques Poids et dimensions emballé
Alimentation du générateur (1) 100-240 +/- 10 % V C.A., 50/60 Hz Modble Hauteur (H) Largeur (L) Profondeur (P) Poids
) L. mm po. mm  po. mm po. kg Ib
Puissance du générateur (2) S5W
- N2-20P 1090 42,9 3984 8783
Fusible () SR CN2-20P 1260 496 4954 10921
. . 725,5 28,6
Puissance maximale du 100 W CN2-25P 1430 56,3 580,4 1279,6
& 4)
sécheur CN2-35P 1600 63,0 686,4 1513,3
(1) Le générateur ne requiert aucun ajustement en cas de raccordement a une
alimentation électrique de 115 ou 230 V. CNZZOR 8255 32,5 1994 785 oy Gih/ | 6 B i
(2) La puissance nominale spécifiée ne concerne que le générateur et ne prend pas en CN2-55P 1935 76,2 897,4 19784
pte un sécheur de prétrai qui serait raccordé aux bornes d'alimentation
du sécheur du générateur. CN2-60P 8285 32,6 2100 82,7 997,4 2198,9
(3) (coupe-circuit (T), 250 V, 5§ x 20 mm HBC, capacité de rupture 1500 A a 250 V, CEIl 1093
60127, fusible UL R/C). CN2-65P 2275 896 4 24105
(4) Le séch est ali té dir t par I'alii ion du générateur. 8315 327
CN2-75P 2445 963 118 26156

2.2 Homologations et conformité

2.2.1 Homologations

Directives

97/23/CE : directive relative aux équipements sous pression

2004/108/CE : directive relative a la compatibilité électromagnétique
2006/95/CE : directive « basse tension »

Normes en matiére de sécurité et de compatibilité électromagnétique
Testé, cet appareil a été jugé conforme aux normes européennes suivantes :

EN 61326-1:2013 CEM — Matériel électrique de mesure, de commande et de laboratoire — Exigences relatives a la CEM.
(Appareils testés pour ce qui suit : émissions — lumineuses, immunité — industrie lourde)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Compatibilité électromagnétique (CEM) — Limites pour les émissions de courant harmonique (courant appelé
par les appareils inférieur ou égal a 16 A par phase)

BS EN 61000-3-3:2013 Compatibilité électromagnétique (CEM) — Limites. Limitation des variations de tension, des fluctuations de tension et du
papillotement dans les réseaux publics d'alimentation basse tension - Equipements ayant un courant appelé égal a 16 A et non soumis a un
raccordement conditionnel

BS EN 61010-1:2010 Régles de sécurité pour appareils électriques de mesurage, de régulation et de laboratoire — Exigences générales
Généralités

Généralement conforme aux exigences de I'ASME VIII, DIVISION 1 : EDITION 2010 Addenda 2011a

2.2.2 Conformité

Ce générateur de gaz est conforme aux réglementations de la FDA et de la pharmacopée européenne concernant l'utilisation d'un générateur de
gaz médical.




2.3 Poids et dimensions

Modéle H T P (a)
mm  po. mm po. mm po. mm po.
CN2-20P 1894 746 550 21,7 893 352 500 197
CN2-25P 1894 746 550 21,7 1062 418 500 197
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485 500 197
CN2-45P 1894 746 550 21,7 1400 551 500 19,7
CN2-55P 1894 746 550 21,7 1569 618 500 197
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684 500 197
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751 500 19,7
CN2-75P 1894 746 550 217 2076 817 500 197
CN2-80P 1894 746 550 217 2245 884 500 197

2.4 Matériaux

Chicane et embout de silencieux

Colonnes, manifolds et manifolds d'échappement
Plaques d'extrémité de purge et manifold

Plaques de vanne d'admission, de sortie et d'égalisation
Vérins d'admission et d'échappement

Pieds du générateur

Filtre a poussiére

Raccords

Manométres

Adsorbant

Composants du joint

Peinture

9 —
(®)
(e)
(d)
(c)
D
1
Dimension
(b) (c) (d) (e) ® (@
mm po. mm po. mm po. mm po. mm po. mm po.
5355 21,1 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
7045 27,7 35 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 685
8735 344 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 685
10425 410 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
12115 47,7 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
13805 544 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 685
15495 61,0 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 685
17185 67,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 685
18875 743 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
Aluminium

Extrusion en aluminium EN AW-6063 T6

Fonte usinée EN AW-6082 T6

Fonte usinée EN AC-44100-F

Alliage d'aluminium

Téle d'acier de 8 mm

Boitier en aluminium

Laiton nickelé et acier nickelé

Boitier et cadran en acier, connecteur et systtme de mouvement en laiton
Tamis moléculaire de carbone (CMS)

Nitrile, Viton, EPDM, PTFE (ruban)

Revétement époxy

Poids

kg Ib
299 6592
384 8466

469 1034,0

553 1219,2
638 1406,5
722 15917
807 17791
892 1966,5

976 21517




2.5 Réception et inspection de I'appareil

L'appareil est livré dans une caisse en bois solide, congue pour étre déplacée a l'aide d'un chariot élévateur ou d'un transpalette. Reportez-vous
aux spécifications techniques pour prendre connaissance des poids et dimensions emballés. Vérifiez que la caisse et son contenu sont en bon
état a la livraison de I'appareil et que les éléments suivants sont bien fournis avec le générateur :

Réf. Description Qté

Régulateur piloté 1

Régulateur piloté 1

/ Filtre a poussiére 1

Vanne a boisseau sphérique 1/2” (admission d'azote depuis 1
cuve tampon)

A w0 N =

/

Vanne a boisseau sphérique BSPP 1” (sortie d'azote vers 1
@ cuve tampon)
6 Vanne a boisseau sphérique 3 voies 1/2” (sortie d'azote) 1
y 7 Vanne a boisseau sphérique BSPP 1” (admission d'air 1
comprimé)

Si la caisse est détériorée ou s'il manque des piéces, veuillez en informer immédiatement I'entreprise de livraison et contacter votre
concessionnaire CompAir local.

2.5.1 Stockage

L'appareil doit étre stocké, dans sa caisse de transport, dans un environnement propre et sec. Si la caisse est conservée dans un endroit ou les
conditions environnementales ne sont pas conformes a celles qui sont mentionnées dans les spécifications techniques, déplacez-la jusqu'a son
emplacement définitif (site d'installation) et laissez-la se stabiliser avant de la déballer. Le non-respect de cette consigne pourrait entrainer une
condensation d'humidité et une panne de I'appareil.

2.5.2 Déballage

Retirez le couvercle et les quatre panneaux latéraux de la caisse de transport. Dévissez le silencieux d'échappement du générateur et placez le
générateur sur ses pieds a l'aide d'élingues adaptées et d'un pont roulant, comme illustré.

gt ] g

=

¢
0
0
0
0
0
0
0
0
0

Retirez les quatre blocs de bois de derriére le carénage.

Une fois le générateur positionné dans son emplacement définitif, remontez le silencieux sur le générateur.




2.6 Présentation de I'appareil

Légende :
Réf. Description Réf. Description
i Interface de commande utilisateur avec affichage du menu sur
1 Port de sortie : Vers cuve tampon 7 20 x 2 lignes
2 Presse-étoupes 8 Silencieux d'échappement
3 Manometres 9 Capteur a commutation dépendant de I'oxygene (EST) (si équipé)
4 Port d'admission : depuis cuve tampon 10 Capteur d'oxygene
5! Port de sortie : sortie d'azote 1 Presse-étoupe 4-20 mA
6 {f’gﬂtrgi')admission : admission d'air comprimé avec régulateur de pression 12 Port d'étalonnage
Remarque : les manométres sont donnés a titre indicatif uniq Les élé n°1, 4, 5 et 6 sont disponibles des deux cotés du générateur.
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3 Installation et mise en service

A L'installation doit étre confiée au personnel de maintenance uniquement.
Warning

3.1 Disposition recommandée pour les composants du systéeme

Réf. Description Réf. Description
1 Compresseur ™ 6 Filtre a poussiére
Il e e 7 curetampon
3 Séparateur d'eau 8 Filtre a poussiéere (fourni avec le générateur)
4 Utilisation générale et filtres a poussiére 9 Générateur d'azote
5 Sécheur d'air comprimé 10 Sortie d'azote vers I'application

(1) Sivous utilisez un compresseur a lubrification par huile, nous vous recommandons de recourir a des filtres d'élimination des vapeurs d'huile.

A Le systéme doit étre protégé par une soupape de décompression thermique adaptée, placée en amont du générateur.
Warning

3.1.1 Prétraitement de I'air comprimé

Pour atteindre des performances, une fiabilité et une durée de vie maximales, CompAir recommande vivement d'utiliser une solution de
prétraitement avec sécheur a adsorption.

Une solution de prétraitement avec sécheur a adsorption fournit une barriére physique contre I'huile, assure l'efficacité maximale du générateur,

en réduisant au minimum la teneur en humidité du tamis moléculaire a charbon (CMS), et est totalement conforme au programme de garantie de
5 ans de CompAir.

Certaines applications, notamment pharmaceutiques et agroalimentaires, requierent une teneur en azote et en humidité qu'il n'est possible
d'atteindre qu'avec une solution de prétraitement avec sécheur a adsorption.

Les générateurs ppm doivent étre utilisés avec une solution de prétraitement avec sécheur a adsorption.

lls peuvent fonctionner avec un sécheur frigorifique s'ils sont bien entretenus et atteignent un point de rosée sous pression constant de +3 °C. Il
s'agit toutefois de I'option la moins favorable, car ce type de sécheur fournit une barriére minimale contre les déversements d'huile. Elle est donc
fortement découragée. lls doivent étre utilisés avec un filtre d'élimination des vapeurs d'huile au charbon actif.

Dans certains cas, il peut également s'avérer nécessaire d'installer un filtre d'élimination des vapeurs d'huile aprés application de la solution de
prétraitement avec sécheur a adsorption.

Remarque : toute contamination du CMS due a la présence d'huile ou a un excés d'humidité annulera la garantie.

En cas de doute, consultez votre spécialiste CompAir local pour de plus amples informations.
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3.2 Emplacement de I'appareil

3.2.1 Environnement

L'appareil doit étre implanté a I'intérieur, dans un environnement qui le protége de la lumiére directe du soleil, de 'hnumidité et de la poussiére. Les
variations de température, 'numidité et la pollution atmosphérique influent sur I'environnement dans lequel I'appareil est utilisé et peuvent en
détériorer la sécurité et le fonctionnement. Il incombe au client de s'assurer que les conditions environnementales spécifiées pour I'appareil sont
toujours respectées.

conséquent, assurez-vous que la zone concernée est correctement ventilée. Lorsque le risque d'augmentation de la teneur en oxygéne est

ﬁ Compte tenu du principe de fonctionnement, il est possible que la concentration en oxygéne augmente autour du générateur. Par
élevé, comme dans un espace confiné ou dans une piéce mal ventilée, il est conseillé d'utiliser un appareil de surveillance de I'oxygéne.

Warning

3.2.2 Encombrement

L'appareil doit étre installé sur une surface plane, capable de supporter son propre poids ajouté au poids de toutes les pieces auxiliaires. Les
exigences minimales en matiére d'encombrement au sol sont précisées ci-dessous, mais l'espace autour de |'appareil doit étre suffisant pour
assurer une bonne circulation de I'air et permettre I'acceés nécessaire aux opérations de maintenance et a I'équipement de levage. Il est
recommandé de laisser un dégagement minimal d'environ 500 mm (20 po) de tous les cotés du générateur et de 1 000 mm (39,4 po) au-dessus
de l'appareil pour permettre les opérations d'entretien.

Ne placez pas I'appareil dans une position rendant difficiles sa mise en route ou son débranchement de I'alimentation secteur.

3.2.3 Qualité d'admission de I'air

La norme ISO 8573-1:2010 est une norme internationale qui détermine les classes de pureté de I'air comprimé, par rapport aux particules solides
telles que I'eau et I'huile. La qualité d'entrée de l'air spécifiée pour ce générateur est conforme a la norme ISO 8573-1:2010 classe 3.2.1 et est
comparable a ce qui suit :

Classe 2 (particules solides)
Dans chaque métre cube d'air comprimé, le nombre de particules ne doit pas dépasser :

* 400 000 particules d'une taille comprise entre 0,1 et 0,5 micron ;
* 6 000 particules d'une taille comprise entre 0,5 et 1 micron ;
* 100 particules d'une taille comprise entre 1 et 5 microns.

Classe 2 (eau)
Un point de rosée sous pression de -40 °C/-40 °F ou plus est obligatoire et aucun liquide n'est autorisé.

Classe 2 (huile)
Chaque metre cube d'air comprimé ne doit pas contenir plus de 0,1 mg d'huile.

Remarque : il s'agit du niveau combiné d'huile sous forme liquide, d'aérosols d'huile et de vapeurs d'huile.

La classe 2.2.2 de la norme ISO 8573-1:2010 peut étre respectée en associant les produits de purification CompAir suivants :
* Filtre polyvalent
« Filtre haute efficacité
* Filtre d'adsorption

* Filtre d'élimination des poussiéres polyvalent

» Sécheur -40 °C/-40 °F PDP
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3.3 Installation mécanique

3.3.1 Exigences générales

A Le systéme doit étre protégé par une soupape de décompression thermique adaptée, placée en amont du générateur.

Warning

Veuillez prendre connaissance des réglementations locales avant d'envisager une installation de tuyauterie, quelle qu'elle soit, car les normes et
spécifications relatives aux systémes de tuyauterie peuvent varier considérablement d'un pays a I'autre. Les informations ci-dessous constituent
un guide fondé sur les installations réalisées en Europe.

Inerte, I'azote est également trés utilisé, car il est considéré comme étant un gaz sec et propre.

La plupart des processus utilisant de I'azote sont essentiels et, a I'exception de la contamination a I'oxygéne, I'élimination des particules de
poussiéres, de I'huile et de la vapeur d'eau du flux de gaz est également primordiale. Par conséquent, le systeme de tuyauterie et le matériel qui
transféreront l'azote jusqu'a sa destination ne doivent en aucun cas ajouter de contamination indésirable au flux de gaz.

Tous les composants utilisés par le systéme doivent étre prévus pour tolérer au minimum la pression de service maximale de I'appareil. Les
cuves de stockage tampon et de l'azote doivent étre propres et ne contenir ni huile ni graisse. Elles doivent, par ailleurs, étre équipées d'un
manometre et d'une soupape de décompression adaptés.

S'il existe un risque de contamination particulaire, il peut étre éliminé en installant un filtre aussi prés que possible du point d'utilisation. Assurez-
vous que chaque dispositif de purge des condensats de filtration est équipé d'une évacuation correcte et que les effluents sont rejetés en
conformité avec les réglementations locales.

La tuyauterie d'alimentation en air comprimé raccordée a la solution de prétraitement doit étre adaptée a I'utilisation d'air comprimé et étre de
taille et de construction suffisantes pour prendre en charge le débit maximal et les pressions impliquées. Certains matériaux comme I'acier
galvanisé de poids moyen, les systémes Transair ou des matériaux similaires sont acceptables. Avant le raccordement, éliminez autant de liquide
de refroidissement, d'huile et de graisse que possible de la tuyauterie et des raccords.

A partir du prétraitement et pour I'azote, la tuyauterie doit étre propre et sans huile.

Le matériau le plus fréquemment utilisé pour installer une tuyauterie de distribution d'azote est le cuivre dégraissé du tableau « X ». Il doit étre
soudé a l'argent avec une purge a I'azote dés que possible. Par ailleurs, pour les interfaces filetées, il est indispensable d'avoir recours a des
raccords pour utilisation intensive et d'usage général. Pour la tuyauterie de petit diametre, il est parfois acceptable d'utiliser des raccords de type
compression ou des systemes de tuyauterie de type sertissage. Pour les installations agroalimentaires et pharmaceutiques, les spécifications
recommandent souvent d'utiliser de I'acier inoxydable soudé ou fileté, particulierement s'il pénétre dans I'environnement de production. Pour ces
secteurs d'activité, il est conseillé d'ajouter des filtres stériles, tels que le filtre, pour prévenir tout risque de contamination par les
microorganismes, méme minime.

Il est généralement conseillé d'éviter d'utiliser des flexibles. lls ne sont pas du tout adaptés aux applications haute pureté < 100 ppm.

Si vous le faites, toutefois, vérifiez qu'ils sont adaptés a une utilisation avec un gaz inerte. Certains matériaux comme les tubes en nylon peuvent,
en réalité, laisser passer I'oxygene de I'extérieur a l'intérieur et compromettre la pureté de I'azote. Des tubes flexibles en PTFE sont préférables.

Lorsque vous procédez a la mise en place des tuyaux, vérifiez qu'ils sont correctement soutenus afin d'éliminer tout risque de dommage et de
fuite dans le systéeme.

Le diamétre des tuyaux doit étre suffisant pour permettre une alimentation en admission d'air libre dans I'appareil et une sortie libre de I'azote
vers l'application. Le tableau suivant contient des conseils sur les débits maximaux recommandés pour une tuyauterie a alésage lisse.
Pression
4 bar eff. 58 psi 6 bar eff. 87 psi 8 bar eff. 116 psi 10 bar eff. 145 psi

Débit recommandé

wn fedee nop  pedabe g peab g et
16 mm 28,8 17,0 43,2 25,4 64,8 38,1 75,6 44,5
= 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
‘i:; 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
é_ 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
.g 40 mm 306,0 180,1 432,0 254,3 576,0 339,0 702,0 413,2
g 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
5 63 mm 824,0 485,0 1318,0 775,7 1771,0 1042,4 2326,0 1 369,0
§ 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2 847,0 1675,7 3510,0 2 065,9
a 90 mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 26933 5490,0 32313
110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3 326,6 7 956,0 4 682,7 9756,0 57422

13



3.3.2 Sécurisation du générateur

Le générateur DOIT étre fixé en position a I'aide de
chevilles M20 x 40 mm (ou équivalent). Des orifices de
Warning Mmontage sont percés dans les pieds du générateur.

3.3.3 Création des raccordements

Consultez la section “Disposition recommandée pour les composants du
systeme” a la page 11 pour connaitre la configuration systéme souhaitée.

Des ports de connexion sont fournis des deux cotés du générateur.
Raccordez les vannes a boisseau sphérique fournies a ces ports en
apposant du ruban PTFE sur les filetages pour garantir un joint étanche.

Assemblez le régulateur de pression d'admission, comme illustré ci-dessous,
en tenant compte des sens du débit indiqués sous le régulateur piloté.

Appliquez du ruban PTFE sur les filetages pour garantir un joint étanche.

Remarque : les raccords ne sont pas fournis.

Lorsque vous installez la vanne a boisseau sphérique 3 voies sur le port de
sortie d'azote, veillez qu'elle est positionnée verticalement, de maniére a
ce qu'un acces libre au port central soit disponible pour raccorder un
manometre.

1 Orifices de montage

Installez ensuite la tuyauterie préte pour le raccordement a la cuve tampon Port d'admission : admission d'air comprimé (vanne a boisseau

et & 'alimentation en air comprimé. Nous vous recommandons de sphérique BSPP 1
raccorder des vannes a boisseau sphériques supplémentaires aux ports de 3 Régulateur de pression d'admission
la cuve tampon afin de l'isoler pendant les opérations de maintenance. Port de sortie : sortie d'azote (vanne a boisseau sphérique

4 3voies 1/2")

Réglage du régulateur de pression d'admission Port d'admission : depuis cuve tampon (vanne a boisseau

La pression d'admission doit étre réglée avant la mise en marche du 5 sphérique 1/2")
générateur. 6 Port de sortie : vers cuve tampon (vanne a boisseau sphérique
BSPP 17)
1 Ajustez la vanne a boisseau sphérique d'admission interne/de Vanne a boisseau sphérique d'admission interne/de pression de
pression de sortie en position de pression d'admission (pointant 7 sortie
vers le bas).

2 Mettez le générateur sous tension et accédez au menu 3.5. La pression de I'air comprimé d'admission s'affiche.

3 Consultez la plaque signalétique pour connaitre la pression de service requise, puis ajustez le régulateur jusqu'a ce que la pression de
service requise s'affiche dans le menu 3.5.

4 Serrez le contre-écrou sur la poignée d'ajustement du régulateur pour éviter un ajustement accidentel.

Remettez la vanne a boisseau sphérique d'admission interne/de pression de sortie en position de pression de sortie (pointant vers le haut).
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3.4 Installation électrique

A Tous les travaux d'électricité et de cablage sur site doivent étre réalisés par un électricien qualifié, conformément aux

réglementations locales.
Warning

3.5 Exigences générales

Afin de maintenir l'indice de protection du générateur, tous les cables entrant
dans I'armoire électrique doivent étre raccordés au moyen des presse-étoupes
prévus a cet effet, placés sur le coté du générateur. Tous les cables utilisés
doivent étre dimensionnés de maniere a ce que la chute de tension entre
I'alimentation et la charge ne dépasse pas 5 % de la tension nominale dans des
conditions normales. Tous les cables extérieurs au générateur doivent étre
correctement soutenus et protégés contre les dommages matériels.

Lorsque vous les raccordez aux boitiers de raccordement, vérifiez que les
conducteurs sont entiérement insérés dans la borne et que les vis de la borne
sont serrées fermement. Nous vous recommandons de lier ensemble les cables
de tous les conducteurs, afin que si un conducteur se dévisse, il n'entre pas en
contact avec les autres pieces.

6mm

=1 ¥ &X

3.6 Raccordements utilisateur

Veuillez vous référer au schéma de cablage a I'arriére de ce guide pour en savoir
plus sur le cablage.

3.6.1 Tension secteur du générateur

Taille de
Bornes Description conducteur
minimale

Presse-étoupes

Taille de

cable Bornes d'alimentation du générateur

1
2
. 3 Bornes d'alimentation du sécheur
TB1-L1 gﬁ;gg fusible pour le conducteur de 4 Bornes d'économie de purge (JP17)
5 Bornes de contact d'alarme
6 Bornes de commutation a distance

TB1-N Conducteur neutre 1 mm? 8-12 mm

TB1 - Conducteur de mise a la terre
Le générateur doit étre raccordé a une alimentation électrique monophasée de 100 a 240 V C.A., conformément aux réglementations de cablage
locales. Reportez-vous aux spécifications techniques pour connaitre les tolérances de tension et fréquence.

Le raccordement a I'alimentation électrique doit étre effectué a I'aide d'un commutateur ou d'un coupe-circuit prévus pour un courant nominal de
250V C.A., 6 A, avec un régime de court-circuit minimal de 10 kA. Tous les conducteurs porteurs de courant doivent étre déconnectés par ce
dispositif. Cette protection doit étre choisie conformément aux réglementations locales et nationales.

Le dispositif choisi doit étre identifié de maniére claire et indélébile en tant que dispositif de déconnexion de I'appareil, étre situé a proximité
immédiate de I'appareil et étre facilement accessible par l'opérateur.

Une protection contre les surintensités doit étre intégrée a l'installation. Cette protection doit étre choisie conformément aux réglementations
locales et nationales avec un courant nominal de court-circuit minimum de 10 KA.

Le conducteur de mise a la terre de protection doit étre plus long que les conducteurs de phase qui y sont associés afin que, dans I'éventualité ou
le cable glisse dans le presse-étoupe, la terre soit le dernier conducteur a supporter la tension.

Remarque : si vous utilisez un cable flexible, veuillez vous assurer qu'il est conforme aux exigences de la norme CEl 60227 ou CEIl 60245.
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3.6.2 Alimentation du sécheur

Bornes Description Taille de cable
TB1 - L1 Conducteur sous tension
TB1-N Conducteur neutre 37 mm

TB1 - + Conducteur de mise a la terre

Si vous utilisez un sécheur a air de prétraitement CompAir, raccordez-le au générateur a l'aide des bornes rail DIN prévues a cet effet. Consultez
la documentation fournie pour plus d'informations sur les exigences en matiére d'installation.

3.6.3 Economie de purge

A Ne raccordez pas les bornes d'économie de purge au secteur.

Warning
Bornes Description Taille de cable
JP17 -2 Courant
3-7 mm
JP17 -3 Normalement ouvert

Si le sécheur de prétraitement est équipé d'une fonction d'économie de purge, il peut étre contrélé a l'aide des contacts de relais sans potentiel
des bornes JP17. Le relais est alimenté uniquement lorsque le générateur passe en mode veille. Consultez la documentation fournie avec votre
sécheur pour plus d'informations sur I'économie de purge.

3.6.4 Contacts d'alarme

Bornes Description Taille de cable
JP18 -1 Normalement fermé

JP18 -2 Courant 3-7 mm

JP18 -3 Normalement ouvert

Chaque générateur est installé avec un jeu de contacts de relais hors tension dont la fonction est d'avertir a distance et dont la valeur nominale
est de 1 A au maximum a 250 volts CA (1 A a 30 V CC). En mode de fonctionnement normal, le relais est alimenté et le circuit d'alarme ouvert.
En cas d'anomalie, comme une panne de courant, le relais est coupé, ce qui provoque la fermeture du circuit d'alarme.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT i C e e - L . . . o
i ll En cas d'utilisation d'un relais d'indication de panne a distance, I'armoire électrique contient plusieurs circuits sous
ZT& i [LL]]  tension. Les raccordements du relais de panne restent donc sous tension si I'alimentation secteur est débranchée.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Commutation a distance

Bornes Description Taille de cable
JP19 -7 Courant

3-7 mm
JP19 -8 Normalement ouvert

Le générateur peut étre contrdlé a distance en connectant un circuit de marche / arrét a distance a I'entrée numérique n° 4 sur le panneau de
controle. Lorsque le circuit est ouvert, le générateur doit rester en mode veille, la fermeture du circuit doit lancer une commande de marche.

Afin d’activer la fonction de commutation a distance, reportez-vous au paragraphe 4.4.3 de ce manuel. Une fois la fonction de commutation a
distance activée, la commande de marche locale ne fonctionne plus.

A Lorsque la fonction de commutation a distance est activée, le générateur peut démarrer sans avertissement. /

Warning
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3.6.6 Sortie analogique 4-20 mA

Bornes
Analyseur n° 6

Analyseur n®°7

Description
Positif

Négatif

Taille de cable

3-7 mm

La teneur en oxygéne détectée par I'analyseur interne du générateur peut étre retransmise aux périphériques externes par l'intermédiaire de la
sortie analogique linéaire 4-20 mA. La sortie est une source de courant linéaire, avec une résolution de 10 bits, qui varie de 4 mA (Zero Oxygen)
a 20 mA (Full Scale Deflection — déviation maximale). La déviation maximale de I'analyseur interne est réglée en usine a une valeur par défaut
égale a deux fois la pureté spécifiée du générateur. Pour les générateurs a pureté exprimée en % la déviation maximale est réglée sur 6 %. le

réglage de la pureté de I'oxygéne du générateur figure sur la plaque signalétique. Le tableau ci-dessous affiche la corrélation entre les
parameétres de pureté du générateur et le courant de sortie.

Il est recommandé d'utiliser un cable blindé torsadé pour la sortie analogique 4-20 mA. De la ferrite doit étre ajoutée au cable, en un tour, de
chaque cbté du presse-étoupe de protection. Il est recommandé d'utiliser un cable ne mesurant pas plus de 30 métres de long. Vous pouvez

vous procurer de la ferrite adaptée auprés de Wurth Electronics (réf. 74271633S).

Pureté du
générateur
5 ppm

10 ppm
50 ppm
100 ppm
250 ppm
500 ppm
0,1 %

0,4 %

0,5 %

1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

Bornes
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

Le contréleur du générateur peut prendre en charge des communications Modbus directes par l'intermédiaire de sa connexion RS-485. Cette

Déviation maximale

o

O O O O O O O o o o o o o

4 mA -

Description

Pour plus d'informations sur l'installation de la
communication MODBUS, reportez-vous a la
documentation dh 176500120.

20 mA
10 ppm
20 ppm
100 ppm
200 ppm
500 ppm
1000 ppm
0,2 %
0,8 %
1%
2%
4%
6 %
6 %
6 %

1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %

Résolution

1,6 mA
0,8 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,032 mA
0,016 mA
0,8 mA
0,2 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,04 mA
0,026 mA
0,026 mA
0,026 mA

Taille de cable

3-7 mm

connexion standard permet a plusieurs générateurs de communiquer avec le maitre Modbus a distance par réseau d'un maximum de 30 métres

de long. Le générateur peut étre programmé avec sa propre adresse pour permettre le raccordement de plusieurs générateurs a un réseau

existant.
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4

Utilisation du générateur

4.1 Présentation des commandes

Touche Marche
Touche Arrét
Touches de navigation du menu

Touche Entrée
02 = 5.00%
Shutting Down Indicateur d'état de fonctionnement

Vert = en fonctionnement
Jaune = mise en route/arrét en cours
Rouge = en veille

Indicateur d'état du mode économique/EST
Vert = mode économique ou EST
Indicateur d'entretien/d'erreur

Jaune = entretien nécessaire
Rouge = erreur

Ecran LCD

4.2 Démarrage du générateur

1
2

Inspectez tous les points de connexion du systéme et vérifiez qu’ils sont correctement fixés.

Les vannes a bille d’entrée et de sortie du réservoir tampon étant toutes deux fermées, ouvrez la vanne a bille de I'orifice d’admission d’air
pour laisser entrer I'air comprimé dans le générateur.

Allumez 'alimentation électrique du générateur et attendez pendant qu'il effectue la routine d’initialisation du contréleur.

Si le générateur était en veille lorsque I'alimentation électrique a été coupée, il se remet par défaut en
mode veille a la fin de la routine d'initialisation. Standhn

Appuyez sur @ pour lancer la routine de démarrage.

Si l'option de nettoyage au démarrage est activée, le générateur exécute le cycle rapide avant d'ouvrir la

cuve tampon et la vanne de sortie d'azote. Le cycle de nettoyage, qui dure environ 160 secondes, est 02 = 5.00%
congu pour éliminer les impuretés du lit du CMS, amener plus rapidement le générateur a la pureté de Rapid Cycle
production et empécher un gaz de mauvaise qualité de circuler dans la cuve tampon.

Si le générateur était en fonctionnement lorsque I'alimentation électrique a été coupée (p. ex., en cas de
panne d'alimentation), il exécute automatiquement un cycle de démarrage (si I'option est activée) et se
met en fonctionnement normal. Attendez que le cycle se termine et que le menu affiche « Running » (En
fonctionnement). Cela peut prendre plusieurs minutes pour les générateurs ppm.

Ouvrez partiellement la vanne a boisseau sphérique sur I'admission de la cuve tampon pour qu'elle monte lentement en pression. Lorsque
le manomeétre sur la cuve tampon indique au plus 0,5 bar eff. (7 psi eff.) de la pression d'admission, recherchez des fuites dans la tuyauterie
d'admission de la cuve tampon, puis ouvrez totalement la vanne a boisseau sphérique.

Ouvrez la vanne a bille sur la sortie du réservoir tampon et vérifiez 'absence de fuites dans la tuyauterie entre le réservoir et le générateur.
Ouvrez la vanne a boisseau sphérique sur la sortie d'azote.
Remarque : si la pureté du gaz n'est pas conforme aux spécifications, le gaz est évacué dans I'atmosphére au moyen d'une électrovanne

d'évacuation située dans le générateur et n'est pas envoye vers l'application. Lorsque le degré de pureté souhaité est atteint, le gaz est
envoyé a I'application.
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4.3 Arrét du générateur

1 Fermez la vanne a bille sur la sortie d’azote.

2 Appuyez sur @ pour lancer la séquence de mise hors service.

02 = 5.00%
Shutting Down

Le générateur termine le cycle en cours, puis ventile les deux lits. Cela peut prendre plusieurs minutes,
tout particulierement pour les générateurs ppm.

Shutting Down
Standby

3 Lorsque le générateur est dépressurisé, il revient au mode veille.

4.4 Interface du menu

Il est possible d'accéder a tous les paramétres et données de fonctionnement dans l'interface du menu.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours econom !
2 Service due at fh
h

InIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
1.1 Hours Run
5234h

2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3.16 EST enable
°
3.14 Remote control FP
1
1
3.11 Econom enable
3.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0

gen alarm

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

Par défaut, I'interface revient automatiquement au menu principal de fonctionnement si aucune touche n'est activée pendant une minute.

Remarque : apres deux minutes d'inactivité supplémentaires, I'écran s'éteint. Pour allumer I'écran, appuyez sur Pl
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4.4.1 Compteurs d'heures

Quatre compteurs d'heures peuvent étre visualisés :

U.1 Wours cow Durée (en heures) pendant laquelle le générateur a fabriqué du gaz.

5234h
1.2 Service due at Le temps en heures de fonctionnement pendant lequel le générateur peut fabriquer du gaz avant qu’une révision ne
8000h soit nécessaire.

1.3 Hours economy

FIeT Durée (en heures) pendant laquelle le générateur a fonctionné en mode économique.

ot hHeowrs EST Durée (en heures) pendant laquelle le générateur a fonctionné en mode EST.

Lkh

4.4.2 Journal des pannes
Le menu du journal des pannes permet a l'utilisateur de visualiser les dix derniers messages d'erreur.

Chaque panne est représentée par un code d'erreur qui s'affiche, en précisant les heures de service auxquelles
2.1 Fault 1: Active I'erreur est survenue. Si l'erreur est active, le code d'erreur affiché clignote. Toute erreur active lorsque I'alimentation
C1 at 523&4h est coupée, et encore active lors de la remise de I'appareil sous tension, est enregistrée comme nouvelle entrée
dans le journal des pannes.

Pour obtenir la liste compléte des codes d'erreur, consultez “Fault Codes” a la page 27.

4.4.3 Réglages utilisateur

Pour empécher les accés non autorisés aux parameétres configurables, le menu Réglages utilisateur est protégé par un mot de passe facultatif.
Cette option est désactivée par défaut ; vous pouvez l'activer dans le menu 3.1.

Pour accéder a ce menu, si la protection par mot de passe a été activée :

Appuyez sur les touches e et maintenez-les enfoncées pendant environ cinq secondes jusqu'a
ce que le menu vous invite a saisir le mot de passe, comme illustré.

Le curseur clignotant est positionné sur le premier chiffre. Appuyez sur la touche pour changer le
premier chiffre du code, puis appuyez sur [Pil]. Le curseur se déplace sur le chiffre suivant.

Répétez I'opération, puis saisissez le mot de passe suivant: « 121 __ ». Une fois le mot de passe correctement saisi, le menu des compteurs
d'heures s'affiche. Appuyez sur la touche pour accéder au menu Réglages utilisateur de la page 3, puis appuyez sur [Pil.

En cas d'activation, I'utilisateur final doit saisir un mot de passe pour pouvoir accéder au menu Configuration

3.1 Password enable utilisateur.
= 0
0 = désactivé, 1 = activé
3.2 Oxygen alarm En cas d'activation, I'alarme oxygéne est neutralisée.
over-ride -0 0 = neutralisation désactivée, 1 = neutralisation activée [OVR]

3.3 Calibrate outlet Menu d'étalonnage du capteur d'oxygene de sortie.

sensor = 5.00% Consultez la section section 4.8 pour en savoir plus sur I'étalonnage.
3.4 Calibrate EST Menu d'étalonnage du capteur d'oxygene EST.
sensor = 5.00% Consultez la section section 4.8 pour en savoir plus sur I'étalonnage.

9.5 Prossure roading Affiche la pression de sortie en temps réel.

= 8Bar Egalement utilisé pour régler la pression d'admission.
3.6 Pressure unitfs Définit les unités de mesure de la pression de sortie.
- Bar Les unités disponibles sont les suivantes : bar/psi/Mpa
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3.7 Oxygen alarm
level =15ppm

3.8 Oxygen alarm
delay = 60s

3.9 Oxygen Analogue
FSD = 6.0%

3.10 Start cycle
enable = 1

3.11 Economy enable
=

3.12 Fault relay
stop =1

3.13 Machine number
= 1

3.14 Remote control
=

3.15 Modbus parity
= Even

3.16 EST enable

Modification des paramétres
Appuyez sur les touches et

Pl

Régle le degré de pureté a partir duquel une erreur d'oxygene est déclenchée.
Réglages par défaut !

Générateurs en % — 0,05 % au-dessus de la pureté de production sélectionnée.
Générateurs ppm — 5 ppm au-dessus de la pureté de production sélectionnée.

Si le degré de pureté dépasse la cote d'alerte oxygéne pendant une durée supérieure a la temporisation de
I'alarme, cette derniére est activée et le gaz est évacué dans I'atmosphére.

Plage de temporisation = 0-600 secondes, valeur par défaut = 60 secondes

Régle la valeur de déviation maximale pour la sortie analogique 4-20 mA du ou des capteurs d'oxygene.
En cas d'activation, les cycles de nettoyage des lits s'exécutent chaque fois que le générateur est mis en
marche ou quitte le mode veille ou économique.

0 = désactivé, 1 = activé

Active le mode économique.

0 = désactivé, 1 = activé

En cas d'activation, le déclenchement de la commande d'arrét déclenche une alarme.

0 = désactivé, 1 = activé

Définit I'adresse du générateur lorsqu'il communique par réseau via le port MODBUS RS485.
La plage d'adresse est la suivante : 1-247
Définit le mode de contrdle du générateur.

1 = commande locale de marche/arrét, 2 = commande a distance de marche/arrét par I'entrée numerique,
3 = communication a distance

Définit la parité pour les communications Modbus.

Pair, Impair, Aucun2, Aucun1

Remarque : Aucun2 et Aucun1 signifient qu'il n'y a pas de parité avec un ou deux bits d'arrét.
Active le mode EST.

0 = désactivé, 1 = activé

J pour faire défiler I'écran jusqu'au menu souhaité, puis appuyez sur

3.8 Pressure units
= Bar

Le curseur clignotant doit étre placé sur le symbole « = » pour indiquer que la modification du paramétre est

possible.

Appuyez sur les touches / pour modifier le parametre.

Appuyez sur pour valider les modifications ou appuyez simultanément sur [Ga¥E

annuler.

Appuyez simultanément sur et B

3.6 Pressure units
g Bar

3.8 Pressure units
= PSI

pour revenir au menu Réglages utilisateur, puis encore une fois

pour revenir au menu principal de fonctionnement.
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4.5 Teneur en oxygene

En fonctionnement normal, la teneur en oxygéne résiduel de I'azote traité est surveillée en permanence. Si la teneur en oxygéne dépasse la cote
d'alerte, I'azote est évacué dans I'atmospheére a un débit réduit jusqu'a retrouver la pureté souhaitée.

4.6 Mode économique
Le mode économique est congu pour basculer le générateur en mode veille en I'absence de demande de gaz.

Le générateur surveille la pression de sortie et, si elle dépasse un niveau prédéfini pendant une durée prolongée (période d'économie *), la
vanne de sortie d'azote se ferme. Le générateur continue a fonctionner normalement, sans envoyer de gaz a l'application. Si la pression de retour
est maintenue pendant cing minutes supplémentaires, le générateur interrompt son fonctionnement et passe en mode économique. Si, a tout
moment, la pression chute sous la pression régulée de sortie, le générateur reprend un fonctionnement normal.

Si le générateur est en mode économique lors de la chute de pression, il termine son cycle, puis exécute un cycle de nettoyage avant de
repasser en ligne.

A Le mode économique peut étre désactivé dans le menu Réglages utilisateur. Cependant, CompAir recommande fortement de laisser cette
option activée.

Warning

Le dispositif de neutralisation du mode économique (facultatif) peut étre utilisé pour entretenir les lits lorsque le générateur est en mode
économique. Si la neutralisation est activée, un cycle de nettoyage est exécuté toutes les 20 minutes (par défaut). Cela permet au générateur de
repasser directement en ligne lorsque la pression de sortie chute sous la pression régulée de sortie.

* La période d'économie est réglée en usine sur cing minutes.

4.7 Technologie d'économie d'énergie (EST)

Si le générateur ne fonctionne pas au maximum de sa capacité, il est peu probable que le CMS situé dans la chambre en ligne soit complétement
saturé au point de permutation.

Le systéme EST est utilisé pour surveiller la teneur en oxygéne du gaz a la sortie de la cuve tampon et directement a partir du lit du CMS. Si la
teneur en oxygéne est inférieure de > 5 % a la pureté de production au niveau de la sortie et > 20 % depuis le lit du CMS a la fin du cycle en
cours, le systeme EST prolonge le cycle du générateur et la permutation est retardée. En fonction des exigences en matiére de pureté de
production, le générateur reste dans cet état pendant 300 secondes au maximum.

Si, a tout moment, la teneur en oxygéne du gaz atteint 5 % (a la sortie) ou 20 % (depuis le lit du CMS) de la pureté de production, le générateur
reprend son fonctionnement normal.

Remarque : le mode économique décrit ci-dessus neutralise I'EST, si nécessaire.
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4.8 Etalonnage des capteurs d'oxygénen

Le ou les capteurs d'O, doivent étre controlés tous les trois mois et étalonnés,
si nécessaire, a |'aide d'une alimentation en gaz étalonnée.

Remarque : la pureté du gaz d'étalonnage doit étre aussi proche de la pureté
du gaz de production que possible (au moins 50 ppm). Ne dépassez pas une
pression de 7 bar eff. (101.5 psi eff.).

Si le générateur est équipé d'un deuxiéme capteur d'O, pour I'EST
(comme illustré), les deux capteurs doivent étre étalonnés
simultanément.

Pour les applications de faible pureté, I'étalonnage doit étre réalisé avec de I'air
comprimé. Cette méthode est déconseillée lorsque la pureté du gaz est
essentielle.

1
2

La procédure suivante doit uniquement étre exécutée par un organe responsable ou le personnel d'entretien.
Les opérateurs ne doivent pas effectuer cette opération.
Warning

Surfaces chaudes et tensions dangereuses. Soyez prudent lorsque vous exécutez la procédure d'étalonnage, en raison des tensions
dangereuses et des potentielles surfaces chaudes présentes dans le boitier.

Warning

Accédez au menu 3.2 et activez la neutralisation de l'alerte oxygéne.

Si vous utilisez une alimentation en gaz étalonné, raccordez le gaz au
port d'étalonnage situé sur le c6té du générateur.

Localisez la vanne a boisseau sphérique d'étalonnage et faites en
tourner la poignée dans le sens des aiguilles d'une montre, de maniére a
ce gu'elle pointe vers I'étalonnage depuis la position du gaz étalonné.

Remarque : si vous utilisez de I'air comprimé, vous devez laisser la
vanne a boisseau sphérique d'étalonnage dans sa position d'origine.

Faites tourner les poignées de la vanne a boisseau sphérique du capteur
d'oxygéne de sortie et la vanne a boisseau sphérique du capteur
d'oxygéne du CMS (le cas échéant) de 180°, afin qu'elles pointent vers
I'étalonnage (comme indiqué sur I'étiquette d'étalonnage).

Patientez environ 15 minutes jusqu'a ce que la valeur d'oxygene se
stabilise.

Accédez au menu 3.3, puis appuyez sur [FIl.

Appuyez sur les touches ¥ et B

d'étalonnage.

J pour saisir la pureté du gaz

Appuyez sur pour envoyer le niveau d'étalonnage a l'analyseur
d'oxygéne.

Si I'étalonnage est réussi, la nouvelle valeur d'O,, s'affiche sur la ligne
inférieure de I'écran.

Si I'étalonnage échoue, la valeur d'origine de I'analyseur est chargée. Si
cela se produit, répétez les étapes précédentes.

Répétez I'étape 6 pour le capteur EST (le cas échéant) dans le
menu 3.4.

Une fois I'étalonnage terminé, remettez les vannes a boisseau sphérique
dans leur position d'origine et retirez I'alimentation en gaz d'étalonnage
régulé, le cas échéant.

-

g A W N

6

Port d'étalonnage
Vanne a boisseau sphérique d'étalonnage

Capteur d'oxygene en sortie

Vanne a boisseau sphérique du capteur d'oxygéne en sortie
Capteur d'oxygene du CMS (EST)

Vanne a boisseau sphérique du capteur d'oxygéne du CMS
(EST)

Accédez au menu 3.2 et désactivez la neutralisation de I'alarme Remarque : les vannes & boisseau sphérique sont illustrées en position de
d'oxygéne fonctionnement normal et doivent étre remises dans cette position une fois
: I'étalonnage terminé.

Lorsque vous revenez au menu principal de fonctionnement, la mention « CAL » s'affiche sur la ligne supérieure de I'écran. Elle reste
affichée pendant 20 minutes aprés I'étalonnage. Pendant ce temps, I'alarme d'oxygéne est neutralisée, afin de permettre au(x) capteur(s)

de revenir au niveau requis.
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5 Maintenance préventive

5.1 Nettoyage

Nettoyez I'appareil a I'aide d'un chiffon humide uniquement et évitez tout excés d'humidité autour des prises électriques. Si nécessaire, utilisez un
détergent doux, mais évitez les produits abrasifs et dissolvants, au risque d'endommager les étiquettes d'avertissement apposées sur I'appareil.

5.2 Calendrier de maintenance

-

Description de I'opération d'entretien nécessaire Entretien recommandé :
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& 0SS »S > S =1 » © =1
3 33 32 28 %o S %o
~ o o3 o= o oA o
== == = == == ==
Générateur Contrdlez les indicateurs d'état situés sur le panneau de commande. 4
Systéme Veérifiez la qualité de I'air d'admission. ﬁ
Générateur Recherchez les fuites d’air ﬁ
Générateur Contrélez les manomeétres lors de la purge afin de détecter un retour de
pression excessif.
Générateur Controlez I'état des cables d'alimentation électrique et des conduits. ﬁ
Générateur Contrdlez le ou les capteurs d'oxygéne et étalonnez-les si nécessaire. \)
Générateur  Contrélez-en le fonctionnement cyclique. 4
filtration Remplacez le silencieux d'échappement et la ou les cartouches de filtre.
Révision recommandée A
s Remplacez le ou les capteurs d'oxygene.
Générateur  payision recommandée B f
Générateur Remplacez les vannes de commande.
Révision recommandée C
s Remplacez les vérins et les électrovannes.
Générateur  Rayision recommandée D /
1.Les opérations d'entretien doivent étre effectuées aux durées de service ou aux intervalles de temps fixes spécifiés (le premier terme échu).
Légende :
Controle Procédure fondamentale /\ Z;ogigggi fgzg:lr)?eegltlalirsonnel d'entretien
(opérateur) (personnel d'entretien uniquement) \ 7 uni%u el eng P
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5.3 Kits de maintenance préventive

Les kits de maintenance préventive doivent étre installés par le personnel d'entretien uniquement.

5.3.1 Générateurs haute pureté (PPM)

Générateurs sans fonctionnalité EST (modéles CN2XXPAXN)

Réf.

A

Réf. catalogue

ZS1139589

ZS1139593

ZS1139595

ZS1139596

Description

Kit d'entretien non EST des 12 mois
(tous les 12 mois)

Kit d'entretien PPM des 24 mois
(tous les 24 mois)

Kit d'entretien standard des 36 mois
(tous les 36 mois)

Kit d'entretien standard des 60 mois
(tous les 60 mois)

Générateurs avec fonctionnalité EST (modéles CN2XXPAXY)

Réf.

A

Réf. catalogue

ZS1139592
ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Description
Kit d'entretien EST des 12 mois
(tous les 12 mois)

Kit d'entretien PPM des 24 mois
(tous les 24 mois)

Kit d'entretien standard des 36 mois
(tous les 36 mois)

Kit d'entretien standard des 60 mois
(tous les 60 mois)

5.3.2 Générateurs faible pureté (%)

Générateurs sans fonctionnalité EST (modéles CN2XXPBXN)

Réf.

A

Réf. catalogue

ZS1139589
ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Description

Kit d'entretien non EST des 12 mois
(tous les 12 mois)

Kit d'entretien en pourcentage des 24 mois
(tous les 24 mois)

Kit d'entretien standard des 36 mois
(tous les 36 mois)

Kit d'entretien standard des 60 mois
(tous les 60 mois)

Générateurs avec fonctionnalité EST (modéles CN2XXPBXY)

Réf.
A

Réf. catalogue
751139592

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Description

Kit d'entretien EST des 12 mois

(tous les 12 mois)

Kit d'entretien en pourcentage des 24 mois
(tous les 24 mois)

Kit d'entretien standard des 36 mois

(tous les 36 mois)

Kit d'entretien standard des 60 mois
(tous les 60 mois)

12

12

12

12

24

24

(x2)

24

24

(x2)

36 48
v v
v
v
36 48
v v
(x2)
v
36 48
v v
v
v
36 48
v v
(x2)

60

60

60

60

72

72

(x2)

72

72

(x2)

84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)
84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)

108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
v
v
108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
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5.3.3 Eléments du kit

Réf. catalogue

ZS1139589

Réf. catalogue

ZS1139592

Réf. catalogue
ZS1139593

ZS1139594

Réf. catalogue

ZS1139595

Réf. catalogue

& O //// ZS1139596

Description

Kit d'entretien non EST des 12 mois
(tous les 12 mois)

Description

Kit d'entretien EST des 12 mois
(tous les 12 mois)

Description

Kit d'entretien PPM des 24 mois
(tous les 24 mois)

Kit d'entretien en pourcentage des 24 mois
(tous les 24 mois)

Description

Kit d'entretien standard des 36 mois
(tous les 36 mois)

Description

Kit d'entretien standard des 60 mois
(tous les 60 mois)

Description
Silencieux d'échappement
Cartouche de filtre a poussiére

Description

Silencieux d'échappement
Cartouche de filtre a poussiére
Filtre en ligne

Description

Piles PPM avec cablage

Piles en pourcentage avec cablage

Description

Electrovanne a 8 modules

Description

Vérins de 40 x 25 mm de course (x6)
Disques de vanne et guides surmoulés (x6)
Vérins de 50 x 100 mm de course (x2)
Disques de vanne (x2 jeux)

Chapeaux de vanne (x2)

Joints toriques assortis

Vis de fixation
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6 Dépannage

Dans le cas improbable ou un probleme se présenterait sur I'appareil, ce guide de dépannage peut étre utilisé pour en identifier la cause et la

solution possibles.

Les interventions de dépannage doivent étre réalisées par des membres du personnel qualifiés uniquement. Les principales interventions de
réparation et d'étalonnage doivent étre prises en charge par un technicien formé, qualifié et agréé par CompAir.

Warning

Défaut

Cause probable

Solution

Alimentation connectée mais I'écran LCD et
les indicateurs d’état ne s’allument pas.

Fusible sauté

Cable ruban débranché

Alimentation déconnectée

Délai de révision dépassé

Fuite de gaz interne

Pression du gaz en sortie faible/inexistante

Fuite de gaz externe

Faible pression d’entrée

Pile a oxygéne défectueuse.

Forte concentration d'oxygéne

Faible pression d’entrée

Changez le fusible

Rebranchez le cable ruban

Rebranchez I'alimentation

Procédez a la révision du générateur

Contrdlez et rectifiez.

Contrdlez et rectifiez.

Vérifiez que la pression correspond aux spécifications

Remplacez.

Fuite dans la tuyauterie du systeme. Contrdlez et rectifiez.

Faible pression principale du compresseur ou de la

bague.

Vanne d'entrée non ouverte

Contrélez et rectifiez.

Contrélez et rectifiez.

Défaut au niveau de I'ensemble de prétraitement. Reportez-vous au manuel de prétraitement.

Desserrage ou anomalie du silencieux. Controlez et rectifiez.

Bruit ou vibration excessifs

Pression en sortie forte.

Usure de I'électrovanne ou desserrage des spires. Vérifiez et remplacez si besoin.

Codes d'erreur

Codes de panne

c1

P1

P2

E1

Y1

Y2

Y3

Y4

Y5

Y6

Y7

Y8

Y9

Y10

S1

Blocage du démarrage par pression

Panne de pression d’entrée

Panne du capteur de pression

Panne d’alimentation

Alerte oxygéne élevé — sortie

Erreur de communication avec le capteur d'oxygéne — sortie
Sélection incorrecte de pile a oxygéne — sortie

Valeur d'oxygéne élevée, hors plage — sortie

Panne du capteur d'oxygéne — sortie

Erreur de communication avec le capteur d'oxygene — EST
Sélection incorrecte de pile a oxygéne — EST

Valeur d'oxygene élevée, hors plage — EST

Panne du capteur d'oxygene — EST

Erreur de communication avec la carte EST

Entretien nécessaire

Défaillance du régulateur de sortie. Reconfigurez ou remplacez.

Remarques

Faible pression d’entrée. Bloque le démarrage.
Faible pression d’entrée au cours du fonctionnement

Erreur de communication avec le capteur de pression de sortie.

Panne de communication entre 'analyseur d'O, et le panneau de commande

Se produit lorsque I'O, > 25 % (générateurs en %)/0,> 1,05 % (générateurs ppm)

Contactez CompAir
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Déclaration de conformité FR

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Directives 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Normes utilisées EN 61010-1: 2010

EN 61326-1:2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Généralement conforme a ASMEVIII div. 1 : 2004.

Méthode d’évaluation de la directive CAT IIl (CN2-20P - CN2-35P)

d'équipements de pression : CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

Certificat d’examen de type CE : TBA

Organisme de notification pour la directive Lloyds Register Verification

d'équipement sous pression : 71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Représentant agréé Derek Bankier

Divisional Quality Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Déclaration

Je déclare a titre de représentant agréé que les informations ci-dessus liées a la fourniture/fabrication de ce produit sont en conformité avec les
normes et autres documents liés déclarés selon les dispositions des directives susmentionnées.

Signature : / Date : 04/03/2015

r Zdad

N° de déclaration : 00285/040315
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1 Sakerhetsinformation

Viktigt: Anvand inte utrustningen forran all berord personal har last och forstatt sakerhetsinformationen och instruktionerna i denna
bruksanvisning.

VARNING - ANVANDARENS ANSVAR

MISSTAG ELLER FELAKTIGA VAL ELLER OLAMPLIG ANVANDNING AV DEN PRODUKT SOM BESKRIVS HAR ELLER NARLIGGANDE
UTRUSTNING KAN ORSAKA DODSFALL, PERSONSKADA OCH EGENDOMSSKADA.

Det har dokumentet och annan information fran CompAir, dess dotterbolag och auktoriserade distributérer tillhandahaller produkt- eller
systemalternativ for vidare undersékning av anvdndare med tekniska expertkunskaper.

Anvandaren ar, genom egen analys och testning, sjélv ansvarig for att géra det slutliga valet av system och komponenter, och att garantera att
alla krav relaterade till prestanda, hallbarhet, underhall, sdkerhet och varningar uppfylls. Anvandaren ska analysera alla aspekter av
tilldampningen, félja tillampbara industristandarder och f6lja det som star i produktinformationen i aktuell produktkatalog och i allt annat material
som tillhandahalls fran CompAir, dess dotterbolag eller auktoriserade distributérer.

Savida CompAir, dess dotterbolag, eller auktoriserade distributorer tillhandahaller komponent- eller systemalternativ baserade pa data eller
specifikationer fran anvandaren, ar det anvandarens ansvar att avgéra om sadana data och specifikationer ar lampliga och tillrackliga for alla
tillampningar och anvéndningsomraden som komponenterna eller systemen rimligtvis kan komma att anvandas for.

Utrustningen ar avsedd att anvandas inomhus och ar konstruerad for att producera kvavgas med hég renhet av ren och torr tryckluft. Se tekniska
specifikationer for tryck-, temperatur- och tryckluftskrav.

Anslut inte vatske- eller gastillforsel till generatorns inlopps6ppning.

Bruk av utrustningen pa ett satt som strider mot beskrivningen i denna bruksanvisning kan resultera i att trycket oavsiktligt slapps ut, vilket kan
orsaka allvarliga personskador eller skador pa egendom.

Installation, driftsattning, service och reparation far endast utféras av behérig och godkéand personal som har utbildats av CompAir.

Vid hantering, installation eller drift av den hér utrustningen ska personalen tilldmpa sakra tekniska rutiner och folja alla relaterade bestammelser,
arbetsskydds- och sdkerhetsrutiner samt lagstadgade sakerhetskrav.

Kontrollera att utrustningen inte ar trycksatt och att strtdmmen &r helt bruten innan nagra av de schemalagda underhallsmomenten utférs enligt
bruksanvisningen.

Obs! Om kalibreringsvarningsetiketterna manipuleras ogiltiggérs gasgeneratorns garanti och det kan leda till kostnader for aterkalibrering av
gasgeneratorn.

CompAir kan inte férutse alla tdnkbara omsténdigheter som kan innebéra en potentiell risk. Varningarna i den har bruksanvisningen tacker de
mest kénda potentiella riskerna, men kan per definition inte técka in alla. Om anvandaren tillampar nagon driftsrutin, utrustning eller arbetsmetod
som inte specifikt rekommenderas av CompAir ska anvéndaren sakerstélla att utrustningen inte skadas och att den inte medfér nagon risk fér
personskador eller materiella skador.

De flesta olyckor som intraffar under driften och underhallet av maskinen beror pa att grundldggande sékerhetsregler och procedurer inte foljts.
Olyckor kan undvikas om anvéndaren inser att maskinen ar potentiellt farlig.

Uppgifter om CompAir narmaste saljkontor finns pa www.compair.com

Spara den har bruksanvisningen for framtida referens.




1.1 Markeringar och symboler

Féljande markeringar och internationella symboler anvéands pa utrustningen eller i den har bruksanvisningen:

> B

Warning

>

Caution

>

Warning

>

NITROGEN () .
a

NiTROX domnick hunter

Obs! Léas bruksanvisningen.

Risk for elektrisk stot.

Anger atgérder och metoder som kan orsaka
personskada eller dodsfall om de inte utfors korrekt.

Anger atgarder och metoder som kan orsaka skador
pa den har produkten om de inte utférs korrekt.

Anger atgarder och metoder som kan orsaka
elstétar om de inte utfors korrekt.

Anvand en gaffeltruck for att flytta torkaren.

KVAVE (N2)

KVAXEOXID

ANDAS INTE IN

Kvévande gas i hdga koncentrationer. Luktfri. Nagot
lattare an luft. Se till att det finns fullgod ventilation.
Att andas in 100 % kvéve leder omedelbart till
medvetsloshet och livsfara pa grund av syrebrist.

ICKE BRANDFARLIG KOMPRIMERAD GAS

1.2 Personaldefinitioner

Anvand hérselskydd

Systemet innehaller komponenter under tryck

Fjarrkontroll. Generatorn kan starta automatiskt utan
forvarning.

Forsakran om 6verensstédmmelse — Conformité
Européenne

Folj alltid lokala bestdmmelser om avfallshantering nar
du kasserar gamla delar.

X a\NP>e®

WARNING. VORE THAN ONE Om du anvander fjarrfelindikeringsrelaet kommer
UVE Giveurt 5 ; 3 X NN
A e [ 11 elskapet att innehalla fler &n en stromférande krets.
EQUPEMENT RENFERME e Om elnétet kopplas fran &r fjarrelaanslutningarna
SOUS TENSION fortfarande stromférande.

Elektriskt och elektroniskt avfall ska inte kasseras
tillsammans med hushallsavfall.

=

Operator — person som hanterar utrustningen for dess avsedda syfte. Ingen atkomst till generatorns interna utrymme.

Ansvarigt organ — enskilda personer eller grupp som ansvarar for att utrustningen anvénds sakert och underhalls. Endast nyckelinnehavare har
tillgang till generatorns interna utrymme.

Servicepersonal — enskilda personer eller grupp som har utbildats eller godkénts av CompAir och &r behoriga att utféra installation, driftsattning,

service och reparation.




1.2.1 Identifiering av generatorns modellnummer
Modellnumret finns pa mérkskylten enligt bilden.

Modelinr: C N 2 38 0 P A L N

Modell
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Teknik
P = Tryckmolekylsiktteknik

02-renhetsgrad

X = Ultrahég renhet (<10 ppm)
A = Hog renhet (50-1 000 ppm)
B = Lag renhet (0,5-5 %)

Fléde

L = Lagt flode

M = Mellanhégt flode
H = Hogt flode

Energisparteknik (EST)
N = Nej
Y =Ja




2 Beskrivning

CompAir PSA-sortimentet av kvévegeneratorer fungerar enligt tryckmolekylsiktprincipen (PSA) nar de producerar en kontinuerlig strém av
kvavgas av ren, torr luft.

Par av dubbla kammarkolumner av stranggjutet aluminium, fyllda med kolmolekylsikt (CMS) férenas genom ett évre och undre férdelarrér vilket
skapar ett dubbelt baddsystem. Nar den ena badden &r uppkopplad och renar processluften fran syre regenereras den andra.

Ren, torr och partikelfri tryckluft kommer in i botten pa den uppkopplade badden och flédar upp genom CMS. Syre och andra spargaser
adsorberas av CMS och kvave slapps igenom. | slutet av adsorptionsfasen stangs inlopps-, utlopps- och avgasventilerna pa bada baddarna. De
Ovre och nedre utjgamningsventilerna 6ppnas sa att trycket kan utjamnas mellan baddarna. Den har utjamningsfasen ar utformad for att sanka
energiférbrukningen och férbéttra generatorns totala prestanda.

Nar trycket har utjamnats sanks trycket i bAdden som genomgar regenerering. Syret som adsorberats under adsorptionsfasen slappts ut i luften
via en avgasventil och ljuddédmpare. En liten andel av utloppets kvdvgas expanderas dven i den har badden for att underlatta desorption av syre
fran CMS.

Badden dar adsorptionsfasen startas trycksatts med ett kontrollerat flode av kvavgas fran kvavebuffertkarlet (bakre fylining) och ett kontrollerat
fléde av ren, torr och partikelfri tryckluft (frémre fylining).

CMS-baddarna véaxlar mellan adsorption- och regenereringslage for att sékerstélla kontinuerlig kvaveproduktion utan avbrott.
2.1 Tekniska data
Val av produkt

CompAir PSA-prestanda vid 20 °C (68 °F) omgivande lufttemperatur och 7 barg (101,5 psi g) luftinloppstryck

Modell 5 ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
m3/h 3,5 45 6,7 8,0 9,7 11,1 124 167 17,7 21,3 253 298 309 337
CNz-20P CFM 2,1 2,6 3,9 47 5,7 6,5 7,3 9,8 104 125 149 175 182 19,8
m3/h 5,3 6,8 101 120 14,6 16,7 186 251 266 320 380 447 464 506
CN2-25P CFM 3,1 4,0 5,9 7.1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3/h 7,0 9,0 134 16,0 194 222 248 334 354 426 506 596 618 674
CN2-35P CEM 4.1 5,3 7,9 9,4 11,4 131 146 197 208 251 298 351 364 397
m3/h 8,8 1,3 168 200 243 278 310 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/h 105 135 201 240 291 33,3 372 501 531 639 759 894 927 1011
CNz-55P CFM 6,2 7.9 1,8 14,1 17,1 19,6 219 295 313 376 447 526 546 595
m3/h 116 150 223 266 32,3 36,9 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CNz-60P CFM 6,8 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3/h 133 171 255 304 36,9 422 471 635 67,3 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P CFM 7,8 101 150 17,9 217 248 277 374 396 476 566 666 691 754
m3/h 145 186 27,7 331 402 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CN2-75P CFM 8,5 109 163 195 237 27,1 302 407 431 519 616 726 753 821
m3/h 161 207 308 368 44,6 51,1 570 768 814 980 1164 1371 1421 1550
CN2-80P CFM 9,5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 80,7 836 912
I(-;A?z:.g;z. _— 9,3 7.2 5,1 4,6 4,1 37 34 2,9 2,8 2,6 2,3 2,2 2,2 2,1
'(-CUAZ;:Z enz-6) 9,8 7,6 5,3 49 4,3 3,9 3,5 3,0 2,9 2,7 25 2,3 23 2,2
'(-é'&i_g{ en2-80) 101 78 5,5 5,0 4.4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 25 2,4 2,4 2,3
Barg 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 5,8 5,8 5,7 57 5,6 5,5 54 54
L Psig 87,0 870 870 87,0 856 856 841 841 827 827 812 798 783 783




Inloppsparametrar Miljéparametrar

. ISO 8573-1: 2010 klass 2.2.2 _50 ©

Luftkvalitet (2.2.1 med hég halt av oljeanga) Omgivningstemperatur (41_51 25200'5;

5-13 bar g (72,5-188,5) psi X X
Tryck 9( Jpsig Fuktighet 50 % vid 40 °C (80 % vid Max < 31°C)
- £0) O . o

Temperatur SR Sl iy IP-Klass IP20/NEMA 1
Renh 20,948 % (wrt 02)

enhet 0,0314 % (wrt CO2) Miljéféroreningsgrad 2

Portanslutningar Monteringskategori I

, <2000m

Luftinlopp G1 Héjd (6 562 fot)

N, Utlopp till buffert G1” Bullerniva <80 dB (A)

N, Inlopp fran buffert G1/2”

N, Utlopp G1/2”

Elektriska parametrar Férpackningarnas vikt och matt

Generatortillforsel () 100-240 +/~ 10 % V AC 50/60 Hz Modell Hojd (H)  Bredd (B) Djup (D) Vikt

mm  tum mm tum mm tum kg Ibs

G toreffekt (2 55 W

eneratoreffe| CN2-20P 1090 42,9 3984 8783
skri (3) 3,15A

Sakring CN2-25P 1260 496 4954 092

Maximal torkareffekt (4) 100 W 7255 286 1279

CN2-35P 1430 56,3 5804 6’

(1) Generatorn behéver inte justeras vid anslutning till 115 V och 230 V stromtillforsel.

(2) Den angivna effektklassningen &dr endast fér generatorn och ingen CN2-45P 1600 63,0 686,4 1513,
forbehandlingstorkare som &r ansluten till generatorns torkartillférselterminaler 3
végs in. 1724,

(3) (Bverspanningsskydd (T), 250 V, 5 x 20 mm HBC, brytningskapacitet 1 500 A vid 250 CN2-55P 1994 785 1770 697 7824 9
V, IEC 60127, UL R/C-sékring). 8255 325 1978

(4) Torkaren matas direkt fran generatortillférseln. CN2-60P 1935 76,2 8974 9

CN2-65P 8285 32,6 2100 827 9974 219

CN2-75P 2275 896 1 0934, 2 4105,
831,5 32,7

CN2-80P 2445 963 118 261%

2.2 Godkannanden och efterlevnad

2.2.1 Godkdannanden

Direktiv

97/23/EG: Tryckkarlsdirektivet

2004/108/EG: EMC-direktivet

2006/95/EG: Lagspanningsdirektivet

Standarder for sdkerhet och elektromagnetisk kompatibilitet

Den har utrustningen har testats och uppfyller féljande europeiska standarder:

SS-EN 61326-1:2013 EMC — Elektrisk utrustning for méatning, styrning och for laboratorieandamal. EMC-krav.
(Utrustningen testad for: Utslapp — latta, Immunitet — kraftfull)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC). Granser for stromévertoner (utrustningens ingangsstrom = 16 A per fas)

BS EN 61000-3-3:2013 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC). Gransvarden. Begransning av spanningsfluktuationer och flimmer i
lagspanningsdistributionssystem férorsakade av apparater med markstrom hogst 16 A per fas utan sarskilda anslutningsvillkor.

BS EN 61010-1:2010 Elektrisk utrustning fér matning, styrning och fér laboratorieindamal - Sakerhet. Allménna fordringar

Allmént
| allménhet konstruerad i enlighet med ASME VIII DIVISION 1: EDITION 2010 2011a Addenda




2.2.2 Efterlevnad

Den hér gasgeneratorn uppfyller FDA:s och den europeiska farmakopéns krav fér anvandning som medicinsk gasgenerator.

2.3 Vikter och matt

Modell H B D

mm tum mm tum mm tum
CN2-20P 1894 746 550 21,7 893 3572
CN2-25P 1894 746 550 21,7 1062 418
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485
CN2-45P 1894 746 550 21,7 1400 5511
CN2-55P 1894 746 550 21,7 1569 61,8
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751
CN2-75P 1894 746 550 21,7 2076 817
CN2-80P 1894 746 550 21,7 2245 884

2.4 Konstruktionens material

Ljudbaffel och andkapa

Kolumner, férdelarrér och avgasfordelarror
Fordelarror och avluftningsandplattor
Inlopp, utlopp och utjamningsventilplattor
Inlopps- och utblascylindrar
Generatorfotter

Dammfilter

Anslutningar

Tryckmétare

Adsorbent

Tatningsmaterial

Farg

mm

500
500
500
500
500
500
500
500
500

(a)
tum
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7

19,7

@ —
®
(e)
(d)
(c)
D
1
Matt
(b) (c) (d) (e) M

mm tum mm  tum mm  tum mm  tum mm
5355 21,1 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
7045 27,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
8735 344 350 138 8535 336 1007 396 1271
10425 410 350 138 8535 336 1007 396 1271
12115 477 350 138 8535 336 1007 396 1271
13805 544 350 138 8535 336 1007 396 1271
15495 610 350 138 8535 336 1007 396 1271
17185 67,7 350 138 8535 336 1007 396 1271
18875 743 350 138 8535 336 1007 396 1271

Aluminium

Aluminiumextrudering EN AW-6063 T6
Maskinbearbetad ram EN AW-6082 T6
Maskinbearbetad ram EN AC-44100-F
Aluminiumlegering

8 mm stalplatta

Aluminiumhus

Fornicklad massing och fornicklat mjukt stal

Stalhus och visartavla, massingkopplare och verk

Kolmolekylsikt (CMS)
Nitril, Viton, EPDM, PTFE (tejp)
Epoxybehandlad

tum

50
50
50
50
50
50
50
50
50

(9)

mm

1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739

68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5

68,5

kg
299

469
553
638
722
807
892
976

Vikt

Ibs
659,2
846,6
1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
17791
1966,5

21517




2.5 Leverans och inspektion av utrustningen

Utrustningen levereras i en kraftig tralada som &r tillverkad for att flyttas med hjalp av en gaffel- eller palltruck. Se tekniska specifikationer for
vikter och matt. Nar utrustningen levereras ska du forst kontrollera att ladan och innehallet inte ar skadat samt att nedanstaende artiklar finns med
tillsammans med generatorn.

6%!,f
LRI

Om det finns tecken pa skador pa ladan, eller om det fattas nagra delar ska du informera transportféretaget omedelbart och kontakta ditt lokala
CompAir-kontor.

A
]

f Beskrivning Ant
Pilotstyrda tryckregulator
Pilotregulator
Dammifilter
1/2" kulventil (N2-inlopp fran buffertkérl)
1” BSPP-kulventil (N2-utlopp till buffertkarl)
1/2” 3-vagskulventil (N2-utlopp)
1” BSPP-kulventil (tryckluftsinlopp)

h
N o g~ WON =

PR U G G Y

2.5.1 Férvaring

Utrustningen ska férvaras i férpackningsladan i en torr och ren miljé. Om ladan férvaras i ett omrade dar omgivningsférhallandena faller utanfoér
de som anges i den tekniska specifikationen ska ladan flyttas till sin slutplats (monteringsplats) och sta dar fram till uppackning. Om detta inte
gors kan kondens uppkomma och utrustningen kanske inte fungerar pa ratt satt.

2.5.2 Uppackning

Ta bort locket och alla fyra sidor pa packladan. Skruva loss avgasljuddamparen fran generatorn och anvénd kran och lampliga lyftstroppar for att
lyfta upp generatorn och stélla ned den pa fotterna.

ralm

ﬂ

Ta bort de fyra trablocken bakom héljet.

Nar generatorn ar i sitt slutgiltiga lage séatter du tillbaka ljuddamparen.




2.6 Oversikt 6ver utrustningen

Forklaring:

Ref

o g »~ W N

Beskrivning

Utloppsport: Till buffertkarl

Kabelpackningar

Tryckmatare

Inloppsport: Fran buffertkarl

Utloppsport: Kvaveutlopp

Inloppsport: Tryckluftsinlopp med tryckregulator (medféljer)

Ref

12

Obs! Tryckmitarna dr endast en vidgledning. Punkt 1, 4, 5 och 6 finns pa bada sidorna av generatorn.

Beskrivning

Gréanssnitt for kontrollenhet med 20 x 2 raders menyskarm
Utblasljuddampare

Syreberoende kopplingssensor (EST) (i férekommande fall)
Syresensor

4-20 mA kabelpackning

Kalibreringsport

10



3 Installation och driftsattning

A Installationen far endast utféras av servicepersonal.

Warning

3.1 Rekommenderad systemkomponentlayout

Ref Beskrivning Ref Beskrivning
1 Kompressor (1) 6 Dammfilter
2 Vatluftmottagare med tryckavlastningsventil och méatare 7 Buffertkarl
3 Vattenseparator 8 Dammfilter (medféljer generatorn)
4 Allman filtrering och dammfiltrering 9 Kvéavgasgenerator
5 Tryckluftstork 10 Kvéveutlopp till tilldmpning

(1) Om du anvénder en oljesmérjd kompressor rekommenderar vi att du anvénder bortfiltrering av oljedimma.

A Systemet maste skyddas med en lampligt klassad termisk 6vertrycksventil fére generatorn.
Warning

3.1.1 Férbehandling med tryckluft

For att uppna maximal prestanda, tillforlitlighet och livslangd rekommenderar CompAir att ett forbehandlingspaket med en desickanttork anvands.

Ett forbehandlingspaket med desickanttork skapar en fysisk oljebarridr och garanterar maximal generatoreffektivitet genom att minimera
kolmolekylsiktens (CMS) fukthalt och éverensstdmmer helt med CompAir 5-ariga garantiprogram.

Vissa tillampningar som lakemedel och livsmedel kréaver kvavefuktinnehall som endast kan uppnas med ett desickanttorkarbaserat
forbehandlingspaket.

PPM-generatorer maste drivas med ett desickanttorkarbaserat férbehandlingspaket.

Generatorn fungerar med en kylmedeltorkare om denna underhalls korrekt och uppnar en konstant tryckdaggpunkt pa +3 °C, men den har typen
av torkare ger en minimal barridr mot oljeéverféring och rekommenderas darfér inte. Den maste anvandas tillsammans med ett aktivt kolfilter for
oljedimborttagning (OVR).

Under vissa forhallanden kan det dven vara nédvandigt att installera ett OVR-filter efter desickanttorkarens férbehandlingspaket.
Obs! Om CMS férorenas av fér hég olje- eller fukthalt upphér garantin.

Kontakta narmaste CompAir-specialist om du har fragor.

11



3.2 Placera utrustningen

3.2.1 Miljé

Utrustningen ska placeras inomhus i en miljé som skyddar den fran direkt solljus, fukt och damm. Férandringar av temperatur, fuktighet och
luftféroreningar paverkar miljon som utrustningen arbetar i och kan férséamra sakerhet och drift. Det &r kundens ansvar att kontrollera att de
miljéférhallanden som specificerats for utrustningen tillampas.

Pa grund av driftmetoden kan det uppsta syreberikning runt generatorn. Se till att omradet har fullgod ventilation. I fall dar risken foér
syreberikning &r stor, som i tranga utrymmen eller daligt ventilerade rum, reckommenderas syreévervakningsutrustning.

Warning

3.2.2 Utrymmeskrav

Utrustningen ska monteras pa ett plant underlag som minst kan bara utrustningen och alla tillbehérens vikt. Minsta utrymmeskrav anges nedan.
Det maste dock finnas tillrackligt utrymme runt utrustningen for luftfléde och atkomst vid underhall och forflyttning av utrustningen. Ett fritt
utrymme pa minst cirka 500 mm rekommenderas pa alla sidor om generatorn och 1 000 mm ovanfor den for att méjliggora service.

Placera inte utrustningen sa att det blir svart att anvanda den eller svart att koppla bort den fran stromférsérjningen.

3.2.3 Luftinloppskvalitet

ISO 8573-1:2010 &r en internationell standard som anger renhetsklasser for tryckluft nar det géller fasta partiklar, vatten och olja. Den angivna
luftinloppskvaliteten fér den har generatorn ar ISO 8573-1:2010 klass 2.2.2 och motsvarar féljande:

Klass 2 (fast amne)
| varje kubikmeter tryckluft tillats hégst:

* 400 000 partiklar med storleken 0,1-0,5 mikron.
* 6 000 partiklar med storleken 0,5—-1 mikron.
* 100 partiklar med storleken 1-5 mikron.

Klass 2 (vatten)
En tryckdaggpunkt pa —40 °C/—40 °F eller battre kravs och ingen vétska tillats.

Klass 2 (olja)
Hogst 0,1 mg olja tillats i varje kubikmeter tryckluft.

Obs! Det hér &r den kombinerade nivan for aerosol, vétska och dimma.

ISO 8573-1:2010 klass 2.2.2 kan uppnas med foljande kombination av reningsprodukter fran CompAir:
* Universalfilter
» Hogeffektivt filter
 adsorptionsfilter

* Universalfilter fér dammborttagning

* —40 °C/—40 °F PDP-torkare

12



3.3 Mekanisk installation

3.3.1 Allménna krav

A Systemet maste skyddas med en lampligt klassad termisk 6vertrycksventil fére generatorn.

Warning

Bekanta dig med de lokala bestdmmelserna innan du paborjar nagra rérinstallationer eftersom standarderna och specifikationerna for rérsystem
kan variera stort mellan olika lander. Nedanstaende information &r en vagledning som bygger pa installationer som utforts i Europa.

Kvéve, som &r en inert gas, anvands ocksa for att det anses vara en ren och torr gas.

Manga av de processer som innefattar kvave ar kritiska och utdver att undvika syrekontaminering &r det &ven viktigt att avlagsna partiklar, olja
och vattenanga fran gasflodet. Darfor far rérsystemet och materialet som Gverfor kvavet till malet inte féra in nagra fororeningar i gasflodet.

Alla komponenter som anvands i systemet maste ha ett markvarde som &r hégre én det maximala arbetstrycket hos utrustningen. Buffert- och
kvaveforvaringskarl ska vara rena och fria fran olja och fett och férses med en lamplig tryckméatare och tryckavlastningsventil.

Om det finns risk for partikelféroreningar kan de avldgsnas genom att ett Iampligt Oil-X Evolution-filter installeras sa nara installationsplatsen som
mojligt. Se till att varje filters kondensavtappning leds bort pa ratt satt och att allt Gverskott bortskaffas pa ratt satt i enlighet med lokala foreskrifter.

Matningsroren for tryckluft till férbehandlingspaketet ska vara anpassade for tryckluftsanvandning och ha en storlek och konstruktion som kan
hantera det maximala flédet och trycken som &r inblandade. Material som galvaniserat med mellanvikt, Transair eller liknande &r lampliga. Sa
mycket skarvatska, olja och fett som mgjligt ska avlagsnas fran réren och anslutningarna fére anslutning.

Fran férbehandlingssteget och framat och for kvavgasen ska réren vara rena och oljefria.

Om du anvénder ett modulrérsystem som Transair ska olja och fett avlidgsnas med ett 1ampligt rengéringsmedel (vid behov) fran de ytor som
kommer i kontakt med réren, inklusive anslutningarna.

Det vanligaste materialet vid installation av kvaverdr &r tabell "X” avfettat koppar. Det ska I6das med silver med kvaveluftning dar det &r mgjligt
och foér gdngade granssnitt ska allmanna extra kraftiga (GHD) anslutningar anvandas. Fér smalare rér ar det ibland godtagbart att anvanda
kompressionsanslutningar eller krimpkopplade rérsystem. For livsmedels- och lakemedelsinstallationer anvands ofta svetsat eller gangat rostfritt
stal, sarskilt i den direkta produktionsmiljon. | de har marknadsomradena rekommenderas steril filtrering som "High Flow BIO-X" fér att undvika
den minimala risken for féroreningar fran mikroorganismer.

| allménhet ska flexibla slangar undvikas. De &r framférallt inte 1ampliga for tilldmpningar med hég renhet <100 ppm.

Om de ska anvandas, se till att de &r Iampliga fér anvédndning med inerta gaser. Vissa material som nylonrér kan slappa in syre och darigenom
paverka kvavgasens renhet. Flexibla PTFE-ror &r att féredra.

Se till att réren stods ordentligt vid dragningen for att undvika skador och lackor i systemet.

Roérdiametern maste vara tillracklig for att tillata obegransat med inloppsluft till utrustningen och utloppskvéve till applikationen. | nedanstaende
tabell presenteras maximala rekommenderade floden fér rér med slata lopp.

Tryck
4barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi
Rekommenderat flode
mh cfm m%h cfm m%h cfm m3h cfm
16 mm 28,8 17,0 43,2 254 64,8 38,1 75,6 44,5
:g 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
g 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
% 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
g 40 mm 306,0 180,1 432,0 2543 576,0 339,0 702,0 413,2
3 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
E 63 mm 824,0 485,0 1318,0 775,7 1771,0 10424 2326,0 1369,0
g 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2 065,9
§ 90 mm 2 052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4 576,0 2693,3 5490,0 3231,3
110 mm 3600,0 21189 5652,0 3326,6 7 956,0 4682,7 9 756,0 57422
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3.3.2 Fasta generatorn

Wamning  9eneratorns fétter.

3.3.3 Gora anslutningar

Se 6nskad systemkonfiguration i“Rekommenderad
systemkomponentlayout” pa sidan 11.

Det finns portanslutningar pa generatorns bada sidor. Anslut de
medftljande kulventilerna till portarna med PTFE-tejp pa gangorna for att
fa en lackfri tatning.

Montera inloppstryckregulatorn enligt bilden nedan och notera de
markerade flddesriktningarna pa undersidan av den pilotstyrda regulatorn.

Anvand PTFE-tejpen pa gangorna for att ge en lackfri tatning.

Obs! Anslutningarna levereras inte.

Nar du installerar 3-vagskulventilen pa kvaveutloppsporten, se till att den ar
placerad i vertikalt Iage sa att det finns obehindrad atkomst till mittporten
for att ansluta en flodesmatare.

Montera réren sa att de ar klara fér anslutning till buffertkarlet och
tryckluftsférsérjningen. Vi rekommenderar att ytterligare kulventiler
monteras pa buffertkarlets portar sa att det kan isoleras vid underhall.
Stalla in inloppstryckregulatorn

Inloppstrycket maste stéllas in innan generatorn kors.

1

a ~ WO DN

Generatorn MASTE fistas i lige med limpliga M20x40 mm
Rawl-bultar (eller motsvarande). Det finns monteringshal i

Monteringshal

Inloppsport: Tryckluftsinlopp (1” BSPP-kulventil)
Inloppets tryckregulator

Utloppsport: Kvaveutlopp (1/2” 3-vagskulventil)
Inloppsport: Fran buffertkarl (1/2” kulventil)

Stall in den interna inlopps-/utloppstryckkulventilen i laget Utloppsport: Till buffertkérl (1 BSPP-kulventil)

inloppstryck (vand nedat).

N O A WON =

Intern inlopps-/utloppstryckkulventil
Starta generatorn och 6ppna meny 3.5. Inloppets trycklufttryck visas.

Se aktuellt tryck pa markskylten och justera sedan regulatorn tills det 6nskade instéllda trycket visas pa meny 3.5.
Dra at lasmuttern pa regulatorns justeringshandtag for att undvika o6nskade justeringar.

Stall in den interna inlopps-/utloppstryckkulventilen i Iaget utloppstryck (vand uppat).
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3.4 Elektrisk installation

A All faltkabeldragning och alla elarbeten maste utféras av en behorig elektriker i enlighet med lokala bestammelser.

Warning

3.5 Allmanna krav

For att behalla generatorns IP-klassning maste alla kablar som gar in i elskapet
dras genom de anvisade kabelgenomforingarna pa sidan av generatorn. Alla
anvanda kablar maste dimensioneras sa att spanningsfallet mellan tillforsel och
belastning inte 6verskrider 5 % av mérkspanningen under normala férhallanden.
Alla kablar utanfor generatorn ska stédjas ordentligt och skyddas mot fysiska
skador.

Nar du ansluter terminalblocken ska du alltid se till att ledarna fors in helt i

terminalen och att terminalskruvarna dras at ordentligt. Vi rekommenderar att

enskilda ledare buntas ihop sa att de inte kan komma i kontakt med andra delar
0.2ins

om de skulle lossna.

3.6 Kundanslutningar

6mm

Se elschemat pa handbokens baksida for information om kabeldragning.

3.6.1 Generatorns elnatsférsoérjning

. A Minimal
Terminaler Beskrivning ledarstorlek Kabelstorlek
L6579 Séakringsterminal for fasledare
Kabelgenomféringar
TB1-N Neutralledare 2
1 mm 8-12mm Generatortillférselterminaler

1
2
TB1-+ Jordledare 3 Torkarens tillférselterminaler

4 Avluftning, ekonomiterminaler (JP17)
5 Larmkontaktterminaler

6

Fjarrkopplingsterminaler

Generatorn kraver 100-240 V AC enfasforsoérjning i enlighet med lokala
elbestdammelser. Se tekniska specifikationer fér spannings- och frekvenstolerans.

Anslutningen till eInatet ska ske via en brytare eller kretsbrytare som &r klassad
250 V AC, 6 A med en minimal kortslutningskapacitet pa 10 kA. Alla strombarande ledare ska kopplas fran med den héar enheten. Skyddet ska
véljas i enlighet med lokala och nationella kodbestammelser.

Den valda enheten ska méarkas tydligt som franskiljarenhet for utrustningen och placeras nara utrustningen déar den 1att kan nas av operatéren.

Overstrémsskydd ska installeras som en del av anléggningen. Skyddet ska véljas i enlighet med lokala och nationella kodbestammelser med en
minimal kortslutningskapacitet pa 10 kA.

Skyddsjordledaren ska vara langre an de férknippade fasledarna sa att jordkabeln belastas sist om kabeln glider i kabelgenomféringen.

Obs! Om flexibla kablar anvénds maste de uppfylla kraven i IEC60227 eller IEC60245.
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3.6.2 Torkarstrom

Terminaler Beskrivning Kabelstorlek
L6642 Strémsatt ledare
TB1-N Neutralledare 327 mm

TB1 - + Jordledare

Om en férbehandlingslufttorkare fran CompAir anvands ska den anslutas till generatorn via de sarskilda DIN-terminalerna. | torkarens
dokumentation finns mer information om installationskrav.

3.6.3 Avluftningsekonomi

A Anslut inte avluftningens ekonomiterminaler till elnatet.

Warning
Terminaler Beskrivning Kabelstorlek
JP17 -2 Gemensam

3-7 mm
JP17 -3 Normalt 6ppen

Om férbehandlingstorkaren férses med funktionen for avluftningsekonomi kan den styras med de spanningsfria reldkontakterna pa JP17. Reléet
spanningssatts bara nar generatorn gar till vilolage. | torkarens dokumentation finns mer information om avluftningsekonomi.

3.6.4 Larmkontakter

Terminaler  Beskrivning Kabelstorlek
JP18 -1 Normalt stdngd

JP18 -2 Gemensam 3—-7 mm
JP18 -3 Normalt 6ppen

Varje torkare ar forsedd med en uppsattning spanningsfria reldkontakter for fjarralarmindikering med en kapacitet pa 1 A max vid 250 V AC (1 A
vid 30 V DC). Vid normal drift kommer reléet att spanningssattas och larmkretsen kommer att vara bruten. Nar ett fel uppstar, t.ex. vid
strdmavbrott, kommer reldet att aktiveras, vilket gor att larmkretsen sluts.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT . . . . . ° . ° . " " s
i ll Om du anvander fjarrfelindikeringsreldet kommer elskapet att innehalla fler dn en stromférande krets. Om elnéatet kopplas
zfx e L] fran &r fjarreldanslutningarna fortfarande strémférande.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Fjarrkoppling

Terminaler  Beskrivning Kabelstorlek
JP19 -7 Gemensam

3-7 mm
JP19 -8 Normalt 6ppen

Generatorn kan fjarrstyras genom att ansluta en krets for fjarrstart/-stopp till den digitala ingangen 4 pa styrkortet. Nar kretsen bryts ska
generatorn vara kvar i vilolage. Nar kretsen sluts igen ska ett startkommando utlésas.

Se avsnitt 4.4.3 fér en beskrivning av fjarrkopplingsfunktionen. Néar fjarrkopplingsfunktionen aktiveras fungerar inte langre den lokala
startknappen.

A Nar fjarrkopplingsfunktionen aktiveras kan generatorn starta utan férvarning. /’

Warning
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3.6.6 4-20 mA analog utgang

Terminaler Beskrivning Kabelstorlek

Analysverktyg — nr 6 Positiv
) 3-7 mm
Analysverktyg — nr 7 Negativ

Det syreinnehall som generatorns interna analyseringsverktyg kénner av kan atersandas till kringutrustning via en linjar analog utsignal pa 4-20
mA. Utsignalen &r en linjar stromkalla med 10 bitars upplésning, som 6kar fran 4 mA (inget syre) till 20 mA (fullstéandig deflektion). FSD hos det
interna analysverktyget ar fabriksinstallt till ett standardvéarde pa tva ganger generatorns angivna renhet. Fér % rena generatorer stélls maximalt
FSD in pa 6 %. Generatorns syrerenhetsinstéllning finns pa markskylten. Tabellen nedan visar forhallandet mellan generatorns
renhetsinstallningar och utgangsstrémmen.

Vi rekommenderar att en skarmad partvinnad kabel anvands foér 4-20 mA-analogutmatningen. Anvand ferriter pa kabeln med 1 varv pa vardera
sida av holjets kabelgenomféring. Vi rekommenderar att kabeln som anvands ar hogst 30 m lang. Lampliga ferriter kan bestéllas fran Wurth
Electronics (artikelnr 74271633S).

Fullstandig deflektion

Generatorrenhet Uppldsning
4 mA - 20 mA
5 ppm 0 - 10 ppm 1 ppm = 1,6 mA
10 ppm 0 - 20 ppm 1 ppm = 0,8 mA
50 ppm 0 - 100 ppm 1 ppm = 0,16 mA
100 ppm 0 - 200 ppm 1 ppm = 0,08 mA
250 ppm 0 - 500 ppm 1 ppm = 0,032 mA
500 ppm 0 - 1 000 ppm 1 ppm = 0,016 mA
0,1 % 0 - 0,2 % 0,01 % = 0,8 mA
0,4 % 0 - 0,8 % 0,01 % = 0,2 mA
0,5 % 0 - 1% 0,01 % = 0,16 mA
1% 0 - 2% 0,01 % = 0,08 mA
2% 0 - 4% 0,01 % = 0,04 mA
3% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
4% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
5% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
3.6.7 MODBUS
Terminaler Beskrivning Kabelstorlek

RS485 MODBUS - A Installningsinformation om MODBUS-kommunikation 3-7 mm
RS485 MODBUS - A finns i dh-dokument 176500120

Generatorns styrenhet ger stéd for direkt Modbus-kommunikation via den integrerade RS485-anslutningen. Den héar
industristandardanslutningen gor det mgjligt for flera generatorer att kommunicera med en fjarr-Modbus-master i ett natverk pa upp till 30 m
langd. Generatorn kan programmeras med en egen unik adress, for att tillata flera generatorer att anslutas till ett befintligt natverk.
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4 Anvanda generatorn

4.1 Oversikt 6ver reglagen

Startknapp
Stoppknapp

Menynavigeringsnycklar

Returknapp
02 = 5.00%
Shutting Down Driftstatusindikator
Grén = igang

R&d = fel
LCD-skarm

4.2 Starta generatorn

Inspektera alla systemanslutningspunkter och kontrollera att de ar sékra.

Gul = startas/sténgs av
Réd = vilolage

Ekonomi-/EST-statusindikator
Grén = ekonomi- eller EST-lage
Service-/felindikator

Gul = dags for service

Stang bade in- och utloppskulventilerna pa buffertkarlet och 6ppna kulventilen pa luftinloppsporten for att slappa in tryckluft i generatorn.

1
2
3 Sla pa strommen till generatorn och véanta medan den gar igenom initieringsrutinen for styrenheten.
4

Om generatorn var i vilolage nar strommen kopplades fran aktiveras vilolage nar initieringen har slutforts.

5 Tryck pa @) for att initiera startrutinen.
Om startrensningsalternativet har aktiverats kér generatorn snabbcykeln innan buffertventilen och N2-
utloppsventilen 6ppnas. Rengdringscykeln, som tar cirka 160 sekunder, ar utformad for att rengéra CMS-
badden fran orenheter, fa generatorn att na produktionsrenhet snabbare och hindra gas av dalig kvalitet
att fléda i bufferten.

Om generatorn kérdes nar strommen kopplades fran (t.ex. vid stromavbrott) kor den automatiskt en
startcykel (om det har aktiverats) och pabérjar sedan normal drift. Vanta tills cykeln har slutforts och
"Running” (igang) visas pa menyn. Detta kan ta flera minuter pa ppm-generatorer.

6 Oppna kulventilen pa buffertkarlets inlopp en bit sa att den kan trycksattas langsamt. Nar tryckmataren pa

Standby

02 = 5.00%
Rapid Cycle

buffertkarlet visar ett varde som ligger inom 0,5 barg (7 psig) fran inloppstrycket kontrollerar du om det finns lackor i buffertkarlets inloppsrér

och &ppnar kulventilen helt.

7 Oppna kulventilen péa buffertkarlets utlopp och kontrollera om det finns lackor i réret mellan karlet och generatorn.

8 Oppna kulventilen pa kvéveutloppet.

Obs! Om gasens renhet inte ligger inom specifikationen slépps den ut i luften genom en ventilationssolenoid i generatorn och levereras inte

till applikationen. Nar den nédvéndiga renheten uppnas levereras gasen till applikationen.
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4.3 Stoppa generatorn

1 Stang kulventilen pa N2-utloppsporten.

2 Tryck pa @ for att starta avstangningssekvensen.

02 = 5.00%
Shutting Down

Generatorn slutfér den pagaende cykeln och tommer sedan bada baddarna. Det kan ta flera minuter,
sarskilt pa ppm-generatorer.

Shutting Down
Standby

3 Nar generatorns tryck har utjdmnats atergar den till vilolage.

4.4 Menygranssnitt
Alla driftparametrar och data nas via menygranssnittet.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours econom !
2 Service due at fh
h

InIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
1.1 Hours Run
5234h

2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3.16 EST enable
°
3.14 Remote control FP
1
1
3.11 Econom enable
3.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0

gen alarm

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

Granssnittet atergar automatiskt till huvuddrivmenyn om ingen nyckelaktivitet har kénts av under en minut.

Obs! Efter ytterligare tva minuters inaktivitet slacks displayen. Gor skarmen ljusare genom att trycka pa Pil-
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4.4.1 Timrdknare

Det finns fyra timréknare:

U.1 Wours cow 5234 h Tiden i timmar som generatorn har producerat gas.

1.2 Service due at

8000h Tiden i drifttimmar som generatorn kan producera gas innan service kravs.

1.3 Hours economy

FIeT Tiden i timmar som generatorn har kérts i ekonomilége.

ot hHeowrs EST h Tiden i timmar som generatorn har kérts | EST-lage.

4.4.2 Fellogg

| felloggmenyn visas de 10 senaste felmeddelandena.

2.1 Fault 1: Active Varje fel representeras av en felkod och visas tillsammans med kértimmarna nér felet uppstod. Om ett fel &r aktivt
' . blinkar felkoden som visas. Eventuella fel som &r aktiva nér strémmen slas av och som fortfarande ar aktiva nar den
C1 at 5234h slas pa igen orsakar en ny post i felloggen.

En fullsténdig lista 6ver felkoderna finns i “Fault Codes” pa sidan 27.

4.4.3 Kundinstallningar

For att hindra obehoriga att komma at instéllbara parametrar har kundinstallningsmenyn I6senordsskydd som tillval. Det &r avaktiverat som
standard och kan aktiveras pa meny 3.1

Sa har 6ppnar du menyn nar I6senord har aktiverats:

Hall in bade och M@ i cirka 5 sekunder tills menyn &ndras till ISsenordsmeddelandet. “
Den blinkande markoren placeras over forsta siffran. Anvand knappen och andra den forsta siffran i

koden och tryck pa JPEll. Markoren flyttas till nasta siffra.

Upprepa processen och ange féljande 16senord 121 _ _ . N&r I6senordet har matats in korrekt visas timrédknarmenyn. Anvand knappen for
att ga till sidan 3, kundinstéliningsmenyn, och tryck pa |Pil.

3.1 Password enable Nar den aktiveras maste anvéndaren ange ett I6senord for att f4 tillgang till kundkonfigurationsmenyn.

=0 0 = avaktiverad, 1 = aktiverad
3.2 Oxygen alarm Naér alternativet aktiveras asidosatts syrelarmet.
over-ride -0 0 = asidosattning avaktiverad , 1 = asidosattning aktiverad [OVR]
3.3 Calibrate outlet Kalibreringsmeny for utloppets syresensor.
sensor = 5.00% Mer information om kalibrering finns i avsnitt 4.8.
3.4 Calibrate EST Kalibreringsmeny fér EST-syresensorn.
sensor = 5.00% Mer information om kalibrering finns i avsnitt 4.8.

3.5 Pressure reading Visar utloppstrycket i realtid.

= 8Bar Anvinds aven for instéllning av inloppstryck.
3.6 Pressure units Stéller in matenheterna for utloppstryck.
- Bar Tillgangliga enheter &r bar / psi/Mpa
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3.7 Oxygen alarm
level =15ppm

3.8 Oxygen alarm
delay = 60s

3.9 Oxygen Analogue
FSD = 6.0%

3.10 Start cycle
enable = 1

3.11 Economy enable
=

3.12 Fault relay
stop =1

3.13 Machine number
= 1

3.14 Remote control
=

3.15 Modbus parity
= Even

3.16 EST enable

Andra parametrar
Anvénd och N

Staller in renhetsnivan déar syrefel aktiveras.
Standardinstallningar:

%-generatorer — 0,05 % 6ver den valda produktionsrenheten.
ppm-generatorer — 5 ppm 6ver den valda produktionsrenheten.

Om renhetsnivan 6verskrider syrelarmnivan under en langre period an larmférdréjningen aktiveras syrelarmet
och gasen sléapps ut i luften.

Férdréjningsintervall = 0-600 sekunder, standard = 60 sekunder

Stéller in det fullstéandiga deflektionsvardet for 4-20 mA-analogutgangen for syresensorerna.

Nar alternativet aktiverats kérs baddrengéringscyklerna nar generatorn startas, vilo- och ekonomilége avbryts.

0 = avaktiverad, 1 = aktiverad

Aktiverar ekonomilage.

0 = avaktiverad, 1 = aktiverad

Na&r alternativet aktiverats genereras ett larm om stoppknappen anvands.

0 = avaktiverad, 1 = aktiverad

Staller in generatorns adress vid kommunikation i ett natverk via RS485 MODBUS-porten.

Adressomradet ar 1-247

Stéller in generatorns styrldge

1 = lokalt start-/stoppreglage, 2 = reglage for fjarrstart/-stopp via den digitala ingangen, 3=
fiarrkommunikation

Stéller in paritet for Modbus-kommunikation.

Jamn , udda, ingen2, ingen1

Obs! Ingen2 och ingen1 syftar pa ingen paritet med tva eller en stoppbit.
Aktiverar EST-lage.

0 = avaktiverad, 1 = aktiverad

@ knapparna for att bladdra i nskad meny och tryck pa Pl

3.8 Pressure units

Den blinkande markoren ska vara 6ver =-tecknet for att ange att parametern kan &ndras. - Bar

Anvand |

Tryck pa for att godkanna &ndringarna eller tryck pa och B

andringarna.

Tryck pa och [ samtidigt for att aterga till kundinstallningsmenyn och en gang till for att aterga till

huvuddriftmenyn.

@ knapparna for att &ndra parametern.

3.6 Pressure units
@ samtidigt for att avbryta E Bar

3.8 Pressure units
= PSI
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4.5 Syreinnehall

Restsyreinnehallet i N2-processgasen 6vervakas kontinuerligt under normal drift. Om syreinnehallet stiger 6ver larmnivan slapps kvéavgasen ut i
luften med minskat flode tills renheten aterstallts.

4.6 Ekonomilage

Ekonomilaget ar utformat sa att generatorn véxlar till vilolage nar det inte finns nagot gasbehov.

Generatorn 6vervakar utloppstrycket och om det 6verskrider en pa forhand bestdmd niva under en langre tidsperiod (ekonomiperiod *) sténgs
N2-utloppsventilen. Generatorn fortsétter att ga som vanligt utan att leverera gas till applikationen. Om mottrycket bibehalls i ytterligare 5 minuter
slutar generatorn att ga och 6vergar till ekonomildge. Om trycket sjunker under det reglerade utloppstrycket atertar generatorn normal drift.

Om generatorn ar i ekonomildge nar trycket sjunker slutfér den cykeln och kér igenom rengéringscykeln innan den aktiveras igen.

A Ekonomiléget kan avaktiveras pa kundinstillningsmenyn, men CompAir reckommenderar att det hér alternativet forblir aktiverat.

Warning

Ekonomiasidosattningen (tillval) kan anvandas for att underhalla baddarna nar generatorn &r i ekonomilége. Om asidoséttningen aktiveras utfors
en rengdringscykel var 20:e minut (standard). Det gor att generatorn kan aktiveras direkt nar utloppstrycket sjunker under det reglerade
utloppstrycket.

*Ekonomiperioden &r fabriksinstélld pa 5 minuter.

4.7 Energisparteknik — EST

Om generatorn inte gar pa full kapacitet ar det inte troligt att CMS i den uppkopplade kammaren &r helt mattad vid utbytespunkten.

EST-systemet anvands for att 6vervaka O2-innehallet i gasen, bade i buffertkarlets utlopp och direkt fran CMS-badden. Om O2-innehallet ligger
under produktionsrenheten med >5 % vid utloppet och >20 % fran CMS-badden i slutet av den aktuella cykeln férlanger EST-systemet
generatorcykeln och véxlingen férdréjs. Beroende pa produktionens renhetskrav &r generatorn kvar i det har stadiet i upp till 300 sekunder.

Om O2-innehallet i gasen vid nagot tillfalle stiger till ett varde inom 5 % (vid utloppet) eller 20 % (fran CMS-badden) fran produktionsrenheten
atertar generatorn normal cyklisk drift.

Obs! Det ovanstaende ekonomilaget asidosatter EST.
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4.8 Kalibrering av syresensorn

Nedanstaende metod far endast utforas av ansvarigt organ eller servicepersonal.
Operatdrerna far inte utfora atgarden.

Warning

Heta ytor och farlig spanning. Var férsiktig nir du utfér nedanstaende kalibreringsprocedur eftersom det finns farliga spanningar och ytor
som kan bli varma innanfér holjet.

Warning

O,-sensorerna ska kontrolleras var tredje manad och vid behov kalibreras med
kalibrerad gastillforsel.

Obs! Kalibreringsgasens renhet ska vara sa nara produktionsgasens renhet

som méjligt (minst 50 ppm). Overskrid inte ett tryck pa 7 bar g (101,5 psi g) .

Om generatorn ar forsedd med en andra O,-sensor for EST (som pa
bilden) ska bada sensorerna kalibreras samtidigt.

For tillampningar med lag renhet kan kalibreringen utféras med tryckluft. Det
rekommenderas inte ndr gasens renhet ar kritisk.

1
2

Ga till meny 3.2 och aktivera asidosattning av syrelarmet.

Vid anvandning av kalibrerad gastillférsel ansluter du gasen till
kalibreringsporten pa generatorns sida.

Lokalisera kalibreringskulventilen och vrid handtaget medurs sa att det
pekar mot kalibrering fran kalibrerat gaslége.
Obs! Kalibreringskulventilen ska lamnas i ursprungslaget om du

anvander tryckluft.

Vrid handtagen pa utloppsgasens O2-sensorkulventil och CMS-gasens

0O2-sensorkulventil (i forekommande fall) 180° sa att de pekar mot
Calibration (som det star pa kalibreringsetiketten).

Vénta i cirka en kvart tills O2-vardet stabiliseras.
Ga till meny 3.3 och tryck pa PIl-

Anvénd och &
kalibreringsgasen.

@ knapparna och ange renheten for

Tryck pa for att skicka kalibreringsnivan till O2-analysverktyget.

Nér kalibreringen &r klar visas det nya O,-vérdet pa den nedersta raden
pa skarmen.

Om kalibreringen inte lyckas laddas ursprungsvardet fran
analysverktyget. Upprepa i sa fall stegen ovan.

Upprepa steg 6 for EST-sensorn (i forekommande fall) pa meny 3.4.

Nar du har slutfort kalibreringen aterstaller du kulventilerna till
ursprungsléget och avlagsnar den reglerade kalibreringsgasférsérjningen
efter behov.

Ga till meny 3.2 och avaktivera asidosattningen av O2-larmet.

Nar du atergar till driftmenyn visas "CAL” pa den 6versta raden pa
skarmen. Det star kvar i 20 minuter efter kalibreringen. Under den har
tiden asidosatts O2-larmet for att sensorerna ska kunna aterga till den
nodvandiga nivan.

Kalibreringsport

-

Kalibreringskulventil

Utloppsgas O2-sensor

Utloppsgas O2-sensor, kulventil
CMS-gas O2-sensor (EST)
CMS-gas O2-sensor (EST), kulventil

o a A~ WON

Obs! Kulventilerna visas i normalt driftlage och ska aterstéllas till det har laget nar
kalibreringen har slutforts.
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5 Forebyggande underhall

5.1 Rengéring

Rengér utrustningen med en fuktad trasa och undvik stérre mangder fukt runt eluttag. Vid behov kan du anvénda ett milt rengéringsmedel, men
anvand inte slipande medel eller I6sningsmedel eftersom de kan skada varningsetiketterna pa utrustningen.

5.2 Underhallsschema

1

Beskrivning av nédvéndig service Service rekommenderas var:
S ) kK ] kK ®
o e — e — c __ c = c — c =
§ §T §T g gz ff 12
" o Eo Eo o
Komponent  Atgérd 2 08 03 3 08 ] 28
s “a ©3 o J2 8y 88
g S G 5 s 5
> > > > > >
Generator Kontrollera statusindikatorerna pa frontpanelen. ﬁ
System Kontrollera inloppsluftens kvalitet. ﬁ
Generator Kontrollera om det finns luftidckage ﬁ
@enEiEer Las av tryckmétarna under tdmning och kontrollera att backtrycket inte &r
for hogt.
Generator Kontrollera skicket pa elkablar och kabelrér. ﬁ
. . N\
Generator Kontrollera syresensorerna och kalibrera vid behov 1 W
Generator Kontrollera den cykliska funktionen ﬁ
Fliaiin Byt avgasljuddamparen och filterelementen
9 Rekommenderad service A
Byt syresensorerna
Szl Rekommenderad service B /
Byt reglerventilerna
Ceneraton Rekommenderad service C /
Byt cylinder och magnetventiler
Szl Rekommenderad service D /
1. Serviceatgédrderna ska utféras efter den drifttid eller vid de fasta tidsintervall som anges (det som infaller forst)
Forklaring:
Kontrollera Noédvéandig atgard N Nodvandig atgard
(Operator) (Endast servicepersonal) Q v (Endast ansvarigt organ eller servicepersonal)

24



5.3 Satser for forebyggande underhall

Foljande satser for forebyggande underhall far endast monteras av servicepersonal.

5.3.1 Hégrenhetsgeneratorer (PPM)

Generatorer utan EST-funktion (modellnr CN2XXPAXN)

Ref.

A

Katalognr
ZS1139589

ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivning

12 manader icke EST-servicesats
(var 12:e manad)

24 manader PPM-servicesats
(var 24:e manad)

36 manader standardservicesats
(var 36:e manad)

60 manader standardservicesats
(var 60:e manad)

Generatorer med EST-funktion (modellnr CN2XXPAXY)

Ref.

A

Katalognr
ZS1139592

ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivning

12 manader EST-servicesats
(var 12:e manad)

24 manader PPM-servicesats
(var 24:e manad)

36 manader standardservicesats
(var 36:¢ manad)

60 manader standardservicesats
(var 60:e manad)

5.3.2 Lagrenhetsgeneratorer (%)

Generatorer utan EST-funktion (modellnr CN2XXPBXN)

Ref.

A

Katalognr
ZS1139589

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivning

12 manader icke EST-servicesats
(var 12:e manad)

24 manader procentservicesats
(var 24:e manad)

36 manader standardservicesats
(var 36:¢ manad)

60 manader standardservicesats
(var 60:e manad)

Generatorer med EST-funktion (modellnr CN2XXPBXY)

Ref.

A

Katalognr
ZS1139592

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivning

12 manader EST-servicesats
(var 12:e manad)

24 manader procentservicesats
(var 24:e manad)

36 manader standardservicesats
(var 36:¢ manad)

60 manader standardservicesats
(var 60:e manad)

12

12

12

12

24

24

(x2)

24

24

(x2)

36

36

36

36

48

48

(x2)

48

48

(x2)

60

60

60

60

72

72

(x2)

72

72

(x2)

84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)
84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)

108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
v
v
108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
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5.3.3 Satsens innehall

Katalognr

ZS1139589

Katalognr

ZS1139592

Katalognr

ZS1139593

ZS1139594

Katalognr

ZS1139595

Katalognr

& O //// ZS1139596

Beskrivning

12 manader icke EST-servicesats
(var 12:e manad)

Beskrivning

12 manader EST-servicesats
(var 12:¢ manad)

Beskrivning

24 manader PPM-servicesats
(var 24:e manad)

24 manader procentservicesats
(var 24:e manad)

Beskrivning

36 manader standardservicesats
(var 36:e manad)

Beskrivning

60 manader standardservicesats
(var 60:e manad)

Innehall
Utblasljuddampare
dammfilterelement

Innehall

Utblasljuddampare
dammfilterelement
Linjemonterat filter

Innehall

PPM-cell medurs lindning

%-cell medurs lindning

Innehall

8 raders magnetventil

Innehall

40 x 25 mm slagcylindrar (x6)

Overgjutna ventiltallrikar och styrningar (x6)
50 x 100 mm slagcylindrar (x2)
Ventiltallrikar (x2 satser)

Ventilkammare (x2)

Blandade O-ringar

Fastskruvar
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6 Felsokning

Om ett fel mot férmodan skulle uppsta pa utrustningen, kan du anvénda denna felsékningsguide for att identifiera den troliga orsaken och rétta till

felet.

A Felsdkning far endast utféras av behorig personal. Alla stérre reparationer samt kalibreringsarbeten maste goras av en tekniker som utbildats

och godkants av CompaAir.
Warning

Fel

Strémmen ansluten, men LCD och
statusindikatorer téands inte.

Inget/lagt gasutloppstryck

Hég syrekoncentration.

Lagt inloppstryck

Kraftigt buller eller vibrationer

Mojlig orsak

Trasig sékring

Kablage frankopplat
Strommen frankopplad
Servicetillfélle passerat
Intern gaslacka

Extern gaslacka

Lagt inloppstryck
Defekt syrecell.

Lécka i systemets ror.

Kompressor eller ring, lagt huvudtryck.

Inloppsventilen sténgd
Fel pa forbehandlingspaket.
L&s eller defekt ljuddampare.

Magnetventilslitage eller 16s slinga.

Atgérd

Byt sékringen

Ateranslut kablage

Ateranslut strémmen
Underhall generatorn
Kontrollera och atgarda
Kontrollera och atgarda
Kontrollera att trycket uppfyller specifikationen
Byt.

Kontrollera och atgarda
Kontrollera och atgarda
Kontrollera och atgarda

Se férbehandlingshandboken.
Kontrollera och atgarda

Kontrollera och byt ut vid behov.

Hogt utloppstryck. Defekt utloppsregulator. Aterstall eller byt.
Felkoder
Felkoder Anteckningar
c1 Tryckstartsparr Lagt inloppstryck. Sparrar start.
P1 Inloppstryckfel Lagt inloppstryck under drift.
P2 Trycksensorfel Utloppstrycksensor, kommunikationsfel.
E1 Strémavbrott
Y1 Larm fér hég syreniva — utlopp
Y2 Syresensor, kommunikationsfel — utlopp Kommunikationsfel mellan O,-analysverktyg och styrenhet
Y3 Fel syrecell vald — utlopp
Y4 Syrevarde hogt utanfér omradet — utlopp Sker nar O, > 25 % (procentgeneratorer)/O,> 1,05 % (ppm-generatorer)
Y5 Syresensorfel — utlopp Kontakta CompAir
Y6 Syresensor, kommunikationsfel — EST
Y7 Fel syrecell vald — EST
Y8 Syresensor hogt utanfér omradet — EST
Y9 Syresensorfel — EST
Y10 EST-kort kommunikationsfel
S1 Dags for service
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Forsakran om 6verensstammelse SV

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Direktiv 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Anvanda standarder EN 61010-1: 2010

EN 61326-1:2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Generellt i enlighet med ASMEVIII Div 1: 2004.

Faststéllningsvég for PED: CAT Il (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

EG-intyg om typprovning: TBA

Anmalt organ fér PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Auktoriserad representant Derek Bankier

Divisional Quality Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Forsakran

Jag forsékrar, i egenskap av auktoriserad representant, att ovannamnda information avseende leveransttillverkning av denna produkt
Overensstdmmer med standarder och 6vriga relaterade dokument enligt villkoren i ovanstaende direktiv.

Underskrift: / Datum: 04/03/2015

Forsdakran nummer: 00285/040315
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1 Sikkerhetsinformasjon

Viktig: lkke bruk utstyret for sikkerhetsinformasjonen og instruksjonene i denne brukerveiledningen er lest og forstatt av alt aktuelt
personell.

ADVARSEL - BRUKERENS ANSVAR

FEIL, FEILAKTIGE VALG ELLER FEILAKTIG BRUK AV PRODUKTET SOM BESKRIVES | DETTE DOKUMENTET, ELLER RELATERTE
ARTIKLER, KAN F@RE TIL SKADE PA PERSON OG EIENDOM ELLER D@D.

Dette dokumentet og annen informasjon fra CompAir-selskapet, deres datterselskaper og autoriserte distributerer gir produkt- eller systemvalg
for ytterligere undersgkelser av brukere som har teknisk ekspertise.

Brukeren er gjennom sin egen analyse og testing alene ansvarlig for & gjere det endelige valget av system og komponenter, og sikre at all ytelse,
holdbarhet, vedlikehold, sikkerhet og varselkrav for bruken ivaretas. Brukeren ma analysere alle aspekter ved applikasjonen, felge gjeldende
bransjestandarder og falge den informasjonen som gjelder for produktet i den aktuelle produktkatalogen og i alt annet materiale som leveres fra
CompAir eller deres datterselskaper eller autoriserte distributarer.

| den graden CompAir eller datterselskapene eller de autoriserte distributerene leverer komponent- eller systemvalg basert pa data eller
spesifikasjoner som er gitt av brukeren, er brukeren ansvarlig for & avgjere om slike data og spesifikasjoner er riktige og tilstrekkelige for alle
bruksomrader og rimelig overskuelig bruk av komponentene eller systemene.

Dette utstyret er laget for innendars bruk og er utformet for & produsere nitrogengass med hgy renhet fra en forsyning av ren, tgrr komprimert luft.
Se den tekniske spesifikasjonen for krav til trykk, temperatur og komprimert trykk.

Ikke koble veesker eller gasser til inntaksporten pa denne generatoren.

Bruk av dette utstyret pa mater som ikke er angitt i denne brukerveiledningen, kan medfare utilsiktet utlgsning av trykk, som kan fere til alvorlige
person- eller materialskader.

Kun personell som er oppleert, kvalifisert og godkjent av CompAir skal utfgre installasjon, oppstart, service og reparasjonsprosedyrer.

Felg god teknisk praksis og alle gjeldende forskrifter, retningslinjer for helse og sikkerhet og lovfestede krav til sikkerhet ved handtering,
montering og drift av utstyret.

Sarg for at utstyret er trykkavlastet og elektrisk isolert far noen av de planlagte vedlikeholdsinstruksene spesifisert i denne brukerveiledningen
utfgres.

Obs: Eventuell tukling med varselmerker for kalibrering gjgr at garantien til gassgeneratoren blir ugyldig og kan fare til kostnader til re-kalibrering
av gassgeneratoren.

CompAir kan ikke forutse enhver potensielt farlig situasjon. Advarslene i denne veiledningen dekker de fleste kjente farer, men kan per definisjon
ikke dekke alle. Hvis operatgren benytter driftsprosedyrer, utstyr eller arbeidsmetoder som ikke er uttrykkelig anbefalt av CompAir, er han eller
hun ansvarlig for at utstyret ikke skades eller at det forarsaker skade pa personer eller eiendom.

De fleste ulykker som skjer ved drift og vedlikehold av maskiner, skyldes brudd pa grunnleggende sikkerhetsregler. Ulykker kan unngas ved a
veere klar over at alle maskiner kan forarsake skade.

Informasjon om det neermeste CompAir -salgskontoret finner du pa www.compair.com

Ta vare pa denne handboken for fremtidig referanse.




1.1 Merker og symboler

Folgende merker og internasjonale symboler brukes pa utstyret eller i denne handboken:

Obs! Les brukerveiledningen.

Fare for elektrisk stot

Viser til handlinger eller prosedyrer som kan fare til
personskade eller dgdsfall hvis de ikke utferes pa
korrekt mate.

> B

Warning

Viser til handlinger eller prosedyrer som kan fare til
skade pa produktet hvis de ikke utfgres pa korrekt
mate.

>

Caution

Viser til handlinger eller prosedyrer som kan fare til
elektrisk stat hvis de ikke utfgres pa korrekt mate.

>
X a\NP>e®

Warning

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

IRC!
I ET
PLUSIERS CIRCUITS
'SOUS TENSION

Bruk gaffeltruck for a flytte terkeren.
NITROGEN (N2)

NITROX

SKAL IKKE INNANDES

Kvelende i haye konsentrasjoner. Ingen lukt. Litt
lettere enn luft. Sikre tilstrekkelig ventilering. Hvis du
puster inn ren nitrogen, mister du umiddelbart
bevisstheten og der pa grunn av mangel pa
oksygen.

IKKE-BRENNBAR KOMPRIMERT GASS

NITROGEN (N) o

NTROX

P

1.2 Definisjoner av personell

Bruk hgrselvern

Systemet inneholder komponenter under trykk

Fjernkontroll. Generatoren kan starte automatisk uten
forvarsel.

CE-merke (Conformité Européenne)

Folg alltid lokale forskrifter for avfallshandtering ved
avhending av gamle deler.

Dersom en ekstern feilangivelse brukes, vil den
elektriske boksen na inneholde mer enn én
stremfarende krets, og hvis hovednettforsyningen
kobles fra, forblir feilrelékoblingene stremferende.

Kassert elektrisk og elektronisk utstyr skal ikke kastes
sammen med husholdningsavfall.

Operater — person som bruker utstyret til det tiltenkte formalet. Ingen tilgang til de innvendige omradene av generatoren.

Ansvarlig organ — enkeltpersoner eller grupper som er ansvarlig for trygg bruk og vedlikehold av utstyret. Tilgang til de innvendige omradene av

generatoren er begrenset til personer som har ngkkel.

Servicepersonell — enkeltpersoner eller gruppe som har fatt opplaering eller er kvalifisert og godkjent av CompAir til & utfgre prosedyrer for

installering, igangsetting, service og reparasjon.




1.2.1 Identifikasjon av generatorens modellnummer
Modellnummeret finner du pa merkeplaten som vist i illustrasjonen.

Modelinr.: C N 2 8 0 P A L N

Modell
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Teknologi
P = Trykksvingadsorpsjon

02-renhet

X = Ultrahgy renhet (<10 ppm)
A = Hoy renhet (50-1000ppm)
B = Lav renhet (0,5-5 %)

Flyt

L = Lav flyt

M = Middels flyt
H = Hoy flyt

Energisparingsteknologi (EST)
N = Nei
Y =Ja




2 Beskrivelse

CompAir PSA-serien med nitrogengeneratorene opererer innen prinsippet for trykksvingadsorpsjon (PSA) for & produsere en kontinuerlig strem
av ren og terr luft.

Par med ekstruderte aluminiumskolonner med dobbelt kammer, fylt med karbonmolekylaersil (CMS), er koblet sammen via en gvre og nedre
manifold for & danne et totarnssystem. Mens det ene tarnet er tilkoblet og fierner oksygen fra prosessluften, er den andre regenerert.

Ren, torr og partikkelfri komprimert luft kommer inn fra bunnen av det tilkoblede tarnet og flyter opp gjiennom CMS. Oksygen og andre spor av
gasser adsorberes preferensielt av CMS-en, slik at nitrogen kan passere gjennom. Pa slutten av denne adsorberingsfasen lukkes bade innlgps-,
utleps- og avtrekksventilene pa begge tarnene. Den gvre og nedre utligningsventilen dpnes slik at trykket kan utlignes mellom de to tarnene.
Denne utligningsfasen er utformet til & redusere energiforbruket og forbedre den generelle ytelsen til generatoren.

Nar det er utlignet, blir tarnet som skal regenereres, trykkavlastet. Oksygenet som adsorberes i lepet av adsorberingsfasen, slippes ut i
atmosfeeren via en avtrekksventil og lyddemper. En liten del av nitrogenet som slippes ut, blir ogsa utvidet i dette tarnet for a hjelpe til med
desorpsjonen av oksygenet fra CMS-en.

Tarnet som gar inn i adsorberingsfasen, er trykksatt ved bruk av en kontrollert flyt av nitrogengass fra nitrogenbufferbeholderen (pafylling bak) og
en kontrollert flyt av ren, tarr partikkelfri komprimert luft (pafylling foran).

CMS-tarnene veksler mellom adsorpsjons- og regenereringsmodusene for & sikre kontinuerlig og uforstyrret nitrogenproduksjon.

2.1 Tekniske spesifikasjoner
Produktvalg

CompAir PSA-ytelse ved 20 °C (68 °F) Omgivelseslufttemperatur og 7 bar g (101,5 psi g) luftinnlgpstrykk

Modell 5 ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
m3/t 3,5 45 6,7 8,0 9,7 11,1 124 167 17,7 21,3 253 298 309 337
CNz-20P CFM 2,1 2,6 3,9 47 5,7 6,5 7,3 9,8 104 125 149 175 182 19,8
m3/t 5,3 6,8 101 120 14,6 16,7 186 251 266 320 380 447 464 506
CN2-25P CFM 3,1 4,0 5,9 7.1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3/t 7,0 9,0 134 16,0 194 222 248 334 354 426 506 596 618 674
CN2-35P CEM 4.1 5,3 7,9 9,4 11,4 131 146 197 208 251 298 351 364 397
m3/t 8,8 1,3 168 200 243 278 310 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/t 105 135 201 240 291 33,3 372 501 531 639 759 894 927 1011
CNz-55P CFM 6,2 7.9 1,8 14,1 17,1 19,6 219 295 313 376 447 526 546 595
m3/t 116 150 223 266 32,3 36.9 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CNz-60P CFM 6,8 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3/t 133 171 255 304 36,9 422 471 635 67,3 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P CFM 7,8 101 150 17,9 217 248 277 374 396 476 566 666 691 754
m3/t 145 186 27,7 331 402 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CN2-75P CFM 8,5 109 163 195 237 27,1 302 407 431 519 616 726 753 821
m3/t 161 207 308 368 44,6 51,1 570 768 814 980 1164 1371 1421 1550
CN2-80P CFM 9,5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 80,7 836 912
'(-;Azi_;z_ —_ 9,3 7.2 5,1 4,6 4,1 37 34 2,9 2,8 2,6 2,3 2,2 2,2 2,1
'(-CUAZ:_;:Z_ onz-65) 9,8 7,6 5,3 49 4,3 3,9 3,5 3,0 2,9 2,7 25 2,3 23 2,2
:—;&17"52_ on2-80) 101 78 5,5 5,0 4.4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 25 2,4 2,4 2,3
Barg 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 5,8 5,8 5,7 57 5,6 5,5 54 54
ttiop Psig 87,0 870 870 87,0 856 856 841 841 827 827 812 798 783 783




Innlgpsparametre Miljgmessige parametre

n ISO 8573-1: 2010 Klasse 2.2.2 _50 ©
Luftkvalitet (2.2.1 med hayt innhold av oljedamp) Omgivelsestemperatur @ 1_51 2520 DFC;
5-13 bar g (72,5-188,5) psi
Trykk 9l Ypsig Fuktighet 50 % ved 40°C (80 % ved MAX < 31°C)
£ O — [¢]
Temperatur 5-50 °C (41-122 °F) IPlassiflsering 1P20 / NEMA 1
Renh 20,948 % (wrt 02)
enhet 0,0314 % (wrt CO2) Forurensningsgrad 2
Porttilkoblinger Installeringskategori I
<2000 m
Luftinnlop G1” Hgyde over havet (6562 ft)
N, Utlep til statdemper G1” Stoy <80 dB (A)
N, Innlgp fra stetdemper G1/2”
N, Utlep G1/2”
Elektriske parametre Vekt og dimensjoner, pakket
Generatorforsyning 1) 100-240 +/- 10 % Vac 50/60 Hz Modell Hoyde (H) Bredde (B) Dybde (D) Vekt
mm tommer mm tommer mm tommer Kg Ibs
2) 55 W
Generatorstrom CN2-20P 1000 42,9 3984 8783
Sikring @ 315A CN2-25P 1260 496 4954 10921
725,5 28,6
Maks. torkerstrom (4) 100w CN2-35P 1430 56,3 5804 1279,6
(1) Generatoren krever ikke justering ved tilkobling til stramforsyning pa 115 V og 230 V. CN2-45P 1600 630 6864 15133
(2) Den spesifiserte stramklassifiseringen er kun for generatoren og tar ikke med en
forbehandlingstorker koblet til terkerforsyningsterminaler for generatoren i CN2-55P 8255 32,5 e 2] KD o RC2 zis
betraktningen. CN2-60P 1935 76,2 8974 1978,4
(3) (Pumpegrense (T), 250 V, 5 x 20 mm HBC, bryteevne 1500 A ved 250 V, IEC 60127,
UL R/C-sikring). CN2-65P 8285 32,6 2100 82,7 997,4 2198,9
(4) Terkeren mates direkte fra generatorforsyningen. CN2-75P 5575 89,5 10934 24105
=75 ) , b
831,5 32,7
CN2-80P 2445 96,3 1186,4 2615,6

2.2 Godkjennelser og samsvar

2.2.1 Godkjennelser

Direktiver

97/23/EC: Trykkutstyrsdirektivet

2004/108/EF: Direktivet for elektromagnetisk kompatibilitet

2006/95/EF: Lavspenningsdirektivet

Standarder for sikkerhet og elektromagnetisk kompatibilitet

Dette utstyret har blitt testet og er i samsvar med falgende europeiske standarder:

EN 61326-1:2013 EMC — Elektrisk utstyr til maling, kontroll og bruk i et laboratorium. EMC-krav.
(Utstyret er testet for: Utslipp — Lys, Immunitet — Tung)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC). Grenser for harmonisk stremutslipp (utstyrets innlgpsstrem = 16 A per
fase)

BS EN 61000-3-3:2013 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC). Grenser. Begrensning av spenningsendringer, spenningsvariasjoner og flimmer i
offentlige forsyningssystemer for lavspenning for utstyr med merkestrem = 16 A per fase og ikke avhengig av betinget tilkobling.

BS EN 61010-1:2010 Sikkerhetskrav for elektrisk utstyr for maling, kontroll og bruk i et laboratorium. Generelle krav

Generelt
Utformet generelt i samsvar med ASME VIII DIVISION 1: EDITION 2010 2011a Supplement

2.2.2 Samsvar

Denne gassgeneratoren er i samsvar med FDA og European Pharmacopeia Regulations for bruk som en medisinsk gassgenerator.




2.3 Vekt og dimensjoner

Modell

CN2-20P
CN2-25P
CN2-35P
CN2-45P
CN2-55P
CN2-60P
CN2-65P
CN2-75P
CN2-80P

.

| L —
. |
I
i .
L P 3
H
i 7 (9) f—
I
(®)
(e)
(d)
| J—
(c)
D
1
Dimensjon
H B @) (b) (c) (d) (e) (U] ()]
mm  t mm mm mm mm  t mm mm mm mm mm
1894 746 550 21,7 893 352 500 19,7 5355 211 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 1062 41,8 500 19,7 7045 27,7 350 138 8535 336 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 1231 485 500 19,7 8735 344 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 1400 55,1 500 19,7 10425 41,0 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 1569 61,8 500 19,7 12115 47,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 1738 68,4 500 19,7 13805 544 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 1907 751 500 19,7 15495 610 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 2076 81,7 500 19,7 17185 67,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
1894 746 550 21,7 2245 884 500 19,7 18875 743 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5

2.4 Konstruksjonsmaterialer

Lyddemperklaff og endedeksel

Spalter, manifolder og avtrekksmanifolder

Manifold og rensendeplater

Innlgp, utlgp og utligningsventilplater

Innlgp og avtrekkssylindre

Generatorfotter

Stovfilter
Koblinger

Maleinstrumenter for trykk

Adsorbat

Tetningsmaterialer

Maling

Aluminium

Utstating av aluminium EN AW-6063 T6
Maskinbearbeidet stapegods EN AW-6082 T6
Maskinbearbeidet EN AC-44100-F
Aluminiumslegering

8 MM Stalplate

Aluminiumskabinett

Forniklet messing og forniklet blgtt stal
Staletuier og bryter, messingkoblingsstykke og bevegelse
Karbonmolekyleersil (CMS)

Nitril, Viton, EPDM, PTFE (tape)

Belagt med epoksy

Vekt

Kg
299
384
469
553
638
722
807
892
976

lbs
659,2
846,6
1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
1779,1
1966,5

2151,7




2.5 Mottakelse og inspeksjon av utstyret

Utstyret leveres i en robust trekasse som er utformet for a flyttes ved bruk av gaffeltruck eller palletruck. Se tekniske spesifikasjoner for pakkevekt
og dimensjoner. Kontroller ved levering kassen og innholdet for skader, og bekreft at falgende artikler er inkludert sammen med generatoren.

@

N

A
(]
==

Beskrivelse Ant.
Pilotstyrt regulator

Pilotregulator

StoVfilter

1/2” kuleventil (N2-innlgp fra bufferbeholder)

1” BSPP-kuleventil (N2-utlgp til bufferbeholder)
1/2” 3-veis kuleventil (N2-utlap)

1” BSPP-kuleventil (innlgp for komprimert luft)

rd
ﬁ?\/@f\@) \@

Hvis det er noen tegn pa skade pa kassen eller det mangler deler, ma du @yeblikkelig informere leveringsselskapet og kontakte ditt lokale
CompAir-kontor.

"
b

_ A A A A A a

2.5.1 Oppbevaring

Utstyret ber lagres i kassen i et tert miljg. Hvis kassen lagres i et miljg som ikke oppfyller det som er spesifisert i de tekniske spesifikasjonene, ma
den flyttes til endelig plassering (installasjonsstedet) for & stabilisere seg fer utpakking. Hvis ikke dette gjgres, kan det oppsta kondens og mulig
feil pa utstyret.

2.5.2 Utpakking

Fjern lokket og alle fire sidene av kassen. Skru ut avtrekksdemperen fra generatoren og laft generatoren opp pa fattene ved a bruke egnede
stropper og en kran over hodehgyde som illustrert.

p—

ralm

ﬂ

Fjern de fire treblokkene som er plassert bak brenselboksen.

Nar den er plassert pa riktig sted, setter du pa plass lyddemperen pa generatoren igjen.




2.6 Oversikt over utstyret

Forklaring:
Ref. Beskrivelse Ref.

1 Uttaksforbindelse: Til bufferbeholder 7
2 Kabelgjennomfaringer 8
3 Maleinstrumenter for trykk 9
4 Inntaksport: Fra bufferbeholder 10
5 Uttaksforbindelse: Nitrogenuttak 11
6 Inntaksport: Innlgp for komprimert luft med trykkregulator (medfalger) 12

Obs. Instr for trykk

Beskrivelse

Grensesnitt for brukerkontroll med 20 x 2 linjers menydisplay
Avtrekksdemper

Sensor for oksygenavhengig veksling (EST) (hvis montert)
Oksygensensor

4-20 mA kabelgjennomfering

Kalibreringsport

er kun for indikasjon. Artiklene 1, 4, 5 og 6 er tilgjengelige for begge sider av generatoren.
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3 Installasjon og idriftssettelse

A Installering skal kun utfgres av servicepersonnel.

Warning

3.1 Anbefalt oppsett av systemkomponenter

Ref. Beskrivelse Ref. Beskrivelse
1 Kompressor (1) 6 Stovfilter
2 Vatluftsmottaker komplett med trykkavlastningsventil og maler 7 Bufferbeholder
3 Vannseparator 8 StoVfilter (leveres med generatoren)
4 Generelle formal og stevfiltrering 9 Nitrogengeneratorer
5 Trykkluftterker 10 Nitrogenutlgp til bruksomrade

(1) Hvis du bruker en kompressor som smgres med olje, anbefaler vi bruk av filtrering for fjerning av oljedamp.

A Systemet skal vaere beskyttet med en egnet termisk trykkavlastningsventil oppstrems i generatoren.

Warning

3.1.1 Forbehandling av komprimert luft

CompAir anbefaler pa det sterkeste a bruke terkemiddeltarkerbasert forbehandlingspakke for & oppna maksimal ytelse, palitelighet og
servicelevetid.

En forbehandlingspakke for tarkemiddeltarker gir en fysisk barriere mot olje, sikrer maksimal generatoreffektivitet ved & minimere
fuktighetslasting med karbonmolekyleersil (CMS) og er i fullstendig samsvar med CompAir 5-ars garantiprogram.

Enkelte bruksomrader som farmasgytisk og neeringsmiddel krever nitrogenfuktinnhold som kun kan oppnas med en tgrkemiddelterkerbasert
forbehandlingspakke.

PPM-generatorer ma drives med en terkemiddeltarkerbasert forbehandlingspakke.

Denne generatoren fungerer med en tgrker av kjoletype sa lenge den vedlikeholdes riktig og oppnar en konstant pdp pa +3 °C. Det er imidlertid
det minst foretrukne alternativer da denne typen terker gir en skadelig barriere for oljeoverfgring og ber frarades pa det sterkeste. Den skal
brukes sammen med et aktivert filter for fierning av karbonoljedamp (OVR).

Under enkelte omstendigheter kan det ogsa veere ngdvendig a installere et OVR-filter etter tarkemiddelterkerens forbehandlingspakke.
Obs. All kontaminering av CMS pa grunn av olje eller for mye fuktighetslasting gjegr at garantien blir ugyldig.

Hvis du er i tvil, kan du rddfere deg med den lokale CompAir-spesialisten for & fa& mer informasjon.
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3.2 Plassere utstyret

3.2.1 Miljo

Utstyret skal plasseres innendgrs i et milijg som beskytter det fra direkte sollys, fuktighet og stev. Endringer i temperatur, fuktighet og luftbaren
forurensing pavirker miljget der utstyret star og kan svekke sikkerheten og driften. Det er kundens ansvar a sikre at de miljgmessige forholdene
som angis for utstyret opprettholdes.

Pa grunn av typen drift er det store sjanser for oksygenmetning i omradet rundt generatoren. Pase at omradet er tilstrekkelig ventilert. Der

faren for oksygenmetning er stor, for eksempel pa avgrensede steder eller i darlig ventilerte rom, anbefaler vi bruk av utstyr til
oksygenovervakning.

Warning

3.2.2 Plasskrav

Utstyret ma monteres pa en flat overflate som minst taler vekten av utstyret og alle tilleggsdeler. Minimum krav til plass er spesifisert nedenfor.
Det ma imidlertid veere tilstrekkelig gulvplass rundt utstyret for luftstramming samt atkomst for vedlikehold og lgfteutstyr. Det anbefales en
minimumsavstand pa cirka 500 mm (20 tommer) rundt sidene pa generatoren og 1000 mm (39,4 tommer) over den for & gi tilgang til service og
vedlikehold.

lkke plasser utstyret pa en slik mate at det er vanskelig a betjene eller koble fra elektrisk materiell.

3.2.3 Luftinnlgpskvalitet

ISO 8573-1:2010 er en internasjonal standard som spesifiserer renhetsklassene for komprimert luft nar det gjelder faste partikler, vann og olje.
Luftinnlgpskvaliteten spesifisert for denne generatoren er ISO 8573-1:2010 klasse 2.2.2 og utgjer det fglgende:

Klasse 2 (faste partikler)
I hver kubikkmeter med komprimert luft, ikke mer enn:

¢ 400 000 partikler i starrelsesomradet 0,1-0,5 mikron er tillatt.
* 6000 partikler i sterrelsesomradet 0,51 mikron er tillatt.
¢ 100 partikler i starrelsesomradet 1-5 mikron er tillatt.

Klasse 2 (vann)
Et trykkduggpunkt pa -40°C/-40°F eller bedre en pakrevd og vaeske er ikke tillatt.

Klasse 2 (olje)
| hver kubikkmeter med komprimert luft, ikke mer enn 0,1 mg med olje er tillatt.

Obs. Dette er det kombinerte nivéet for aerosol, vaeske og damp.

ISO 8573-1:2010 klasse 2.2.2 kan oppnas med falgende kombinasjon av renseprodukter fra:
* Universalfilter
» Hoyeffektivitetsfilter
 adsorpsjonsfilter

* UniversalstgaVfilter

* 40°C/-40°F PDP-tarker
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3.3 Mekanisk installering

3.3.1 Generelle krav

A Systemet skal vaere beskyttet med en egnet termisk trykkavlastningsventil oppstrems i generatoren.

Warning

Gjer deg kjent med lokale krav far du vurderer installering i reropplegg da standarder og spesifikasjoner for rgroppleggsystemer kan variere
betydelig fra land til land. Informasjonen nedenfor er en veiledning basert pa installeringer som utferes i Europa.

Nitrogen, i tillegg til at den er uvirksom, ogsa mye brukt fordi den anses & veere en ren, torr gass.

Mange av prosessene som bruker nitrogen, er sveert viktige og bortsett fra kontaminering med oksygen, er fijerning av smusspartikler, olje og
vanndamp fra gasstremmen ogsa sveert viktig. Derfor skal reroppleggssystemet og materialene som overfarer nitrogenet til destinasjonen, ikke
tilsette noen ugnsket kontaminering til gasstremmen.

Alle komponenter som brukes i systemet, ma tale minst maksimalt driftstrykk til utstyret. Buffer- og nitrogenlagringsbeholdere skal veere rene og
fri for olje og fett, og de skal vaere utstyrt med en egnet trykkmalet og trykkavlastningsventil.

Hvis det er mulighet for partikkelkontaminering, kan dette problemet Igses ved a installere et egnet filter sa neerme brukspunktet som mulig.
Kontroller at hvert filterkondensatrer er tilstrekkelig ledet vekk, og at alt spillvann fiernes i henhold til lokale forskrifter.

Reropplegget for mating av komprimert luft til forbehandlingspakken skal veere egnet for drift med komprimert luft og av en stgrrelse og
konstruksjon som taler den maksimal flyten og de maksimale trykkene som er involvert. Materialer som galvanisert Transair med middels vekt
eller lignende er akseptabelt. S& mye skjeerevaeske, olje og fett som mulig skal fiernes fra reropplegget og koblingene far tilkobling.

Fra forbehandlingen og videre og for nitrogengassen ma raropplegget veere rent og fritt for olje.

Materialet som oftest brukes til installering av nitrogenrgropplegg er tabell “X” avfettet kobber. Dette skal veere sglvloddet med en nitrogenrensing
der det er mulig og for gjengede grensesnitt skal universalkoblinger for kraftig belastning (GHD) benyttes. For raropplegg med liten diameter er
det noen ganger akseptabelt & bruke koblinger av kompresjonstype eller raroppleggsystemer av krympetype. For installasjoner for
nzeringsmiddel og farmasegytisk spesifiseres ofte sveiset eller gjenget rustfritt stal, saerlig der de kommer inn i produksjonsmiljget. For disse
markedssektorene anbefales inkluderingen av steril filtrering, slik som, for & sikre at til og med den minste muligheten for kontaminering fra
mikroorganismer forhindres.

Generelt sett skal fleksible slanger unngas. De er nesten garantert ikke egnet for bruksomrader med hay renhet <100 ppm.

Hvis slike imidlertid skal brukes, ma du sikre at de er egnet for bruk med en uvirksom gass. Enkelte materialer slik som nylonrgr kan faktisk
gjennomtrenges av oksygen fra utsiden til innsiden og pavirke renheten til nitrogengassen. Fleksible PTFE-ror foretrekkes.

Nar rgrene legges, ma en sgrge for at de har tilstrekkelig statte for & unnga skade og lekkasje i systemet.

Diameteren til rerene ma veere tilstrekkelig for a tillate ubegrenset tilfarsel med inntaksluft til utstyret og tilfersel av utlgpsnitrogen til
applikasjonen. Den fglgende tabellen gir veiledning om de maksimale anbefalte flytratene for reropplegg med glatt Iap.

Trykk
4 barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi
Anbefalt flytrate

m®/time cfm m3/time cfm m3/time cfm mS/time cfm
. 16 mm 28,8 17,0 43,2 254 64,8 38,1 75,6 44,5
g 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
« 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
% 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
f:,: 40 mm 306,0 180,1 432,0 2543 576,0 339,0 702,0 413,2
g 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
.% 63 mm 824,0 485,0 1318,0 7757 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
g 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
g 90 mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
= 110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 5742,2
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3.3.2 Sikring av generatoren

Generatoren MA vare festet i posisjon ved & bruke egnede
M20 x 40 mm rawlbolter (eller tilsvarende).
Warning  Monteringshullene finnes pa fottene til generatoren.

3.3.3 Sette opp koblingene

Se “Anbefalt oppsett av systemkomponenter” pa side 11 for den gnskede
systemkonfigurasjonen.

Portkoblingene finnes pa begge sidene av generatoren. Koble de
medfelgende kuleventilene til portene ved & bruke PTFE-tapen pa
gjengene for & danne en forsegling som ikke lekker.

Monter innlgpstrykkregulatoren som illustrert nedenfor og veer
oppmerksom pa flytretningene som er markert pa undersiden av den
pilotstyrte regulatoren.

Bruk PTFE-tapen pa gjengene for & danne en forsegling som ikke lekker.

Obs. Koblingene falger ikke med.

Nar du installerer den 3-veis kuleventilen pa nitrogenuttaksforbindelsen,
ma du sikre at den er plassert i en vertikal posisjon og at det er ubegrenset
tilgang til den midtre porten for tilkobling av en flytmaler.

Monteringshull

Monter rgropplegget klart for tilkobling til bufferbeholderen og forsyningen
av komprimert luft. Vi anbefaler at ytterligere kuleventiler kobles til
bufferbeholderportene for & kunne isolere dem nar det er tid for
vedlikehold.

Inntaksport: Innlgp for komprimert luft (1” BSPP-kuleventil)
Innlgpstrykkregulatorer

Uttaksforbindelse: Nitrogenutlap (1/2” 3-veis kuleventil)
Inntaksport: Fra bufferbeholder (1/2” kuleventil)
Uttaksforbindelse: Til bufferbeholder (1” BSPP-kuleventil)

Stille inn innlgpstrykkregulatoren
Innlgpstrykket ma angis fer du starter generatoren.

N O A WON =

1 Juster den interne kuleventilen for innlgps-/utlgpstrykk til Intern innlgps-/utigpskuleventil

Innlgpstrykk-posisjon (peker nedover).
Start generatoren og ga til meny 3.5. Trykket for komprimert luft i innlgpet vises.
Sjekk merkeplaten for det pakrevde trykket, og juster deretter regulatoren til det pakrevde trykket vises pa meny 3.5.

Trekk til lasemutteren pa justeringshandtaket til regulatoren for a forhindre justering ved et uhell.

a A~ WODN

Endre posisjonen til den interne kuleventilen for innlgps-/utlapstrykket til utlepstrykk-posisjon (peker oppover).
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3.4 Elektrisk installasjon

A En kvalifisert elektriker ma foreta alt elektrisk arbeid i henhold til lokale forskrifter.

Warning

3.5 Generelle krav

For a kunne opprettholde IP-klassifiseringen til generatoren ma alle kabler som
kommer inn i den elektriske boksen, gjgre det gjennom de spesifikke
kabelgjennomfgringene som er plassert pa siden av generatoren. Alle kabler
som brukes, ma veere sa store at spenningsfallet mellom forsyningen og
belastningen ikke overstiger 5 % av den nominelle spenningen under normale
forhold. Alle kabler som gar eksternt pa generatoren, ma veere tilstrekkelig stottet
og beskyttet mot fysisk skade.

Nar du koblet til terminalblokkene, ma du alltid pase at lederne er plassert helt
inn i terminalen og at terminalskruene er trukket godt til. Vi anbefaler at
individuelle ledere er festet sammen med kabelklemmer slik at de ikke kan
bergre andre deler hvis én av lederne Igsner.

0.2ins

=8, @

3.6 Kundekoblinger

Se ledningsskjemaet som finnes bak i denne veiledningen for informasjon om
ledningsopplegget.

6mm

3.6.1 Generatorens nettspenningsforsyning

Minimum

T Kabelstorrelse

Terminaler  Beskrivelse

Gjennomfgringer for kabelinngang
L6625 Sikringsterminal for faselederen Terminaler for generatorforsyning
TB1-N Noytral leder Terminaler for tarkerforsyning

2 =
1'mm Gtpalul Terminaler for rensegkonomi (JP17)

Alarmkontaktterminaler
Terminaler for ekstern veksling

TB1 - + Jordingsleder

o g s W N =

Generatoren krever 100—240 VAC enkeltfaset elektrisitetsforsyning i henhold til
lokale ledningsregelverk. Se tekniske spesifikasjoner for spenning og frekvenstoleranser.

Tilkobling til den elektriske forsyningen skal foretas via en bryter eller kretsbryter klassifisert til 250 VAC, 6A med en minimum
kortslutningsklassifisering pa 10 KA. Alle de stremferende lederne skal veere frakoblet fra dette utstyret. Denne beskyttelsen skal veere valgt i
henhold til lokale og nasjonale forskrifter.

Det valgte apparatet skal veere tydelig og uutslettelig merket som frakoblingsapparatet for utstyret og skal veere plassert i naerheten av utstyret og
innen rekkevidde for fareren.

Beskyttelse mot overstrem ma vaere montert som en del av bygningsinstallasjonen. Denne beskyttelsen skal veere valgt i henhold til lokale og
nasjonale forskrifter med en minimum kortslutningskretsklassifisering pa 10 KA.

Den beskyttende jordingslederen skal ikke veere lenger enn de tilknyttede faselederne slik at hvis kabelen glipper i kabelgjennomfgringen, er
jordingsledningen den siste som blir belastet.

Obs. Hvis du bruker en fleksibel kabel, ma du sikre at den er i samsvar med kravene i IEC60227 eller IEC60245.
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3.6.2 Torkerstrom

Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
L6686 Stremfgrende leder
TB1-N Ngytral leder ST

TB1 - + Jordingsleder

Hvis en forbehandlingsluftterker fra CompAir benyttes, skal den vaere koblet til generatoren ved de tilegnede DIN-skinneterminalene. Se
dokumentasjonen som fglger med tarkeren for ytterligere informasjon om kravene til installeringen.

3.6.3 Rensegkonomi

A lkke koble hovednettstremmen til terminalene for rensegkonomi.

Warning
Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
JP17 -2 Felles
3-7 mm
JP17 -3 Vanligvis apen

Hvis forbehandlingstarkeren er montert med en funksjon for rensegkonomi, kan den kontrolleres ved a bruke relékontaktene uten spenning pa
JP17. Reléene blir kun stremfgrende nar generatoren er i ventemodus. Se dokumentasjonen som falger med terkeren for informasjon om
rensegkonomi.

3.6.4 Alarmkontakter
Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
JP18 -1 Vanligvis lukket
JP18 -2 Felles 3—7 mm
JP18 -3 Vanligvis apen

Hver generator er utstyrt med et sett med spenningsfrie relékontakter utformet for ekstern alarmindikasjon og er klassifisert 1A maks. ved 250
Vac (1A ved 30 Vdc). Ved vanlig drift vil reléet bli stremfarende og alarmkretsen vil bli apen. Nar det oppstar en feil, f.eks. strembrudd, vil reléet
bli stramlgst og som farer til at alarmkretsen blir fullstendig.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT . . s . o - .
i Il Dersom en ekstern feilangivelse brukes, vil den elektriske boksen na inneholde mer enn én stremfgrende krets, og hvis
ZT& i LA hovednettforsyningen kobles fra, forblir feilrelékoblingene stremfarende.
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Ekstern veksling

Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
JP19 -7 Felles

3-7 mm
JP19 -8 Vanligvis apen

Generatoren kan kontrolleres eksternt ved a koble en ekstern start-/stoppkrets til den digitale inngangen nr. 4 pa instrumentpanelet. Nar kretsen
er apen, skal generatoren forbli i ventemodus. Lukking av kretsen skal innlede en startkommando.

Hvis du vil aktivere funksjonen for ekstern veksling, kan du se 4.4.3 i denne veiledningen. Nar funksjonen for ekstern veksling har blitt aktivert,
fungerer ikke den lokale startkontrollen lenger.

A Nar funksjonen for ekstern veksling er aktivert, kan generatoren starte uten forvarsel. /

Warning
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3.6.6 4-20 mA analog effekt

Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
Analyse — nr. 6 Positiv

) 3-7 mm
Analyse — nr. 7 Negativ

Oksygeninnholdet som registreres av generatorens interne analyse kan sendes pa nytt til eksternt periferiutstyr ved a bruke den linesere, analoge
effekten pa 4—20 mA. Effekten er en lineaer stremkilde med 10 bit oppl@sning som gkes fra 4 mA (null oksygen) til 20 mA (fullskaladefleksjon).
FSD-en til den interne analysen er fabrikkinnstilt til en standardverdi pa to ganger generatorens spesifiserte renhet. For % renhetsgeneratorer er
maksimal FSD stilt til 6 %. Innstillingen for oksygenrenheten til generatoren er oppfart pa merkeplaten. Tabellen nedenfor viser samsvaret mellom
renhetsinnstillingene til generatoren og utgangsstremmen.

Det anbefales at kabelen som brukes for analog effekt pa 4-20 mA, er en skjermet parkabel. Ferritter skal legges til kabelen med én omdreining,
pa begge sider av kabelgjennomfgringen til brenselboksen. Den anbefales at kabelen som brukes, ikke er lenger enn 30 m. Egnede ferritter er
tilgjengelige fra Wurth Electronics (delenr. 74271633S).

Fullskaladefleksjon

Generatorrenhet Opplesning
4 mA - 20 mA
5 ppm 0 - 10 ppm 1 ppm = 1,6 mA
10 ppm 0 - 20 ppm 1 ppm = 0,8 mA
50 ppm 0 - 100 ppm 1 ppm = 0,16 mA
100 ppm 0 - 200 ppm 1 ppm = 0,08 mA
250 ppm 0 - 500 ppm 1 ppm = 0,032 mA
500 ppm 0 - 1000 ppm 1 ppm = 0,016 mA
0,1 % 0 - 0,2 % 0,01 % = 0,8 mA
0,4 % 0 - 0,8 % 0,01 % = 0,2 mA
0,5 % 0 - 1% 0,01 % = 0,16 mA
1% 0 - 2% 0,01 % = 0,08 mA
2% 0 - 4% 0,01 % = 0,04 mA
3% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
4% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
5% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
3.6.7 MODBUS
Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse

RS485 MODBUS - A For oppsettsinformasjon om MODBUS-kommunikasjon 3-7 mm
RS485 MODBUS — A kan du se dh-utgivelsen 176500120

Generatorkontrolleren kan stgtte direkte Modbus-kommunikasjon via den integrerte RS485-koblingen. Denne bransjestandardkoblingen tillater at
flere generatorer kommuniserer med en ekstern, overordnet Modbus pa et nettverk pa opp til 30 m. Generatoren kan programmeres med sin
egen unike adresse slik at flere generatorer kan kobles til et eksisterende nettverk.
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4 Betjene generatoren

4.1 Oversikt over kontrollene

Start-tast
Stopp-tast

Enter-tast
02 = 5.00%

Menynavigeringstast

Shutting Down Driftsstatusindikator

LCD-skjerm

4.2 Starte generatoren

1 Undersgk alle koblingspunktene i systemet og bekreft at de er i orden.

Grenn = Kjgrer
Gul = Starter / stenger ned
Red = Venter

@Jkonomi-/EST-statusindikator
Grgnn = @konomi- eller EST-modus
Service-/feilindikator

Gul = Service ngdvendig
Red = Feil

2 Nar bade innlgps- og utlgpskuleventilen pa bufferbeholderen er lukket, apner du kuleventilen pa innlgpsporten for a slippe inn komprimert

luft i generatoren.
3 Sla pa generatoren og vent mens den kjgrer gjennom initialiseringsrutinen for kontrolleren.

4 Hvis generatoren var i ventemodus da stremmen ble koblet fra, gar den som standard til ventemodus nar
initialiseringsrutinen er ferdig.

5 Trykk pa @) for & starte opp rutinen.
Hvis alternativet for startrengjering er aktivert, kjgrer generatoren gjennom den raske syklusen far
bufferventilen og N2-utlgpsventilen apnes. Rengjeringssyklusen, som ta omtrent 160 sekunder, er
utformet for & rengjere CMS-tarnet for urenheter, tar generatoren opp til produksjonsrenhet raskere og
forhindrer at gass med darlig kvalitet stremmer inn i bufferen.

Hvis generatoren var i gang nar stremmen ble koblet fra (f.eks. strembrudd), kjerer den automatisk
gjennom oppstartssyklusen (hvis aktivert) og deretter starter normal drift. Vent til denne syklusen er
fullfgrt og menyen viser “I gang”. Dette kan ta flere minutter for ppm-generatorer.

Standby

02 = 5.00%
Rapid Cycle

6 Apne kuleventilen delvis pa innlgpet til bufferbeholderen for & la den slippe ut trykket langsomt. Nar maleinstrument for trykk pé
bufferbeholderen viser innenfor 0,5 bar g (7 psi g) av innlgpstrykket, ser du etter lekkasjer i bufferbeholderens innlgpsrer og deretter apner

du kuleventilen helt.

7 Apne kuleventilen pa utlgpet til bufferbeholderen og se etter lekkasjer i raropplegget mellom beholderen og generatoren.

8 Apne kuleventilen pa nitrogenutlgpet.

Obs: Hvis renheten til gassen ikke er innenfor det spesifiserte omradet, blir den ventilert ut til atmosfaeren gjennom en ventileringssolenoid

i generatoren og leveres ikke til bruk. Nar den pakrevde renheten er oppnadd, leveres gassen til bruk.
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4.3 Stoppe generatoren
1 Lukk kuleventilen pa N2-uttaksforbindelsen.

2 Trykk pa @ for a innlede nedstengningssekvensen.

Generatoren fullferer den navaerende syklusen og teammer deretter begge tarnene. Dette kan ta flere
minutter, szerlig pa ppm-generatorer.

3 Nar generatoren er trykkavlastet, gar den tilbake til ventemodus.

4.4 Menygrensesnitt
Alle driftsparametrene og dataene kan nas gjennom det menybetjente grensesnittet.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours econom !
2 Service due aft

1. h
1. 1.1 Hours Run h

2. 2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

gen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0x
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

Grensesnittet gar automatisk tilbake til hoveddriftsmenyen hvis ingen tasteaktivitet registreres pa ett minutt.

02 = 5.00%
Shutting Down

Shutting Down

Standby

3.15 Modbus parit 0
'
3.13 Machine number 1
1
3.11 Econom enable

.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0

Obs: Etter ytterligere to minutter med inaktivitet blir skjermen svart. Hvis du vil hente tilbake skjermbildet, trykker du pa Pil-
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4.4.1 Timeteller

Det finnes fire timetellere tilgjengelige for visning:

U.1 Wours cow 5234 h Tiden i timer som generatoren har produsert gass.

1.2 Service due at

8000h Tiden i driftstimer som generatoren kan produsere gass far det er behov for service.

1.3 Hours economy

FIeT Tiden i timer som generatoren har vaert i gang i skonomimodus.

ot hHeowrs EST Tiden i timer som generatoren har vaert i gang i EST-modus.

Lkh
4.4.2 Feillogg

Feilloggmenyen gir brukeren tilgang til de 10 nyeste feilmeldingene.

2.1 Fault 1: Active Hver feil representeres av en feilkode og vises sammen med driftstimene da feilen inntraff. Hvis en feil er aktiv,
: ' blinker feilkoden som vises. Alle feil som er aktive nar streammen slas av, og fortsatt er aktive nar stremmen slas pa
C1 at 5234h igjen, farer til at en ny oppfering legges til i feilloggen.

Se “Fault Codes” pa side 27 for en komplett liste over feilkoder.

4.4.3 Kundeinnstillinger

Hvis du vil forhindre uautorisert tilgang til de konfigurerbare parametrene, har kundeinnstillingermenyen valgfri passordbeskyttelse. Denne er
deaktivert som standard og kan aktiveres i meny 3.1.

Hvis du vil ha tilgang til denne menyen, nar passordet har blitt aktivert:

Trykk pa og hold bade og @ tastene i ca. 5 sekunder til menyen endres til passordboksen som vist. “
Den blinkende markgren blir plassert over det farste sifferet. Ved & bruke -tasten, endrer du det farste

sifferet i koden og trykker pa PIll. Markeren gar videre til neste siffer.

Gjenta prosessen og angi felgende passord 12 1 _ _ . Nar passordet er lagt inn korrekt, vises timetellermenyen. Bruk
til side 3 “Kundeinnstillinger’-menyen og trykk pa Pl .

-tasten til & navigere

3.1 Password enable Nar den er aktivert, ma brukeren angi et passord for a fa tilgang til kundens konfigureringsmeny.

= 0 0 = Deaktivert, 1 = Aktivert
3.2 Oxygen alarm Nar den er aktivert, overstyres oksygenalarmen.
over-ride =0 0 = Overstyring deaktivert, 1 = Overstyring aktivert [OVR]

3.3 Calibrate outlet Sensorkalibreringsmeny for utlapsoksygen.

sensor = 5.00% Se avsnitt 4.8 for mer informasjon om kalibrering.
3.4 Calibrate EST Sensorkalibreringsmeny for EST-oksygen.
sensor = 5.00% Se avsnitt 4.8 for mer informasjon om kalibrering.

3.5 Pressure reading Viser utlgpstrykket i sanntid.

= 8Bar Brukes ogsa til oppsettet for innlapstrykk.
3.6 Pressure units Angir maleenhetene for utlgpstrykket.
- Bar Tilgjengelige enheter er bar/Psi/Mpa
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3.7 Oxygen alarm
level =15ppm

3.8 Oxygen alarm
delay = 60s

3.9 Oxygen Analogue
FSD = 6.0%

3.10 Start cycle
enable = 1

3.11 Economy enable
=

3.12 Fault relay
stop =1

3.13 Machine number
= 1

3.14 Remote control
=

3.15 Modbus parity
= Even

3.16 EST enable

Endre parametrene
Bruk og §

Den blinkende markgren skal plasseres over “=

Bruk J

Trykk pa for & godta endringene eller trykk pa og

Trykk pa og 3
tilbake til hoveddriftsmenyen.

Angir renhetsnivaet som oksygenfeilen registreres pa.
Standardinnstillinger:

% generatorer — 0,05 % over den valgte produksjonsrenheten.
ppm generatorer — 5 ppm over den valgte produksjonsrenheten.

Hvis renhetsnivaet overstiger oksygenalarmnivaet for en lengre periode enn alarmforsinkelsen, aktiveres
oksygenalarmen og gassen ventileres ut i atmosfaeren.

Forsinkelsesomrade = 0— 600 sekunder, Standard = 60 sekunder
Angir verdien for fullskaladefleksjon for 4-20 mA analog effekt for oksygensensoren(e).

Nar de er aktivert, kjgrer rensesyklusene for tarnet nar generatoren slas pa og nar den kommer ut av
ventemodus og gskonomimodus.

0 = Deaktivert, 1 = Aktivert
Aktiverer gkonomimodus.

0 = Deaktivert, 1 = Aktivert

Nar den er aktivert, genererer aktueringen av stoppkontrollen en alarm.

0 = Deaktivert, 1 = Aktivert

Angir adressen for generatoren nar den kommuniserer pa et nettverk via RS485 MODBUS-porten.

Adresseomradet er 1-247

Angir modusen for kontroll for generatoren

1 = Lokal start-/stoppkontroll, 2 = Ekstern start-/stoppkontroll via den digitale inngangen, 3= Ekstern
kommunikasjon

Angir pariteten for Modbus-kommunikasjon.

Partall, Oddetall, Ingen2, Ingen1

Obs. Ingen2 og Ingen1 refererer til ingen paritet med to eller én stoppbits.
Aktiverer EST-modus.

0 = Deaktivert, 1 = Aktivert

| -tastene til & rulle gjennom til den @nskede menyen og trykk pa Pl

3.8 Pressure units
= Bar

“_n

-symbolet for & angi at parameteren kan bli endret.

) -tastene til & endre parameteren.

3.6 Pressure units
M8 samtidig for & avbryte endringene. E Bar

J samtidig for a returnere til kundeinnstillingermenyen og deretter pa nytt for a ga

3.8 Pressure units
= PSI
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4.5 Oksygeninnhold

Det gjenvaerende oksygeninnholdet av N2-prosessgass overvakes kontinuerlig under normal drift. Hvis oksygeninnholdet gker over alarmniva,
ventileres nitrogengassen ut til atmosfeeren ved en redusert flyt til renheten er gjenopprettet.

4.6 Gkonomimodus

@konomimodus er utformet for & veksle generatoren til ventemodus nar det ikke er behov for gass.

Generatoren overvaker utlapstrykket og lukker N2-utlgpsventilen hvis det overstiger et forhandsbestemt trykk over en langvarig tidsperiode
(ekonomiperiode*). Generatoren fortsetter syklusene som normalt uten & levere gass til bruk. Hvis tilbakeslagstrykket opprettholdes i ytterligere 5
minutter, stanser generatoren syklusen og gar inn i skonomimodus. Hvis trykket faller under det regulerte utlgpstrykket pa noe tidspunkt,
gjenopptar generatoren normal drift.

Hvis generatoren er i gkonomisk nedstengning nar trykket faller, fullferer den syklusen og gar deretter gjennom rensesyklusen fer den igjen gar
inn i tilkoblet modus.

A @konomimodus kan deaktiveres innenfor kundeinnstillingsmenyen. CompAir anbefaler imidlertid pa det sterkeste at dette alternativet forblir
aktivert.

Warning

Funksjonen for gkonomisk overstyring (valgfri) kan brukes til & opprettholde tarnene nar generatoren er i gkonomimodus. Hvis overstyring er
aktivert, utfares en rensesyklus én gang hvert 20. minutt (standard). Dette gjer det mulig for generatoren a ga direkte til tilkoblet modus nar
utlgpstrykket faller under det regulerte utlgpstrykket.

*@konomiperioden er fabrikkinnstilt til fem minutter.

4.7 Energisparingsteknologi — EST

Hvis generatoren ikke gar pa full kapasitet, er det usannsynlig at CMSen i det tilkoblede kammeret er fullstendig mettet nar overgangen inntreffer.

EST-systemet brukes til & overvake O2-innholdet av gass bade ved utlgpet til bufferbeholderen og direkte fra CMS-tarnet. Hvis O2-innholdet er
under produksjonsrenhet med >5 % ved utlgp og >20 % fra CMS-tarnet pa slutten av den navaerende syklusen, forlenger EST-systemet syklusen
til generatoren og overgangen forsinkes. Avhengig av kravene til produksjonsrenhet, forblir generatoren i denne tilstanden i opp til 300 sekunder.

Hvis O2-innholdet i gassen pa noe tidspunkt stiger til innenfor 5 % (ved utlgpet) eller 20 % (fra CMS-tarnet) av produksjonsrenheten, gjenopptar
generatoren normal syklisk drift.

Obs. Jkonomimodusen som beskrives ovenfor, overstyrer EST etter behov.
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4.8 Kalibrering av oksygensensorn

Den folgende prosedyren skal kun utferes av en ansvarlig overordnet eller servicepersonell.
Forer skal ikke utfore denne operasjonen.

Warning

Varme overflater og farlige stramfgrende spenninger. Var forsiktig nar du utferer den folgende kalibreringsprosedyen da det finnes farlige
stremfgrende spenninger og potensielt varme overflater i boksen.
Warning

O,-sensoren(e) skal kontrolleres hver 3. maned og kalibreres, hvis det er
nedvendig, ved & bruke en kalibrert gassforsyning.

Obs. Renheten i kalibreringsgassen skal veere sa naerme
produksjonsgassrenheten som mulig (minimum 50 ppm). Overstiger ikke et
trykk pa 7 bar g (101,5 psi g).

Hvis generatoren er utstyrt med én O,-sensor til for EST (som illustrert),
ma begge sensorene kalibreres samtidig.

For bruksomrader med lav renhet skal kalibreringen utferes med komprimert
luft. Denne metoden anbefales ikke nar gassrenheten er kritisk.

1
2

Ga til meny 3.2 og aktiver alarmen for overstyring av oksygenalarmen.

Hvis du bruker en kalibrert gassforsyning, ma du koble gassen til
kalibreringsporten pa siden av generatoren.

Finn kalibreringskuleventilen og vri handtaket med klokken slik at det
peker mot posisjonen for kalibrering fra kalibrert gass.

Obs. Kalibreringskuleventilen skal bli i den opprinnelige posisjonen hvis
du bruker komprimert luft.

Vri handtakene til Utlapsgass O2-sensorkuleventil og CMS-gass O2-

sensorkuleventil (hvis montert) 180° slik at de peker mot Kalibrering
(som angitt pa kalibreringsetiketten).

Vent omtrent i 15 minutter for at O2-avlesningen skal stabiliseres.
Naviger til meny 3.3 og trykk pa [Pl

Ved a bruke og N
kalibreringsgassen.

-tastene angir du renheten til

Trykk pa for & sende kalibreringsnivaet til O2-analysen.

Nar kalibreringen fullfares uten problemer, vises avlesningen av det nye
O,-nivaet pa den nederste linjen pa skjermen.

Hvis det oppstar problemer med kalibreringen, lastes den opprinnelige
avlesningen opp fra analysen. Hvis dette skjer, gjentar du trinnene
ovenfor.

Gjenta trinn 6 for EST-sensor (hvis montert) i meny 3.4.

Nar kalibreringen er fullfert, returnerer du kuleventilene tilbake til den
opprinnelig posisjonen og fierner den regulerte gassforsyningen etter
behov.

Naviger til meny 3.2 og deaktiver O2-alarmoverstyringen.

Nar du gar tilbake til hoveddriftsmenyen, vises “CAL” pa den overste
linjen pa skjermen. Dette fortsetter i en periode pa 20 minutter etter
kalibrering. | lgpet av denne tidsperioden overstyres O2-alarmen for at
sensoren(e) skal kunne returnere til det pakrevde nivaet.

Kalibreringsport

-

Kalibreringskuleventil

Utlepsgass O2-sensor

Utlepsgass O2-sensorkuleventil
CMS-gass O2-sensor (EST)
CMS-gass O2-sensorkuleventil (EST)

o a A~ WON

Obs. Kuleventilene vises i normal driftsposisjon og skal returneres til denne
posisjonen nar kalibreringen er fullfart.
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5 Preventivt vedlikehold

5.1 Rengjering

Rengjer utstyret med en fuktig klut og unnga overdreven fuktighet rundt eventuelle elektriske holdere. Hvis det er ngdvendig, kan du bruke et
mildt rengjgringsmiddel. Du méa imidlertid ikke bruke slipende midler eller Izsemidler da de kan skade varselmerkene pa utstyret.

5.2 Vedlikeholdsoversikt

Komponent

Generator

System

Generator

Generator

Generator

Generator

Generator

Filtrering
Generator
Generator

Generator

Beskrivelse av nadvendig service

Operasjon

Kontroller statusindikatorene som befinner seg pa frontpanelet.

Kontroller kvaliteten pa innlgpsluften.

Se etter luftlekkasjer

Kontroller maleinstrumentene for trykk under rensing for overdrevent
tilbakeslagstrykk.

Kontroller tilstanden til de elektriske forsyningsledningene og kanalene.

Kontroller oksygensensoren(e) og kalibrer hvis det er ngdvendig

Se etter syklisk drift
Skift ut avtrekksdemperen og filterelementet/-ene
Anbefalt service A

Skift ut oksygensensoren(e)
Anbefalt service B

Skift ut kontrollventilene
Anbefalt service C

Skift ut sylinder og magnetventiler
Anbefalt service D

Daglig

A

3. maned
(2000 timer)

O4 4 4 &

1.Servicen skal utfgres etter et antall driftstimer eller ved faste tidsintervaller (avhengig av hvilken som inntreffer forst)

Forklaring:

3

Kontroller Viktig prosedyre
(kun servicepersonell)

(Operator)

Service anbefalt hver: !

™ o =

=5 35 3& 38 g%
2 E SE 2E gE 2E
c = k= =
© = o S s 5 s 5 & 5
Eg Eg £3 ES £3
<SS oo <2 <2 s S
< ~ © N © oY ©
NS 2 = N =
Z o NS

Viktig prosedyre
(kun ansvarlig overordnet eller servicepersonell)
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5.3 Forebyggende vedlikeholdssett

De folgende forebyggende vedlikeholdssettene skal kun installeres av servicepersonell.

5.3.1 Generatorer for hgy renhet (PPM)

Generatorer uten EST-funksjonalitet (modelinr. CN2XXPAXN)

Ref.

A

Katalognr.

ZS1139589
ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivelse

12-maneders ikke-EST-servicesett
(hver 12. maned)

24-maneders PPM-servicesett
(hver 24. maned)

36-maneders standard servicesett
(hver 36. maned)

60-maneders standard servicesett
(hver 60. maned)

Generatorer med EST-funksjonalitet (modellnr. CN2XXPAXY)

Ref.

A

Katalognr.
ZS1139592

ZS1139593
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivelse

12-maneders EST-servicesett
(hver 12. maned)

24-maneders PPM-servicesett
(hver 24. maned)

36-maneders standard servicesett
(hver 36. maned)

60-maneders standard servicesett
(hver 60. maned)

5.3.2 Generatorer for lav renhet (%)

Generatorer uten EST-funksjonalitet (modellnr. CN2XXPBXN)

Ref.

A

Katalognr.
ZS1139589

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivelse

12-maneders ikke-EST-servicesett
(hver 12. maned)

24-maneders prosentservicesett
(hver 24. méaned)

36-maneders standard servicesett
(hver 36. maned)

60-maneders standard servicesett
(hver 60. maned)

Generatorer med EST-funksjonalitet (modellnr. CN2XXPBXY)

Ref.

A

Katalognr.
ZS1139592

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Beskrivelse

12-maneders EST-servicesett
(hver 12. maned)

24-maneders prosentservicesett
(hver 24. maned)

36-maneders standard servicesett
(hver 36. maned)

60-maneders standard servicesett
(hver 60. maned)

12

12

12

12

24

24

(x2)

24

24

(x2)

36

36

36

36

48

48

(x2)

48

48

(x2)

60

60

60

60

72

72

(x2)

72

72

(x2)

84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)
84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)

108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
v
v
108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
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5.3.3 Settets innhold

Katalognr.

ZS1139589

Katalognr.

ZS1139592

Katalognr.

ZS1139593

ZS1139594

Katalognr.

ZS1139595

Katalognr.

ZS1139596

Beskrivelse

12-maneders ikke-EST-servicesett
(hver 12. maned)

Beskrivelse

12-maneders EST-servicesett
(hver 12. maned)

Beskrivelse

24-maneders PPM-servicesett
(hver 24. maned)

24-maneders prosentservicesett
(hver 24. maned)

Beskrivelse

36-maneders standard servicesett
(hver 36. maned)

Beskrivelse

60-maneders standard servicesett
(hver 60. maned)

Innhold
Avtrekksdemper
stovfilterelement

Innhold
Avtrekksdemper
stovfilterelement
In-line-filter

Innhold

PPM-celle c/w-ledningsnett

%-celle c/w-ledningsnett

Innhold

8-bank magnetventil

Innhold

40 x 25 mm slagsylindre (x6)
Overstgpte ventilplater og veiledere (x6)
50 x 100 mm slagsylindre (x2)
Ventilplater (x2 sett)

Ventilhetter (x2)

Diverse o-ringer

Festeskruer
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6 Feilsogking

Dersom det skulle oppsta feil pa utstyret, kan denne feilsgkingsguiden benyttes til a finne mulige arsaker og lgsninger pa problemet.

A

Warning

godkjent tekniker fra CompAir.

Feil

Strem tilkoblet, men LCD- og
statusindikatorene tennes ikke.

Ingen/lavt gassutlgpstrykk

Hay oksygenkonsentrasjon.

Lavt innlagpstrykk

Overdreven stay eller vibrasjon

Mulig arsak

Sikringen har gatt
Flatkabelen er koblet fra
Stremmen er koblet fra
Frist for service utlgpt
Intern gasslekkasje
Ekstern gasslekkasje
Lavt innlgpstrykk

Defekt oksygencelle.

Lekkasje i systemets rgropplegg.

Hovedtrykk for kompressor eller ring er lavt.

Innlgpsventilen er ikke apen
Defekt pa forbehandlingspakke.
Lyddemperen er lgs eller defekt.
Slitasje pa magnetventil eller spole.

Utlepsregulatoren er defekt.

Merknader

Feilsgking ber kun utferes av kompetent personell. Alle store reparasjoner og kalibreringsarbeid skal utferes av en opplart, kvalifisert og

Losning

Skift sikringen

Koble til flatkabelen pa nytt

Koble til strammen pa nytt

Utfer service pa generatoren

Kontroller og gjenopprett

Kontroller og gjenopprett

Pase at trykket innfrir de pakrevde spesifikasjonene
Skift ut.

Kontroller og gjenopprett

Kontroller og gjenopprett

Kontroller og gjenopprett

Referer til forbehandlingsveiledningen.
Kontroller og gjenopprett

Kontroller og skift ut hvis det er ngdvendig.

Tilbakestill eller skift ut.

Hayt utlgpstrykk.
Feilkoder
Feilkoder
c1 Trykkstartbegrensing
P1 Feil pa innlgpstrykk
P2 Feil pa trykksensor
E1 Strembrudd
Y1 Hoyt oksygenalarm — utlep
Y2 Kommunikasjonsfeil med oksygensensor — utlap
Y3 Feil oksygencelle valgt — utlgp
Y4 Oksygenavlesning hgy, utenfor omrade — utlep
Y5 Feil pa oksygensensor — utlgp
Y6 Kommunikasjonsfeil med oksygensensor — EST
Y7 Feil oksygencelle valgt — EST
Y8 Oksygensensor hay, utenfor omrade — EST
Y9 Feil pa oksygensensor — EST
Y10 Kommunikasjonsfeil med EST-panel
S1 Service ngdvendig

Lavt innlgpstrykk. Begrenser start.
Lavt innlgpstrykk under syklus.

Kommunikasjonsfeil med utlgpstrykksensor.

Kommunikasjonsfeil mellom Oy-analyse og kontrollpanel

Inntreffer nar O, > 25 % (%-generatorer) / O> 1,05 % (ppm-generatorer)

Kontakt CompAir
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Konformitetserklaering NO

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Direktiver 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Benyttede standarder EN 61010-1: 2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Hovedsakelig i samsvar med ASMEVIII div 1 : 2004.

Rute for vurdering av PED CAT lll (CN2-20P - CN2-35P)

(direktivet for trykkpalagt utstyr): CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

EC-typegodkjenningssertifikat: TBA

Underrettet organ for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Autorisert representant Derek Bankier

Divisional Quality Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Erklaering

Jeg erklaerer som autorisert representant at informasjonen ovenfor med hensyn til levering/produksjon av dette produktet, er i
overensstemmelse med standardene og andre relaterte dokumenter ifglge bestemmelsene i direktivene ovenfor.

Signatur: / Dato: 04/03/2015

Erkleering nr: 00285/040315
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1 Sikkerhedsoplysninger

Vigtigt! Udstyret ma ikke betjenes, for alle relevante medarbejdere har laest og forstaet sikkerhedsoplysningerne og anvisningerne i
denne vejledning.

ADVARSEL - BRUGERENS ANSVAR

SVIGT ELLER FORKERT VALG ELLER FORKERT BRUG AF DE HERI BESKREVNE PRODUKTER ELLER RELATEREDE GENSTANDE
KAN MEDF@RE D@DSFALD, PERSONSKADE OG SKADE PA EJENDOM.

Dette dokument og andre oplysninger fra CompAir, dets datterselskaber og autoriserede distributgrer angiver produkt- eller systemtilvalg, der kan
undersgges naermere af brugere med teknisk ekspertise.

Brugeren er, gennem sin egen analyse og test, eneansvarlig for at foretage det endelige valg af system og komponenter og for at sikre, at alle
behov mht. apparaturets ydeevne, holdbarhed, vedligeholdelse, sikkerhed og advarsler er imgdekommet. Brugeren skal analysere alle aspekter
ved anvendelsen, fglge relevante industristandarder og felge oplysningerne vedrarende produktet i det nuvaerende produktkatalog og i ethvert
andet materiale leveret af CompAir eller dets datterselskaber eller autoriserede distributgrer.

| den udstraekning at CompAir eller dets datterselskaber eller autoriserede distributgrer leverer komponent- eller systemtilvalg baseret pa data
eller specifikationer leveret af brugeren, er brugeren ansvarlig for at fastsla, at disse data og specifikationer er passende og tilstraekkelige til alle
anvendelser og de med rimelighed forventede anvendelser af komponenterne eller systemerne.

Udstyret er beregnet til brug indendgrs og er designet til at fremstille nitrogengas med hgj renhed ud fra ren, ter luft under tryk. Se de tekniske
specifikationer angaende krav til tryk, temperatur og trykluft.

Tilslut ikke vaeske- eller gastilfarsler til denne generators indgangsport.

Brug af udstyret pa en made, der ikke er angivet i denne brugervejledning, kan medfare utilsigtet trykudligning, som kan forarsage alvorlig
person- eller tingsskade.

Kun kompetent, uddannet personale, som er kvalificeret og godkendt af CompAir, ma foretage installation, idriftseettelse, service og reparationer.

Handtering, installation og betjening af dette udstyr skal ske pa en teknisk forsvarlig og sikker made. Desuden skal alle relevante regler,
sundheds- og sikkerhedsprocedurer samt lovkrav til sikkerhed overholdes.

Kontroller, at trykket og stremmen er fiernet fra udstyret for udferelsen af den planlagte vedligeholdelse i henhold til
vedligeholdelsesinstruktionerne, der er angivet i denne brugervejledning.

Bemezerk! Enhver form for interferens med kalibreringsadvarselsskiltene ugyldigger gasgeneratorens garanti og kan medfare omkostninger il
omkalibrering af gasgeneratoren.

CompAir kan ikke forudse alle teenkelige forhold, der kan udgere en potentiel risiko. Advarslerne i denne vejledning tager hgjde for de mest
kendte potentielle risici, men i sagens natur kan der ikke tages hgjde for alle risici. Hvis brugeren benytter betjeningsprocedurer, udstyr eller
arbejdsmetoder, som ikke er udtrykkeligt anbefalet af CompAir, skal denne sgrge for, at udstyret ikke beskadiges eller bliver til fare for personer
eller ting.

De fleste ulykker i forbindelse med betjening og service af maskineri sker pga. manglende overholdelse af grundlaeggende sikkerhedsregler og -
procedurer. Ulykker kan undgas ved, at brugeren ger sig klart, at alt maskineri kan udggre en potentiel risiko.

Der findes oplysninger om den naermeste CompAir-afdeling pa www.compair.com

Gem denne vejledning til senere brug.




1.1 Maerkninger og symboler

Felgende maerkninger og internationale symboler anvendes pa udstyret eller i denne brugervejledning:

> B

Warning

>

Caution

>

Warning

>

NITROGEN (N,)

NTROX domnick hunter

Forsigtig, lees brugervejledningen.

Risiko for elektrisk stad.

Fremhaever handlinger eller fremgangsmader, som
kan medfare personskade eller dgdsfald, hvis de
ikke udfgres korrekt.

Fremhaever handlinger eller fremgangsmader, som
kan medfere beskadigelse af dette produkt, hvis de
ikke udferes korrekt.

Fremhaever handlinger eller fremgangsmader, som
kan medfgre elektrisk sted, hvis de ikke udfgres
korrekt.

Brug en gaffeltruck til at flytte tarreanlaegget med.

NITROGEN (N2)
NITROX
MA IKKE INHALERES

Heaj koncentration af kveelegas. Ingen lugt. En smule

lettere end luft. Serg for tilstreekkelig ventilation.
Indanding af 100 % ren nitrogen medfarer

ojeblikkelig bevidstlgshed og dad grundet iltmangel.

IKKE-BRANDBAR KOMPRIMERET GAS

1.2 Definitioner pa personale

X a\NP>e®

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE GIRCUIT

A pemeene, ()

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

=

Beer hgreveern

Komponenter i systemet under tryk

Fjernbetjening. Generatoren kan starte automatisk
uden varsel.

CE-maerket

Ved bortskaffelse af gamle dele skal de lokale
bortskaffelsesregler altid falges.

Hvis releeet for fiernalarmindikation anvendes,
indeholder elskabet mere end ét stremfarende
kredslgb, og i tilfeelde af at netforsyningen afbrydes,
vil fejlstremsreleeforbindelserne stadig veere
stremfgrende.

Elektrisk og elektronisk udstyr ma ikke bortskaffes
sammen med almindeligt husholdningsaffald.

Operater — person, der betjener udstyret til det tiltaenkte formal. Ingen adgang til generatorens indre aflukke.

Ansvarshavende organ — individer eller gruppe, som har ansvaret for sikker brug og vedligeholdelse af udstyret. Adgang til generatorens indre
aflukke er forbeholdt personer med nggle.

Servicepersonale — personer eller grupper, som er kvalificeret og godkendt af CompAir til at foretage installation, idriftsaettelse, service og

reparationer.




1.2.1 Generatorens modelnummer-id

Modelnummeret findes pa klassificeringspladen som illustreret.

Modelnr.: C N 2 8 0 P A

Model
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Teknologi
P = Trykvekseladsorption

02-renhed

X = Ultrahgj renhed (<10 ppm)
A = Hgj renhed (50 - 1000 ppm)
B = Lav renhed (0,5 - 5 %)

Flow

L = Lavt flow

M = Medium flow

H = Hagijt flow
Energibesparelsesteknologi (Energy
Saving Technology — EST)

N = Ngj

Y =Ja




2 Beskrivelse

CompAir PSA-serien af nitrogengeneratorer kgrer efter princippet PSA (trykvekseladsorption) for at producere en kontinuerlig strem af
nitrogengas ud fra ren og ter trykluft.

Par af sgjler i aluminiumlegering med dobbeltkammer, fyldt med en si af karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS), sammenfgjes vha.
gverste og nederste manifold for at frembringe et to-lejesystem. Mens det ene leje er i drift og fierner oxygen fra procesluften, regenereres det
andet.

Ren, tar, partikelfri trykluft kommer ind nederst i lejet i drift og lgber op gennem sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS).
Oxygen og andre sporgasser adsorberes af sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS), og nitrogen fortsaetter igennem den.
Ved afslutningen af denne adsorptionsfase lukkes indgangs-, udgangs- og udstedningsventilerne pa begge lejer. Qverste og nederste
udligningsventil abnes, sa trykket mellem lejerne udlignes. Denne udligningsfase har til formal at reducere energiforbruget og forbedre
generatorens overordnede ydeevne.

Efter udligningsfasen er det leje, som pabegynder regenerering, trykudlignet. Den oxygen, der adsorberes under adsorptionsfasen, lukkes ud i
atmosfeeren via en udstgdningsventil og lyddeemper. En lille del af den udledte nitrogengas udvides ogsa i dette leje for at hjselpe med
desorptionen af oxygen fra sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS).

Det leje, der pabegynder adsorptionsfasen, trykseettes vha. et kontrolleret flow af nitrogengas fra bufferbeholderen med nitrogen (pafyldning
bagpa) og et kontrolleret flow af ren, ter, partikelfri trykluft (pafyldning foran).

Lejerne for sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS) skifter mellem adsorptions- og regenereringstilstand for at sikre
kontinuerlig og uafbrudt produktion af nitrogen.

2.1 Tekniske specifikationer
Produktudvalg

CompAir PSA-ydeevne ved 20 °C (68 °F) omgivelsestemperatur og 7 bar g (101,5 psi g) luftindtagstryk

Model 5 ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 050% 1% 2% 3% 4% 5%
m3/t 35 4.5 6,7 8,0 9,7 11,1 124 167 17,7 213 253 298 309 337
CN2-20P FOD 3/MIN 2.1 2.6 3,9 47 5,7 6,5 73 9,8 104 125 149 175 182 198
m3lt 5.3 6,8 101 12,0 14,6 16,7 186 251 266 320 380 447 464 506
CN2-25P FOD 3/MIN 3.1 4,0 5,9 7,1 8,6 9,8 109 148 157 188 224 263 27,3 29,8
m3/t 7,0 9,0 134 16,0 194 222 248 334 354 426 506 596 618 67,4
CN2-35P FOD 3/MIN 4.1 5.3 7.9 9,4 11,4 13,1 146 197 208 251 298 351 364 397
m3/t 8,8 11,3 168 200 243 278 310 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P FOD 3/MIN 5.2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/t 105 135 201 240 291 333 372 501 531 639 759 894 927 1011
CN2-55P FOD3/MIN 62 7.9 1,8 14,1 17,1 196 21,9 295 313 37,6 447 526 546 595
m3/t 11,6 150 223 266 323 369 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CN2-60P FOD3/MIN 68 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3lt 133 17,1 255 304 369 422 471 635 673 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P FOD3/MIN 7.8 101 150 179 217 248 277 374 396 476 566 666 691 754
m3/t 145 186 27,7 331 402 460 513 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CN2-75P FOD3/MIN 85 109 163 195 237 271 30,2 407 431 51,9 616 726 753 821
m3/t 161 207 308 368 446 511 57,0 768 814 980 1164 1371 1421 1550
CN2-80P FOD3/MIN 9.5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 807 836 912
:—:&_2’:)2_ . 9,3 7,2 5.1 46 4.1 3,7 34 29 2,8 26 2.3 22 22 2.1
l(-cu:;_s':z_ oNz5) 9,8 7,6 5.3 4,9 4.3 3,9 35 3,0 2,9 2,7 2,5 2.3 2.3 2.2
l(-;g;f_ en2-50) 101 7.8 55 5,0 44 4,0 37 3.1 3,0 238 25 24 24 23
Barg 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 58 5,8 5,7 5,7 5,6 5,5 5,4 5.4
R 870 870 870 870 856 856 81 841 827 827 812 798 783 783




Indgangsparametre

Luftkvalitet

Tryk

Temperatur

Renhed
Portforbindelser
Luftindtag

N, Udgang til buffer
N, Indgang fra buffer
N, Udgang

Elektriske parametre

Generatorforsyning (1)
Generatorstrgm ()
Sikring @

Maksimal tarrekraft (4)

ISO 8573-1: 2010 Klasse 2.2.2
(2.2.1 med hgijt oliedampindhold)

5-13 bar g (72,5 — 188,5) psi g

550 °C (41 — 122 °F)

20,948 % (wrt 02)
0,0314 % (wrt CO2)

G1"
G1"
G1/2"
G1/2"

100 — 240 +/- 10 % Vac 50/60 Hz
55 W
3,15 A
100 W

(1) Generatoren kreever ingen justering, nar den tilsluttes stremforsyning pa 115 V og

230 V.

(2) Effekten gaelder for generatoren alene, og der er ikke taget hgjde for nogen eventuel

forbehandlingstarrer, som er tilsluttet generatorens torreanleegsterminaler.
(3) (traeg sikring (T), 250 V, 5 x 20 mm HBC, afbrydningseffekt 1.500 A ved 250 V, IEC

60127, UL R/C-sikring)

(4) Torreren forsynes direkte fra generatorforsyningen.

Miljgparametre

Omgivelsestemperatur

Fugtighed

IP-klasse
Forureningsgrad
Installationskategori
Hojde

Stoj

Pakket vaegt og mal

Hajde (H)
Model

mm ins
CN2-20P
N2-25P
¢ 3 7255 28,6
CN2-35P
CN2-45P
N2-55P
CN2-55 8255 325
CN2-60P
CN2-65P 8285 32,6
CN2T5P o315 327
CN2-80P

2.2 Godkendelser og overholdelse af regler og standarder

2.2.1 Godkendelser

Direktiver

97/23/EF: Direktiv om trykbserende udstyr

2004/108/EF: Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet

2006/95/EF: Lavspaendingsdirektiv

Sikkerhed og elektromagnetisk kompatibilitet

Dette udstyr er blevet testet og overholder fglgende europaeiske standarder:

EN 61326-1:2013 Elektrisk udstyr til maling, styring og laboratoriebrug — EMC. EMC-krav.
(udstyr testet for: Emissioner — let, immunitet — tung)

5-50°C

(41 - 122 °F)

50 % ved 40 °C (80 % ved MAKS. < 31 °C)
IP20 / NEMA 1

2

I

<2.000 m

(6562 fod)

<80 dB (A)

Bredde (W) Dybde (D) Vaegt
mm ins mm ins kg pund
1.090 42,9 3984 8783

1.260 49,6 4954 1092,1

1430 56,3 580,4 1279,6

1.600 63,0 686,4 1513,3

1994 785 1.770 69,7 782,4 1724,9
1.935 76,2 897,4 19784

2100 82,7 997,4 21989

2275 89,6 1.0934 2.410,5

2445 96,3 1.186,4 2.615,6

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC). Graenser for harmoniske strememissioner (udstyrets indgangsstrem =

16 A pr. fase)

BS EN 61000-3-3:2013 Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC). Greenser. Graenser for aendringer i spaending, udsving i spaending samt flimmer i

almindelige lavspaendingsforsyningssystemer for udstyr med nominel streamstyrke = 16 A pr. fase og ikke underlagt betinget forbindelse.

BS EN 61010-1:2010 Sikkerhedskrav til elektrisk udstyr til maling, styring og laboratoriebrug. Generelle krav

Generelt

Generelt i overensstemmelse med ASME VIII DIVISION 1: EDITION 2010 2011a Addenda

2.2.2 Overholdelse af regler og standarder

Denne gasgenerator overholder de standarder, der kraeves for gasgeneratorer til medicinsk brug, som er udstukket af FDA og European

Pharmacopeia.




2.3 Vagt og mal

Model H
mm  ins
CN2-20P 1.894 746
CN2-25P 1.894 746
CN2-35P 1.894 746
CN2-45P 1.894 746
CN2-55P 1.894 746
CN2-60P 1.894 746
CN2-65P 1.894 746
CN2-75P 1.894 746
CN2-80P 1.894 746

550
550
550
550
550
550
550
550
550

ins

21,7
217
21,7
21,7
21,7
21,7
21,7
21,7

21,7

893
1.062
1.231
1.400
1.569
1.738
1.907
2.076

2.245

~

ins

35,2
41,8
48,5
55,1
61,8

68,4

2.4 Konstruktionsmaterialer

Damperskarmplade og endegavl

Sgjler, manifolder og udstadningsmanifolder

Manifold og udtemningsplader

Plader for indgang, udgang og udligningsventil

Indgangs- og udstedningscylindere

Generatorfadder
Stovfilter

Fittings

Manometre
Adsorbant
Forseglingsmaterialer

Maling

500
500
500
500
500
500
500
500
500

(@)

ins

19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7

19,7

@ —
®
(e)
(d)
(c)
D
1
Mal
(b) (c) (d) (e) ® (@
mm ins mm ins mm ins mm ins mm ins mm
5355 211 350 13,8 8535 33,6 1.007 396 1.271 50 1.739
7045 27,7 350 13,8 8535 336 1.007 396 1271 50 1.739
8735 344 350 13,8 8535 336 1.007 396 1271 50 1.739
1042,5 41,0 350 13,8 8535 33,6 1.007 396 1.271 50 1.739
1211,5 47,7 350 13,8 8535 33,6 1.007 396 1.271 50 1.739
1380,5 544 350 13,8 8535 336 1.007 396 1271 50 1.739
1549,5 610 350 138 8535 336 1.007 396 1271 50 1.739
17185 67,7 350 138 8535 336 1.007 396 1271 50 1.739
1887,5 74,3 350 13,8 8535 33,6 1.007 396 1.271 50 1.739
Aluminium

Aluminiumsekstrudering EN AW-6063 T6
Stebeforarbejdet EN AW-6082 T6

Forarbejdet EN AC-44100-F

Aluminiumslegering

8 mm stalplade

Aluminiumshus

Nikkelpletteret messing og nikkelpletteret blgdt stal

Kasse og skive af stal, stik og bevaegelsesanordning af messing
Si med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS)
Nitril, Viton, EPDM, PTFE (tape)

Epoxybelagt

ins

68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5

68,5

Vaegt

kg

299
384
469
553
638
722
807
892
976

pund

659,2
846,6
1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
17791
1966,5

21517




2.5 Modtagelse og inspektion af udstyret

Udstyret leveres i en solid transportkasse af trae, der er konstrueret til at blive flyttet ved hjaelp af en gaffeltruck eller palletruck. Se de tekniske
specifikationer angaende pakket veegt og dimensioner. Kontroller transportkassen og dens indhold for skader ved modtagelse af udstyret, og
kontroller, at nedenstdende falger med generatoren.

6%!,f
LRI

Hvis der er nogen tegn pa beskadigelse af transportkassen, eller nogen dele mangler, skal transportvirksomheden informeres med det samme og
dit lokale CompAir-kontor kontaktes.

Beskrivelse Antal
Pilotstyret regulator

Pilotregulator

StoVfilter

1/2" kugleventil (N2-indgang fra bufferbeholder)

1" BSPP-kugleventil (N2-udgang til bufferbeholder)
1/2" 3-vejs kugleventil (N2-udgang)

1" BSPP-kugleventil (indtag til komprimeret luft)

b
A
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2.5.1 Opbevaring

Udstyret skal opbevares i transportkassen i rene og terre omgivelser. Hvis transportkassen opbevares i et omrade, hvor miljgforholdene ligger
udenfor dem, der er specificeret i den tekniske specifikation, skal den flyttes til den endelige placering (installationsstedet) og lades stabilisere far
udpakning. Hvis dette ikke geres, kan det forarsage kondens og mulige fejl pa udstyret.

2.5.2 Udpakning

Fjern laget og alle fire sider af transportkassen. Skru udstgdningsdaemperen af generatoren, og lgft generatoren op pa dens fedder ved hjaelp af
egnede baereseler og en Igbekran som illustreret.

ralm

ﬂ

Fjern de fire traeblokke bag bekleedningen.

Genmonter deemperen, nar generatoren er anbragt pa den endelige placering.




2.6 Oversigt over udstyret

Forklaring:

Ref.

o g »~ W N

Beskrivelse

Udgangsport: Til bufferbeholder

Kabelforskruninger

Manometre

Indgangsport: Fra bufferbeholder

Udgangsport: Nitrogenudgang

Indgangsport: Indtag til komprimeret luft med trykregulator (medfelger)

Ref.

12

Beskrivelse

Greenseflade for brugerstyring med 20 x 2 linjers menuvisning
Udstedningsdaemper

Oxygenafhaengig skiftesensor (EST) (hvis monteret)
Oxygensensor

4 - 20 mA kabelforskruning

Kalibreringsport

Bemaerk! Manometrene er kun til indikation. Elementerne #1, #4, #5 og #6 findes pa begge sider af generatoren.
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3 Installation og idriftsaettelse

A Installationen ma kun foretages af servicepersonale.

Warning

3.1 Anbefalet layout for systemkomponenter

Ref. Beskrivelse Ref. Beskrivelse
1 Kompressor (1) 6 Stovfilter
2 Udskiller til vad luft komplet med overtryksventil og maler 7 Bufferbeholder
3 Vandudskiller 8 Stavfilter (leveres sammen med generatoren)
4 Universal- og steVfiltrering 9 Nitrogengenerator
5 Tryklufttarrer 10 Nitrogenudgang til anvendelse

(1) Ved brug af en oliesmarret kompressor anbefaler vi at bruge filtrering med fjernelse af oliedampe.

A Systemet skal vaere beskyttet med en korrekt klassificeret termisk overtryksventil, som sidder efter generatoren i
kredslgbet.

Warning
3.1.1 Forbehandling af komprimeret luft

For at opna maksimal ydeevne, palidelighed og levetid anbefaler CompAir pa det kraftigste, at der bruges en terremiddelbaseret
forbehandlingspakke fra.

En terremiddelbaseret forbehandlingspakke fra udger en fysisk barriere for olie og sikrer maksimal generatoreffektivitet ved at minimere optaget
af fugt i sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS), og den er i overensstemmelse med CompAir 5-ars garantiprogram.

Nogle anvendelsesformal som f.eks. laeegemidler og fedevarer kreever nitrogenfugtighedsindhold, som kun opnas med en terremiddelbaseret
forbehandlingspakke.

PPM-generatorer skal betjenes med en tgrremiddelbaseret forbehandlingspakke fra.

Denne generator fungerer med en tarrer med kelemiddel, hvis den vedligeholdes korrekt, og der holdes en konstant pdp pa +3 °C, men dette er
dog den mindst foretrukne lgsning, da denne type tarrer har en minimal barriere for videreferelse af olie, og den ber stzerkt frarades. Den skal
bruges sammen med et filter med aktivt kul til fiernelse af oliedamp (Oil Vapour Removal — OVR).

Under visse omsteendigheder kan det ogsa veere ngdvendigt at installere et OVR-filter efter den tarremiddelbaserede forbehandlingspakke.

Bemaerk! Enhver forurening af sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS) pa grund af olie eller optag af fugt ugyldigger
garantien.

Hvis der hersker nogen tvivl, skal du kontakte din lokale CompAir-specialist for at fa yderligere oplysninger.
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3.2 Placering af udstyret

3.2.1 Miljo

Udstyret skal placeres indenders i et miljg, der beskytter det imod direkte sollys, fugt og stav. £ndringer i temperatur og luftfugtighed samt
luftbaren forurening pavirker det miljg, som udstyret fungerer i, og det kan forringe sikkerheden og driften. Det er kundens ansvar at sikre, at de
miljgforhold, der er specificeret for udstyret, opretholdes.

Grundet karakteren af generatorens drift er der mulighed for et aget oxygenniveau omkring generatoren. Serg for tilstraekkelig ventilation

af omradet. Pa steder hvor risikoen for gget oxygenniveau er hgj, f.eks. i et aflukket omrade eller et darligt ventileret lokale, tilrades brugen
af oxygenmaleudstyr til overvagning.

Warning

3.2.2 Pladskrav

Udstyret skal monteres pa en plan overflade, der kan bezere egen vaegt samt veegten af alle ekstradele. De minimale krav til gulvareal er
specificeret nedenfor, der skal imidlertid vaere plads nok om udstyret til at give plads til luftstrem og adgang af hensyn til vedligeholdelse og Iaft af
udstyret. Der anbefales en minimumsafstand pa ca. 500 mm pa alle sider af generatoren og 1000 mm over den for at muliggere vedligeholdelse.

Placer ikke udstyret, sa det er vanskeligt at betjene eller afbryde fra stremforsyningen.

3.2.3 Kvalitet af indtagsluft

ISO 8573-1:2010 er en international standard, som specificerer renhedsklasserne af komprimeret luft, hvad angar partikler af fast stof, vand og
olie. Kvaliteten af indtagsluft, som er specificeret for denne generator, er ISO 8573-1:2010 klasse 2.2.2 og svarer til felgende:

Klasse 2 (faste partikler)
| hver kubikmeter komprimeret luft, ikke mere end:

* 400.000 partikler i stgrrelsen 0,1-0,5 mikron er tilladt.
* 6.000 partikler i starrelsen 0,5—-1 mikron er tilladt.
* 100 partikler i starrelsen 1-5 mikron er tilladt.

Klasse 2 (vand)
Et trykdugpunkt pa -40 °C/-40 °F eller bedre kraeves, og ingen vaeske er tilladt.

Klasse 2 (olie)
I hver kubikmeter komprimeret luft, tillades ikke mere end 0,1 mg olie:

Bemark! Dette er det kombinerede niveau for aerosol, vaeske og damp.

ISO 8573-1:2010 klasse 2.2.2 kan opnas med fglgende kombination af rensningsprodukter:
* Universalfilter
* Hgjtydende filter
 adsorptionsfilter

¢ UniversalstaVfilter

* -40 °C/-40 °F PDP-tgrrer

12



3.3 Mekanisk installation
3.3.1 Generelle krav

& Systemet skal vaere beskyttet med en korrekt klassificeret termisk overtryksventil, som sidder efter generatoren i

kredslgbet.
Warning

Sarg for at ggre dig bekendt med lokale forskrifter, far du overvejer nogen installation af rgrarbejde, da standarderne og specifikationerne for
rerarbejdssystemer kan variere meget fra land til land. Nedenstaende oplysninger er en vejledning baseret pa installationer udfert i Europa.

Udover at nitrogen er inaktivt, er det ogsa almindeligt brugt, fordi det betragtes som en ren, ter gas.

Mange af de processer, hvor der anvendes nitrogen, er af en kritisk natur, og foruden forurening med oxygen, er fiernelsen af affaldspartikler, olie-
og vanddamp fra gasstremmen ogsa af afgerende betydning. Derfor ma det rgrsystem og materiale, der transporterer nitrogen til destinationen,
ikke tilfere nogen ugnsket forurening til gasstremmen.

Alle komponenter i systemet skal mindst vaere klassificeret til udstyrets maksimale driftstryk. Buffer- og nitrogenopbevaringsbeholdere skal vaere
rene og fri for olie og fedt, og de skal vaere monteret med passende manometer og overtryksventil.

Hvis der er nogen mulighed for partikelforurening, kan dette undgas ved at installere et passende filter sa test pa brugsstedet som muligt. Serg
for, at hvert filterkondensaflgb afledes forsvarligt, og at eventuelt spildevand bortskaffes i henhold til lokale forskrifter.

Reorarbejdet med strammen af komprimeret Iuft til forbehandlingspakken skal veere egnet til brug med komprimeret luft og have en stgrrelse og
udfeerdigelse, som kan handtere de maksimale hastigheder og tryk. Materialer sdsom mellemveegts galvaniseret materiale, Transair eller
lignende er acceptable. Mest muligt skaereveeske, olie og fedt skal fiernes fra rgrarbejde og fittings far tilslutning.

Fra forbehandlingen og videre og for nitrogengassen skal rgrarbejdet vaere rent og frit for olie.

Det mest almindeligt anvendte materiale til installation af rgrarbejde til nitrogen er affedtet kobber, tabel "X". Dette bgr vaere sglvioddet med
nitrogen udluftning, hvor det er muligt, og der bar anvendes fittings i GHD-kvalitet (general heavy duty) til gevindtilslutninger. Til rgrarbejde med
lille diameter er det sommetider acceptabelt at bruge fittings af komprimeringstypen eller rarsystemer af krympetypen. Til installationer til
fadevarer eller leegemidler specificeres ofte rustfrit stal med svejsninger eller gevind, seerligt ved indgangen til produktionsmiljget. Til disse
markedssektorer tilrades det at bruge steril filtrering som f.eks. for at forhindre selv den mindste risiko for forurening fra mikroorganismer.

Brugen af fleksible slanger bar generelt undgas. De er naesten helt sikkert ikke egnet til anvendelsesformal, hvor der kraeves hgj renhed <100 ppm.

Men hvis de bruges, skal det sikres, at de er egnet til brug med en inaktiv gas. Visse materialer sésom nylonrgr kan vaere gennemtreengelige for
oxygen udefra og pavirke renheden af nitrogengas. Fleksible PTFE-slanger foretreckkes.

Nar rgrene fores, skal det sikres, at de far tilstraekkelig stette for at forhindre skader og leekager i systemet.

Rarenes diameter skal veere tilstraekkelig til at muligggre ubegraenset indgangsluftforsyning til udstyret og udgangsnitrogenforsyning til
anvendelsesformalet. Falgende tabel giver vejledning om de maksimalt anbefalede flowhastigheder for glat rgrarbejde.
Tryk
4 barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi

Anbefalet gennemlgbshastighed

m3/time fod 3/min  m3/time fod 3/min  m3/time fod 3/min  m3/time fod 3/min

16 mm 28,8 17,0 43,2 25,4 64,8 38,1 75,6 445
g 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
§ 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
-,—2 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
% 40 mm 306,0 180,1 432,0 2543 576,0 339,0 702,0 413,2
g 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
ﬁ 63 mm 824,0 485,0 1318,0 775,7 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
g 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
g 90 mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
* 110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 57422
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3.3.2 Sikring af generatoren

Generatoren SKAL fastgeres med passende M20 x 40 mm
Rawl-bolte (eller tilsvarende). Monteringshuller findes i
Warning  f@dderne pa generatoren.

3.3.3 Udferelse af tilslutninger

Se “Anbefalet layout for systemkomponenter” pa side 11 for den gnskede
systemkonfiguration.

Der er portforbindelser pa begge sider af generatoren. Tilslut de
medfglgende kugleventiler til portene med PTFE-tape i gevindene for at
give en leekagefri forsegling.

Saml indgangstrykregulatoren som illustreret nedenfor, og bemaerk
flowretningerne, som er markeret pa undersiden af den pilotstyrede
regulator.

Brug PTFE-tape i gevindene for at give en leekagefri forsegling.

Bemaerk! Fittings medfalger ikke.

Ved installation af den 3-vejs kugleventil til nitrogenudgangsporten, skal det
sikres, at den sidder i lodret position, og at der er uhindret adgang til
centerporten, sa der kan tilsluttes en flowmaler.

Monteringshuller

Installer rgrarbejdet, sa det er klart til at blive tilsluttet bufferbeholderen og
indtaget til komprimeret luft. Vi anbefaler, at tilslutte yderligere kugleventiler
til bufferbeholderportene for at ggre det muligt at isolere den ved udferelse
af vedligeholdelse.

Indgangsport: Indtag til komprimeret luft (1" BSPP-kugleventil)
Indgangstrykregulator

Udgangsport: Nitrogenudgang (1/2" 3-vejs kugleventil)
Indgangsport: Fra bufferbeholder (1/2" kugleventil)
Udgangsport: Til bufferbeholder (1" BSPP-kugleventil)

Indstilling af indgangstrykregulatoren
Indgangstrykket skal indstilles far karsel af generatoren.

N O A WON =

1 Juster den indvendige kugleventil til indgangs-/udgangstryk Intern kugleventil til indgangs-/udgangstryk

indgangstrykposition (pegende nedad).
Taend for generatoren, og naviger til menu 3.5. Indgangstrykket for trykluft vises.
Kontrollér klassificeringspladen for det pakraevede indstillede tryk, og juster derefter regulatoren, indtil det pakraevede tryk vises i menu 3.5.

Stram lasemetrikken pa regulatorens justeringshandtag for at forhindre utilsigtet justering.

a A~ WO DN

Drej den indvendige kugleventil til indgangs-/udgangstryk tilbage til udgangstrykpositionen (pegende nedad).
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3.4 Elektrisk installation

A Al ledningsfering og alt el-arbejde skal udferes af en autoriseret elinstallater i overensstemmelse med lokale forskrifter.

Warning

3.5 Generelle krav

For at bevare generatorens IP-klassificering skal alle kabler, der fagres ind i
elskabet, fares gennem de dertil indrettede kabelforskruninger, som findes pa
siden af generatoren. Alle kabler skal have en sadan starrelse, at
spaendingstabet mellem forsyningen og belastningen ikke overstiger 5 % af den
nominelle spaending under normale forhold. Alle kabler uden for generatoren skal
veere tilstraekkeligt stottet og beskyttet mod fysisk skade.

Nar terminalblokkene tilsluttes, skal du altid sgrge for, at lederne szettes helt ind i

terminalen, og at terminalskruerne sidder godt fast. Vi anbefaler, at individuelle

ledere stripses sammen, saledes at de ikke kan bergre andre dele, hvis en leder
0.2ins

== @ _\§

3.6 Kundetilslutninger

6mm

Se ledningsdiagrammerne bag i denne vejledning for at f& oplysninger om
ledningsferingen.

3.6.1 Netspandingsforsyning til generatoren

Minimumsterr

else pa leder Kabelstorrelse

Terminaler Beskrivelse

L6639 Sikringsterminal til faseleder Forskruninger til kabelindfaring
Forsyningsterminaler til generator
Forsyningsterminaler til tarrer
@konomiterminaler til udtemning (JP17)
Kontaktterminaler til alarm

Terminaler til ekstern fiernstyringskontakt

TB1-N Nulleder z

1 mm 8—-12mm
TB1 - % Jordledning

1
2
8
4
5
6

Generatoren kraever 100 — 240 Vac i én fase i overensstemmelse med lokale
bestemmelser om ledningsfering. Se de tekniske specifikationer angaende
spaendings- og frekvenstolerancer.

Tilslutning til stramforsyningen skal foretages via en kontakt eller en afbryder pa 250 VAC, 6 A og have en minimumskortslutningsklassificering pa
10 KA. Alle stramfagrende ledere skal kunne afbrydes med denne enhed. Denne beskyttelse skal vaelges i overensstemmelse med lokale og
nationale forskrifter.

Den valgte enhed skal veere tydeligt og uudsletteligt lukkeyderenhed for udstyret, og den skal veere placeret neer ved udstyret og inden for nem
reekkevidde for operataren.

Der skal veere installeret overspaendingsbeskyttelse som en del af bygningens installation. Denne beskyttelse skal veelges i overensstemmelse
med lokale og nationale forskrifter og have en minimumskortslutningsklassificering pa 10 KA.

Den beskyttende jordleder ber veere laengere end de tilhgrende faseledere, saledes at jordlederen er den sidste til at beere belastningen, hvis
kablet glider i kabelforskruningen.

Bemaerk! Hvis der bruges fleksibelt kabel, skal det sikres, at det lever op til kravene i IEC60227 eller IEC60245.
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3.6.2 Netforsyning til terreanlaegget

Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
L6700 Stremferende ledning
TB1-N Nulleder S

TB1 - + Jordledning

Hvis der bruges en-lufttgrrer til forbehandling, skal den veere tilsluttet generatoren i de dertil egnede DIN-skinneterminaler. Se den
dokumentation, der leveres sammen med tarreren, for at fa flere oplysninger om installationskrav.

3.6.3 Udtemningsgkonomi

A Tilslut ikke netstrem til skonomiterminalerne til udtemning.

Warning

Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse

JP17 -2 Almindelig
3-7mm
JP17 -3 Normalt aben

Hvis forbehandlingstarreren er udstyret med en funktion til udtemningsekonomi, kan den betjenes vha. de spaendingsfri releekontakter pa JP17.
Relzeet far kun strem, nar generatoren gar i standbytilstand. Se den dokumentation, der leveres sammen med tarreren, for at fa flere oplysninger
om udtgmningsgkonomi.

3.6.4 Alarmkontakter
Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
JP18 -1 Normalt lukket
JP18 -2 Almindelig 3—-7mm

JP18-3 Normalt aben

Hver generator er monteret med et saet af spaendingsfri releekontakter, der er konstrueret til ekstern alarmindikation, og som er klassificeret til 1 A
maks. ved 250 Vac (1 A ved 30 Vdc). Ved normal drift aktiveres releeet, og alarmkredslgbet afbrydes. Hvis der forekommer en fejl sasom en
strgmafbrydelse, deaktiveres releeet, hvorved alarmkredslgbet slutter.

WARNING: MORE THAN ONE
HVE CIRCUT Hvis relaet for fijernalarmindikation anvendes, indeholder elskabet mere end ét stramferende kredslgb, og i tilfeelde af at

A R SMENT. OEF |!L~!| netforsyningen afbrydes, vil fejlstramsrelzeforbindelserne stadig vaere stramfarende.

EQUIPEMENT RENFERME
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Fjernstyring

Terminaler Beskrivelse Kabelstorrelse
JP19 -7 Almindelig

3 -7 mm
JP19-8 Normalt aben

Generatoren kan fiernbetjenes, hvis der tilsluttes et eksternt start/stop-kredslgb til den digitale indgang #4 pa kontrolpanelet. Nar kredslgbet er
abent, skal generatoren forblive i standbytilstand, og hvis kredslgbet sluttes, skal der udlgses en startkommando.

Hvis du vil aktivere funktionen til fiernstyring, skal du se afsnit 4.4.3 i denne vejledning. Nar funktionen til fiernstyring er aktiveret, vil den lokale
startkontakt ikke leengere fungere.

A Nar funktionen til fijernstyring er aktiveret, kan generatoren starte uden varsel. /

Warning
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3.6.6 4-20 mA analog udgang

Terminaler Beskrivelse
Analysator — #6 Positiv
Analysator — #7 Negativ

Oxygenindholdet, som registreres af generatorens interne analysator, kan sendes igen til eksternt udstyr vha. den lineaere 4-20 mA analoge
udgang. Udgangen er en linezer streamkilde med 10-bit oplasning, som gges fra 4 mA (nul oxygen) til 20 mA (fuldt udsving). Den interne
analysators fulde udsving er fabriksindstillet til en standardvaerdi pa det dobbelte af generatorens specificerede renhed. For %-

Kabelstorrelse

3-7mm

renhedsgeneratorer er maksimum for fuldt udsving angivet til 6 %. Generatorens indstilling for oxygenrenhed er angivet pa klassificeringspladen.

| den nedenstéende tabel vises sammenhangen mellem generatorens indstillinger for renhed og udgangsstremmen.

Det anbefales, at det kabel der bruges til den analoge udgang pa 4-20 mA, er et skeermet parsnoet kabel. Der bgr anvendes ferrit pa kablet med
1 omgang pa den ene eller anden side af den bekleedte kabelforskruning. Det anbefales, at det anvendte kabel ikke overstiger 30 m i leengden.

Egnede ferritter kan fas hos Wurth Electronics (delnr. 74271633S).

Generatorens

renhed 4

5 ppm
10 ppm
50 ppm
100 ppm
250 ppm
500 ppm
0,1 %
0,4 %
0,5 %
1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

Terminaler
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

OOOOOOOOOOOOOOB

Fuldt udsving

>

Beskrivelse

Du kan finde oplysninger om konfiguration af MODBUS-

20 mA
10 ppm
20 ppm
100 ppm
200 ppm
500 ppm
1000 ppm
0,2 %
0,8 %
1%
2%
4%
6 %
6 %
6 %

1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %
0,01 %

Oplgsning

kommunikation i dh-publikation 176500120

1,6 mA
0,8 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,032 mA
0,016 mA
0,8 mA
0,2 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,04 mA
0,026 mA
0,026 mA
0,026 mA

Kabelstorrelse

3-7mm

Generatorens styreenhed understgtter direkte Modbus-kommunikation via sin integrerede RS485-forbindelse. Denne industristandardforbindelse

muligger kommunikation mellem flere generatorer via en ekstern Modbus-master pa et netveerk pa op til 30 m i leengden. Generatoren kan
programmeres med sin egen unikke adresse, saledes at flere generatorer kan tilsluttes et eksisterende netveerk.
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4

Betjening af generatoren

4.1 Oversigt over kontrolelementer

Startkontakt
Stopkontakt
Menunavigationstaster

Enter-tast
02 = 5.00% ) )
Shutting Down Indikator for driftsstatus

Gren = karer
Gul = starter op/lukker ned
Red — standby

Jkonomi/EST-statusindikator
Gren = gkonomi- eller EST-tilstand
Service-/fejlindikator

Gul = tid til service
Rad = fejl

LCD-display

4.2 Start af generatoren

1
2

6

7
8

Inspicer alle systemets forbindelsespunkter, og bekraeft, at de er sikre.

Sgrg for, at bade indgangs- og udgangskugleventilerne pa bufferbeholderen er lukkede, og abn Iuftindtagsportens kugleventil for at lukke
den komprimerede luft ind i generatoren.

Sla strammen til generatoren til, og vent, mens den gennemgar initialiseringsrutinen.

Hvis generatoren var i standbytilstand, da stremmen blev slaet fra, skifter den til standbytilstand efter at
have gennemfgrt initialiseringsrutinen.

Tryk @ for at pabegynde opstartsrutinen.

Hvis renggringsfunktionen ved opstart er aktiveret, gennemgar generatoren den hurtige cyklus, for der

abnes for bufferventilen og N2-udgangsventilen. Renggringscyklussen, som tager cirka 160 sekunder, 02 = 5.00%
har til formal at rengsre CMS-lejet for urenheder, til hurtigere at f4 generatoren op pa Rapid Cycle
produktionsrenheden samt til at forhindre, at der strammer gas af ringe kvalitet ind i bufferen.

Hvis generatoren karte, da strammen blev slaet fra (f.eks. ved streamsvigt), gennemgar den automatisk en
opstartscyklus (hvis det er aktiveret), far normal drift genoptages. Vent, indtil denne cyklus er gennemfart,
og menuen viser "Kgrer". Dette kan tage flere minutter for ppm-generatorer.

Abn delvist for kugleventilen til bufferbeholderens indtag, sa den langsomt kan opbygge tryk. Nar manometeret pa bufferbeholderen viser
en veerdi inden for 0,5 bar g (7 psi g) fra indgangstrykket, skal du kontrollere for laekage i bufferbeholderens indgangsrer og derefter abne
kugleventilen helt.

Abn kugleventilen til bufferbeholderens udgang, og kontrollér for laekage i rarene mellem beholderen og generatoren.
Abn kugleventilen pa nitrogenudgangen.

Bemaerk! Hvis gassens renhed ikke er inden for specifikationen, lukkes den ud i atmosfaeren via en magnetventil i generatoren, og den
leveres ikke til anvendelsesformalet. Nar den pakraevede renhed opnas, leveres gassen til anvendelsesformalet.

18



4.3 Stop af generatoren
1 Luk kugleventilen pa N2-udgangsporten.

2 Tryk @ for at pabegynde nedlukningssekvensen.

02 = 5.00%
Shutting Down

Generatoren afslutter den igangveerende cyklus og udstader derefter begge lejer. Dette kan tage flere
minutter — saerligt for ppm-generatorer.

Shutting Down
Standby

3 Nar generatoren er trykudlignet, skifter den tilbage til standbytilstand.

4.4 Menugranseflade

Der er adgang til alle driftsparametre og data via den menubaserede graenseflade.

02 = 5.00%
Shutting Down

Hours econom !
Service due af
IIIII'IHHI'iIiHIIIIIIII

5234h

Fault 1: Active
C1 at 5234h

.16 EST enable
.15 Modbus parit
.14 Remote confrol
.13 Machine number
.12 Fault rela
.11 Econom enable
3.9 Oxygen Analogue

gen alarm

3.7 Oxygen alarm
3.6 Pressure units

3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet
gen Alarm
3. Customer Password enahle

settings

Greensefladen skifter automatisk tilbage til den primeere betjeningsmenu, hvis der ikke er registreret tasteaktivitet i et minut.

Bemaerk! Efter yderligere to minutters inaktivitet bliver displayet markt. For at teende displayet igen skal du trykke pa PIl.
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4.4.1 Timemalere

Der er fire timemalere til visning:

l.1 Wowrs rum 5234 h Den tid i timer, hvor generatoren har produceret gas.

1.2 Service due at

8000h Den tid i driftstimer, hvor generatoren kan producere gas, for der skal udfares service.

1.3 Hours economy

FIeT Den tid i timer, hvor generatoren har kert i gkonomitilstand.

ot Howrs ESU Den tid i timer, hvor generatoren har kert i EST-tilstand.

Lkh

4.4.2 Fejllog

| fejlloggens menu kan brugeren fa adgang til de 10 seneste fejlmeddelelser.

2.1 Fault 1: Active Hver fejl repreesenteres af en fejlkode, og den vises sammen med antallet af karetimer, hvorved fejlen opstod. Hvis
. . en fejl er aktiv, blinker den viste fejlkode. Alle fejl, som er aktive, nar stremmen slas fra, og som stadig er aktive, nar
C1 at 5234h strgmmen slas til igen, medfarer endnu en post i fejlloggen.

Se “Fault Codes” pa side 27, hvis du vil have en komplet oversigt over fejlkoder.

4.4.3 Kundeindstillinger

For at forhindre uautoriseret adgang til de konfigurerbare parametre kan menuen med kundeindstillinger beskyttes med en adgangskode. Dette
er deaktiveret som standard og kan aktiveres i menu 3.1

Sadan far du adgang til denne menu, nar der anvendes en adgangskode:

Tryk pa og hold tasterne og

M@ nede i cirka 5 sekunder, indtil menuen skifter til meddelelsen om
adgangskode, sadan som det er vist. “

Den blinkende marker anbringes over det farste ciffer. Brug tasten Ja# til at sendre det farste ciffer i
koden, og tryk PEl]. Markgren flyttes til det naeste ciffer.

Gentag processen, og angiv falgende adgangskode 12 1 _ _ . Nar adgangskoden er blevet angivet korrekt, vises menuen med timemalere. Brug
tasten til at navigere til side 3 "Kundeindstillinger", og tryk pa |Pill.

Nar status er aktiveret, skal slutbrugeren angive en adgangskode for at fa adgang til

3.1 Password enable kundekonfigurationsmenuen.
=0
0 = deaktiveret, 1 = aktiveret
3.2 Oxygen alarm Nar status er aktiveret, tilsideszettes oxygenalarmen.
over-ride ) 0 = tilsidesattelse deaktiveret, 1 = tilsidesaettelse aktiveret [OVR]

3.3 Calibrate outlet Kalibreringsmenu for udgangssensor til oxygen.

sensor = 5.00% Se afsnit 4.8 for at fa flere oplysninger om kalibrering.
3.4 Calibrate EST EST-kalibreringsmenu for oxygensensor.
sensor = 5.00% Se afsnit 4.8 for at fa flere oplysninger om kalibrering.

9.5 Prossure roading Viser udgangstrykket i realtid.

= 8Bar Bruges ogsa til opsaetning af indgangstryk.
3.6 Pressure unitfs Angiver maleenheder for udgangstrykket.
= Bar De mulige enheder er bar/psi/Mpa
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3.7 Oxygen alarm
level =15ppm

3.8 Oxygen alarm
delay = 60s

3.9 Oxygen Analogue
FSD = 6.0%

3.10 Start cycle
enable = 1

3.11 Economy enable
=

3.12 Fault relay
stop =1

3.13 Machine number
= 1

3.14 Remote control
=

3.15 Modbus parity
= Even

3.16 EST enable

Andring af parametre
Brug tasterne og

Den blinkende markgr skal anbringes over tegnet "=" for at angive, at parameteren kan sendres.

Brug tasterne §

Tryk for at acceptere andringerne, eller tryk pa og

Tryk pa og

Angiver det renhedsniveau, hvor der udlgses en oxygenfejl.
Standardindstillinger:

%-generatorer — 0,05 % over den valgte produktionsrenhed.
ppm-generatorer — 5 ppm over den valgte produktionsrenhed.

Hvis renhedsniveauet overstiger oxygenalarmniveauet i et tidsrum laengere end alarmforsinkelsen, aktiveres
oxygenalarmen, og gassen lukkes ud i atmosfeeren.

Forsinkelsesinterval = 0 — 600 sekunder, Standard = 60 sekunder

Angiver veerdien for fuldt udsving for oxygensensorens analoge udgang pa 4 — 20 mA.

Nar den er aktiveret, keres cyklus for rengering af lejet, hver gang generatoren teendes, kommer ud af
standbytilstand og gkonomitilstand.

0 = deaktiveret, 1 = aktiveret

Aktiverer gkonomitilstand.

0 = deaktiveret, 1 = aktiveret

Nar den er aktiveret, genererer aktuatoren for stopkontakten en alarm.

0 = deaktiveret, 1 = aktiveret

Angiver adressen for generatoren, nar der kommunikeres pa et netvaerk via RS485 MODBUS-porten.

Adresseintervallet er 1 — 247

Angiver betjeningsmaden for generatoren

1 = lokal styring af start/stop, 2 = fjernstyring af start/stop via den digitale indgang, 3 = fiernkommunikation
Angiver pariteten for Modbus-kommunikation.

Lige, Ulige, Ingen2, Ingen1

Bemeerk! Ingen2 og Ingen1 refererer til ingen paritet to eller én stopstykker.

Aktiverer EST-tilstand.

0 = deaktiveret, 1 = aktiveret

J til at rulle gennem den gnskede menu, og tryk PIl.

3.8 Pressure units
= Bar

@ til af @endre parameteren.

3.6 Pressure units
M samtidigt for at annullere aendringerne. E Bar

M@ samtidigt for at vende tilbage til menuen med kundeindstillinger og derefter igen vende
tilbage til den primaere betjeningsmenu.

3.8 Pressure units
= PSI
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4.5 Oxygenindhold

Det resterende oxygenindhold af N2-procesgassen overvages konstant under normal drift. Hvis oxygenindholdet overstiger alarmniveauet,
lukkes nitrogengassen ud i atmosfaeren med et reduceret flow, indtil renheden er tilfredsstillende.

4.6 Gkonomitilstand

Jkonomitilstand har til formal at skifte generatoren til standbytilstand, nar der ikke er brug for gas.

Generatoren overvager udgangstrykket, og hvis det overstiger et foruddefineret niveau i et vedvarende tidsrum (gkonomiperiode*), lukkes N2-
udgangsventilen. Generatoren fortseetter den normale cyklus uden at levere gas til anvendelsesformalet. Hvis kontratrykket holdes i yderligere 5
minutter, stopper generatoren den normale cyklus og skifter til skonomitilstand. Hvis trykket pa noget tidspunkt falder til under det regulerede
udgangstryk, genoptager generatoren normal drift.

Hvis generatoren er ved at lukke ned til gkonomitilstand, nar trykket falder, gennemferer den cyklussen og kerer en rengeringscyklus, fgr den
igen gar i driftstilstand.

A @konomitilstand kan deaktiveres i kundeindstillingsmenuen, men CompAir anbefaler pa det kraftigste, at man lader denne indstilling vaere
aktiveret.

Warning

Tilsidesaettelsesfunktionen for gkonomitilstand (valgfri) kan bruges til at vedligeholde lejerne, nar generatoren er i gkonomitilstand. Hvis
tilsidesaettelsen er aktiveret, udfgres der en renggringscyklus en gang hvert 20. minut (standard). Dette gar det muligt for generatoren at
genoptage driften straks, nar udgangstrykket falder til under det regulerede udgangstryk.

*@konomiperioden er fabriksindstillet til 5 minutter.

4.7 Energibesparelsesteknologi (Energy Saving Technology — EST)

Hvis generatoren ikke karer med fuld kapacitet, vil sien med karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS) i produktionskammeret formentlig
ikke veere fuldt maettet pa tidspunktet for skiftet.

EST-systemet bruges til at overvage O2-indholdet i gassen bade ved udgangen fra bufferbeholderen og direkte fra lejet for sien med
karbonmolekyler (Carbon Molecular Sieve — CMS). Hvis O2-indholdet er under produktionsrenheden med >5 % ved udgangen og >20 % fra sien
med karbonmolekyler ved afslutningen af den aktuelle cyklus, forleenger EST-systemet generatorens cyklus, og skiftet udskydes. Afhaengigt af
kravene til produktionsrenhed forbliver generatoren i denne tilstand i op til 300 sekunder.

Hvis gassens O2-indhold pa noget tidspunkt stiger til indenfor 5 % (ved udgangen) eller 20 % (fra lejet for sien med karbonmolekyler) af
produktionsrenheden, genoptager generatoren normal driftscyklus.

Bemaerk! Jkonomitilstanden, som er beskrevet ovenfor, tilsidesaetter EST efter behov.
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4.8 Kalibrering af oxygensensorn

Folgende procedure ma kun udfgres af et ansvarshavende organ eller servicepersonale.
Operatorer ma ikke udfgre denne handling.

Warning

Varme overflader og farlig elektrisk spaending. Veer forsigtig under udforelse af felgende kalibreringsprocedure, da der er farlig elektrisk
spanding og risiko for varme overflader i elskabet.

Warning
O,-sensoren/sensorerne skal kontrolleres hver 3. maned og kalibreres efter

behov vha. en forsyning af kalibreret gas.

Bemaerk! Renhedsgraden af kalibreringsgassen skal ligge sa taet som muligt
pa produktionsgassens renhedsgrad (minimum 50 ppm). Overstig ikke et tryk
pa 7 bar g (101,5 psi g).

Hvis generatoren har monteret en ekstra O,-sensor til EST (som
illustreret), skal begge sensorer kalibreres samtidigt.

Ved anvendelsesformal med lav renhed kan kalibreringen foretages med
komprimeret luft. Denne metode anbefales ikke, hvis gassens renhed er af
afgerende betydning.

1 Naviger til menu 3.2, og aktivér tilsidesaettelse af oxygenalarmen.

2 Huvis der benyttes en forsyning af kalibreret gas — tilslut gassen til
kalibreringsporten pa siden af generatoren.

3 Find kalibreringskugleventilen, og drej handtaget med uret, sa det peger
mod positionen for kalibrering med kalibreret gas.

Bemezerk! Kalibreringskugleventilen skal forblive i den oprindelige
position, hvis der benyttes komprimeret luft.

4 Drej handtagene pa kugleventilen til O2-sensoren for udgangsgas og : /

kugleventilen til O2-sensoren for CMS-gas (hvis den er monteret) 180°,
sa de peger mod Kalibrering (som indikeret pa kalibreringsetiketten).

5 Vent cirka femten minutter pa, at O2-afleesningen stabiliseres. S —©

6 Naviger til menu 3.3, og tryk pa Il

Brug tasterne W til at angive kalibreringsgassens renhed.

Tryk pa for at sende kalibreringsniveauet til O2-analysatoren.

Efter en vellykket kalibrering vises den nye O,-aflaesning pa displayets
nederste linje.

Hvis kalibreringen mislykkes, indleeses den oprindelige afleesning fra
analysatoren. Hvis det sker, skal du gentage ovenstaende trin.

7 Gentag trin 6 for EST-sensoren (hvis den er monteret) i menu 3.4.

8 Nar kalibreringen er gennemfart, skal du dreje kugleventilerne tilbage til
deres oprindelige positioner og fierne forsyningen af den regulerede

kalibreringsgas. Kalibreringsport

-

9 Naviger til menu 3.2, og deaktiver tilsideseettelsen af O2-alarmen. Kalibreringskugleventi

0O2-sensor for udgangsgas
Nar du vender tilbage til den primeere betjeningsmenu, star der "CAL" pa
displayets overste linje. Dette bliver staende i tyve minutter efter
kalibreringen. | dette tidsrum tilsidesaettes O2-alarmen, sa sensoren/
sensorerne kan vende tilbage til det pakraevede niveau.

Kugleventil til O2-sensor for udgangsgas
0O2-sensor (EST) for CMS-gas
Kugleventil til O2-sensor (EST) for CMS-gas

o a A~ WON

Bemaerk! Kugleventilerne vises i deres normale driftsposition, og de skal drejes
tilbage til disse positioner, efter kalibreringen er fuldfert.
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5 Forebyggende vedligeholdelse

5.1 Rengering

Renggr kun udstyret med en fugtig klud, og undga for megen fugtighed i naerheden af elektriske stik og tilslutninger. Hvis det er nedvendigt, kan
der bruges et mild renggringsmiddel, men der ma ikke anvendes slibe- eller oplgsningsmidler, da disse kan beskadige advarselsetiketterne pa
udstyret.

5.2 Vedligeholdelsesskema

Beskrivelse af service pakravet Service anbefalet hver: !
o E o E o %T T E o E o E
5 2 EE fE 2f ff ES
Komponent Handling §: 'g g °E g E S E § E § E §
“§ ©§ ¥ &g 83 &g
Generator Kontrollér statusindikatorerne pa frontpanelet. 4
System Kontrollér kvaliteten af indgangsluften. ﬁ
Generator Kontroller, om der er luftleekager ﬁ
Generator Kontroller manometrene under rensning for for hgijt kontratryk. ﬁ
Generator Kontroller de elektriske kablers og ledningers tilstand. ﬁ
A . N
Generator Kontrollér oxygensensor(er), og kalibrer efter behov 1 W
Generator Kontroller for cyklisk drift 4
Filtrerin Udskift udstedningsdaemperen og filterelement(er)
9 Anbefalet service A
Udskift oxygensensor(er)
Ceneraton Anbefalet service B f
Udskift kontrolventiler
Szl Anbefalet service C /
Udskift cylindre og magnetventiler
Szl Anbefalet service D /

1. Serviceopgaverne skal udfores ved de angivne vaerdier for driftstimer eller faste tidsintervaller (alt efter hvad der kommer forst)

Forklaring:
Kontroller Vigtig procedure ) )ﬂ%ﬁ%ﬁsregiigﬁnde organ eller
(Operator) (Kun servicepersonale) \/ servicepersonale) g
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5.3 St til forebyggende vedligeholdelse

Folgende seet til forebyggende vedligeholdelse ma kun installeres af servicepersonale.
5.3.1 Generatorer med hgj renhed (PPM)

Generatorer uden EST-funktion (modelnumre CN2XXPAXN)

Ref. Katalognr. Beskrivelse 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A 751139589 (s o M EST-aamvicet s s ’ s s P . . .
B 251139593 f,;‘v';",é;jd:,;ig;“”'Se”‘cek” v v v v v
c ZS1139595 i(if?\;gé;gdﬂe]giztj)ndardservicekit Y v v
D 251139596 ?,?&;nréggd;;snztda)ndardservicekit . .

Generatorer med EST-funktion (modelnumre CN2XXPAXY)

Ref. Katalognr. Beskrivelse 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A ZS1139592 et sniderinadiagt v v v v v v v v v v
B 251139503 ?ﬁ&gé;fdﬁg}yzw'semcek“ (x2) (x2) (x2) (x2) (x2)
c 751139595 ?}?&géggdrigsnztda)ndardservicekit Y v v

60-maneders standardservicekit
D 251139596 (hver 60. maned) 4 4

5.3.2 Generatorer med lav renhed (%)

Generatorer uden EST-funktion (modelnumre CN2XXPBXN)

Ref. Katalognr. Beskrivelse 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A ZS1139589 },3;;“,5‘;‘;",,‘3;Sni‘gf'EST'Se”‘wk“ v v v v v v v v v v
B 251139594 f,;‘;g}é;jd,g;ig[;jcemse”i°e"“ v v v v v
c 251139595 ?}?;gé;gd;;snztda)ndardservicekit . . .

D 751139596 ((Sl?&gég;’dme;smsatda)ndardservicekit v v

Generatorer med EST-funktion (modelnumre CN2XXPBXY)

Ref. Katalognr. Beskrivelse 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
A 251139592 gﬁ;gé{‘fd,ggs;,ggnse”’icek" v v v v v v v v v v
B ZS1139594 ?,;‘;;“,é;j ey ooricekt (x2) (x2) (x2) (x2) (x2)
c 751139595 ?f?;gé;;dﬁ;ztj)ndardservicekit Y v v

60-maneders standardservicekit
v e (hver 60. méned) 9 o
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5.3.3 Seettets indhold

Katalognr.

ZS1139589

Katalognr.

ZS1139592

Katalognr.

ZS1139593

ZS1139594

Katalognr.

ZS1139595

Katalognr.

& O //// ZS1139596

Beskrivelse

12-maneders ikke-EST-servicekit
(hver 12. maned)

Beskrivelse

12-maneders EST-servicekit
(hver 12. maned)

Beskrivelse

24-maneders PPM-servicekit
(hver 24. maned)

24-maneders procentservicekit
(hver 24. maned)

Beskrivelse

36-maneders standardservicekit
(hver 36. maned)

Beskrivelse

60-maneders standardservicekit
(hver 60. maned)

Indhold
Udstedningsdaemper
stovfilterelement

Indhold
Udstadningsdamper
stovfilterelement
Inlinefilter

Indhold

PPM-celle, c/w-ledningsfering

%-celle, c/w-ledningsfaring

Indhold

8-forsats-magnetventil

Indhold

40 x 25 mm cylindere (x6)

Overstgbte ventilskiver og styrskinner (x6)
50 x 100 mm cylindere (x2)

Ventilskiver (x2 saet)

Ventilhaetter (x2)

Diverse o-ringe

Fastgerelsesskruer
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6 Fejlfinding

Hvis der mod forventning opstar et problem med udstyret, kan denne fejlfindingsvejledning anvendes til at finde den sandsynlige arsag og

afhjaelpe problemet.

Fejlfinding ma kun udfgres af kvalificeret personale. Alt starre reparations- og kalibreringsarbejde skal udfares af en uddannet, kvalificeret
og godkendt servicetekniker fra CompAir.

Warning

Fejl

Strgm tilsluttet, men LCD- og
statusindikatorer lyser ikke.

Intet/lavt udgangstryk for gas

Hgj oxygenkoncentration.

Lavt indgangstryk

Kraftig stgj eller vibration

Sandsynlig arsag

Spreengt sikring

Fladkabel frakoblet

Stremmen er afbrudt
Servicetidspunkt overskredet
Intern gasleekage

Ekstern gaslaekage

Lavt indgangstryk

Defekt oxygencelle.

Leekage i systemets rarfaring.
Lavt kompressor- eller ringtryk.
Indigbsventil er ikke aben
Defekt i forbehandlingspakke.
Lyddeemper er Igs eller defekt.

Slidt magnetventil eller lgs spiral.

Afhjzelpning

Udskift sikring

Kobl fladkabel til igen

Tilslut stremmen igen

Udfer service pa generatoren
Kontrollér og ret

Kontrollér og ret

Serg for, at trykket lever op til den pakreevede specifikation

Udskift.
Kontrollér og ret
Kontrollér og ret

Kontrollér og ret

Se manualen til forbehandlingspakken.

Kontrollér og ret

Kontrollér og udskift efter behov.

Nulstil eller udskift.

Lavt indgangstryk. Forhindrer start.

Kommunikationsfejl i sensor for udgangstryk.

Kommunikationsfejl mellem O,-analysator og kontrolpanel

Forekommer, nar O, > 25 % (%-generatorer) / O,> 1,05 % (ppm-generatorer)

Hejt udgangstryk. Udgangsregulator defekt.
Fejlkoder
Fejlkoder Bemaerkninger
c1 Tryk forhindrer start
P1 Fejl i indgangstryk Lavt indgangstryk under cyklus.
P2 Fejl pa tryksensor
E1 Stremfejl
Y1 Alarm for hgjt oxygenindhold — udgang
Y2 Kommunikationsfejl i oxygensensor — udgang
Y3 Forkert oxygencelle valgt — udgang
Y4 Oxygenafleesning overstiger skalaen — udgang
Y5 Fejl i oxygensensor — udgang Kontakt CompAir
Y6 Kommunikationsfejl i oxygensensor — EST
Y7 Forkert oxygencelle valgt — EST
Y8 Oxygensensor overstiger skalaen — EST
Y9 Fejl i oxygensensor — EST
Y10 Kommunikationsfejl i EST-panel
S1 Tid til service
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Overensstemmelseserklaring DA

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Direktiver 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Anvendte standarder EN 61010-1: 2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Generelt i overensstemmelse med ASMEVIII div. 1: 2004.

Forlgb for PED-bedemmelse: CAT Ill (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

EF-typeafprgvningsattest: TBA

Notificeret organ for PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Autoriseret repraesentant Derek Bankier

Divisional Quality Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Erklzering

Jeg erkleerer hermed som autoriseret repraesentant, at ovennaevnte oplysninger vedrgrende levering/produktion af dette produkt er i
overensstemmelse med de anfgrte standarder og @vrige tilknyttede dokumenter i henhold til bestemmelserne i ovenstaende direktiver.

Underskrift: Dato: 04/03/2015

-~

Erkleringsnummer: 00285/040315
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1 Informacién de seguridad

Importante: Este equipo no debe ser utilizado hasta que todo el personal encargado de su uso haya leido y comprendido las
instrucciones del manual.

ADVERTENCIA - RESPONSABILIDAD DEL USUARIO

LA SELECCION INCORRECTA O LA AUSENCIA DE ELLA, ASi COMO EL USO INCORRECTO DE LOS PRODUCTOS AQUi DESCRITOS O
DE ELEMENTOS RELACIONADOS, PUEDE CAUSAR LA MUERTE, LESIONES O DANOS MATERIALES.

Este documento y demas informacién procedente de CompAir, sus filiales o distribuidores autorizados proporciona opciones de productos o
sistemas que usuarios con conocimientos técnicos pueden investigar.

El usuario, mediante sus propios andlisis y pruebas, es el responsable Unico de la seleccion final del sistema y componentes y de asegurar que
todos los requisitos de prestaciones, duraciéon, mantenimiento, seguridad y advertencia de la aplicaciéon se cumplen. El usuario debe analizar
todos los aspectos de la aplicacion, observar la normativa industrial aplicable y seguir la informacién relativa al producto presente en el catalogo
actual de productos y en cualquier otra documentacién proporcionada por CompAir, sus filiales o distribuidores autorizados.

En la medida en que CompAir, sus filiales o distribuidores autorizados ofrecen opciones de sistemas o componentes basandose en datos o
especificaciones proporcionadas por el usuario, el usuario sera responsable de determinar que dichos datos y especificaciones son adecuados y
suficientes para todas las aplicaciones y usos previsibles de forma razonable de los componentes o sistemas.

Este equipo esta disefiado para utilizarse en interiores y para producir gas nitrégeno de alta pureza a partir de un suministro de aire comprimido
limpio y seco. Consulte las especificaciones técnicas para informarse de los requisitos de presion, temperatura y aire comprimido.

No conecte liquidos ni gases al puerto de entrada de este generador.

El uso del equipo de un modo distinto al especificado en esta guia del usuario puede dar lugar a un escape de presiéon no deseado, que puede
causar dafios o lesiones personales graves.

Los procedimientos de instalacién, puesta en servicio, mantenimiento y reparacion deberan realizarse Unicamente por personal cualificado,
formado y homologado por CompAir.

En el manejo, instalacién o utilizacién de este equipo, todo el personal debe hacer uso de métodos técnicos seguros y cumplir toda la normativa
pertinente, los procedimientos de seguridad e higiene y los requisitos legales de seguridad.

Antes de llevar a cabo cualquier plan de mantenimiento especificado en esta guia del usuario, asegurese de que el equipo esta despresurizado
y totalmente aislado eléctricamente.

Nota: Cualquier manipulacion de las etiquetas de advertencia de calibracion invalidara la garantia del generador de gas y podra estar sujeta a
costes para volver a calibrar el generador de gas.

CompAir no puede prever todas las circunstancias posibles que puedan suponer riesgos potenciales. Las advertencias de este manual cubren

los riesgos potenciales mas conocidos, pero por definicién no pueden incluirse todos. Si el usuario utiliza un procedimiento de uso, una parte del
equipo o un método de trabajo no recomendado de forma especifica por CompAir, el usuario debe cerciorarse de que el equipo no se deteriore
ni represente riesgos potenciales para las personas o las propiedades.

La mayoria de los accidentes producidos durante la utilizacion y el mantenimiento de maquinaria se deben al incumplimiento de las normas y
procedimientos basicos de seguridad. Los accidentes pueden evitarse partiendo del principio de que cualquier maquinaria es potencialmente
peligrosa.

Puede encontrar los detalles de la oficina de ventas CompAir mas cercana en www.compair.com

Conserve este manual para referencias futuras.




1.1 Signos y simbolos

En este manual y en el equipo se utilizan los siguientes signos y simbolos internacionales:

NTROX

> B

Warning

Caution

Warning

NITROGEN (N,)
&)

domick hunter

Precaucion, lea la guia del usuario.

Riesgo de descarga eléctrica

Destaca acciones o procedimientos que, de no
realizarse correctamente, ocasionarian dafos
personales o la muerte.

Destaca acciones o procedimientos que, de no
realizarse correctamente, ocasionarian el deterioro
del producto.

Destaca acciones o procedimientos que, de no
realizarse correctamente, pueden ocasionar una
descarga eléctrica.

Utilice una carretilla elevadora para mover el
secador.

NITROGEN (N2)

NITROX

NO RESPIRAR

Asfixiante en altas concentraciones. Inodoro. Un
poco mas ligero que el aire. Garantice una
ventilacién adecuada. Respirar en una atmésfera
con 100 % de nitrégeno produce una pérdida
inmediata de conciencia y la muerte por falta de
oxigeno.

GAS COMPRIMIDO NO INFLAMABLE

1.2 Definiciones de personal

X a\NP>e®

WARNING: MORE THAN ONE
IVE CIRCUIT

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

P

Utilice proteccion para los oidos

Componentes presurizados del sistema

Control remoto. El generador puede ponerse en
marcha automaticamente sin previo aviso.

Conformité Européenne

Cuando deseche las piezas usadas, siga siempre la
normativa local correspondiente al desecho de
residuos.

Si se utiliza un relé de indicacion de averia remota, la
envolvente de los equipos eléctricos contendra mas
de un circuito en tension y, si se desconecta la
alimentacion eléctrica, las conexiones de los relés de
averia seguiran con tension.

Los residuos eléctricos y electronicos no deben ser
desechados con los residuos municipales.

Operador: la persona que utiliza el equipo para la finalidad a la que esta destinado. No hay acceso al compartimiento interno del generador.

Organismo responsable: individuos o grupo responsables del uso seguro y el mantenimiento del equipo. El acceso al compartimento interno
del generador esta limitado a las personas con llave.

Personal de servicio: individuos o grupo formado, o cualificado y homologado por CompAir para realizar procedimientos de instalacién, puesta
en servicio, mantenimiento y reparacion.




1.2.1 Identificacion del nimero de modelo del generador

El nimero de modelo se encuentra en la placa de caracteristicas, como puede verse en la ilustracion.
N.° de modelo C N 2 8 0 P A L N

Modelo
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Tecnologia
P = Adsorcién por cambios de presion

02

X = Pureza ultra alta (<10 ppm)
A = Alta pureza (50 - 1000 ppm)
B = Baja pureza (0,5 - 5 %)
Caudal

L = Caudal bajo

M = Caudal medio
H = Caudal alto

Tecnologia de ahorro energético (EST)
N =No
Y = Si




2 Descripcion

La gama de generadores de nitrogeno CompAir PSA funciona segun el principio de Adsorcion por Cambio de Presién (PSA) para generar un
flujo continuo de nitrégeno gaseoso a partir de aire comprimido seco y limpio.

Los pares de columnas de aluminio extruido de la camara doble, rellenos con un tamiz molecular de carbono (CMS), estan unidos mediante un
colector superior e inferior para generar un sistema de dos lechos. Mientras un lecho esta en linea y extrayendo oxigeno del aire de proceso, el
otro se regenera.

El aire comprimido limpio, seco y libre de particulas penetra por la parte inferior del lecho situado "en linea" y fluye hacia arriba a través del CMS.
El CMS adsorbe preferentemente oxigeno y gases traza, dejando que el nitrégeno lo atraviese. Al final de esta fase de adsorcion, las valvulas de
admision, descarga y escape se cierran en ambos lechos. Las valvulas de igualacion superiores e inferiores se abren, dejando que se iguale la
presién existente entre los dos lechos. Esta fase de igualacion tiene el fin de reducir el consumo de energia y mejorar el rendimiento global del

generador.

Una vez igualada, el lecho que inicia el ciclo de regeneracion se despresuriza. El oxigeno adsorbido durante la fase de adsorcion se expulsa a la
atmosfera a través de una valvula de escape y un silenciador. Una pequefia porcion del gas nitrégeno de salida se expande hasta el interior de
este lecho para ayudar a la desorcion del oxigeno del CMS.

El lecho que inicia la fase de adsorcién se presuriza con un flujo controlado de gas nitrégeno proveniente del recipiente de almacenamiento de
nitrégeno (Back Fill) y con un flujo controlado de aire comprimido libre de particulas, limpio y seco (Front Fill).

Los lechos CMS alternan entre los modos de adsorcién y regeneracion para asegurar una produccion continua e ininterrumpida de nitrégeno.

2.1 Especificaciones técnicas

Seleccion de productos

Rendimiento de PSA de CompAir a 20 °C (68 °F) de temperatura ambiente del aire y 7 barg (101,5 psi g) de presion de entrada del aire

Modelo 5ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10 % 0,40 % 0,50 % 1% 2% 3% 4% 5%
m3/hr 35 45 6,7 8,0 9,7 11,1 124 167 17,7 21,3 253 298 309 337
CN2-20P CPM 21 26 39 47 57 65 73 98 104 125 149 175 182 198
m3/hr 53 6,8 101 12,0 14,6 16,7 18,6 251 266 320 380 447 464 506
CN2-25P CEM 3,1 4,0 5,9 7,1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3hr 7.0 9,0 134 16,0 194 222 248 334 354 426 506 596 618 67,4
eNz-35P CFM 4,1 5,3 7,9 9,4 11,4 13,1 146 197 208 251 298 351 364 397
m3/hr 88 1,3 168 200 243  27.8 31,0 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/fhr 105 135 201 240 291 33.3 372 501 531 639 759 894 927 1011
CN2-55P CEM 6,2 7,9 11,8 14,1 17,1 196 21,9 295 313 376 447 526 546 595
m3fhr 11,6 150 223 266 323 369 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CN2-60P CEM 6,8 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3/hr 133 171 255 304 369 422 471 635 673 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P CEM 7,8 101 150 179 21,7 248 27,7 374 396 476 566 666 691 754
m3/hr 145 186 27,7  33.1 402 460 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CNZ-T5P CFM 8,5 109 163 195 23,7 27,1 302 40,7 431 519 616 726 753 821
m3/hr 161 207 308 368 446 511 57,0 768 814 980 1164 137,01 1421 1550
CN2-80P CEM 9,5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 807 836 912
Aire: N2 9,3 7,2 5,1 4,6 4,1 3,7 3,4 2,9 2,8 2,6 2,3 2,2 2,2 2,1
(CN2-20 - CN2-55)
Aire: N2 9,8 7,6 53 4,9 43 3.9 35 3,0 2,9 2,7 2,5 2,3 2,3 2,2
(CN2-60 - CN2-65)
Aire: N2 10,1 7,8 55 5,0 4,4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 2,5 2,4 2,4 2,3
(CN2-75 - CN2-80)
_ Bar g 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 59 58 58 5,7 5,7 5,6 55 5,4 54
Salida Psig 870 870 870 870 86 86 841 841 827 827 812 798 783 783




Parametros de entrada Parametros ambientales

A . ISO 8573-1: 2010 Clase 2.2.2 —50°
Calidad del aire (2.2.1 con un alto contenido en vapores de aceite) Temperatura ambiente @1 i 125200':(;
i6 5—-13 bar g (72,5 - 188,5) psi .
Presion 9( )Psig Humedad 50 % a 40°C (80 % a MAX. < 31°C)
—50°C (41 -122°F
LI e 5-507CH ) Clasificacion IP IP20 / NEMA 1
20,948 % (02)
Pureza 0,0314 % (C02) Grado de contaminacién 2
Conexiones de los orificios Categoria de la instalacién I
. <2000 m
Entrada de aire G1” Altitud (6562 ft)
Salida N, a recipiente de G1 Ruido <80dB (A)
almacenamiento
Entrada N, desde recipiente G1/2"
de almacenamiento
Salida N, G1/2”
Parametros eléctricos Pesos y dimensiones con embalaje
I-}Ll)mentacmn del generador 100 - 240 +10 % VCA 50/60 Hz T Altura (Al.) Anchura (An.) Profundidad (P.) Peso
mm pulg mm  pulg. mm pulg. Kg Ib
Alimentacion del 55 W CN2-20P 1090 429 3984 8783
generador CN2-25P 1260 496 4954 10921
7255 28,6
Fusible 3 3,15 A CN2-35P 1430 56,3 5804 1279,6
Potencia de secador max. (4 100 W CN2-45P LE00 S| G ) IPIREE
CN2-55P 1994 785 1770 69,7 7824 1724,9
(1) El generador no requiere ajusti do se taa inistros eléctricos de 8255 325
115Vy 230 V. CN2-60P 1935 76,2 8974 19784
(2) La potencia nominal especificada se refiere solo al generador y no tiene en cuenta
ningiin secador de tratamiento previo que pueda haber tado a los terminal CN2-65P 8285 326 2100 82,7 9974 2198,9
de suministro de secador del generador.
(3) (Contra transitorios de corriente (T), 250 V, 5 x 20 mm HBC, poder de corte de 1500 CN2-75P 8315 327 2275 89,6 (10934 |2410,5
A a 250 V, IEC 60127, UL R/C Fuse) » CN2-80P ' ’ 2445 96,3 11864 26156
(4) El secador se ali dir del o del generador.

2.2 Homologaciones y cumplimiento

2.2.1 Homologaciones

Directivas

97/23/CE: Directiva de equipos a presion

2004/108/CE: Directiva de compatibilidad electrénica

2006/95/CE: Directiva de bajo voltaje

Normas de seguridad y compatibilidad electromagnética

Este equipo se ha probado y cumple las normas europeas siguientes:

EN 61326-1:2013 EMC -Equipos eléctricos de medida, control y uso en laboratorio. Requisitos de EMC.
(Equipo probado en: Emisiones: luz, inmunidad - pesadas)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Compatibilidad electromagnética (CEM). Limites de emisiones de corriente armédnicas (corriente de entrada
del equipo = 16 A por fase).

BS EN 61000-3-3:2013 Compatibilidad electromagnética (CEM). Limites. Limitacion de las variaciones de tension, fluctuaciones de tension y
flicker en las redes publicas de suministro de baja tension para equipos con corriente de entrada = 16 A por fase y no sujetos a una conexiéon
condicional.

BS EN 61010-1:2010 Requisitos de seguridad de equipos eléctricos de medida, control y uso en laboratorio. Requisitos generales

General
Disefiado de conformidad con ASME VIII DIVISION 1: EDITION 2010 2011a Addenda

2.2.2 Cumplimiento normativo

Este generador de gas cumple con las normas farmacoldgicas europeas y de la FDA para su uso como generador de gas médico.




2.3 Pesos y dimensiones

.

Modelo Al. An. Prof.

mm pulg. mm pulg. mm pulg. mm
CN2-20P 1894 746 550 21,7 893 352 500
CN2-25P 1894 746 550 21,7 1062 41,8 500
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485 500
CN2-45P 1894 746 550 21,7 1.400 551 500
CN2-55P 1894 746 550 21,7 1569 61,8 500
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684 500
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751 500
CN2-75P 1894 746 550 21,7 2076 817 500
CN2-80P 1894 746 550 21,7 2245 884 500

2.4 Materiales de fabricacion

Deflector del silenciador y tapa

Columnas, colectores y colectores de escape
Placas de acabado del colector y el purgador
Placas de valvula de entrada, salida y ecualizacion
Cilindros de entrada y escape

Patas del generador

Filtro de polvo

Racores

Manémetros

Adsorbente

Materiales de las juntas

Pintura

(@)

pulg.

19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7
19,7

19,7

Extrusion de aluminio EN AW-6063 T6

Fundido y mecanizado EN AW-6082 T6

Mecanizado EN AC-44100-F

Aleacion de aluminio

Placa de acero de 8 mm

Carcasa de aluminio

Cobre niquelado y acero dulce niquelado

Carcasa y dial de acero, conector de latéon y movimiento
Tamiz molecular de carbono (CMS)

Nitrilo, Viton, EPDM, cinta de PTFE

Revestimiento de epoxi

@ —
®
(e)
(d)
(c)
D
1
Dimensién
(b) (c) (d) (e) ®
mm pulg. mm pulgg mm pulgg mm pulg. mm pulg.
5355 21,1 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50
7045 27,7 35 13,8 8535 336 1007 39,6 1271 50
8735 344 35 138 8535 336 1007 39,6 1271 50
10425 41,0 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50
1211,5 47,7 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271 50
1380,5 544 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50
1549,5 61,0 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50
17185 67,7 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50
1887,5 743 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50
Aluminio

(9)

1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739
1739

pulg.

68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5

68,5

Peso

Kg

299
384
469
553
638
722

807

976

659,2
846,6
1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
17791
1966,5

21517




2.5 Recepcion e inspeccion del equipo

El equipo se suministra en cajas de madera estandar disefiadas para moverse con la ayuda de una carretilla o transpaleta. Consulte las
especificaciones técnicas para conocer el peso y las dimensiones del empaquetado. Cuando reciba el equipo, compruebe que la caja 'y su
contenido no estén dafiados y verifique que, con el generador, se han incluido los elementos siguientes:

—O®
@)\ Ref. Descripcion Cant.

Ci) / 1 Regulador pilotado 1
P 2 Regulador de piloto 1
‘-/ ( y\ 3 Filtro de polvo 1
/ iy y ) 4 Valvula de bola de 1/2” (entrada de N2 desde el recipiente 1

i . de almacenamiento)
ﬁ \ \@ 5 Valvula de bola BSPP de 1” (salida de N2 al recipiente de 1

\@ ® almacenamiento)

6 Valvula de bola de 3 vias de 1/2” (salida de N2) 1

Si la caja presenta signos de dafios o si falta cualquier pieza, informe a la compafiia de transporte inmediatamente y pédngase en contacto con su
oficina local de CompAir.

2.5.1 Almacenamiento

El equipo debe almacenarse, dentro de su caja de embalaje, en un entorno limpio y seco. Si la caja se almacenase en una zona cuyas
condiciones medioambientales no sean las indicadas en las especificaciones técnicas, deberia llevarse a su ubicacion final (sitio de la
instalacion) y permitir que se estabilice antes de proceder al desembalaje. De no proceder de este modo, se podria producir condensacion de
humedad y un posible fallo del equipo.

2.5.2 Desembalaje

Retire la tapa y los cuatro lados de la caja de embalaje. Desatornille el silenciador de escape del generador y eleve el generador para ponerlo en
posicion vertical mediante eslingas adecuadas y un puente-grua, tal como se muestra a continuacion.

s

rallTm

Q
B

cococoooIEg

Retire los cuatro bloques de madera de detras de la carcasa.

Una vez situado en su posicion final, vuelva a ajustar el silenciador en el generador.




2.6 Vista general del equipo

Leyenda:

Ref. Descripcion Ref.
1 Puerto de salida: Al recipiente de almacenamiento 7
2 Casquillos de cable 8
3 Manémetros 9
4 Puerto de entrada: Desde el recipiente de almacenamiento 10
5 Puerto de salida: Salida de nitrogeno 1
6 Puerto de entrada: Entrada de aire comprimido con regulador de presién 12

(suministrado)

Descripcion

Interfaz de control del usuario con visualizacion de menu de
20 x 2 lineas

Silenciador de escape

Sensor de conmutacion (EST) en funcion del oxigeno (si esta
instalado)

Sensor de oxigeno

Casquillo de cable de 4 - 20 mA

Puerto de calibracién

Nota. Los manémetros son solo indicativos. Los articulos 1, 4, 5 y 6 estan disponibles en los dos lados del generador.
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3 Instalacion y puesta en servicio

A La instalacion deben realizarla inicamente empleados de servicio.

Warning

3.1 Disposicion de componentes del sistema recomendado

Ref. Descripcion Ref. Descripcion
1 Compresor ™ 6 Filtro de polvo
2 §;$g§;%rn(éieeﬁit|:sh0medo con su valvula de seguridad y manémetro 7 Recipiente de almacenamiento
3 Separador de agua 8 Filtro de polvo (suministrado con el generador)
4 Filtracién general y de polvo 9 Generador de nitrégeno
5 Secador de aire comprimido 10 Salida de nitrégeno a la aplicacion

(1) Si utiliza un compresor lubricado con aceite, le recomendamos que utilice un sistema de filtrado de eliminacién de vapor de aceite.

A Se debe proteger el sistema con valvulas de seguridad térmicas adecuadamente calibradas aguas arriba del generador.

Warning

3.1.1 Tratamiento previo del aire comprimido

Para obtener el maximo rendimiento, fiabilidad y vida util, CompAir recomienda encarecidamente el uso de un paquete de tratamiento previo
basado en un secador desecante.

Los paquetes de pretratamiento de secadores desecantes de proporcionan una barrera fisica frente al aceite, garantizan la maxima eficacia del
generador al minimizar la carga de humedad del tamiz molecular de carbono (CMS) y cumplen plenamente con el programa de garantia de 5
afos de CompAir.

Algunas aplicaciones, como las farmacéuticas y alimentarias, requieren contenidos de humedad en nitrégeno que solo se pueden obtener con
un paquete de tratamiento previo basado en un secador desecante.

Los generadores de PPM deben utilizarse con un paquete de tratamiento previo basado en un secador desecante de.

Este generador funcionara con un secador de tipo refrigerante siempre que se mantenga correctamente y obtenga un pdp de +3 °C, pero esta es
la ultima opcién porque este tipo de secador ofrece una barrera minima frente al paso del aceite y lo desaconsejamos seriamente. Debe
combinarse con un filtro de eliminacion de vapores de aceite de carbono (OVR).

En algunas circunstancias, es posible que tenga que instalar un filtro OVR después del paquete de tratamiento previo del secador desecante.
Nota. Cualquier contaminacion del CMS por aceite o exceso en la carga de humedad invalidan la garantia.

Ante cualquier duda, consulte al especialista de CompAir mas proximo.
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3.2 Ubicacion del equipo

3.2.1 Entorno

El equipo debe estar ubicado en un espacio interior que lo proteja de la exposicion directa a la luz, la humedad y el polvo. Los cambios de
temperatura, humedad y contaminacién del aire repercuten en el entorno en el que funciona el equipo y pueden afectar a la seguridad y
funcionamiento del mismo. El cliente es responsable de garantizar que se mantienen las condiciones especificadas para el equipo.

tenga una ventilacion adecuada. Cuando exista riesgo de sobreoxigenacion, como en un espacio muy reducido o una sala con poca

ﬁ Dada la naturaleza de su funcionamiento, existe la posibilidad de sobreoxigenacion alrededor del generador. Compruebe que el area
ventilacion, se aconseja el uso de equipos de supervision del nivel de oxigeno.

Warning

3.2.2 Requisitos de espacio

El equipo debe montarse sobre una superficie plana capaz de soportar como minimo su propio peso mas el peso de todas las piezas accesorias.
La huella minima necesaria se especifica en la siguiente imagen, no obstante, tenga en cuenta que debe haber espacio suficiente para permitir
la ventilacion y el acceso al equipo para poder elevarlo o llevar a cabo tareas de mantenimiento. Se recomienda reservar un espacio minimo
alrededor del generador de aproximadamente 500 mm (20 pulg.) por cada lado y de 1000 mm (39,4 pulg.) por encima de él para que se puedan
realizar tareas de mantenimiento.

No coloque el equipo de un modo que dificulte su funcionamiento o desconexion de la red eléctrica.

3.2.3 Calidad de entrada del aire

ISO 8573-1:2010 es una norma internacional que indica las clases de pureza del aire comprimido respecto a las particulas sélidas, el agua y el
aceite. La calidad del aire de entrada especificada para este generador es ISO 8573-1:2010 clase 2.2.2 y equivale a lo siguiente:

Clase 2 (particulas solidas)
En cada metro cubico de aire comprimido, no se permiten mas de:

* 400 000 particulas de 0,1 a 0,5 micras.
* 6000 particulas de 0,5 a 1 micra.
* 100 particulas de 1 a 5 micras.

Clase 2 (agua)
Se requiere un punto de rocio a presion de -40°C/-40°F o mejor y no se permite ningun liquido.

Clase 2 (aceite)
No se permiten mas de 0,1 mg de aceite en cada metro cubico de aire comprimido.

Nota. Este es el nivel combinado para aerosoles, liquidos y vapores.

La norma ISO 8573-1:2010 clase 2.2.2 se puede cumplir con la combinacion siguiente de productos de purificacion:
* Filtro de caracter general
« Filtro de alta eficacia
* Filtro de adsorcién

* Filtro de eliminacion de polvo de caracter general

» Secador -40°C/-40°F PDP
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3.3 Instalacion mecanica

3.3.1 Requisitos generales

A Se debe proteger el sistema con valvulas de seguridad térmicas adecuadamente calibradas aguas arriba del generador.

Warning

Antes de instalar un sistema de tubos, familiaricese con la normativa local, porque las normas y especificaciones de los sistemas de tubos
pueden variar considerablemente de un pais a otro. A continuacion le ofrecemos una guia basada en las instalaciones realizadas en Europa.

El nitrbgeno, ademas de ser inerte, es de uso muy extendido porque se considera un gas limpio y seco.

Muchos de los procesos que utilizan nitrégeno son de caracter critico y, ademas de la contaminacién con oxigeno, resulta esencial la eliminacion
de las particulas de suciedad y de los vapores de gas del flujo de gas. Por lo tanto, el sistema de tubos y el material que transferira el nitrégeno
a su destino no debe afiadir ninguna contaminacién no deseada al caudal de gas.

Todos los componentes que se utilicen en el sistema deben estar timbrados al menos a la presion maxima de funcionamiento del equipo. El
recipiente de almacenamiento y los recipientes de almacenamiento de nitrogeno deben estar limpios y libres de aceite y grasa, y equipados con
un calibrador de presién y una valvula de seguridad adecuados.

Si existe alguna posibilidad de contaminaciéon por particulas, puede eliminarla instalando un filtro lo mas cerca posible del punto de uso.
Asegurese de que todos los drenajes de agua de condensacioén de los filtros estan debidamente canalizados y todos los efluentes se eliminan
con arreglo a las normativas locales.

Los tubos de alimentacién del aire comprimido para el paquete de tratamiento previo deben ser adecuados para la carga de aire comprimido y tener
un tamafio y un disefio apropiados para los maximos de caudal y presion que vayan a darse. Son validos materiales como los galvanizados de peso
mediano, Transair y similares. Antes de la conexion, debe retirar de los tubos y racores todo el fluido de corte, aceite y grasa que sea posible.

A partir del tratamiento previo y para el gas nitrégeno, los tubos deben estar limpios y libres de aceite.

El material de uso mas comun para la instalacion de tubos de nitrogeno es el cobre desengrasado de tabla “X”. Deberia ser soldado con plata
con una purga de nitrégeno siempre que sea posible y, para las superficies de contacto roscadas, se deben emplear racores de uso general
pesado (GHD). En los tubos de calibre pequefio, a veces es aceptable utilizar racores de tipo de compresién o sistemas de tubos de tipo de
engaste. Para las instalaciones alimentarias y farmacéuticas, se especifica con frecuencia el acero inoxidable roscado, sobre todo en los casos
en los que entra en el entorno de produccion. Para estos sectores del mercado, se aconseja la inclusion de sistemas de filtrado estéril como el
con el fin de evitar la mas minima posibilidad de que se produzca contaminacién por microorganismos.

En general, deben evitarse las mangueras flexibles. Con casi total certeza, no son adecuados para aplicaciones de alta pureza de <100 ppm.

Pero, si se van a utilizar, asegurese de que son adecuados para gases inertes. Hay materiales como el nailon de los tubos que pueden llegar a
dejar pasar el oxigeno del exterior al interior y afectar a la pureza del gas nitrégeno. Son preferibles los tubos flexibles de PTFE.

Al instalar los tubos, asegurese de que estan correctamente apoyados para evitar dafios y fugas en el sistema.

El diametro de las tuberias debe ser suficiente para permitir un suministro de aire de entrada al equipo y un suministro de nitrogeno de salida a
la aplicacion sin impedimentos. En la siguiente tabla se ofrece una orientacién sobre los maximos caudales recomendados para los tubos de
poco calibre.
Presion
4barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi

Caudal recomendado

mS/hora cfm m3/hora cfm m3/hora cfm m®/hora cfm
- 16 mm 28,8 17,0 43,2 25,4 64,8 38,1 75,6 445
g 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
_Té 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
g 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
S 40 mm 306,0 180,1 432,0 254,3 576,0 339,0 702,0 413,2
g 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
% 63 mm 824,0 485,0 1318,0 775,7 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
T
2 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
g 90 mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
a 110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 5742,2
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3.3.2 Ajuste del generador

El generador DEBE fijarse en su posicion con pernos Rawl
M20x40mm (o equivalentes). Los orificios para el montaje
Warning Y2 vienen incluidos en las patas del generador.

3.3.3 Realizacion de las conexiones

Consulte “Disposicion de componentes del sistema recomendado” en la
pagina 11 para obtener informacién sobre la configuraciéon deseada del
sistema.

Hay conexiones de puerto en ambos lados del generador. Conecte las
valvulas de bola suministradas a los puertos, utilizando cinta de PTFE en
las roscas para que las juntas no presenten fugas.

Monte el regulador de presion de entrada como se indica a continuacion
teniendo en cuenta las direcciones de caudal marcadas en la parte inferior
del regulador pilotado.

Utilice cinta de PTFE en las roscas para que las juntas no presenten fugas.

Nota. No se suministran racores.

Cuando instale la valvula de bola de 3 vias en el puerto de salida de
nitrégeno, asegurese de que esté ubicada de manera que no impida el
acceso al puerto central para permitir la conexién de un caudalimetro.

1 Orificios de montaje

Puerto de entrada: Presion de entrada de aire comprimido

Instale las tuberias preparadas para conectarlas al recipiente de 2 (valvula de bola BSPP de 17
almacenamiento y al suministro de aire comprimido. Le recomendamos 3 Regulador de presion de entrada
que conecte valvulas de bola adicionales a los puertos del recipiente de Puerto de salida: Salida de nitrégeno (valvula de bola de 3 vias
almacenamiento para asegurar su aislamiento durante las actividades de 4 detr2)
mantenimiento. Puerto de entrada: Desde el recipiente de almacenamiento
S (valvula de bola de 1/27)
Ajuste del regulador de presion de entrada Puerto de salida: Al recipiente de almacenamiento (valvula de

6 bola BSPP de 1")

7 Ajuste la valvula de bola de presion de entrada/salida interna

La presién de entrada debe ajustarse antes de iniciar el generador.

1 Ajuste la valvula de bola de presién de entrada/salida interna en la
posicion de presion de entrada (apuntando hacia abajo).

Encienda el generador y navegue hasta el menu 3.5. Aparecera la presion de aire comprimido de entrada.
Consulte en la placa de caracteristicas la presion establecida requerida y ajuste el regulador hasta que esa presion aparezca en el menu 3.5.

Apriete la tuerca de bloqueo del mango de ajuste del regulador para evitar ajustes involuntarios.

a ~ W DN

Reajuste la valvula de bola de presion de entrada/salida interna en la posicion de presion de salida (apuntando hacia arriba).
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3.4 Instalacion eléctrica

A Un técnico eléctrico debidamente cualificado debe realizar todos los trabajos eléctricos y de cableado de acuerdo con los

reglamentos locales.
Warning

3.5 Requisitos generales

Con el fin de mantener la clasificacion IP del generador, todos los cables que se
introduzcan en la envolvente de los equipos eléctricos deben hacerlo a través de
casquillos de cable ubicados a un lado del generador. Todos los cables utilizados
deben medirse de manera que la caida de tension entre la alimentacién y la
carga no sobrepase el 5% de la tension nominal en condiciones normales. Todos
los cables externos del generador deben estar colocados y protegidos
adecuadamente para evitar dafios personales.

Al realizar la conexion con los bloques de terminales, asegurese siempre de que
los conductores estén bien introducidos en el terminal, y de que los tornillos del
terminal estén bien fijados. Le recomendamos que una los conductores
individuales con cables para que, en caso de soltarse un conductor, no toque
otras piezas.

6mm

=1 ¥ &X

3.6 Conexiones del cliente

Para la realizacion del cableado, consulte los diagramas de cableado que hay al
final de esta guia.

3.6.1 Tension de alimentacion principal del generador

Tamario - 1 Casquillos de entrada de cable
T inal D NI o del Tamaiio del
GinlhElEs) RESEipE L"(::'(;:ztoi cable 2 Terminales de alimentacion del generador
Terminal de fusibl | — 8 Terminales de alimentacion del secador
erminal de fusible para el conductor
TB1-L1 de fa!se. Sl " 4  Terminales de ahorro de purga (JP17)
TB1-N ComEEEr REvii® 1 mm? 8-12 mm 5 Terminales de contacto de alarma
6  Terminales de conmutacion remota
TB1 - Conductor de tierra

El secador requiere una fuente eléctrica de 100-240 V CA monofésica, de acuerdo con la normativa local sobre cableado. Consulte las
especificaciones técnicas para obtener informacién acerca de la tolerancia de tension y frecuencia.

Se debe conectar la alimentacion eléctrica a través de un conmutador o interruptor automatico cuyo valor nominal sea de 250 VCA, 6 A con un
valor nominal minimo de cortocircuito de 10 kA. Todos los conductores de corriente deben desconectarse con este dispositivo. La selecciéon de
esta proteccion se debe realizar de acuerdo con las regulaciones nacionales y locales.

El dispositivo elegido debe marcarse de manera clara e indeleble como dispositivo de desconexion del equipo y debe colocarse cerca de dicho
equipo y al alcance del operario.

Se debe instalar proteccion contra sobrecorriente en la instalacion del edificio. La seleccion de esta proteccion se debe realizar de acuerdo con
las regulaciones nacionales y locales con un valor nominal minimo de cortocircuito de 10 kA.

El conductor de tierra de proteccion debe ser mas largo que los conductores de fase asociados, de manera que en el caso de que el cable se
deslice del casquillo de cable, este sera el ultimo que se someta a traccion.

Nota. Si utiliza un cable flexible, asegurese de que cumple con los requisitos de las normas IEC60227 o IEC60245.
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3.6.2 Alimentacion del secador

Terminales Descripcion Tamarno del cable
TB1-L1 Conductor con tensién
TB1-N Conductor neutro 3-7mm

TB1 - + Conductor de tierra

Si se utiliza un secador de aire de pretratamiento CompAir, este debe conectarse al generador en los terminales de los carriles DIN
correspondientes. Consulte la documentacion suministrada con el secador para obtener informacion adicional relativa a los requisitos de
instalacion.

3.6.3 Ahorro de purga

A No conecte la alimentacion principal a los terminales de ahorro de purga.

Warning
Terminales Descripcion Tamafno del cable
JP17 -2 Comun
3-7mm
JP17 -3 Normalmente abierta

Si el secador de tratamiento previo incluye una funcién de ahorro de purga, se puede controlar con los contactos de relé sin tension en JP17. El
relé solo se activa cuando el generador entra en modo de espera. Consulte la documentacién suministrada con el secador para obtener
informacién sobre el ahorro de purga.

3.6.4 Contactos de alarma

Terminales Descripcion Tamaiio del cable
JP18 -1 Normalmente cerrada

JP18 -2 Comun 3-7mm

JP18 -3 Normalmente abierta

Cada generador incluye un conjunto de contactos libres de tension disefiados para la indicacién remota de alarma y son capaces de conmutar un
maximo de 1 A a 250 V CA (1 A a 30V CC). En condiciones normales de funcionamiento, el relé se alimentara y el circuito de alarma
permanecera abierto. Cuando se produce un fallo, por ejemplo un fallo en la red, el relé se desactiva, lo que provoca que se complete el circuito
de la alarma.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT . s - . . .z - . - . - - . .
i ll Si se utiliza un relé de indicacion de averia remota, la envolvente de los equipos eléctricos contendra mas de un circuito en
zfx e e [LL]  tensién y, si se desconecta la alimentacién eléctrica, las conexiones de los relés de averia seguiran con tension.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Conmutaciéon remota

Terminales Descripcion Tamaiio del cable
JP19 -7 Comun

3-7mm
JP19 -8 Normalmente abierta

Se puede controlar el generador en modo remoto conectando un circuito remoto de marcha/paro en la entrada digital n° 4 del cuadro de control.
Cuando el circuito esté abierto, el generador debe permanecer en modo de espera, y al cerrarse el circuito se debe iniciar el modo de marcha.

Para activar la funciéon de conmutacién remota, consulte la seccion 4.4.3. de esta guia. Una vez habilitada la funcién de conmutacién remota, el
control de marcha dejara de funcionar.

A Cuando se ha habilitado la funciéon de conmutacion remota, el generador puede ponerse en marcha sin previo aviso. /’

Warning
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3.6.6 Salida analdgica de 4-20 mA

Terminales
Analizador n.° 6

Analizador n.° 7

El contenido de oxigeno detectado por el analizador interno del generador puede retransmitirse a los periféricos externos utilizando la salida

Descripcion
Positivo

Negativo

Tamano del cable

3-7mm

analogica lineal de 4-20 mA. La salida es una fuente de corriente lineal, con una resolucién de 10 bits, que se incrementa desde 4 mA (Oxigeno
cero) hasta 20 mA (Desviacion total de la escala). La desviacion total de la escala (FSD) del analizador interno viene ajustada de fabrica con un

valor predeterminado del doble de la pureza especificada para los generadores. En cuanto al porcentaje de los generadores de pureza, la
desviacion total de la escala (FSD) se establece en el 6%. El ajuste de pureza de oxigeno del generador aparece indicado en la placa de
caracteristicas. En la tabla siguiente se muestra la correlacion entre los ajustes de pureza del generador y la corriente de salida.

Se recomienda que el cable utilizado para la salida analdgica de 4-20 mA sea de tipo par trenzado apantallado. Deben afadirse ferrita al cable,

con una vuelta, a un lado u otro del casquillo del cable de la cubierta. Se recomienda que el cable no supere los 30 m de longitud. Puede

conseguir ferritas adecuadas en Wurth Electronics (N.° ref. 74271633S).

Pureza del Desviacion total de la escala PN,
generador 4 mA . 20 mA
5 ppm 0 - 10 ppm 1 ppm = 1,6 mA
10 ppm 0 - 20 ppm 1 ppm = 0,8 mA
50 ppm 0 - 100 ppm 1 ppm = 0,16 mA
100 ppm 0 - 200 ppm 1 ppm = 0,08 mA
250 ppm 0 - 500 ppm 1 ppm = 0,032 mA
500 ppm 0 - 1000 ppm 1 ppm = 0,016 mA
0,1 % 0 - 0,2 % 0,01 % = 0,8 mA
0,4 % 0 - 0,8 % 0,01 % = 0,2 mA
0,5 % 0 - 1% 0,01 % = 0,16 mA
1% 0 - 2% 0,01 % = 0,08 mA
2% 0 - 4% 0,01 % = 0,04 mA
3% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
4% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
5% 0 - 6 % 0,01 % = 0,026 mA
3.6.7 MODBUS
Terminales Descripcion Tamano del cable
RS485 MODBUS - A Para obtener mas informacién sobre la configuracion de
la comunicacién MODBUS, consulte la publicacion 3-7mm
RS485 MODBUS - A 176500120

El controlador del generador permite la comunicacion de Modbus directa a través de su conexion RS485 integral. Esta conexion estandar de la
industria permite que varios generadores se comuniquen con un Modbus remoto principal en una red de hasta 30 m de longitud. El generador

puede programarse con una direccion Unica propia, para que se pueden conectar varios generadores a una red existente.
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4 Funcionamiento del generador

4.1 Vista general de los controles

02 = 5.00%
Shutting Down

4.2 Puesta en marcha del generador

1 Inspeccione todos los puntos de conexion del sistema y compruebe que sean seguros.

Tecla de marcha

Tecla de paro

Teclas de navegacioén de los menus
Tecla Intro

Indicador del estado de funcionamiento

Verde = en funcionamiento,
Amarillo = Poniéndose en marcha / Cerrandose
Rojo - Modo de espera

Indicador de estado de ahorro/EST
Verde = modo de ahorro o EST
Indicador de mantenimiento/averia

Amarillo = se debe realizar mantenimiento
Rojo = averia

Pantalla LCD

2 Con las valvulas de bola de admisién y descarga del recipiente de almacenamiento cerradas, abra la valvula de bola del orificio de

admision de aire para que el aire comprimido llegue hasta el generador.

3 Conecte la alimentacion eléctrica al generador y espere a que pase por el programa de inicializacion del controlador.

4 Si el generador estaba en modo de espera cuando se suprimi6 la alimentacion eléctrica, pasara por
Standby

defecto al modo de espera al finalizar el programa de inicializacion.

5 Pulse @ para iniciar la rutina de arranque.

Si la opcién de iniciar limpieza esta habilitada, el generador pasara por el Ciclo rapido antes de abrir la

valvula de almacenamiento y la valvula de descarga N2. Los ciclos de limpieza, que tardan

02 = 5.00%

aproximadamente 160 segundos en completarse, estan disefiados para limpiar el lecho CMS de Rapid Cycle
impurezas, ayudar a que el generador consiga una pureza de produccién con mas rapidez e impedir que

el gas que entra en el recipiente de almacenamiento sea de baja calidad.

Si el generador estaba funcionando cuando se suprimié la alimentacion eléctrica (por ejemplo, un fallo en
la red), pasara automaticamente por el ciclo de puesta en marcha (si esta habilitado) y comenzara el
funcionamiento normal. Espere a que se complete el ciclo y aparezca «En ejecucion» en el menu: esto puede tardar varios minutos en los

generadores de ppm.

6 Abra parcialmente la valvula de bola de la entrada del recipiente de almacenamiento y deje que se presurice lentamente. Cuando la lectura
del mandmetro del recipiente de almacenamiento sea de 0,5 barg (7 psig) de presion de entrada, compruebe que no existen fugas en las
tuberias de entrada del recipiente de almacenamiento y después abra por completo la valvula de bola.

7 Abra la valvula de bola de la salida del recipiente de almacenamiento y compruebe que no existen fugas en las tuberias entre el recipiente

y el generador.

8 Abra la valvula de bola de la salida de nitrogeno.

Nota: Si la pureza del gas no esta dentro de las especificaciones, se expulsara a la atmésfera a través de un solenoide de respiradero
dentro del generador sin llegar a la aplicacién. Cuando se logre la pureza necesaria, el gas llegara a la aplicacion.
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4.3 Paro del generador

1 Cierre la valvula de bola del orificio de salida N2.

2 Pulse @ para iniciar la secuencia de cierre. 02 = 5.00%
Shutting Down

El generador completara el ciclo actual y, a continuacion, vaciara los dos lechos. Este proceso puede
tardar varios minutos, sobre todo en el caso de los generadores de ppm.
Shutting Down

3 Cuando el generador se despresurice, volvera al modo de espera.

Standby

4.4 Interfaz del menu

Se accede a todos los parametros y datos de funcionamiento a través de la interfaz que se acciona mediante el menu.

02 = 5.00%
Shutting Down

due at

!
h
I
5234h

2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3.16 EST enable
°
3.14 Remote control FP
1
1
3.11 Econom enable
3.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0] gen alarm

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet
gen Alarm

3.2 0
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

La interfaz volvera automaticamente, por defecto, al menu de funcionamiento principal si no se ha activado ninguna tecla durante un minuto.

Nota: Después de otros dos minutos de inactividad, la pantalla se oscurecera. Para aumentar el brillo de la pantalla, pulse Pl
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4.4.1 Contador de horas

Existen cuatro contadores de hora disponibles para ver:

U.1 Wours cow El tiempo en horas durante las que el generador ha producido gas.

5234h
1.2 Service due at El tiempo en horas de funcionamiento durante las que el generador puede producir gas antes de solicitar un
8000h mantenimiento.

1.3 Hours economy

FIeT El tiempo en horas durante las que el generador ha estado funcionando en modo ahorro.

ot hHeowrs EST El tiempo en horas durante las que el generador ha estado funcionando en modo EST.

Lkh

4.4.2 Registro de averias
El menu de registro de averias permite al usuario acceder a los ultimos 10 mensajes de averia.

Cada averia se representa mediante un cédigo de averia y se muestra junto con las horas de funcionamiento en las
2.1 Fault 1: Active que ocurrié la averia. Si se produce algun fallo, el cédigo de averia parpadeara. Cualquier averia que se produzca
C1 at 523&4h cuando se interrumpa la alimentacion eléctrica y todavia permanezca activa cuando se restablezca la alimentacion

afiadira una nueva entrada en el registro de averias.

Consulte “Fault Codes” en la pagina 27 para obtener una lista completa de cédigos de averia.

4.4.3 Ajustes del cliente

Para impedir el acceso no autorizado a los parametros configurables, el menu de ajustes del cliente dispone de una proteccién opcional con
contrasefia. Esta opcion esta desactivada de forma predeterminada y puede activarse en el menu 3.1

Para acceder a este menu, una vez activada la contrasefia:

Mantenga pulsadas las teclas A y @ durante 5 segundos aproximadamente hasta que el menu le
solicite la contrasefia, tal como se muestra.

El cursor intermitente se colocara sobre el primer digito. Con la tecla cambie el primer digito del
codigo y pulse Pl El cursor se desplazara hasta el siguiente digito.

Repita el proceso e introduzca la contrasefia 12 1 _ _ . Una vez que se haya introducido la contrasefia correctamente, se visualizara el menu
Hour Meters (Contador de horas). Utilice la tecla [la¥ para navegar hasta el menu «Ajustes del cliente» de la pagina 3 y pulse Pil.

Cuando se activa, el usuario final debe introducir una contrasefia para obtener acceso al menu de

3.1 Password enable configuracion del cliente.
=0
0 = Deshabilitado, 1 = Habilitado
3.2 Oxygen alarm Cuando se activa, la alarma de Oxigeno esta neutralizada.
over-ride ) 0 = Neutralizacion deshabilitada, 1 = Neutralizacion habilitada [OVR]

3.3 Calibrate outlet Menu de calibracién del sensor de oxigeno de salida.

sensor = 5.00% Consulte seccion 4.8 para obtener los detalles de calibracion.
3.4 Calibrate EST Menu de calibracion del sensor de oxigeno de EST.
sensor = 5.00% Consulte seccion 4.8 para obtener los detalles de calibracion.

9.5 Prossure roading Indica la presién de salida en tiempo real.

= 8Bar También se utiliza para la configuracion de la presion de entrada.
3.6 Pressure unitfs Ajusta las unidades de medida para la presion de salida.
= Bar Las unidades disponibles son Bar / Psi / Mpa

20



Establece el nivel de pureza a partir del cual se inicia un fallo de oxigeno.

3.7 Oxygen alarm Ajustes predeterminados:

level =15ppm % Generadores - 0,05 % por encima de la pureza de produccién seleccionada.
Generadores de ppm - 5 ppm por encima de la pureza de produccién seleccionada.

Si el nivel de pureza excede el nivel de alarma de oxigeno durante un periodo mayor que el del retardo de

3.8 Oxygen alarm alarma, la alarma de oxigeno se activara y el gas se expulsara a la atmosfera.

dela = 60s

y Rango de retardo = 0 — 600 segundos, Por defecto = 60 segundos
3.9 Oxygen Analogue Establece el valor de desviacion total de la escala para la salida analogica de 4 — 20 mA de los sensores de
FSD = 6.0% oxigeno.
Cuando estén habilitados, los ciclos de limpieza de lechos funcionaran cada vez que el generador se

3.10 Start cycle encienda o salga del modo de espera y del modo ahorro.

enable = 1

0 = Deshabilitado, 1 = Habilitado
3.11 Economy enable Habilita el modo de ahorro.
= 1 0 = Deshabilitado, 1 = Habilitado

3.12 Fault relay
staop =1 0 = Deshabilitado, 1 = Habilitado

3.13 Machine number

= El rango de direcciones es 1 — 247

Establece el modo de control del generador.
3.14 Remote control

Cuando esté habilitado, la activacion del control de paro generara una alarma.

Establece la direccion del generador cuando se comunica en una red a través del puerto RS485 MODBUS.

= 1 1 = Control local de marchal/paro, 2 = Control remoto de marcha/paro a través de la entrada digital, 3=

Comunicacion remota
Establece la paridad de la comunicacién Modbus.

J.15 leadbus Pa”::y Even, Odd, None2 y None1
= ven

Nota. None2 y None1 hacen referencia a la inexistencia de paridad con dos o un bit de detencion.

3.16 EST enable Habilita el modo EST.

=0 0 = Deshabilitado, 1 = Habilitado

Modificacion de parametros
Utilice las teclas y [ para desplazarse hasta el menu deseado y pulse PIl.

El cursor debe parpadear y posicionarse por encima de la sefial "=" para indicar que se puede cambiar el
parametro.

Utilice las teclas / @ para modificar el parametro.

Pulse para aceptar los cambios o pulse }

Pulse y [ simultaneamente para volver al menu de ajustes del cliente y después otra vez para
volver al menu de funcionamiento principal.

W simultineamente para cancelar los cambios.

3.8 Pressure units
= Bar

3.6 Pressure units
g Bar

3.8 Pressure units
= PSI
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4.5 Contenido en oxigeno

El contenido de oxigeno residual del gas de proceso N2 se controla de forma constante durante el funcionamiento normal. Si el contenido en
oxigeno aumenta por encima del nivel de alarma, el gas nitrbgeno se expulsara a la atmésfera en un flujo reducido hasta que se recupere la
pureza.

4.6 Modo de ahorro

El modo de ahorro esta disefiado para conmutar el generador al modo de espera cuando no exista demanda de gas.

El generador controla la presién de salida y, si esta excede un nivel predeterminado durante un periodo de tiempo continuado (Periodo
econdmico *), la valvula de descarga N2 se cerrara. El generador continuara con el ciclo de la manera normal, sin suministrar gas a la aplicacion.
Si se mantiene la contrapresién durante otros 5 minutos, el generador no completara el ciclo y entrara en el modo de ahorro. Si en algun
momento la presién cae por debajo de la presion de salida regulada, el generador volvera a su funcionamiento normal.

Si el generador se encuentra en cierre de ahorro al caer la presién, completara el ciclo y, después, realizara un ciclo de limpieza antes de volver
a ponerse en linea.

El modo de ahorro puede deshabilitarse desde el menu de ajustes del cliente. Sin embargo, CompAir recomienda encarecidamente que esta
opcion permanezca habilitada.

Warning

La funcién de neutralizacion de ahorro (opcional) puede utilizarse para mantener los lechos cuando el generador esté en el modo de ahorro. Si
la neutralizacion esta habilitada, se llevara a cabo un ciclo de limpieza cada 20 minutos (valor predeterminado). Esto permite al generador
conectarse directamente cuando la presién de salida caiga por debajo de la presién de salida regulada.

*El periodo de ahorro viene ajustado de fabrica en 5 minutos.

4.7 Tecnologia de ahorro energético - EST

Si el generador no esta funcionando a plena capacidad, no es probable que el CMS de la camara en linea esté completamente saturado en el
momento del cambio.

El sistema EST se utiliza para controlar el contenido de O2 del gas tanto en la salida del recipiente de almacenamiento como directamente desde
el lecho CMS. Si el contenido en O2 esta por debajo de la pureza de la produccion en mas del un 5 % en la salida y en mas de un 20 % del lecho
CMS al final del ciclo actual, el sistema EST ampliara el ciclo del generador y el cambio se retrasara. En funcién de los requisitos de pureza de la
produccion, el generador puede seguir en este estado hasta 300 segundos.

Si en algin momento, el contenido en O2 asciende al 5 % (en la salida) o 20 % (desde el lecho CMS) de la pureza de la produccién, el
generador reanudara su funcionamiento ciclico normal.

Note. El modo de ahorro descrito anteriormente anulara el EST segun sea necesario.
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4.8 Calibracion del sensor de oxigenon

El siguiente procedimiento solo deben realizarlo empleados de servicio u organismos responsables.
Los operarios no deben realizar esta operacion.

Warning

Superficies calientes y tensiones peligrosas. Tenga cuidado al realizar el siguiente procedimiento de calibracion porque en la carcasa hay
tensiones peligrosas y superficies potencialmente calientes.
Warning

El sensor de O, debe revisarse cada 3 meses y calibrarse, si es necesario,
mediante el suministro de gas calibrado.

Nota. La pureza del gas de calibracion tiene que ser lo méas préxima posible a
la del gas de producciéon (50 ppm minimo). No aplique una presion de mas
de 7 bar g (101,5 psi g).

Si en el generador se instala un segundo sensor de O, para EST (como
en la ilustracion), los dos sensores se deben calibrar al mismo tiempo.

En aplicaciones de baja pureza se puede calibrar con aire comprimido. No se
recomienda ese método cuando la pureza del gas es critica.

1

Navegue hasta el menu 3.2 y habilite la neutralizacion de la alarma de
oxigeno.

Si utiliza un suministro de gas calibrado, conecte el gas al puerto de
calibracion en el lateral del generador.

Localice la valvula de bola de calibracién y gire el mango en el sentido de
las agujas del reloj de manera que apunte hacia Calibracion desde la
posicion de gas de calibracion.

Nota. Si se utiliza aire comprimido, hay que dejar la valvula de bola de
calibracion en su posicion original.

Gire los mangos de la valvula de bola del sensor de O2 gas de salida y la

valvula de bola del sensor de O2 de CMS (si esta instalado) 180° para
que apunten hacia Calibracion (tal como se indica en la etiqueta de
calibracion).

Espere unos 15 minutos a que se estabilice la lectura de O2.

Navegue hasta el menu 3.3 y pulse Pl .

Con las teclas J introduzca la pureza del gas de calibracion.

Pulse para enviar el nivel de calibracién al analizador de O2.

Cuando se haya realizado correctamente la calibracioén, la nueva lectura
de O, se visualizara en la Ultima linea de la pantalla.

Si la calibracion no se ha realizado correctamente, aparecera la lectura
original del analizador. En este caso, repita los pasos anteriores.

Repita el paso 6 para el sensor EST (si esté instalado) en el menu 3.4.

Al finalizar la calibracién, vuelva a colocar las valvulas de bola a su
posicion inicial y retire el suministro de gas de calibracion regulado
segun corresponda.

Navegue hasta el menu 3.2 y desactive la neutralizacion de alarma de O2.

Cuando vuelva al menu de funcionamiento principal, se visualizara "CAL"
en la primera linea de la pantalla. Permanecera asi durante un periodo de
veinte minutos después de la calibracion. En todo este periodo, la alarma
de O2 permanece neutralizada para permitir que los sensores vuelvan al
nivel necesario.

Puerto de calibracion

-

Valvula de bola de calibracion

Sensor de O2 de gas de salida

Vaélvula de bola de sensor de O2 de gas de salida
Sensor de O2 de gas de CMS (EST)

Valvula de bola de sensor de O2 de gas de CMS (EST)

o a A~ WON

Nota. Las valvulas de bola apareceran en la posicion de funcionamiento normal y
tendra que volver a colocarlas en esta posicion al finalizar la calibracion.
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5 Mantenimiento preventivo

5.1 Limpieza

Limpie el equipo Unicamente con un pafio himedo y evite la humedad excesiva alrededor de los enchufes. En caso necesario, puede utilizar un
detergente suave. Sin embargo, no utilice materiales abrasivos ni disolventes, ya que pueden dafar las etiquetas de advertencia del equipo.

5.2 Programacién de mantenimiento

Descripcion del mantenimiento necesario Mantenimiento recomendado cada: !
—_ — —_ m m m
(%] 0 (%] © ©
0 0 n © 0
o o Qi o S o5 Q5 o5
A = o 2 w2 89 = 8 Bi=
Componente Operacion ] o< o < = =) o
a Eg Eg Eo ES Eg =]
= ©S ~ S < S © o oS
~ S == N o ™S S o
Generador Compruebe los indicadores de estado del panel frontal. ﬁ
Sistema Compruebe la calidad del aire de entrada. ﬁ
Generador Compruebe que no haya pérdidas de aire ﬁ
@il Compruebe que no haya una contrapresion excesiva observando los
manometros durante la purga.
Generador Compruebe el estado de los conductos y cables de alimentacion eléctrica. ﬁ
. . . . . r'\
Generador Revise los sensores de oxigeno y calibrelos si es necesario AN o
Generador Compruebe el funcionamiento ciclico. ﬁ
Filtracion Sustituya el silenciador de escape y los elementos de filtro
Mantenimiento recomendado A
Sustituya los sensores de oxigeno
Sl el Mantenimiento recomendado B /
Sustituya las valvulas de control
Cencraden Mantenimiento recomendado C /
Sustituya valvulas de solenoide y cilindro
Sz mgler Mantenimiento recomendado D. /
1.Las operaci de to deben llevarse a cabo durante intervalos de tiempo de uso o fijos especificados (el que ocurra primero)
Leyenda:
Comprobacion / Procedimiento esencial ~\ Procedimiento esencial ]
. . (Solo empleados de servicio u organismos
ﬁ (Operador) (Solo empleados de servicio) Q v responsables)
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5.3 Kits de mantenimiento preventivo

Los siguientes kits de mantenimiento preventivo solo deben instalarlos empleados de servicio.

5.3.1 Generadores de alta pureza (PPM)

Generadores sin funcionalidad EST (nimeros de modelo CN2XXPAXN)

Ref. N.° de catalogo

A ZS1139589
B ZS1139593
Cc ZS1139595

D ZS1139596

Descripcion

Kit de mantenimiento no EST para 12 meses
(cada 12 meses)

Kit de mantenimiento de PPM para 24 meses
(cada 24 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 36 meses
(cada 36 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 60 meses
(cada 60 meses)

Generadores con funcionalidad EST (nimeros de modelo CN2XXPAXY)

Ref. N.° de catalogo
A ZS1139592

B ZS1139593
Cc ZS1139595

D ZS1139596

Descripcion

Kit de mantenimiento EST para 12 meses
(cada 12 meses)

Kit de mantenimiento de PPM para 24 meses
(cada 24 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 36 meses
(cada 36 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 60 meses
(cada 60 meses)

5.3.2 Generadores de baja pureza (%)

Generadores sin funcionalidad EST (numeros de modelo CN2XXPBXN)

Ref. N.° de catalogo
A ZS1139589

B ZS1139594
(o3 ZS1139595

D ZS1139596

Descripcion

Kit de mantenimiento no EST para 12 meses
(cada 12 meses)

Kit de mantenimiento de porcentaje para 24 meses
(cada 24 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 36 meses
(cada 36 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 60 meses
(cada 60 meses)

Generadores con funcionalidad EST (nimeros de modelo CN2XXPBXY)

Ref. N.° de catalogo
A 751139592

B ZS51139594
Cc ZS1139595

D ZS1139596

Descripcion

Kit de mantenimiento EST para 12 meses
(cada 12 meses)

Kit de mantenimiento de porcentaje para 24 meses
(cada 24 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 36 meses
(cada 36 meses)

Kit de mantenimiento estandar para 60 meses
(cada 60 meses)

12

12

12

12

24

24

(x2)

24

24

(x2)

36

36

36

36

48

48

(x2)

48

48

(x2)

60

60

60

60

72

72

(x2)

72

72

(x2)

84

84

84

84

96

96

(x2)

96

96

(x2)

108

108

108

108

120

120

(x2)

120

120

(x2)
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5.3.3 Contenido del kit

N.° de catalogo

ZS1139589

N.° de catalogo

ZS1139592

N.° de catalogo

ZS1139593

ZS1139594

N.° de catalogo

ZS1139595

N.° de catalogo

ZS1139596

Descripcion

Kit de mantenimiento no EST para 12 meses
(cada 12 meses)

Descripcion

Kit de mantenimiento EST para 12 meses
(cada 12 meses)

Descripcion

Kit de mantenimiento de PPM para 24 meses
(cada 24 meses)

Kit de mantenimiento de porcentaje para 24 meses
(cada 24 meses)

Descripcion

Kit de mantenimiento estandar para 36 meses
(cada 36 meses)

Descripcién

Kit de mantenimiento estandar para 60 meses
(cada 60 meses)

Contenidos
Silenciador de escape
Elemento de filtro de polvo

Contenidos

Silenciador de escape
Elemento de filtro de polvo
Filtro integrado

Contenidos

PPM Célula c/w cableado

% Célula c/w cableado

Contenidos

Valvulas de solenoide de 8 bancos

Contenidos

Cilindros de carrera de 40 x 25 mm (x6)

Para guias y discos de valvula moldeados (x6)
Cilindros de carrera de 50 x 100 mm (x2)
Discos de valvula (2 juegos)

Compuertas de valvula (x2)

Surtido de juntas toricas

Tornillos de fijacion
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6 Resolucion de problemas

En el caso poco probable de que se presentase un problema en el equipo, utilice esta guia de deteccion y reparacion de averias para identificar

el motivo mas probable y su solucion.

La deteccion y reparacion de averias debe realizarse tinicamente por personal cualificado. Toda reparaciéon importante y toda operacion de
calibracion debe llevarse a cabo por un técnico cualificado, formado y homologado por CompAir.

Warning

Averia

Corriente conectada pero indicadores de
estado y LCD no iluminados

Presion de salida de gas baja o inexistente

Alta concentracion de oxigeno

Presion de entrada baja

Demasiado ruido o vibracién.

Presion de salida alta.
Caodigos de averia

Codigos de averia

Posible causa
Fusible fundido

Cable plano desconectado
Alimentacion eléctrica desconectada
Mantenimiento atrasado

Fuga interna de gas

Fuga externa de gas

Presion de entrada baja

Celda de oxigeno defectuosa.

Fuga en las tuberias del sistema.

La presion del compresor o del anillo de suministro
es baja.

La valvula de entrada no se abre

Defecto en el paquete de pretratamiento.
Silenciador suelto o defectuoso.
Electrovalvula gastada o devanado suelto.

Regulador de salida defectuoso.

Notas

c1 Bloqueo de puesta en marcha de presion

P1 Averia de presion de entrada

P2 Averia del sensor de presion

E1 Averia en la red de alimentacion

Y1 Alarma de oxigeno alto - salida

Y2 Fallo de comunicacién del sensor de oxigeno - salida
Y3 Célula de oxigeno seleccionada incorrecta - salida
Y4 Lectura de oxigeno superior al rango - salida

Y5 Fallo del sensor de oxigeno - salida

Y6 Fallo de comunicacién del sensor de oxigeno - EST
Y7 Célula de oxigeno seleccionada incorrecta - EST
Y8 Sensor de oxigeno superior al rango - EST

Y9 Fallo del sensor de oxigeno - EST

Y10 Fallo de comunicacién del panel EST

S1 Se debe realizar mantenimiento

Solucién

Sustituya el fusible.

Vuelva a conectar el cable plano
Conecte la alimentacion eléctrica.
Realice el mantenimiento del generador
Compruebe y corrija el problema
Compruebe y corrija el problema
Cercidrese de que la presion cumple los requisitos.
Sustituyala.

Compruebe y corrija el problema
Compruebe y corrija el problema
Compruebe y corrija el problema
Consulte el manual de pretratamiento.
Compruebe y corrija el problema
Compruébela y cambiela si es necesario.

Vuelva a ajustarlo o cambielo.

Presion de entrada baja. Bloquea la puesta en marcha.

Presion de entrada baja durante el ciclo

Error de comunicacion del sensor de presion de salida.

Fallo de comunicacion entre el analizador de O, y la placa de control

Se produce cuando O, > 25 % (% generadores) / O,> 1,05 % (generadores de ppm)

Péngase en contacto con CompAir
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Declaracion de conformidad ES

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Directivas 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Normas utilizadas EN 61010-1:2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Generalmente de conformidad con ASMEVIII Div 1: 2004.

Ruta de evaluacion de la normativa PED: CAT Ill (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

Certificado de examen CE de tipo: TBA

Organismo notificado para la normativa PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Representante autorizado Derek Bankier

Divisional Quality Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Declaracion

Como representante autorizado, declaro que la informacién anteriormente expuesta en relacién con el suministro y/o fabricacion de este
producto cumple las normativas indicadas y otros documentos afines segun las disposiciones de las Directivas citadas anteriormente.

Firma: / Fecha: 04/03/2015

Numero de declaraciéon: 00285/040315
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1 Informazioni sulla sicurezza

Importante: Prima di utilizzare I'apparecchiatura, il personale addetto deve leggere con attenzione ed essere certo di aver compreso le
istruzioni e le avvertenze riportate nel presente manuale utente.

AVVERTENZA - RESPONSABILITA DELL'UTENTE

EVENTUALI ANOMALIE, SCELTE INADEGUATE O USI IMPROPRI DEI PRODOTTI QUI DESCRITTI O DEGLI ARTICOLI CORRELATI
POSSONO CAUSARE INFORTUNI, ANCHE MORTALI, E DANNI MATERIALI.

Il presente documento ed altre informazioni fornite da CompAir, relative consociate e distributori autorizzati propongono opzioni di prodotti e/o
sistemi il cui utilizzo deve essere valutato da utenti in possesso delle competenze tecniche necessarie.

L'utente, attraverso processi di analisi e verifica, si assume la responsabilita esclusiva per la scelta finale del sistema e dei componenti e per
garantire che vengano soddisfatti tutti i requisiti dell'applicazione in merito a performance, resistenza, manutenzione, sicurezza e avvertenze.
L'utente ha I'obbligo di analizzare tutti gli aspetti dell'applicazione, attenersi agli standard di settore applicabili e seguire le informazioni sul prodotto
incluse nel catalogo dei prodotti corrente e in qualsiasi altro materiale fornito da CompAir o dalle sue consociate o dai distributori autorizzati.

Nella misura in cui CompAir o le sue consociate o i distributori autorizzati forniscono opzioni di componenti o sistemi in base alle informazioni o
alle specifiche indicate dall'utente, I'utente ha la responsabilita di verificare che tali informazioni e specifiche siano appropriate e sufficienti per
tutte le applicazioni e gli usi ragionevolmente prevedibili dei componenti o dei sistemi.

La presente apparecchiatura € intesa per I'utilizzo in interni ed & progettata per la produzione di azoto di elevata purezza a patire da una fornitura
di aria compressa asciutta e pulita. Per ulteriori informazioni sulle esigenze di pressione, temperatura e aria compressa, fare riferimento alle
specifiche tecniche.

Non collegare liquidi o gas all'attacco di ingresso del generatore.

L'utilizzo dell'apparecchiatura in modo diverso da come specificato dal presente manuale utente pud comportare un rilascio non previsto di
pressione, che pud causare gravi danni a persone o cose.

Le procedure di installazione, manutenzione e riparazione devono essere eseguite solamente da personale competente, qualificato e certificato
daCompAir.

Durante la movimentazione, l'installazione o il funzionamento di questa apparecchiatura, il personale deve applicare le best practice relative alla
sicurezza e osservare tutte le norme corrispondenti, le procedure in materia di salute e sicurezza e i requisiti legali di sicurezza.

Prima di eseguire le operazioni di manutenzione programmata indicate nel presente manuale utente, assicurarsi che I'apparecchiatura sia
depressurizzata e scollegata dall'alimentazione elettrica.

Nota: qualsiasi interferenza con le etichette di avvertenza sulla calibrazione rendera nulla la garanzia del generatore di gas e potrebbe
comportare delle spese aggiuntive per la sua ricalibrazione.

CompAir non & in grado di prevedere tutte le circostanze potenzialmente pericolose. Le avvertenze riportate nel presente manuale si riferiscono
ai pericoli potenziali piu noti, ma per definizione non si possono considerare del tutto esaustive. Se viene utilizzata una procedura operativa, un
componente dell'apparecchiatura o un metodo di lavoro non espressamente consigliato da CompAir, l'utente si deve assicurare di non
danneggiare |'apparecchiatura o di provocare infortuni personali o danni materiali.

La maggior parte degli incidenti che avvengono durante I'utilizzo e la manutenzione del macchinario & causata della mancata osservanza delle
norme e delle procedure di sicurezza di base. Spesso, € possibile evitare tali incidenti tenendo presente che qualsiasi macchinario &
potenzialmente pericoloso.

Per dettagli relativi ai rivenditori di zona CompAir consultare il sito www.compair.com

Conservare il presente manuale per riferimento futuro.




1.1 Marcature e simboli

Le seguenti marcature e i simboli internazionali vengono utilizzati sull'apparecchiatura o all'interno del presente manuale:

Attenzione, leggere il manuale utente. Indossare le cuffie antirumore

Pericolo di scariche elettriche. Componenti pressurizzati sul sistema

Segnala azioni o procedure che, se non eseguite
correttamente, possono provocare infortuni,
anche letali.

Comando a distanza. Il generatore potrebbe avviarsi
automaticamente senza preavviso.

> B

Warning

Segnala azioni o procedure che, se non eseguite
correttamente, comportano il rischio di
danneggiamento del prodotto.

Conformita Europea

Segnala azioni o procedure che, se non eseguite
correttamente, possono esporre al rischio di
scariche elettriche.

Smaltire i componenti usurati in conformita alle
normative locali in materia di rifiuti.

> B>
X a\NP>e®

Warning
TP Se si utilizza il relé di segnalazione remota dei guasti,
- LVE GIRGUIT I'alloggiamento elettrico contiene piu di un circuito
Utlll;zaretun_ carrglltﬁ‘ele\_/ato;e per la A\ emsercer (1] sotto tensione e anche in caso di scollegamento
IOV CNIAZICNOICEHEESICCaIO T, SRS s dell'alimentazione di rete, i collegamenti del relé di

guasto rimangono in tensione.

AZOTO (N2)
NITROGENO/OSSIGENO
NON RESPIRARE
NITROGEN (4) o Asfissiante in concentrazioni elevate. Inodore. Poco
domnick hunter piu leggero dell'aria. Assicurare una ventilazione
= adeguata. La respirazione di una concentrazione di
o azoto al 100% causa immediata perdita di
ke conoscenza e morte a causa della mancanza di
ossigeno.

GAS COMPRESSO NON INFIAMMABILE

NTROX

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche non
devono essere smaltite con i normali rifiuti urbani.

P

1.2 Definizioni del personale
Operatore: una persona che utilizza I'apparecchiatura per il suo scopo prestabilito. Non ha accesso al vano interno del generatore.

Ente responsabile: individui o gruppi responsabili per I'utilizzo sicuro e la manutenzione dell'apparecchiatura. L'accesso al vano interno del
generatore é limitato solo a coloro che possiedono la chiave.

Personale di servizio: individui o gruppi addestrati o qualificati e approvati da CompAir per le procedure di installazione, messa in servizio,
manutenzione e riparazione.




1.2.1 Identificazione del numero di modello del generatore
Il numero di modello si trova sulla targhetta come illustrato.

Modello: cC N 2 8 0 P A L N

Modello
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Tecnologia

P = adsorbimento per rapida variazione della
pressione

Purezza dell'02

X = Purezza ultra elevata (<10 ppm)
A = Purezza elevata (50 - 1000 ppm)
B = Purezza bassa (0,5 - 5%)

Portata

L = Bassa portata
M = Media portata
H = Alta portata

Tecnologia di risparmio energetico
(EST)

N = No

Y =Si




2 Descrizione

Il funzionamento della gamma di generatori di azoto CompAir PSA si basa sul processo di adsorbimento per rapida variazione della pressione
(PSA) per produrre un flusso continuo di azoto gassoso a partire dall’aria compressa pulita e asciutta.

Coppie di colonne a doppia camera in alluminio estruso, riempite con un setaccio molecolare al carbone (CMS), sono unite da un collettore
superiore e uno inferiore e formano un sistema a due strati. Quando uno strato € attivo e rimuove I'ossigeno dall'aria di processo, l'altro viene
rigenerato.

L'aria compressa priva di particolato, asciutta e pulita entra dalla parte inferiore dello strato attivo e scorre attraverso il CMS. Il CMS assorbe
selettivamente I'ossigeno e gli altri gas in tracce, consentendo il passaggio dell'azoto. Al termine di questa fase di adsorbimento, le valvole di
entrata, uscita e scarico si chiudono su entrambi gli strati. Le valvole di equalizzazione superiori e inferiori si aprono, permettendo
I'equalizzazione della pressione fra gli strati. Tale fase di equalizzazione € progettata per ridurre il consumo energetico e migliorare le prestazioni
complessive del generatore.

Una volta equalizzato, lo strato che entra in fase di rigenerazione viene depressurizzato. L'ossigeno adsorbito durante la fase di adsorbimento
viene scaricato nell'atmosfera mediante la valvola di scarico e il silenziatore. Una piccola parte dell'azoto gassoso di uscita viene espansa in
questo strato per facilitare il de-adsorbimento dell'ossigeno dal CMS.

Lo strato che entra in fase di adsorbimento viene pressurizzato con un flusso controllato di azoto gassoso dal serbatoio di accumulo dell'azoto
(riempimento posteriore) e con un flusso controllato di aria compressa priva di particolato, pulita e asciutta (riempimento anteriore).

Gli strati CMS alternano fra modalita di adsorbimento e di rigenerazione in modo da assicurare una produzione di azoto continua e ininterrotta.

2.1 Specifiche tecniche

Scelta prodotto

Prestazioni di Gaedner Denver PSA a 20 °C (68 °F) di temperatura dell'aria ambiente e 7 barg (101,5 psi g) di pressione di ingresso dell'aria

Modello 5ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
m3jora 3.5 45 6,7 8,0 9,7 11,1 124 167 17,7 21,3 253 298 309 337
CN2-20P CPM 21 26 39 47 57 65 73 98 104 125 149 175 182 198
m3jora 53 6,8 101 12,0 14,6 16,7 18,6 251 266 320 380 447 464 506
CN2-25P CEM 3,1 4,0 5,9 7,1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3lora 7.0 9,0 134 16,0 194 222 248 334 354 426 506 596 618 67,4
eNz-35P CFM 4,1 5,3 7,9 9,4 11,4 13,1 146 197 208 251 298 351 364 397
m3lora 838 1,3 168 200 243 27,8 31,0 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3fora 105 135 20,1 240 291 33,3 372 501 531 639 759 894 927 1011
CN2-55P CEM 6,2 7,9 11,8 14,1 17,1 196 21,9 295 31,3 376 447 526 546 595
m3fora 11,6 150 223 266 323 369 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CN2-60P CEM 6,8 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3fora 133 171 255 304 369 422 471 635 673 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P CEM 7,8 101 150 179 21,7 248 27,7 374 396 476 566 666 691 754
m3fora 145 186 27,7 33,1 402 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CNZ-T5P CFM 8,5 109 163 195 23,7 27,1 302 40,7 431 519 616 726 753 821
m3jora 161 207 308 368 446 511 57,0 768 814 980 1164 137,01 1421 1550
CN2-80P CEM 9,5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 807 836 912
Aria: N2 9,3 7,2 5,1 4,6 4,1 3,7 3,4 2,9 2,8 2,6 2,3 2,2 2,2 2,1
(CN2-20 - CN2-55)
Aria: N2 9,8 7,6 53 4,9 43 3.9 35 3,0 2,9 2,7 2,5 2,3 2,3 2,2
(CN2-60 - CN2-65)
Aria: N2 10,1 7,8 55 5,0 4,4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 2,5 2,4 2,4 2,3
(CN2-75 - CN2-80)
_ Bar g 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 59 58 58 5,7 5,7 5,6 55 5,4 54
Uscita Psig 870 870 870 870 86 86 841 841 827 827 812 798 783 783




Parametri di ingresso

Parametri ambientali

Qualita dell'aria ISO 8573-1: 2010 Classe 2.2.2 . 5-50°C
(2.2.1 con contenuto di vapori di olio elevato) Temperatura ambiente (41 - 122 °F)
Pressione 5-13barg (725-188.9) psig Umidita 50 % a 40 °C (80% a Max < 31 °C)
(o} 0
Temperatura Do S iEal i) Grado di protezione IP IP20 / NEMA 1
P 20,948% (rispetto a 02)
urezza 0,0314% (rispetto a CO2) Grado di inquinamento 2
Attacchi Categoria d'installazione I
- <2000 m
Ingresso aria G1” Altitudine (6562 piedi)
Uscita N, ad accumulo G1” Rumorosita <80 dB (A)
Ingresso N, da accumulo G1/2”
Uscita N, G1/2”
Parametri elettrici Pesi e dimensioni con imballo
Alimentazione generatore (1) 100 - 240 +/- 10% V c.a. 50/60 Hz Modello Altezza (H) Larghezza (L) Profondita (P) Peso
mm in mm in mm in Kg Ib
Potenza generatore (?) S5wW
— CN2-20P 1090 42,9 3984 8783
T 3]
Fusibile 3184 CN225P . o 1260 496 4954 10921
Potenza massima 100 W CN2-35P ' ' 1430 56,3 580,4 1279,6
i 4)
essiccatore CN2-45P 1600 63,0 686,4 15133
(1) Il generatore non richiede regolazioni se collegato ad alimentazioni elettriche da 115V a CN2-55P 1994 785 1770 697 7824 17249
230 V. 8255 32,5 ' ' ' '
(2) Il valore di potenza specificato si riferisce al solo generatore e non prende in CN2-60P 1935 76,2 8974 19784
considerazione alcun iccatore di pre-tr o collegato ai morsetti di
li jone dell'e »re del generatore. CN2-65P 8285 32,6 2100 82,7 997,4 2198,9
(3) (Contro le sovratensioni (T), 250 V, 5 x 20 mm HBC, potere di interruzione 1500 A a
250 V, IEC 60127, fusibile UL R/C). CN275P . o o 2275 89,6 1093,4 2410,5
(4) L'essi e é alil dir dall‘ali ione del generatore. CN2-80P g o 2445 96,3 1186,4 26156

2.2 Certificazioni e conformita

2.2.1 Certificazioni

Direttive

97/23/CE: Direttiva sulle apparecchiature in pressione

2004/108/CE: Direttiva sulla compatibilita elettromagnetica

2006/95/CE: Direttiva sulla bassa tensione

Norme di sicurezza e compatibilita elettromagnetica

Questa apparecchiatura ¢ stata testata e risulta conforme ai seguenti standard europei:

EN 61326-1:2013 EMC - Apparecchiature elettriche per la misurazione, il controllo e per utilizzo in laboratorio. Requisiti EMC.
(Apparecchiature testate per: Emissioni - Luce, Immunita - Pesante)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Compatibilita elettromagnetica (EMC). Limiti di emissioni di corrente armoniche (corrente di ingresso
apparecchiatura = 16 A per fase).

BS EN 61000-3-3:2013 Compatibilita elettromagnetica (EMC). Limiti. Limiti dei cambiamenti di tensione, fluttuazioni di tensione e oscillazioni in
impianti di alimentazione pubblici a bassa tensione, per apparecchiature con corrente nominale = 16 A per fase e non soggette a collegamento
condizionale.

BS EN 61010-1:2010 Requisiti di sicurezza per apparecchiature elettriche per la misurazione, il controllo e per utilizzo in laboratorio. Requisiti
generali

Informazioni generali
Generalmente progettato in conformita a ASME VIII DIVISIONE 1: EDIZIONE 2010 Addenda 2011a

2.2.2 Conformita

Il presente generatore di gas & conforme ai regolamenti FDA e della Farmacopea europea per I'utilizzo come generatore di gas medici.




2.3 Pesi e dimensioni
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Dimensioni
Modello H L P (a) (b) (c) (d) (e) (f) (9) Peso
mm in mm in mm in mm in mm in mm in mm in mm in mm in mm in Kg Ib

CN2-20P 1894 746 550 21,7 893 352 500 19,7 5355 211 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271 50 1739 68,5 299 659,22
CN2-25Pp 1894 746 550 21,7 1062 41,8 500 19,7 7045 277 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5 384 846,6
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485 500 19,7 8735 344 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5 469 1034,0
CN2-45Pp 1894 74,6 550 21,7 1400 551 500 19,7 10425 410 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50 1739 68,5 553 1219,2
CN2-55Pp 1894 746 550 21,7 1569 61,8 500 19,7 12115 47,7 350 13,8 853,5 33,6 1007 396 1271 50 1739 68,5 638 1406,5
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684 500 19,7 1380,5 544 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271 50 1739 68,5 722 1591,7
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751 500 19,7 1549,5 610 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5 807 17791
CN2-75P 1894 746 550 21,7 2076 81,7 500 19,7 17185 67,7 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5 892 1966,5

CN2-80P 1894 74,6 550 21,7 2245 884 500 19,7 1887,5 743 350 13,8 853,5 33,6 1007 396 1271 50 1739 68,5 976 21517

2.4 Materiali di costruzione

Deflettore silenziatore e tappo terminale Alluminio

Colonne, collettori e collettori di scarico Alluminio estruso EN AW-6063 T6
Collettore e piastre terminali di spurgo EN AW-6082 T6 stampato lavorato
Piastre di ingresso, uscita e valvole di equalizzazione EN AC-44100-F lavorato

Cilindri di ingresso e scarico Lega di alluminio

Piedi del generatore Piastra in acciaio da 8 mm

Filtro antipolvere Corpo in alluminio

Raccordi Ottone nichelato e acciaio dolce nichelato
Manometri Corpo e quadrante in acciaio, connettore e movimento in ottone
Adsorbente Setaccio molecolare al carbone (CMS)
Materiali di tenuta Nitrile, Viton, EPDM, PTFE (nastro)
Verniciatura Con polvere epossidica




2.5 Ricezione e ispezione dell'apparecchiatura

L'apparecchiatura viene fornita in una robusta cassa di legno forcolabile. Per le dimensioni d'ingombro e il peso consultare le specifiche tecniche.
Alla consegna dell'apparecchiatura ispezionare la cassa e il suo contenuto, per individuare eventuali danni e verificare che siano presenti tutti i
componenti facenti parte del generatore.
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Descrizione Qta
Regolatore ad azionamento pilotato

Regolatore pilota

Filtro antipolvere

Valvola a sfera 1/2" (Da ingresso N2 a serbatoio di accumulo)
Valvola a sfera 1" BSPP (Da uscita N2 a serbatoio di accumulo)
Valvola a sfera a 3 vie 1/2" (Uscita N2)

Valvola a sfera 1" BSPP (Ingresso aria compressa)
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Se si riscontrano segni di danni nella cassa o se mancano componenti, informare immediatamente il corriere e contattare il rivenditore CompAir
di zona.
2.5.1 Immagazzinaggio

L'apparecchiatura deve essere immagazzinata nella cassa di imballaggio in un ambiente pulito e asciutto. Qualora la cassa venga conservata in
un'area le cui condizioni ambientali non rientrino fra quelle specificate nei dati tecnici, deve essere spostata nella posizione finale (sito di
installazione) ed € necessario fare in modo che si stabilizzi prima di estrarla dall'imballaggio. La mancata osservanza di questo accorgimento pud
provocare guasti all'apparecchiatura dovuti alla condensazione dell'umidita.

2.5.2 Disimballo
Rimuovere il coperchio e tutti e quattro i lati della cassa da imballaggio. Svitare il silenziatore di scarico dal generatore e sollevarlo in posizione

verticale, utilizzando un'imbracatura idonea e un carroponte come illustrato.

ralm

p—

cocooooJIS

Rimuovere i quattro tasselli in legno dalla parte posteriore dell'involucro.

Una volta posizionato nella sua ubicazione finale, rimontare il silenziatore sul generatore.




2.6 Descrizione generale

Legenda:

Rif.

Descrizione

Bocchello di uscita: al serbatoio di accumulo
Passacavi

Manometri

Bocchello di ingresso: dal serbatoio di accumulo

Bocchello di uscita: uscita azoto

Bocchello di ingresso: ingresso aria compressa con regolatore di
pressione (in dotazione)

Rif.

10
1

12

Descrizione

Interfaccia di controllo utente con display dei menu da 20 x 2 righe

Silenziatore di scarico

Sensore di attivazione dipendente da ossigeno (EST) (se in
dotazione)

Sensore ossigeno

Passacavi 4 - 20 mA

Raccordo di taratura

Nota. | manometri sono solo indicativi. Gli elementi 1, 4, 5 e 6 sono disponibili su entrambi i lati del generatore.
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3 Installazione e messa in esercizio

A L'installazione deve essere eseguita esclusivamente dal personale di manutenzione.

Warning

3.1 Disposizione consigliata dei componenti di sistema

Rif. Descrizione Rif. Descrizione
1 Compressore (1) 6 Filtro antipolvere
2 Ricevitore di aria umida, dotato di valvola scarico pressione e indicatore 7 Serbatoio di accumulo
3 Separatore d’acqua 8 Filtro antipolvere (in dotazione con il generatore)
4 Filtri antipolvere e per uso universale 9 Generatore di azoto
5 Essiccatore aria compressa 10 Uscita azoto verso l'applicazione

(1) Se si utilizza un compressore lubrificato a olio, si consiglia di utilizzare un sistema di filtrazione per la rimozione dei vapori dell'olio.

A L'impianto deve essere protetto con una valvola scarico pressione termica di valore nominale adeguato a monte del
generatore.

Warning
3.1.1 Pre-trattamento dell'aria compressa

Per ottenere le massime prestazioni, affidabilita e durata, CompAir consiglia caldamente di utilizzare un gruppo di pre-trattamento basato su un
essiccatore ad adsorbimento.

Un gruppo di pre-trattamento basato su un essiccatore ad adsorbimento costituisce una barriera fisica per I'olio, assicura la massima efficienza
del generatore riducendo al minimo il carico di umidita del setaccio molecolare al carbonio (CMS) ed € in completa conformita con il programma
di garanzia di 5 anni di CompAir.

Alcune applicazioni, ad esempio nel campo farmaceutico e alimentare, richiedono contenuti di umidita di azoto ottenibili solo con un gruppo di
pre-trattamento basato su un essiccatore ad adsorbimento.

| generatori PPM devono essere utilizzati con un gruppo di pre-trattamento basato su un essiccatore ad adsorbimento.

Il presente generatore puo funzionare con un essiccatore di tipo a refrigerante, purché venga correttamente sottoposto a manutenzione e
raggiunga un pdp di +3 °C, tuttavia questa € I'opzione meno desiderabile, poiché questo tipo di essiccatore fornisce una barriera minima al
travaso di olio e pertanto & fortemente sconsigliabile.. Deve essere utilizzato in combinazione con un filtro di rimozione dei vapori dell'olio (OVR)
al carbone attivo.

In determinate circostanze potrebbe anche essere necessario installare un filtro OVR a valle del gruppo di pre-trattamento con essiccatore ad
adsorbimento.

Nota. Qualsiasi contaminazione del CMS dovuta ad olio o a un carico di umidita eccessivo rendera nulla la garanzia.

In caso di dubbi, consultare lo specialista CompAir locale per ulteriori informazioni.
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3.2 Posizionamento dell'apparecchiatura

3.2.1 Ambiente

L'apparecchiatura dovrebbe essere posizionata in ambienti interni al riparo dalla luce del sole diretta, dall'umidita e dalla polvere. Variazioni di
temperatura, umidita e inquinamento dell'aria influiscono sull'ambiente in cui viene utilizzata I'apparecchiatura e possono pregiudicarne la
sicurezza e il funzionamento. |l cliente & responsabile del rispetto delle condizioni ambientali specificate per I'apparecchiatura.

ventilazione adeguata. Qualora il rischio di arricchimento di ossigeno sia elevato, ad esempio in uno spazio ristretto o in un ambiente

ﬁ A causa della natura del suo funzionamento, vi é la possibilita che I'aria circostante il generatore sia arricchita di ossigeno. Assicurare una
scarsamente ventilato, si consiglia I'utilizzo di apparecchiature di monitoraggio dell'ossigeno.

Warning

3.2.2 Requisiti di spazio

L'apparecchiatura deve essere montata su una superficie piana, in grado di sopportare come minimo il peso dell'apparecchiatura stessa e di tutti
i componenti secondari. | requisiti in termini di impronta a terra minima sono specificati sotto. Tuttavia, attorno all'apparecchiatura deve esserci
spazio sufficiente a consentire la circolazione dell’aria e I'accesso per interventi di manutenzione e sollevamento dell'apparecchiatura. Si
consiglia di avere una luce di circa 500 mm (20 in.) intorno a tutti i lati del generatore e di 1000 mm (39,4 in.) al di sopra di esso, per consentire le
operazioni di manutenzione.

Non posizionare I'apparecchiatura in modo da renderne difficoltoso I'utilizzo o la disconnessione dall'alimentazione elettrica.

3.2.3 Qualita dell'aria in ingresso

ISO 8573-1:2010 € una norma internazionale che specifica le classi di purezza dell'aria compressa per quanto riguarda i particolati solidi, I'acqua
e l'olio. La qualita dell'aria in ingresso specificata per questo generatore ¢ la classe 2.2.2 di ISO 8573-1:2010, corrispondente a quanto segue:

Classe 2 (Particolato solido)
Ogni metro cubo di aria compressa puo contenere al massimo:

* 400.000 particelle di dimensioni pari a 0,1-0,5 micron.
* 6.000 particelle di dimensioni pari a 0,5-1 micron.
* 100 particelle di dimensioni pari a 1-5 micron.

Classe 2 (Acqua)
E richiesto un punto di rugiada di pressione pari o superiore a -40 °C/-40 °F e non & permesso alcun liquido.

Classe 2 (Olio)
Ogni metro cubo di aria compressa pud contenere al massimo 0,1 mg di olio.

Nota. Questo & il livello combinato di aerosol, liquido e vapore.
La classe 2.2.2 di ISO 8573-1:2010 ¢ ottenibile con la seguente combinazione di prodotti di purificazione:
« Filtro per usi generici
* Filtro ad alta efficienza
* Filtro ad adsorbimento

* Filtro antipolvere per usi generici

* Essiccatore PDP -40 °C/-40 °F
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3.3 Installazione meccanica
3.3.1 Requisiti generali

& L'impianto deve essere protetto con una valvola scarico pressione termica di valore nominale adeguato a monte del

generatore.
Warning

Acquisire famigliarita con le normative locali prima di predisporre l'installazione delle tubature, poiché le norme e i dati tecnici degli impianti
possono variare enormemente da paese a paese. Le informazioni seguenti sono solo una guida fondata sulle installazioni eseguite in Europa.

L'azoto, oltre ad essere inerte, & utilizzato ampiamente anche poiché & considerato un gas pulito e asciutto.

Molti dei processi che utilizzano I'azoto sono di natura critica e oltre alla contaminazione con ossigeno, € anche essenziale provvedere alla
rimozione di particolato di sporco, olio e vapor acqueo dal flusso del gas. Pertanto I'impianto di tubature e i materiali che trasportano I'azoto alla
sua destinazione non devono aggiungere contaminazioni indesiderate al flusso del gas.

Tutti i componenti utilizzati all'interno del sistema devono essere impostati almeno sulla massima pressione d'esercizio dell'apparecchiatura. |
serbatoi di accumulo e di immagazzinamento dell'azoto devono essere puliti e privi di olio e grasso, oltre ad essere dotati di un manometro e di
una valvola scarico pressione adatti.

Se vi & la possibilita di contaminazione da particolato, € possibile rimuoverla con l'installazione di un idoneo filtro il piu vicino possibile al punto di
utilizzo. Controllare che lo scarico di condensa dei filtri sia convogliato in maniera adeguata e che i liquami vengano smaltiti in conformita con le
normative locali.

Le tubature di alimentazione dell'aria compressa al gruppo di pre-trattamento devono essere adatte allo scopo e con dimensioni e struttura in
grado di gestire le portate e pressioni massime previste. Materiali come I'acciaio galvanizzato di peso medio, Transair o simili sono accettabili.
Prima del collegamento & necessario rimuovere il piu possibile I'olio da taglio, il grasso e I'olio dalle tubature e dai raccordi.

Le tubature dell'azoto gassoso e dalla sezione di pre-trattamento in avanti devono essere pulite e prive di olio.

Il materiale piu comunemente utilizzato per l'installazione di tubature per azoto € il rame degrassato a tavola "X". Questo deve essere saldato in
argento con uno spurgo dell'azoto ogni qualvolta sia possibile e devono essere utilizzati raccordi per impieghi gravosi generali (GHD) per le
interfacce filettate. Per tubature con diametro interno ridotto talvolta & accettabile I'utilizzo di raccordi a compressione o a crimpaggio. Per
installazioni nel settore alimentare e farmaceutico spesso viene specificato I'utilizzo di acciaio inossidabile saldato o filettato per I'ingresso
nell'ambiente di produzione. Per questi settori di mercato si consiglia I'inclusione di un sistema di filtrazione sterile come per assicurare la
prevenzione anche della piu remota possibilita di contaminazione da parte di micro-organismi.

In genere devono essere evitati i tubi flessibili. Sono quasi certamente non idonei per applicazioni di purezza elevata < 100 ppm.

Tuttavia, se devono essere utilizzati, assicurarsi che siano idonei all'uso con un gas inerte. Determinati materiali, ad es. le tubature in nylon,
possono effettivamente lasciar permeare I'ossigeno dall'esterno all'interno, con un impatto negativo sulla purezza dell'azoto gassoso. E da
preferirsi una tubatura flessibile in PTFE.

Durante la posa, controllare che i tubi siano adeguatamente sostenuti per evitare danni e perdite nel sistema.

Il diametro dei tubi deve essere sufficiente a garantire il libero ingresso dell'aria di alimentazione nella macchina e I'alimentazione dell'azoto in
uscita all'applicazione. La tabella seguente costituisce una guida alle portate massime consigliate per tubature con foro liscio.

Pressione
4 barg 58 psi 6 bar g 87 psi 8 bar g 116 psi 10 bar g 145 psi
Portata consigliata

m®/ora cfm m®/ora cfm md/ora cfm m®/ora cfm
2  16mm 28,8 17,0 43,2 25,4 64,8 38,1 75,6 44,5
;':’ 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
'?,. 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
;’: 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
-§ 40 mm 306,0 180,1 432,0 254,3 576,0 339,0 702,0 413,2
é 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
g 63 mm 824,0 485,0 1318,0 7757 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
_*E 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
% 90 mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
§ 110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 5742,2
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3.3.2 Fissaggio del generatore

Il generatore DEVE essere fissato in posizione con bulloni
Rawl M20x40 mm idonei (o equivalenti). | fori di montaggio

Warning  SONO previsti nelle gambe del generatore.

3.3.3 Allacciamenti

Fare riferimento a “Disposizione consigliata dei componenti di sistema” a
pagina 11 per la configurazione di sistema desiderata.

Gli attacchi sono presenti su entrambi i lati del generatore. Collegare le
valvole a sfera in dotazione ai bocchelli, utilizzando del nastro in PTFE
sulle filettature per assicurare una tenuta senza perdite.

Montare il regolatore di pressione in ingresso come illustrato di seguito,
prestando attenzione alle direzioni di flusso contrassegnate sulla parte
inferiore del regolatore ad azionamento a pilota.

Utilizzare del nastro in PTFE sulle filettature per assicurare una tenuta
senza perdite.

Nota. | raccordi non sono in dotazione.

Nell'installazione della valvola a sfera a 3 vie sul bocchello di uscita
dell'azoto, assicurarsi che sia in posizione verticale e che pertanto vi sia un
accesso libero al bocchello centrale per il collegamento di un flussometro.

1 Fori di montaggio

Bocchello di ingresso: ingresso aria compressa (Valvola a sfera
one i i i io di 2 1"BSPP)

Installare la tubazione in preparazione per il collegamento al serbatoio di

accumulo e all'alimentazione di aria compressa. Si consiglia di collegare 3 Regolatore di pressione di ingresso

valvole a sfera supplementari ai bocchelli del serbatoio di accumulo per

. N ) 4 Bocchello di uscita: uscita azoto (Valvola a sfera a 3 vie 1/2")
permetterne l'isolamento durante le attivita di manutenzione.

5 Bocchello di ingresso: da serbatoio di accumulo (Valvola a sfera
Impostazione del regolatore di pressione di ingresso 1127
. L . . A Bocchello di uscita: a serbatoio di accumulo (Valvola a sfera 1"
La pressione di ingresso deve essere impostata prima dell'utilizzo del 6  BsPp)

generatore. 7 Valvola a sfera pressione ingresso/uscita interna

1 Regolare la valvola a sfera di pressione di ingresso/uscita interna
nella posizione di pressione in ingresso (rivolta verso il basso).

2 Accendere il generatore e passare al menu 3.5. Viene visualizzata la pressione dell'aria compressa in ingresso.

3 Controllare la pressione di impostazione richiesta sulla targhetta dei dati, quindi regolare il regolatore fino a quando tale pressione viene
visualizzata sul menu 3.5.

4 Serrare il controdado sulla maniglia di regolazione del regolatore per impedire una regolazione involontaria.

Riposizionare la valvola a sfera di pressione di ingresso/uscita interna nella posizione di pressione in uscita (rivolta verso I'alto).
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3.4 Installazione elettrica

A Tutti i collegamenti e gli interventi elettrici devono essere affidati a un elettricista qualificato ed eseguiti in conformita alle

normative locali.
Warning

3.5 Requisiti generali

Per mantenere il valore di protezione IP del generatore, tutti i cavi in ingresso nel
quadro elettrico devono passare attraverso i passacavi situati sul lato del
generatore. Tutti i cavi devono avere una dimensione tale da assicurare che la
caduta di tensione fra alimentazione e carico non superi il 5% della tensione
nominale in condizioni normali. Tutti i cavi esterni al generatore devono essere
adeguatamente sostenuti e protetti da danni fisici.

Quando si collegano le morsettiere, assicurare sempre che i conduttori siano
inseriti a fondo nel morsetto e che le viti del morsetto siano fissate saldamente.
Si consiglia di legare insieme i singoli conduttori in modo che non possano
toccare altre parti nel caso uno dei conduttori si allenti.

0.2ins

==, &,

3.6 Connessioni a cura del cliente

6mm

Fare riferimento allo schema elettrico sul retro di questa guida per i dettagli
relativi al cablaggio.

3.6.1 Tensione di alimentazione di rete del generatore

Dimensioni

i N eql Dimensioni
Morsetti Descrizione minima
del cavo
conduttore .
o . . Passacavi di ingresso

L1307 fl\gggsetto fusibile per il conduttore di Morsetti alimentazione generatore

Morsetti alimentazione essiccatore
TB1-N Conduttore neutro 1 mm?2 8-12mm

Morsetti economia di spurgo (JP17)
Morsetti contatti allarmi
Morsetti di avviamento remoto

o g s W N =

TB1 - + Conduttore di terra

Il generatore richiede un'alimentazione elettrica monofase da 100 - 240 V c.a.
che rispetti le normative di cablaggio locali. Fare riferimento alle specifiche tecniche per le tolleranze relative a tensioni e frequenze.

Il collegamento all'alimentazione elettrica deve avvenire tramite un interruttore o sezionatore con valore nominale di 250 V c.a., 6 A con valore di
cortocircuito minimo di 10 KA. Tutti i conduttori di corrente devono essere sezionati da tale dispositivo. Tale protezione deve essere selezionata
nel rispetto delle normative nazionali e locali.

Il dispositivo selezionato deve essere contrassegnato chiaramente e indelebilmente come dispositivo di sezionamento dell'apparecchiatura e
deve essere posizionato nelle strette vicinanze dell'apparecchiatura, a portata di mano dell'operatore.

La protezione da sovracorrente deve essere prevista nell'installazione nell'edificio. Tale protezione deve essere selezionata nel rispetto delle
normative nazionali e locali, con un valore di cortocircuito minimo di 10 KA.

Il conduttore di terra di protezione deve essere piu lungo dei conduttori di fase associati, in modo che in caso di scorrimento del cavo nel
passacavi, la terra sia I'ultima a subire lo strappo.

Nota. Se si utilizza un cavo flessibile, assicurarsi che sia conforme ai requisiti delle norme IEC60227 o IEC60245.
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3.6.2 Alimentazione essiccatore

Morsetti Descrizione Dimensioni del cavo
TB1-L1 Conduttore in tensione
TB1-N Conduttore neutro 3-7mm

TB1 - + Conduttore di terra

Se viene utilizzato un essiccatore dell'aria di pre-trattamento di CompAir, deve essere collegato al generatore con i morsetti dedicati della guida
DIN. Fare riferimento alla documentazione fornita con I'essiccatore per ulteriori informazioni sui requisiti di installazione.

3.6.3 Economia di spurgo

A Non collegare I'alimentazione di rete ai morsetti di economia di spurgo.

Warning
Morsetti Descrizione Dimensioni del cavo
JP17 -2 Comune
3-7mm
JP17 -3 Normalmente aperto

Se I'essiccatore di pre-trattamento € dotato di una funzione di economia di spurgo, questa pud essere controllata con i contatti del relé privo di
tensione su JP17. Il relé & eccitato solo quando il generatore entra in modalita standby. Fare riferimento alla documentazione fornita con
I'essiccatore per ulteriori dettagli sull'economia di spurgo.

3.6.4 Contatti di allarme

Morsetti Descrizione Dimensioni del cavo
JP18 -1 Normalmente chiuso

JP18 -2 Comune 3-7mm

JP18 -3 Normalmente aperto

Ciascun generatore € dotato di una serie di contatti dei relé privi di tensione progettati per I'indicazione degli allarmi remoti, i cui valori nominali
sono: 1 Amax. a 250V c.a. (1 Aa 30V c.c.). In condizioni operative normali il relé € eccitato e il circuito di allarme & aperto. Quando si verifica
un guasto, ad esempio un'interruzione dell'alimentazione, il relé viene diseccitato e il circuito di allarme viene chiuso.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT S . . . . . . - _— .
i ll Se si utilizza il relé di segnalazione remota dei guasti, I'alloggiamento elettrico contiene piu di un circuito sotto tensione e
ZT& i L] anche in caso di scollegamento dell'alimentazione di rete, i collegamenti del relé di guasto rimangono in tensione.
PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Avviamento remoto

Morsetti Descrizione Dimensioni del cavo
JP19 -7 Comune

3-7mm
JP19 -8 Normalmente aperto

Il generatore pud essere controllato a distanza collegando un circuito di avvio/arresto a distanza all'ingresso digitale 4 sulla centralina. Quando il
circuito & aperto, il generatore dovrebbe rimanere il modalita standby, mentre la chiusura del circuito dovrebbe iniziare un comando di avvio.

Per abilitare la funzione di avviamento remoto, fare riferimento al punto 4.4.3 della presente guida. Una volta abilitata la funzione di avviamento
remoto, il comando di avvio locale non funzionera piu.

A Quando é abilitata la funzione di avviamento remoto, il generatore puo avviarsi senza preavviso. /

Warning
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3.6.6 Uscita analogica 4-20 mA

Morsetti Descrizione

Analizzatore - 6

Analizzatore - 7

Il contenuto di ossigeno rilevato dall'analizzatore interno del generatore puo essere ritrasmesso alle periferiche esterne utilizzando l'uscita
analogica lineare 4-20 mA. L'uscita € una sorgente di corrente lineare con risoluzione di 10 bit che aumenta da 4 mA (zero ossigeno) a 20 mA

Positivo

Negativo

Dimensioni del cavo

3-7mm

(deviazione fondo scala). La deviazione fondo scala dell'analizzatore interno € impostata di fabbrica su un valore predefinito pari al doppio della

purezza specificata per il generatore. Per i generatori di purezza %, la deviazione fondo scala massima & impostata al 6%. L'impostazione di

purezza di ossigeno del generatore € indicata sulla targhetta dei dati. La tabella seguente mostra la correlazione fra le impostazioni di purezza del
generatore e la corrente di uscita.

Si consiglia di utilizzare un cavo a coppia twistata e schermata per I'uscita analogica 4-20 mA. Al cavo devono essere aggiunti cavi in ferrite,

attorcigliati di un giro su ciascun lato del passacavi dell'involucro. Si consiglia di utilizzare un cavo di non piu di 30 m di lunghezza. | cavi in ferriti
idonei sono disponibili presso Wurth Electronics (Codice 74271633S).

Purezza
generatore
5 ppm
10 ppm
50 ppm
100 ppm
250 ppm
500 ppm
0,1%
0,4%
0,5%
1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

Morsetti
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

Il controller del generatore & in grado di supportare la comunicazione diretta Modbus tramite il collegamento integrale RS485. Questo

o

O O O O O O O o o o o o o

4 mA -

Descrizione

Per i dettagli di configurazione della comunicazione
MODBUS, fare riferimento al documento dh 176500120

Deviazione a fondo scala

20 mA
10 ppm
20 ppm
100 ppm
200 ppm
500 ppm
1000 ppm
0,2%
0,8%
1%
2%
4%
6%
6%
6%

1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
1 ppm
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%
0,01%

Risoluzione

1,6 mA
0,8 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,032 mA
0,016 mA
0,8 mA
0,2 mA
0,16 mA
0,08 mA
0,04 mA
0,026 mA
0,026 mA
0,026 mA

Dimensioni del cavo

3-7mm

collegamento standard nel settore consente a piu generatori di comunicare con un master Modbus remoto su una rete con lunghezza massima di

30 m. Il generatore pud essere programmato con un indirizzo univoco per consentire a piu generatori di collegarsi a una rete esistente.
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4

Utilizzo del generatore

4.1 Panoramica dei controlli

Tasto di avvio
Tasto di arresto
Tasti di navigazione nei menu

Tasto Enter
02 = 5.00%
Shutting Down Indicatore di stato operativo

Verde = In funzione
Giallo = Avvio/spegnimento in corso
Rosso = Standby

Indicatore di stato Risparmio energetico/EST
Verde = Modalita Risparmio energetico o EST
Indicatore di manutenzione/guasto

Giallo = Manutenzione richiesta
Rosso = Guasto

Display LCD

4.2 Avviamento del generatore

1
2

Ispezionare tutti i punti di collegamento dell'impianto e verificare che siano ben saldi.

Con entrambe le valvole a sfera di ingresso e uscita del serbatoio di accumulo chiuse, aprire la valvola a sfera sul bocchello di ingresso
dell'aria per consentire l'ingresso dell'aria compressa nel generatore.

Accendere I'alimentazione elettrica al generatore e attendere fino alla conclusione della routine di inizializzazione del controller.

Se il generatore era in modalita di standby quando ¢é stata interrotta I'alimentazione elettrica, ritornera in
modalita standby al completamento della routine di inizializzazione.

Premere ) per iniziare la routine di avviamento.

Se l'opzione di pulizia all'avvio & abilitata, il generatore eseguira il ciclo rapido prima di aprire la valvola di

accumulo e la valvola di uscita dell'azoto. |l ciclo di pulizia, che richiede circa 160 secondi, & progettato 02 = 5.00%
per la pulizia delle impurezze dallo strato CMS, portando piti rapidamente il generatore alla purezza di Rapid Cycle
produzione e prevenendo il flusso di gas di scarsa qualita nel serbatoio di accumulo.

Se il generatore era in funzione quando é stata interrotta |'alimentazione elettrica (ad es. per un black-
out), eseguira automaticamente il ciclo di avvio (se abilitato) e quindi avviera il normale funzionamento.
Attendere il completamento di tale ciclo, fino a quando il menu visualizza "Running” (In funzione). Nei
generatori ppm questo puo richiedere diversi minuti.

Aprire parzialmente la valvola a sfera all'ingresso del serbatoio di accumulo per consentirne la pressurizzazione lentamente. Quando il
manometro sul serbatoio di accumulo ha un valore entro 0,5 barg (7 psig) dalla pressione di ingresso, verificare che non vi siano perdite
nella tubatura di ingresso del serbatoio di accumulo e quindi aprire completamente la valvola a sfera.

Aprire la valvola a sfera all'uscita del serbatoio di accumulo e verificare che non vi siano perdite nella tubatura fra il serbatoio e il generatore.
Aprire la valvola a sfera sull'uscita dell'azoto.

Nota: se la purezza del gas non € entro le specifiche, questo verra scaricato nell'atmosfera tramite un'elettrovalvola di sfiato all'interno del
generatore e non verra erogato all'applicazione. Quando viene ottenuta la purezza richiesta, il gas verra erogato all'applicazione.
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4.3 Arresto del generatore

1 Chiudere la valvola a sfera sul bocchello di uscita dell'azoto.

2 Premere @ per avviare la sequenza di spegnimento.

Il generatore completera il ciclo attuale e quindi scarichera entrambi gli strati. Questo puo richiedere
diversi minuti, specialmente per i generatori ppm.

3 Una volta depressurizzato, il generatore ritornera in modalita standby.

4.4 Interfaccia del menu
Tutti i parametri operativi e i dati sono accessibili dall'interfaccia a menu.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours econom !
2 Service

due at

1. h
1.1 Hours Run h
5234h

2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

Econom
3

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

gen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

02 = 5.00%
Shutting Down

Shutting Down

Standby

3.16 EST enable

°
3.14 Remote control FP
1
1
3.11

enable

.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0

L'interfaccia ritorna automaticamente al menu operativo principale se non viene premuto alcun tasto per un minuto.

Nota: dopo ulteriori due minuti di inattivita, il display diventera scuro. Per illuminare il display premere [Pl
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4.4.1 Contaore

Sono disponibili quattro contaore:

U.1 Wours cow eI Tempo espresso in ore durante il quale il generatore ha prodotto il gas.

1.2 Service due at

8000h Tempo espresso in ore di esercizio in cui il generatore pud produrre gas prima che sia richiesta la manutenzione.

1.3 Hours economy

FIeT Tempo espresso in ore durante il quale il generatore ha funzionato in modalita di risparmio energetico.

ot hHeowrs EST uh Tempo espresso in ore durante il quale il generatore ha funzionato in modalita EST.
4.4.2 Registro dei guasti

Il menu di registro dei guasti consente all'utente di accedere agli ultimi 10 messaggi di guasto.

Ciascun guasto & rappresentato da un codice di guasto ed & visualizzato insieme all'orario in cui si & verificato. Se

2.1 Fault 1: Active un guasto é attivo, il codice di guasto visualizzato lampeggia. Qualsiasi guasto attivo quando viene spenta
C1 at 5234h I'alimentazione e ancora attivo quando viene riaccesa I'alimentazione causa I'aggiunta di una nuova voce al registro
dei guasti.

Fare riferimento a “Fault Codes” a pagina 27 per un elenco completo di codici di guasto.

4.4.3 Impostazioni del cliente

Per prevenire I'accesso non autorizzato ai parametri configurabili, il menu delle impostazioni del cliente dispone di una protezione opzionale con
password. Questa & disattivata per impostazione predefinita e pud essere abilitata nel menu 3.1

Per accedere a tale menu, una volta abilitata la password:

Tenere premuto sia il pulsante jA¥ che [ per circa 5 secondi fino a quando il menu richiede la
password come illustrato.

Il cursore lampeggiante viene posizionato sulla prima cifra. Utilizzando il tasto modificare la prima
cifra del codice e premere . Il cursore passa alla cifra successiva.

Ripetere la procedura e immettere la seguente password 12 1 _ _ . Una volta immessa correttamente la password, verra visualizzato il menu dei
contaore. Usare il tasto per navigare a pagina 3, il menu "Customer Settings" (Impostazioni del cliente) e premere Pil}.

Quando abilitato, I'utente finale deve immettere una password per accedere al menu di configurazione del

3.1 Password enable cliente.
= 0
0 = Disabilitato, 1 = Abilitato
3.2 Oxygen alarm Quando abilitato, I'allarme dell'ossigeno € escluso.
over-ride ) 0 = Esclusione disabilitata, 1 = Esclusione abilitata [OVR]

3.3 Calibrate outlet Menu di taratura del sensore dell'ossigeno in uscita.

sensor = 5.00% Fare riferimento a sezione 4.8 per maggiori dettagli sulla taratura.
3.4 Calibrate EST Menu di taratura del sensore dell'ossigeno EST.

sensor = 5.00% Fare riferimento a sezione 4.8 per maggiori dettagli sulla taratura.

9.5 Prossure roading Visualizza la pressione di uscita in tempo reale.

= 8Bar Utilizzato anche per I'impostazione della pressione di ingresso.
3.6 Pressure unitfs Imposta le unita di misura della pressione in uscita.
= Bar Le unita disponibili sono Bar / Psi / Mpa
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Imposta il livello di purezza che da origine a un guasto relativo all'ossigeno.
3.7 Oxygen alarm Impostazioni predefinite:
level =15ppm Generatori % - 0,05% al di sopra della purezza di produzione selezionata.
Generatori ppm - 5 ppm al di sopra della purezza di produzione selezionata.

Se il livello di purezza supera il livello di allarme dell'ossigeno per un periodo superiore al ritardo di allarme,
3.8 Oxygen alarm I'allarme di ossigeno viene attivato e il gas viene rilasciato nell'atmosfera.

del = 60
24y : Intervallo di ritardo = 0 - 600 secondi, Predefinito = 60 secondi

Jo8 Uygen hnalogue Imposta il valore della deviazione di fondo scala per l'uscita analogica 4 - 20 mA dei sensori di ossigeno.

FSD = 6.0%
Quando abilitato, i cicli di pulizia degli strati vengono eseguiti ogni volta che il generatore viene acceso, esce
3.10 Start cycle dalla modalita standby e dalla modalita risparmio energetico.
enable = 1

0 = Disabilitato, 1 = Abilitato
3.11 Economy enable Abilita la modalita di risparmio energetico.
= 1 0 = Disabilitato, 1 = Abilitato

3.12 Fault relay Quando abilitato, I'attuazione del comando di arresto genera un allarme.

stop =1 0 = Disabilitato, 1 = Abilitato

3 13 Machine number Imposta I'indirizzo per il generatore quando si comunica su una rete tramite la porta MODBUS RS485.

= L'intervallo di indirizzi € 1 — 247

Imposta la modalita di controllo del generatore
3.14 Remote control
= 1 1 = Comando di avvio/arresto locale, 2 = Comando di avvio/arresto da remoto con ingresso digitale, 3 =
Comunicazione remota

Imposta la parita della comunicazione Modbus.

3.15 Modbus parity Pari, dispari, nessuna 2, nessuna 1

= Even
Nota. Nessuna 2 e Nessuna 1 si riferiscono a nessuna parita con due o un bit di arresto.
3.16 EST enable Abilita la modalita EST.
=0 0 = Disabilitato, 1 = Abilitato

Modifica dei parametri
Usare i tasti e [ per scorrere al menu desiderato e premere [Pl

3.8 Pressure units

Il cursore lampeggiante dovrebbe essere posizionato sul segno "=" a indicare che il parametro pud essere - Bar

modificato.

Usare i tasti J B per modificare il parametro. 3.6 Pressure uni gs
= ar

Premere per accettare le modifiche o premere e [ contemporaneamente per annullare le

modifiche. 3.8 Pressure units
= PSI

Premere | B contemporaneamente per ritornare al menu delle impostazioni del cliente e quindi di

nuovo per ritornare la menu operativo principale.
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4.5 Contenuto di ossigeno

Il contenuto di ossigeno rimanente nell'azoto di processo viene monitorato continuamente durante il normale funzionamento. Se il contenuto di
ossigeno aumenta oltre il livello di allarme, I'azoto viene sfiatato nell'atmosfera con un flusso ridotto, fino a quando viene ripristinata la purezza.

4.6 Modalita di risparmio energetico
La modalita di risparmio energetico & progettata per portare il generatore in modalita standby quando non vi € domanda di gas.

Il generatore controlla la pressione in uscita e se questa supera un livello predeterminato per un periodo di tempo sostenuto (periodo di risparmio
energetico®), la valvola di uscita dell'azoto si chiude. Il generatore continua ad eseguire il ciclo normalmente senza erogare gas all'applicazione.
Se la contropressione viene mantenuta per ulteriori 5 minuti, il generatore interrompe il ciclo ed entra in modalita di risparmio energetico. Se in
qualsiasi momento la pressione scende al di sotto della pressione di uscita regolata, il generatore riprende il normale funzionamento.

Se il generatore ¢ in fase di spegnimento per il risparmio energetico quando la pressione scende, completa il ciclo e quindi esegue un ciclo di
pulizia prima di ritornare in funzione.

La modalita di risparmio energetico puo essere disabilitata nel menu delle impostazioni del cliente, tuttavia CompAir consiglia caldamente di
lasciare abilitata tale opzione.

Warning

La funzione di esclusione del risparmio energetico (opzionale) pud essere utilizzata per mantenere gli strati quando il generatore & in modalita di
risparmio energetico. Se l'esclusione ¢ abilitata, viene eseguito un ciclo di pulizia ogni 20 minuti (impostazione predefinita). Questo consente al
generatore di ritornare direttamente in linea quando la pressione di uscita scende al di sotto della pressione di uscita regolata.

*|I periodo di risparmio energetico & impostato di fabbrica su 5 minuti.

4.7 Tecnologia di risparmio energetico - EST

Se il generatore non opera a piena capacita, &€ improbabile che il CMS nella camera in funzione sia pienamente saturato al momento del cambio.

Il sistema EST viene utilizzato per monitorare il contenuto di ossigeno del gas sia all'uscita del serbatoio di accumulo che direttamente sullo strato
CMS. Se il contenuto di ossigeno € inferiore alla purezza di produzione per >5% all'uscita e >20% dallo strato CMS al termine del ciclo attuale, il
sistema EST prolunga il ciclo del generatore e il cambio viene ritardato. A seconda dei requisiti di purezza della produzione, il generatore rimane
in questo stato fino a 300 secondi.

Se in qualsiasi momento il contenuto di ossigeno del gas aumenta entro il 5% (all'uscita) o il 20% (dallo strato CMS) della purezza di produzione,
il generatore riprende il normale funzionamento ciclico.

Nota. La modalita di risparmio energetico descritta in precedenza ha la precedenza sul sistema EST come necessario.
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4.8 Taratura sensore ossigenon

A

La procedura seguente deve essere eseguita solo da un ente responsabile o dal personale di manutenzione.
Gli operatori non devono eseguire questa operazione.
Warning

Warning

Il sensore O, deve essere controllato e tarato ogni 3 mesi, se necessario,
utilizzando una fonte di gas tarato.

Nota. La purezza del gas di taratura deve essere quanto piu possibile
prossima alla purezza del gas di produzione (un minimo di 50 ppm). Non
superare una pressione di 7 bar g (101,5 psi g).

Se il generatore & dotato di un secondo sensore O, per il sistema EST
(come illustrato), entrambi i sensori devono essere tarati
contemporaneamente.

Per applicazioni con bassa purezza, la taratura pud essere eseguita con aria
compressa. Questo metodo non & consigliato quando la purezza del gas &
critica.

1
2

Navigare al menu 3.2 e abilitare I'esclusione dell'allarme dell'ossigeno.

Se si utilizza una fonte di gas calibrato, collegare il gas al bocchello di
taratura sul lato del generatore.

Identificare la valvola a sfera di taratura e ruotare la maniglia in senso
orario in modo che punti verso Taratura dalla posizione Gas tarato.

Nota. La valvola a sfera di taratura deve essere lasciata in posizione
originale se si utilizza aria compressa.
Ruotare le maniglia della valvola a sfera del sensore di ossigeno in uscita

e la valvola a sfera del sensore di ossigeno CMS (se installata) di 180° in
modo che punti verso la Taratura (come indicato sull'etichetta di
taratura).

Attendere circa quindici minuti affinché la lettura dell'ossigeno si
stabilizzi.

Navigare al menu 3.3 e premere Pil}.

Utilizzando i tasti J immettere la purezza del gas di taratura.

Premere per inviare il livello di taratura all'analizzatore di ossigeno.

Al completamento della taratura la nuova lettura di O, viene visualizzata
nella riga inferiore del display.

Se la taratura non ha successo, viene caricata la lettura originale
dell'analizzatore. In questo caso ripetere i passaggi precedenti.

Ripetere il passaggio 6 per il sensore EST (se in dotazione) nel menu 3.4.

Al termine della taratura, riportare le valvole a sfera nella loro posizione
originale e rimuovere la sorgente di gas di taratura come necessario.

Navigare al menu 3.2 e disabilitare I'esclusione dell'allarme O2.

Ritornando al menu operativo principale, sulla riga superiore del display
viene visualizzato “CAL”. Questa indicazione rimane per venti minuti
successivamente alla taratura. Per questo intero periodo di tempo
I'allarme O2 viene escluso, per consentire ai sensori di ritornare al livello
necessario.

Superfici calde e tensioni pericolose. Prestare attenzione quando si eseguono determinate procedure di taratura, poiché vi sono tensioni
pericolose e superfici potenzialmente calde all'interno dell'alloggiamento.

Raccordo di taratura

-

Valvola a sfera di taratura

Sensore 02 uscita

Valvola a sfera sensore O2 uscita
Sensore O2 CMS (EST)

Valvola a sfera sensore 02 CMS (EST)

o a A~ WON

Nota. Le valvole a sfera sono illustrate in posizione di funzionamento normale e
devono essere riportate in questa posizione al completamento della taratura.
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5 Manutenzione preventiva

5.1 Pulizia

Pulire I'apparecchiatura esclusivamente con un panno umido ed evitare un'eccessiva umidita intorno alle prese elettriche. Se necessario,
utilizzare un detergente delicato; non utilizzare abrasivi o solventi, poiché potrebbero danneggiare le etichette con le avvertenze

sull'apparecchiatura.

5.2 Pianificazione di manutenzione

Componente

Generatore

Sistema

Generatore

Generatore

Generatore

Generatore

Generatore

Filtrazione

Generatore

Generatore

Generatore

Descrizione dell'intervento richiesto Frequenza raccomandata:
(]
o
g P — P = ° °
) ) - O - = —_

§ 256 ©T5 85 25 %8s %5

Funzionamento ] £Q £S Eg ES ES ES
5 - ©S S TS ©Q 2S
g ! 2| Te || Vg | °8 | °%
=
(<}

Controllare gli indicatori di stato situati sul pannello anteriore. 4

Controllare la qualita dell'aria in ingresso

Controllare la presenza di eventuali perdite d'aria

Controllare che durante lo scarico i manometri non registrino eccessiva
contropressione.

Controllare le condizioni dei cavi di alimentazione e delle canaline.

O4 44 4

Controllare i sensori di ossigeno e tarare se necessario

Controllare il funzionamento ciclico ﬁ
Sostituire il silenziatore di scarico e gli elementi del filtro
Manutenzione consigliata A

Sostituire i sensori di ossigeno
Manutenzione consigliata B

Sostituire le valvole di comando
Manutenzione consigliata C

Sostituire il cilindro e le elettrovalvole
Manutenzione consigliata D

1.Gli interventi di manutenzione devono essere eseguiti una volta trascorse le ore di esercizio o gli intervalli fissi specificati (a seconda di quale evento si verifichi per primo)

Legenda:

<

Controllo Procedura essenziale r Procedura essenziale ,
(Operatore) (Solo personale di manutenzione) \) fﬁ;’,’";’ltee”',tze’, ; zsel)w"sab"e o personale di
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5.3 Kit di manutenzione preventiva

| seguenti kit di manutenzione preventiva devono essere installati esclusivamente dal personale di manutenzione.
5.3.1 Generatori ad elevata purezza (PPM)

Generatori senza funzione EST (Modelli CN2XXPAXN)

Rif. N. catalogo Descrizione 12 24 36 48 60 72
A 751139589 F%t;riﬂr?gr;gteesr;)zione non EST per 12 mesi . . . . . .
B 751139593 ;((i)tg(ﬁirginmu;il}\)zione PPM per 24 mesi v v v
c ZS1139595 ;((i)t;riirggrmézr;)zione standard per 36 mesi v v
D 251139596 ;(ét;fiinggr;géesr;)zione standard per 60 mesi .

Generatori con funzione EST (Modelli CN2XXPAXY)

Rif. N. catalogo Descrizione 12 24 36 48 60 72
Kit di manutenzione EST per 12 mesi

A ZS1139592 (Ogni 12 mesi) v v v v v v
B z51139593 Fggdn‘,"gzrmgz?fb“e PPM per 24 mesi (x2) x2) x2)
c 751139595 (Két;r;in;(asnmuteesl;])zione standard per 36 mesi v v
D 751139596 :((i)tg;driing(a)nmuteesr;)zione standard per 60 mesi v
5.3.2 Generatori a bassa purezza (%)
Generatori senza funzione EST (Modelli CN2XXPBXN)
Rif. N. catalogo Descrizione 12 24 36 48 60 72
A 751139589 (K(i)t;riin;gnmu(taesri\)zione non EST per 12 mesi Y v v v v v
B 751139594 F((i)tgdriin;?lrm’éir;)zione percentuale per 24 mesi v v v
c 251139595 ;(ét;ri’irggr;gteir;)zione standard per 36 mesi . v
D 751139596 (K(i)t;jr;inggnmu(t;ri])zione standard per 60 mesi v
Generatori con funzione EST (Modelli CN2XXPBXY)
Rif. N. catalogo Descrizione 12 24 36 48 60 72
A 751139592 ?ggﬂ,r?gr;;gi?fb”e Eelieecies) v v v 9 9 9
B 751139594 (K(i)tgc:;l_n;;a;nmuteir;)zione percentuale per 24 mesi x2) *x2) x2)
c 751139595 F((i)t;riirggrméesr;)zione standard per 36 mesi v v
D 251139596 ;(ét;riing(a)r;gteir;)zione standard per 60 mesi .

84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)
84 96
v v
v
84 96
v v
(x2)

108

108

108

108

120

120

(x2)

120

120

(x2)

25



5.3.3 Contenuto del kit

N. catalogo

ZS1139589

N. catalogo

ZS1139592

N. catalogo
ZS1139593

ZS1139594

N. catalogo
ZS1139595

N. catalogo

& C?//// ZS1139596

Descrizione

Kit di manutenzione non EST per 12 mesi
(Ogni 12 mesi)

Descrizione

Kit di manutenzione EST per 12 mesi
(Ogni 12 mesi)

Descrizione

Kit di manutenzione PPM per 24 mesi
(Ogni 24 mesi)

Kit di manutenzione percentuale per 24 mesi
(Ogni 24 mesi)

Descrizione

Kit di manutenzione standard per 36 mesi
(Ogni 36 mesi)

Descrizione

Kit di manutenzione standard per 60 mesi
(Ogni 60 mesi)

Contenuto
Silenziatore di scarico
Elemento filtrante antipolvere

Contenuto

Silenziatore di scarico
Elemento filtrante antipolvere
Filtro in linea

Contenuto

Cablaggio cella PPM

Cablaggio cella %

Contenuto

Elettrovalvola a 8 bancate

Contenuto

Cilindri con corsa 40 x 25 mm (x6

Dischi e guide valvole sovrastampati (x6)
Cilindri con corsa 50 x 100 mm (x2)
Dischi valvole (x2 set)

Coprivalvole (x2)

O-ring assortiti

Viti di fissaggio
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6 Risoluzione dei problemi

Nella rara eventualita di un problema alle apparecchiature, & possibile utilizzare la seguente guida di risoluzione dei problemi per identificare le

possibili cause e i rimedi.

Le operazioni di diagnostica devono essere eseguite unicamente da personale competente. Tutte le principali operazioni di riparazione e
regolazione devono essere effettuate da tecnici CompAir specializzati, qualificati e certificati.

Warning

Guasto

Alimentazione collegata ma LCD e indicatori
di stato non illuminati.

Assenza di pressione in uscita/pressione in
uscita insufficiente

Elevata concentrazione di ossigeno.

Pressione di ingresso insufficiente

Rumore o vibrazioni eccessive

Pressione in uscita elevata
Codici di guasto

Codici di guasto

Probabile causa

Fusibile bruciato

Cavo a nastro scollegato
Alimentazione scollegata
Manutenzione richiesta da tempo
Perdita interna del gas

Perdita esterna del gas

Pressione di ingresso insufficiente
Cella dell'ossigeno difettosa.

Perdita nelle tubature dell'impianto.

Bassa pressione di rete del compressore o del
circuito.

Valvola di ingresso non aperta

Difetto del gruppo di pre-trattamento
Silenziatore allentato o difettoso.

Usura dell'elettrovalvola o bobina allentata.

Regolatore di uscita difettoso.

Note

Rimedio

Sostituire il fusibile

Ricollegare il cavo a nastro

Ricollegare I'alimentazione

Sottoporre il generatore a manutenzione
Controllare e correggere

Controllare e correggere

Assicurarsi che la pressione soddisfi le specifiche
Sostituire.

Controllare e correggere

Controllare e correggere

Controllare e correggere

Fare riferimento al manuale di pre-trattamento.
Controllare e correggere

Controllare e sostituire se necessario.

Ripristinare o sostituire.

c1 Inibizione avvio pressione

P1 Guasto pressione in ingresso

P2 Guasto sensore di pressione

E1 Interruzione di alimentazione

Y1 Allarme ossigeno elevato - uscita

Y2 Guasto di comunicazione del sensore ossigeno - uscita
Y3 Cella di ossigeno errata selezionata - uscita

Y4 Lettura di ossigeno elevata fuori scala - uscita

Y5 Guasto sensore ossigeno - uscita

Y6 Guasto di comunicazione del sensore ossigeno - EST
Y7 Cella di ossigeno errata selezionata - EST

Y8 Lettura di ossigeno elevata fuori scala - EST

Y9 Guasto sensore ossigeno - EST

Y10 Guasto comunicazione scheda EST

S1 Manutenzione richiesta

Pressione di ingresso insufficiente. Inibisce I'avvio.
Pressione di ingresso insufficiente durante il ciclo.

Errore di comunicazione del sensore di pressione in uscita

Guasto di comunicazione fra analizzatore O, e centralina

Si verifica quando O, > 25% (generatori %) / Oo> 1,05% (generatori ppm)

Contattare CompAir
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Dichiarazione di conformita IT

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Direttive 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Norme utilizzate EN 61010-1: 2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Generalmente conforme a ASMEVIII Div 1: 2004.

Procedura di valutazione PED: CAT IIl (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

Attestato di certificazione tipo CE: TBA

Organismo accreditato per PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Rappresentante autorizzato Derek Bankier

Divisional Quality Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Dichiarazione

In qualita di rappresentante autorizzato dichiaro che le informazioni di cui sopra, in merito alla fornitura/fabbricazione del prodotto in oggetto,
sono conformi alle norme indicate e a qualsiasi altro documento correlati alla fornitura basato su quanto prescritto dalle direttive menzionate.

Firma: / Data: 04/03/2015

Dichiarazione numero: 00285/040315
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1 Informacje dotyczace bezpieczenstwa

Wazne informacje: Przed rozpoczeciem obstugi niniejszych urzadzen wszyscy pracownicy, ktorych to dotyczy, powinni przeczytac i
zrozumie¢ zasady bezpieczenstwa i wskazowki zawarte w tej instrukcji uzytkownika.

OSTRZEZENIE — ODPOWIEDZIALNOSC UZYTKOWNIKA

NIEWLASCIWY DOBOR LUB UZYTKOWANIE NIEZGODNE Z PRZEZNACZENIEM PRODUKTOW OPISANYCH W TYM DOKUMENCIE LUB
PRODUKTOW POWIAZANYCH MOZE BYC PRZYCZYNA SMIERCI, OBRAZEN CIALA LUB USZKODZENIA MIENIA.

Ten dokument oraz inne informacje z firmy CompAir, firm zaleznych oraz autoryzowanych przedstawicieli zawierajg opcje produktow lub
systemowe, ktére moga podlega¢ dodatkowym badaniom przez uzytkownikéw dysponujacych odpowiednig wiedzg techniczna.

Uzytkownik, wykonujgc we wtasnym zakresie analizy i testy, ponosi wytaczng odpowiedzialno$¢ za dokonanie ostatecznego doboru systemu i
podzespotdw oraz spetnienie wszystkich wymagan zwigzanych z parametrami, trwatoscia, serwisowaniem oraz kwestiami bezpieczenstwa i
ostrzezen. Uzytkownik musi przeanalizowa¢ wszystkie aspekty zastosowan, przestrzega¢ odno$nych norm przemystowych oraz przestrzegac¢
zalecen dotyczacych produktu, zawartych w tym katalogu produktéw i we wszystkich innych dokumentach dostarczonych przez firme CompAir,
firmy zalezne oraz autoryzowanych przedstawicieli.

W zakresie, w jakim firma CompAir, jej firmy zalezne lub autoryzowani przedstawiciele dostarczajg opcje sprzetowe lub systemowe na podstawie
danych lub specyfikacji dostarczonych przez uzytkownika, uzytkownik jest odpowiedzialny za ustalenie, czy takie dane i specyfikacje sg
odpowiednie i wystarczajgce do wszystkich zastosowan i przewidywanych sposobow uzytkowania sprzetu lub systemu.

To urzadzenie jest przeznaczone do stosowania w pomieszczeniach. Stuzy ono do wytwarzania azotu o wysokim stopniu czysto$ci z czystego,
suchego sprezonego powietrza. Aby uzyska¢ wymagania dotyczgce cisnienia, temperatury oraz sprezonego powietrza, patrz dane techniczne.

Do otworu wlotowego generatora nie nalezy podigczac cieczy ani gazéw.

Korzystanie z urzgdzenia w sposoéb nieokreslony w niniejszej instrukcji moze spowodowac nieplanowane uwolnienie cisnienia i doprowadzi¢ do
powaznych obrazen ciata lub uszkodzi¢ urzgdzenie.

Instalacja oraz procedury przekazania do eksploatacji, serwisowe i naprawcze moga by¢ wykonywane wytgcznie przez pracownikow
przeszkolonych, wykwalifikowanych i zaakceptowanych przez firme CompAir.

Podczas manipulowania przy urzadzeniu, jego instalacji i obstugi personel musi przestrzega¢ zasad bezpieczenstwa oraz wszelkich przepiséw,
procedur BHP, jak réowniez wymogéw prawnych dotyczacych bezpieczehstwa.

Przed rozpoczeciem wykonywania jakichkolwiek planowych prac konserwacyjnych okreslonych w niniejszej instrukcji nalezy sie upewnic, ze
urzadzenie zostato odtgczone od sieci zasilajacej, a ciSnienie w nim zostato catkowicie zredukowane.

Uwaga: Jakiekolwiek naruszenie etykiet ostrzegawczych dotyczacych kalibracji powoduje uniewaznienie gwarancji na generator gazu i moze sie
wigzac z kosztami wynikajacymi z ponownej kalibracji generatora.

Firma CompAir nie moze przewidzie¢ wszelkich mozliwych okolicznosci, ktére moga stanowi¢ potencjalne zagrozenie. Ostrzezenia zawarte w tej
instrukcji obejmujg wigkszos¢ potencjalnych zagrozen, ale z definicji nie mogg by¢ kompletne. Jesli uzytkownik stosuje procedure obstugi,
element wyposazenia lub metode pracy, ktére nie sg wyraznie zalecane przez firme CompAir, musi upewnié sie, ze urzadzenie nie zostanie
uszkodzone ani ze nie bedzie niebezpieczne dla os6b ani mienia.

Wiekszos¢ wypadkow w trakcie obstugi i konserwacji maszyn jest wynikiem nieprzestrzegania podstawowych zasad i procedur bezpieczenstwa.
Wypadkéw mozna unikngg, jesli ma sie Swiadomosé, ze wszelkie maszyny sg potencjalnie niebezpieczne.

Informacje na temat najblizszego biura sprzedazy firmy CompAir mozna znalez¢ na stronie internetowej www.compair.com

Niniejsza instrukcje nalezy zachowaé do pézniejszego wykorzystania.




1.1 Oznaczenia i symbole

Na urzadzeniach lub w niniejszej instrukcji uzytkownika stosowane sg nastepujgce oznaczenia i symbole miedzynarodowe:

> B

Warning

> >

Warning

>

NITROGEN (N,)

domnick hunter

Uwaga: Przeczytaj Instrukcje uzytkownika.

Ryzyko porazenia pradem.

Oznacza dziatania i procedury, ktérych niepoprawne
wykonanie prowadzi do obrazen ciata lub $mierci.

Zwraca uwage na dziatania i procedury, ktére w
razie niewtasciwego wykonania moga spowodowac
uszkodzenie tego produktu.

Zwraca uwage na dziatania i procedury, ktére w
razie niewtasciwego wykonania moga prowadzi¢ do
porazenia prgdem.

Do przemieszczania osuszacza nalezy uzywaé
wozka widtowego.

AZOT (N2)

NITROKS .

NIE WDYCHAC

Stezony gaz duszacy. Bezwonny. Nieco Izejszy od
powietrza. Nalezy zapewni¢ odpowiednig
wentylacje. Wdychanie czystego azotu prowadzi do
natychmiastowej utraty przytomnosci i $mierci z
powodu braku tlenu.

NIEPALNY GAZ SPREZONY

1.2 Definicje dotyczace personelu

X a\NP>e®

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE GIRCUIT

A pemeene, ()

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

P

Naktadaj ochronniki stuchu.

Instalacja zawiera elementy pod ci$nieniem.

Zdalne sterowanie. Generator moze sig wigczy¢
automatycznie bez ostrzezenia.

Conformité Européenne

Podczas pozbywania sie zuzytych czesci nalezy
zawsze przestrzega¢ lokalnych przepiséw dotyczacych
utylizacji odpadow.

Jezeli stosowany bedzie zdalny przekaznik sygnalizaciji
usterek, w szafie z uktadami elektrycznymi bedzie
wiecej niz jeden uktad pod napigciem, a w przypadku
odtaczenia zasilania ztgcza przekaznika usterek
pozostang pod napieciem.

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie
wolno wyrzuca¢ razem z odpadami z gospodarstw
domowych.

Operator — osoba obstugujgca urzadzenie zgodnie z przeznaczeniem. Nie ma ona dostepu do komory wewnetrznej generatora.

Podmiot odpowiedzialny — osoba lub grupa oséb odpowiedzialnych za bezpieczne uzytkowanie i konserwacje urzadzenia. Dostep do komory
wewnetrznej generatora majg wylacznie osoby posiadajgce klucz.

Personel serwisowy — osoba lub grupa 0s6b przeszkolonych, wykwalifikowanych i zatwierdzonych przez firme CompAir, wykonujace
czynnosci instalacyjne, przekazania do eksploatacji, serwisowe i naprawcze.




1.2.1 Identyfikator modelu generatora

Numer modelu znajduje sie na tabliczce znamionowej, jak pokazano na ilustracji.

Nr modelu: C N 2 38 0 P A L N

Model
20
25
35
45
55
60
65
75
80

Technologia

P = adsorpcja zmiennociénieniowa (PSA)

Stopien czystosci 02

X = bardzo wysoka czysto$¢ (<10 ppm)
A = wysoka czystos¢ (50—1000 ppm)

B = niska czystos¢ (0,5-5%)

Przeptyw

L = niski przeptyw

M = $redni przeptyw

H = wysoki przeptyw

Technologia oszczedzania energii
(EST)

N = nie

Y = tak




2 Opis

Generatory azotu CompAir PSA, stuzace do wytwarzania ciggtego strumienia azotu z czystego, suchego, sprezonego powietrza, dziatajg na
zasadzie rozdziatu powietrza metoda adsorpcji zmiennocisnieniowe;.

Pary kolumn dwukomorowych z wyttaczanego aluminium, napetnione weglowymi sitami molekularnymi (CMS), sg potaczone gérnym i dolnym
kolektorem, tworzgc uktad majgcy podwdjne ztoze. Gdy jedno ztoze dziata w trybie roboczym i usuwa tlen z powietrza procesowego, drugie
przechodzi proces regeneraciji.

Czyste, suche i pozbawione zanieczyszczen statych sprezone powietrze wptywa od spodu ztoza roboczego, a nastepnie przeptywa do gory
przez weglowe sito molekularne. Weglowe sito molekularne przepuszcza azot, adsorbujgc selektywnie tlen i pozostate gazy sladowe. Po
zakonczeniu tej fazy adsorpcji sg zamykane zawory wlotowe, wylotowe i wydmuchowe obu zt6z. Otwierane sg gorne i dolne zawory
kompensacyjne, umozliwiajac wyréwnanie cisnien w ztozach. Ta faza kompensacyjna ma na celu zmniejszenie zuzycia energii i 0g6lng poprawe
parametrow (skutecznosci) generatora.

Po wyroéwnaniu cisnien w ztozu poddawanym regeneracji nastepuje obnizenie cisnienia. Tlen zwigzany w fazie adsorpcji jest wydmuchiwany do
atmosfery poprzez zawér wydmuchowy z tltumikiem. Do tego ztoza jest takze rozprezana niewielka ilos¢ wylotowego gazowego azotu w celu
przyspieszenia procesu desorpcji tlenu z weglowego sita molekularnego.

W ztozu, w ktérym rozpoczyna sie faza adsorpcji, nastepuje zwiekszanie ci$nienia za pomocg regulowanego strumienia gazowego azotu ze
zbiornika buforowego (napetnianie od tytu) oraz regulowanego strumienia czystego, suchego, pozbawionego zanieczyszczen statych
sprezonego powietrza (napetnianie od przodu).

Ztoza weglowego sita molekularnego pracujg na przemian w trybie adsorpcji i regeneracji, co zapewnia ciggte, nieprzerwane wytwarzanie azotu.

2.1 Dane techniczne

Dobér produktow

CompAir PSA — wydajnos$é przy temperaturze powietrza otoczenia 20°C (68°F) i ci$nieniu powietrza na wlocie 7 barg (101,5 psi g)

Model 5 ppm 10 ppm 50 ppm 100 ppm 250 ppm 500 ppm 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
m3/h 3,5 45 6,7 8,0 9,7 11,1 124 167 17,7 213 253 298 309 337
CN2-20p CFM 2,1 2,6 3,9 47 5,7 6,5 7,3 9,8 104 125 149 175 182 19,8
m3/h 5,3 6.8 101 120 14,6 16,7 186 251 266 320 380 447 464 506
CN2-25P CFM 3,1 4,0 5,9 7.1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 273 298
m3/h 7,0 9,0 134 16,0 194 222 248 334 354 426 506 596 618 674
CN2-35P CFM 4.1 5,3 7.9 9,4 11,4 13,1 146 197 208 251 298 351 364 397
m3/h 8,8 1,3 168 200 243 278 310 418 443 533 633 745 773 843
CN2-45P CFM 5,2 6,7 9,9 11,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496
m3/h 105 135 201 240 291 33,3 372 501 531 639 759 894 927 1011
CN2-35P CFM 6,2 7,9 1,8 14,1 17,1 196 219 295 313 376 447 526 546 595
m3/h 116 150 223 266 323 369 412 555 589 70,8 841 991 1027 1121
CNz-60P CFM 6,8 8,8 131 157 190 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0
m3/h 133 171 255 304 369 422 471 635 673 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P CFM 7,8 101 150 179 21,7 248 27,7 374 396 476 566 666 691 754
m3/h 145 186 27,7 331 402 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CN2-75P CEM 8,5 109 163 195 237 271 30,2 40,7 431 51,9 616 726 753 821
m3/h 161 207 308 368 446 51,1 570 768 814 980 1164 1371 1421 1550
CN2-80P CFM 9,5 122 181 217 263 30,1 335 452 479 57,7 685 80,7 836 912
;m‘;;t?m":s) 93 72 51 46 4,1 37 34 29 28 26 23 22 22 21
rc(;vv;:tt)[zcilstzs) 9,8 7,6 5,3 49 4,3 3,9 3,5 3,0 2,9 2,7 25 2,3 23 2,2
Z:‘;v";'gt&'f;v;‘si) 101 78 5,5 5,0 4.4 4,0 3,7 3,1 3,0 2,8 25 2,4 24 2,3
bar g 6,0 6,0 6,0 6,0 5,9 5,9 5,8 5,8 5,7 57 5,6 55 5.4 54
e psig 87,0 870 870 870 86 856 841 841 827 827 812 798 783 783




Parametry na wlocie Parametry srodowiskowe

Jakosé . 1ISO 8573-1: 2010 Klasa 2.2.2 5-50°C
akos¢ powietrza (2.2.1 o wysokiej zawartosci oparéw oleju) Temperatura otoczenia (41-122°F)
i$nieni 5-13 bar g (72,5-188,5) psi

Cisnienie of ypelg Wilgotnosé 50% przy 40°C (80% przy MAKS. < 31°C)

- 0 . 0

Temperatura 5-50°C (41-122°F) Klasa IP P20 / NEMA 1

Czystosé 20,948% (wrt 02)

ZYSEoES 0,0314% (wrt CO2) Stopien zanieczyszczenia 2

Przytacza Kategoria instalacji I

) .. <2000 m

Wiot powietrza G1 Wysokos¢ n.p.m. (6562 stop)

Otwér wylotowy N, do bufora G1” Hatas <80 dB (A)

Otwor wlotowy N, z bufora G1/2”

Otwor wylotowy N, G1/2”

Parametry elektryczne Ciezary i wymiary zapakowanego produktu

Zasilanie generatora 1) 100-240 +/-10% V, 50/60 Hz Model Wysokos$¢ (H) Szerokosé (W) Giebokosé (D) Masa

mm cal mm cal mm cal kg funty
2) 55 W

Moc generatora CN2-20P 1090 42,9 3984 8783
Bezpiecznik 3 3,15A CN2-25P 1260 49,6 4954 1092,1

725,5 28,6
Maksymalna moc osuszacza (4 100 W CN2-35P 14307 [11156,3]| [1580,4 [11279,6
(1) Generator nie wymaga regulacji po podfgczeniu go do zrédta zasilania o napieciu 115 CN2-45P Jeme G IR MEEE
i230V. CN2-55P 1994 785 1770 69,7 7824 17249

(2) Moc r inalna okreslona jest dla go generatora i nie uwzglednia zadnego 825,5 32,5
osuszacza wstepnego, podfaczonego do zaciskéw zasilajacych osuszacz, CN2-60P 1935 76,2 8974 19784

znajdujacych sie na obudowie generatora.

(3) (Przeciwprzepieciowy (T), 250 V, 5 x 20 mm HBC, zdoInos¢ wylaczania 1500 A przy CN2-65P 8285 326 ZI0 ) 7] s ) 2kl

250 V, IEC 60127, bezpiecznik UL R/C). CN2-75P 2275 89,6 1093,4 2410,5

(4) O Jest ilany bezposrednio przez obwéd zasilajacy generator. 831,5 32,7

CN2-80P 2445 96,3 1186,4 2615,6

2.2 Aprobaty i zgodnos¢ z przepisami

2.2.1 Aprobaty

Dyrektywy

97/23/WE: dyrektywa dot. sprzetu ciSnieniowego

2004/108/WE: dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetyczne;j
2006/95/WE: dyrektywa niskonapigciowa

Normy w zakresie bezpieczenstwa i kompatybilnosci elektromagnetycznej

To urzadzenie zostato zbadane i jest zgodne z nastepujgcymi normami europejskimi:

EN 61326-1:2013 EMC — wyposazenie elektryczne do pomiaréw, sterowania i uzytku w laboratoriach. Wymagania dotyczgce kompatybilnosci
elektromagnetycznej (EMC).
(Urzadzenie zostato zbadane pod wzgledem zgodnos$ci z normami: emisja w lekkich warunkach, odporno$¢ w cigzkich warunkach)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC). Dopuszczalne poziomy emisji harmonicznych pradu (fazowy prad
zasilajgcy odbiornika o wartosci 16 A)

BS EN 61000-3-3:2013 Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna (EMC). Dopuszczalne poziomy. Dopuszczalne poziomy wahan i spadkéw napiecia
dla odbiornikéw o znamionowym pradzie fazowym o wartosci 16 A przytgczonych bezwarunkowo do publicznej sieci zasilajgcej niskiego
napiecia.

BS EN 61010-1:2010 Wymagania bezpieczenstwa dotyczgace wyposazenia elektrycznego do pomiaréw, sterowania i uzytku w laboratoriach.
Wymagania ogoélne

Informacje ogéine
Ogélnie zgodny z przepisami ASME VIII dziat 1: wydanie 2010 2011a z uzupetnieniami

2.2.2 Zgodnos¢

Ten generator gazu jest zgodny z przepisami FDA oraz Europejskim Wykazem Lekéw w zakresie stosowania jako generatora gazu medycznego.




2.3 Masy i wymiary

.

Model Wys. Sz. Gt. (a) (b)

mm cal mm cal mm cal mm cal mm

CN2-20P 1894 746 550 21,7 893 352 500 19,7 5355
CN2-25P 1894 746 550 21,7 1062 418 500 197 7045
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485 500 19,7 8735
CN2-45P 1894 746 550 21,7 1400 551 500 19,7 10425
CN2-55P 1894 746 550 21,7 1569 61,8 500 19,7 1211,5
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684 500 19,7 13805
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751 500 19,7 15495
CN2-75P 1894 746 550 21,7 2076 817 500 19,7 17185

CN2-80P 1894 746 550 21,7 2245 884 500 19,7 18875

2.4 Materialy konstrukcyjne

Przegroda ttumika i nasadka

Kolumny, kolektory i kolektory wydmuchowe
Kolektor i ptyty korncowe oczyszczania

Plyty zespotu zaworéw wlotowych, wylotowych i kompensacyjnych
Sitowniki wlotu i wydmuchu

Noézki generatora

Filtr przeciwpytowy

Elementy mocujace

Manometry

Adsorbent

Materiaty uszczelniajace

Farba

9 —
(®)

(e)

(d)

(c)
D
1
Wymiary
(c) (d) (e)
cal mm cal mm cal mm cal mm

21,1 35 138 8535 336 1007 39,6 1271
27,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
344 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
410 35 138 8535 336 1007 39,6 1271
47,7 350 13,8 8535 336 1007 39,6 1271
544 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
61,0 350 13,8 8535 336 1007 396 1271
67,7 350 13,8 8535 336 1007 396 1271

743 350 13,8 853,56 33,6 1007 396 1271

Aluminium

Wyttoczenie aluminiowe EN AW-6063 T6

Odlew obrabiany mechanicznie EN AW-6082 T6
Obrabiane mechanicznie EN AC-44100-F
QOdlew aluminiowy

Ptyta stalowa 8 mm

Obudowa aluminiowa

Niklowany mosigdz i niklowana stal miekka

Obudowa i pokretto ze stali, mosigzna ztaczka i mechanizm

Weglowe sito molekularne (CMS)
Nitryl, Viton, EPDM, PTFE (tasma)
Z powtokg epoksydowag

cal

50
50
50
50
50
50
50
50
50

1739
1739
1739
1739
1739
1739

cal

68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5
68,5

68,5

Masa

kg
299

384
469
553
638
722
807
892
976

funty
659,2
846,6
1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
1779,1
1966,5

21517




2.5 Odbior i przeglad urzadzenia

Urzadzenie jest dostarczane w trwatej, drewnianej skrzyni, ktérg mozna transportowa¢ za pomocg wézka widtowego lub wbdzka do przewozu
palet. Informacje na temat wagi i wymiaréw spakowanego urzadzenia znajdujg si¢ w rozdziale z danymi technicznymi. Po odebraniu urzadzenia
nalezy sprawdzi¢, czy skrzynia i jej zawartos¢ nie zostaty uszkodzone oraz czy zestaw generatora zawiera wymienione nizej elementy.

—O©

=z
A

Opis llos¢
Regulator obstugiwany impulsowo

Regulator impulsowy

Filtr przeciwpytowy

Zawor kulowy 1/2” (wlot N2 ze zbiornika buforowego)
Zawor kulowy 1”7 BSPP (wylot N2 do zbiornika buforowego)
Zawoér kulowy tréjdrogowy 1/2” (wylot N2)

Zawor kulowy 1”7 BSPP (wlot sprezonego powietrza)

N o g~ WON =
PR U G G Y

i @\i
p Yo as &
W“\@qu@) o

W przypadku wykrycia uszkodzen skrzyni lub braku czesci nalezy natychmiast poinformowac o tym fakcie firme spedycyjng i skontaktowac¢ sie z
lokalnym przedstawicielstwem firmy CompAir.

2.5.1 Magazynowanie

Urzgdzenie powinno by¢ magazynowane w zamknietej skrzyni, w czystym i suchym pomieszczeniu. Jesli skrzynia jest przechowywana w
Srodowisku, ktérego warunki nie spetniajg wymogow okreslonych w specyfikacji technicznej, przed rozpakowaniem nalezy jg przenie$¢ w miejsce
montazu i pozostawi¢ do stabilizacji. Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowa¢ kondensacje wilgoci i uszkodzenie urzadzenia.

2.5.2 Rozpakowanie

Usung¢ pokrywe i wszystkie $ciany boczne skrzyni. Wykreci¢ thumik wylotowy z generatora, a nastgpnie postawi¢ generator na nézkach za
pomoca odpowiednich zawiesi i zurawia, jak pokazano na ilustracji.

ralm

9
f ol

coccoscssy

Usung¢ cztery bloczki drewniane z obszaru za ostona.

Ttumik ustawi¢ w odpowiednim potozeniu, a nastepnie zamontowa¢ go w generatorze.




2.6 Przeglad urzadzenia

Legenda:

NR

Uwaga. Manometry wskazujq wartosci szacunkowe. Pozycje 1, 4, 5 i 6 sq dostepne z obu stron generatora.

Opis

Otwér wylotowy: do zbiornika buforowego

Dtawiki kablowe
Manometry

Otwor wlotowy: ze zbiornika buforowego

Otwor wylotowy: Wylot azotu

Otwér wlotowy: Wlot sprezonego powietrza z regulatorem cisnienia
(w zestawie)

NR

10
1

12

Opis
Panel sterujgcy uzytkownika z wyswietlaczem menu 20 x 2 wiersze
Ttumik wylotowy

Czujnik przetgczajacy uzalezniony od tlenu (EST) (jesli jest
zamontowany)

Czujnik tlenu

Dtawik kablowy 4-20 mA

Otwor kalibracyjny
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3 Instalacja i przekazanie do eksploataciji

A Montaz powinien by¢ przeprowadzony wytacznie przez personel serwisowy.
Warning

3.1 Zalecany schemat podzespotéw systemu

NR Opis NR Opis
1" Sprezarka (1) 6 Filtr przeciwpytowy
2 Sg;glegglzrglr(] Svtvvl\llgoitrr;eagnoog'log;/:etrza wyposazony w zawor 7 Zbiornik buforowy
3 Separator wody 8 Filtr przeciwpytowy (dostarczany z generatorem)
4 Filtr uniwersalny i przeciwpytowy 9 Generator azotu
5 Osuszacz sprezonego powietrza 10 Wylot azotu do urzadzenia

(1) W przypadku zastosowania sprezarki olejowej zalecamy uzycie filtréow usuwajacych opary oleju.

A Uktad powinien by¢ zabezpieczony za pomoca zamontowanego przed generatorem termicznego zaworu bezpieczenstwa o
odpowiednich wartosciach znamionowych.

Warning
3.1.1 Wstepne osuszanie sprezonego powietrza

W celu osiggniecia maksymalnej wydajnosci i niezawodnosci oraz diugiego okresu eksploatacji firma CompAir zdecydowanie zaleca stosowanie
zespotu osuszania wstepnego z adsorbentem firmy.

Zestaw ten zapewnia fizycznag bariere dla oleju, maksymalng sprawno$é generatora dzieki minimalizacji wilgotnosci weglowego sita
molekularnego (CMS) oraz petng zgodno$¢ z programem 5-letniej gwarancji firmy CompAir.

W niektorych zastosowaniach, takich jak produkcja farmaceutyczna czy spozywcza, wilgotnos¢ azotu mozna ograniczy¢ wytacznie przy uzyciu
zespotu osuszania wstepnego z adsorbentem.

Generatory PPM nalezy stosowa¢ razem z zespotem osuszania wstgpnego z adsorbentem firmy.

Ten generator bedzie wspotdziataé z osuszaczem czynnika chfodniczego, zapewniajgc odpowiednie parametry robocze oraz cisnieniowy punkt
rosy +3°C, jednak jest to najmniej pozgdany wariant, poniewaz osuszacz tego typu zapewnia minimalng bariere dla oleju i zdecydowanie
odradza sie stosowania tego wariantu. Nalezy stosowac¢ go razem z filtrem usuwajgcych opary oleju (OVR), zawierajacym wegiel aktywny.

W pewnych warunkach moze by¢ takze konieczne zamontowanie filtra OVR po zespole osuszania wstepnego z adsorbentem.
Uwaga. Wszelkie zanieczyszczenia weglowego sita molekularnego przez olej lub wilgo¢ spowodujg utrate gwaranciji.

W razie watpliwosci nalezy skonsultowac si¢ z lokalnym przedstawicielem firmy CompAir w celu uzyskania dodatkowych informaciji.
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3.2 Lokalizacja urzadzenia

3.2.1 Srodowisko

Urzadzenie powinno znajdowac sie w pomieszczeniu, w srodowisku chronigcym je przed bezposrednim kontaktem z promieniami stonecznymi,
wilgocig i pytem. Zmiany temperatury i wilgotnosci oraz zanieczyszczenia unoszace sie w powietrzu majg duzy wptyw na warunki srodowiska, w
ktorym eksploatowane jest urzadzenie i moga mie¢ negatywny wptyw na bezpieczenstwo i prace urzgdzenia. Klient jest odpowiedzialny za
utrzymanie warunkow $rodowiska okreslonych dla tego urzadzenia.

ze ten obszar jest dobrze wentylowany. W miejscach szczegolnie zagrozonych wzrostem zawartosci tlenu w powietrzu, takich jak

ﬁ Ze wzgledu na charakter pracy generatora istnieje mozliwo$¢ wystepowania w jego sasiedztwie wigkszej ilosci tlenu. Nalezy sie upewnic,
ograniczone przestrzenie i stabo wentylowane pomieszczenia, wskazane jest stosowanie urzadzen monitorujacych zawartosé¢ tlenu.

Warning

3.2.2 Wymagania dotyczace przestrzeni

Urzadzenie powinno by¢ umieszczone na ptaskiej powierzchni, ktéra moze by¢ obcigzona co najmniej masg urzgdzenia oraz wszystkich
dodatkowych podzespotéw. Ponizej przedstawiono minimalne wymagania w zakresie powierzchni montazu. Wokot urzagdzenia nalezy jednak
zapewni¢ odpowiednig ilos¢ wolnej przestrzeni, niezbednej do prawidlowego przeptywu powietrza i dostepu w czasie prac konserwacyjnych oraz
podnoszenia urzadzenia. Ze wszystkich stron generatora zaleca sie pozostawienie 500 mm (20 cali), a ponad nim 1000 mm (39,4 cala) wolnej
przestrzeni na potrzeby czynnosci serwisowych.

Nie ustawia¢ urzadzenia w sposéb utrudniajacy jego obstuge i odtgczanie od zasilania elektrycznego.

3.2.3 Jakos¢ powietrza wlotowego

1ISO 8573-1:2010 to miedzynarodowa norma definiujgca klasy czystosci sprezonego powietrza okreslajace zawartos¢ czgstek statych, wody i
oleju. Jako$¢ powietrza wlotowego okreslona dla tego generatora okresla norma ISO 8573-1:2010, klasa 2.2.2 w nastepujacy sposob:

Klasa 2 (czastki state)
W kazdym metrze szeSciennym sprezonego powietrza dopuszcza sie maksymalnie:

* 400 000 czgstek o rozmiarach 0,1-0,5 mikrona,
* 6000 czgstek o rozmiarach 0,5-1 mikrona,
* 100 czastek o rozmiarach 1-5 mikronéw.

Klasa 2 (woda)
Wymagany jest cisnieniowy punkt rosy wynoszacy co najmniej -40°C/-40°F. Zawarto$¢ cieczy jest niedopuszczalna.

Klasa 2 (olej)

W kazdym metrze szeSciennym sprezonego powietrza dopuszcza sie maksymalnie 0,1 mg oleju.

Uwaga. Jest to faczna zawartos¢ aerozolu, cieczy i pary.

Zgodno$¢ z normg I1ISO 8573-1:2010, klasa 2.2.2, mozna uzyskac przez potgczenie nastepujgcych produktow oczyszczajgcych firmy:
* Filtr uniwersalny
* Filtr o wysokiej skutecznosci filtracyjnej
* Filtr adsorpcyjny

» Uniwersalny filtr wytapujacy kurz

« Osuszacz o cisnieniowym punkcie rosy -40°C/-40°F
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3.3 Instalacja mechaniczna
3.3.1 Wymagania ogoine

& Uktad powinien by¢ zabezpieczony za pomoca zamontowanego przed generatorem termicznego zaworu bezpieczenstwa o

odpowiednich wartosciach znamionowych.
Warning

Przed przystapieniem do montazu instalacji rurowej nalezy zapoznaé¢ sie z lokalnymi przepisami, poniewaz normy i specyfikacje dotyczace
instalacji rurowych moga znacznie rézni¢ sie w zaleznosci od kraju. Ponizsze informacje dotyczg instalacji wykonywanych w Europie.

Azot jest gazem obojetnym, ktéry jest szeroko stosowany ze wzgledu na wiasciwosci czystego, suchego gazu.

Wiele procesow, w ktérych stosowany jest azot, jest procesami o kluczowym znaczeniu. Z tego wzgledu wazne jest usuwanie z gazu
zanieczyszczen tlenowych, a takze czgstek zanieczyszczen oraz par oleju i wody. Ponadto instalacja rurowa oraz materiat, z jakiego sg
wykonane rury transportujgce azot do urzadzen docelowych, nie powinny wprowadzaé¢ do strumienia gazu zadnych niepozgdanych
zanieczyszczen.

Wszystkie czesci stosowane w instalacji muszg mie¢ wartosci znamionowe co najmniej odpowiadajgce maksymalnemu ci$nieniu roboczemu
urzadzenia. Zbiornik buforowy i zbiornik magazynujacy azot powinny by¢ wolne od olejéw i smaréw, a takze by¢ wyposazone w odpowiedni
manometr i zawor bezpieczenstwa.

W razie prawdopodobienstwa przedostania sie czasteczek zanieczyszczen mozna je ograniczy¢, montujgc odpowiedni filtr jak najblizej miejsca
stosowania. Do kazdego odptywu skroplin z filtra powinny by¢ podtgczone odpowiednie rury; $cieki muszg byé odprowadzane zgodnie z
lokalnymi przepisami.

Rozmiar i konstrukcja instalacji rurowej doprowadzajgcej sprezone powietrze do zespotu osuszania wstepnego powinny by¢ dostosowane do
parametrow sprezonego powietrza oraz maksymalnych wartosci przeptywu i cisnienia. Dopuszcza sie stosowanie materiatdw ocynkowanych,
typu Transair lub podobnych o $redniej masie. Przed montazem nalezy usung¢ z rur i ztgczek jak najwigcej cieczy chtodzacej podczas
skrawania, a takze olejow i smarow.

Instalacja rurowa transportujgca azot od miejsca zespotu osuszania powinna by¢ czysta i wolna od olejow.

Najczesciej stosowanym materiatem w instalacjach rurowych do transportu azotu jest miedz odttuszczona typu ,X”. Elementy instalacji powinny
by¢ w miare mozliwoéci taczone lutem ze srebra, a w przypadku potgczen gwintowanych nalezy stosowaé ztgczki o duzej wytrzymatosci (GHD).
W przypadku elementoéw instalacji rurowych o matej Srednicy czasami dopuszcza si¢ stosowanie ztgczek zaciskanych lub zagniatanych. W
przypadku instalacji w zaktadach spozywczych lub farmaceutycznych stosuje sie czesto elementy ze spawanej lub gwintowanej stali
nierdzewnej, szczeg6lne w miejscach przebiegu przez proces produkcyjny. W tych branzach zaleca sie stosowanie filtrow sterylnych, takich jak w
celu uniemozliwienia przedostania sie mikroorganizméw do instalac;ji.

Ogolnie nalezy unika¢ stosowania przewodoéw elastycznych. Z wysokim prawdopodobiefstwem nie nadajg sie one do zastosowan o czystosci <
100 ppm.

Jesli jednak konieczne jest ich stosowanie, powinny one by¢ dostosowane do transportu gazu obojetnego. Niektore materiaty, takie jak
orurowanie nylonowe, mogg powodowac przenikanie tlenu z zewnatrz do wewnatrz instalacji i zanieczyszczanie azotu. Preferuje sie stosowanie
rur elastycznych PTFE.

Podczas uktadania rur nalezy sie upewnic¢, ze sg one odpowiednio zamocowane, aby zapobiec ich uszkodzeniu i wyciekom w systemie.

Srednica rur musi byé na tyle duza, aby umozliwié niezaktécony doptyw powietrza do wlotu urzadzenia oraz wyptyw azotu do urzadzenia
koncowego. Ponizsza tabela zawiera maksymalne zalecane natezenia przeptywu dla instalacji rurowej o umiarkowanej $rednicy.

robocze
4 barg 58 psi 6 barg 87 psi 8 barg 116 psi 10 bar g 145 psi
Zalecane natezenie przeptywu
mh :i:é(csiteonpnilmin) mh ::r:é(csit::mglmin) m/h :;r:é(csi:eonﬁlilmin) mh g:é(csi:m;/min)
- 16 mm 28,8 17,0 43,2 254 64,8 38,1 75,6 44,5
% 20 mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
§_ 25 mm 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
]
-§ 32 mm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
E 40 mm 306,0 180,1 432,0 254,3 576,0 339,0 702,0 413,2
g 50 mm 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
g 63 mm 824,0 485,0 1318,0 7757 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
% 75 mm 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
.-;é 90 mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
.‘B 110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 5742,2
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3.3.2 Zabezpieczanie generatora

Generator MUSI by¢ zamocowany przy uzyciu srub
rozporowych M20 x 40 mm (lub odpowiednikéw). W

Warning N6Zkach generatora znajduja sie otwory montazowe.

3.3.3 Montaz potaczen

Odpowiednia konfiguracja instalacji zostata przedstawiona w sekgji
“Zalecany schemat podzespotéw systemu” na stronie 11.

Przytacza sg dostepne z obu stron generatora. Na przytgczach
zamontowac dostarczone zawory kulowe, uszczelniajgc gwinty taSmag
PTFE.

Zamontowac regulator cisnienia wlotowego, jak pokazano ponizej, notujac
kierunki przeptywu oznaczone pod spodem regulatora obstugiwanego
impulsowo.

Gwinty zabezpieczy¢ tasmg PTFE, aby zapobiec powstawaniu
nieszczelnosci.

Uwaga. Zigczki nie sg dostarczone w zestawie.

3-drogowy zawér kulowy nalezy zamontowaé do przytgcza wylotu azotu w
potozeniu pionowym zapewniajagcym swobodny dostep do przytacza
Ssrodkowego w celu podigczenia przeptywomierza.

1 Otwory montazowe

2 Otwor wlotowy: Wlot sprezonego powietrza (zawor kulowy 17
Zainstalowa¢ gotowy do podtgczenia zespot rur do zbiornika buforowego i BSPP)

doptywu sprezonego powietrza. Zaleca si¢ zamontowanie dodatkowych Regulator cisnienia wlotowego

zaworow kulowych do przytaczy zbiornika buforowego, dzigki ktéremu

o . L o . Otwor wylotowy: Wylot azotu (zawér kulowy tréjdrogowy 1/27)
mozliwe bedzie odciecie zbiornika podczas prac konserwacyjnych.

Otwoér wlotowy: Ze zbiornika buforowego (zawér kulowy 1/2”)
Konfiguracja nastaw regulatora ci$nienia

Przed uruchomieniem generatora nalezy ustawic ci$nienie wlotowe.

o a A~ W

Otwor wylotowy: Do zbiornika buforowego (zawor kulowy 17
BSPP)

L. . Wi t or kul iSnienia wlot /wylot

1 Ustawi¢ wewnetrzny zawoér kulowy ci$nienia wlotowego/wylotowego U SIS e L S SRS e s e
w potozeniu ci$nienia wlotowego (skierowany w dét).

2 Wigczy¢ generator i przejs¢ do menu 3.5. Zostanie wy$Swietlone ci$nienie wlotowe sprezonego powietrza.

3 Sprawdzi¢ wymagang nastawe cisnienia na tabliczce znamionowej, a nastepnie nastawi¢ regulator tak, aby wymagane cisnienie zostato
wys$wietlone w menu 3.5.

4 Dokreci¢ przeciwnakretke na uchwycie regulatora w celu unikniecia przypadkowej zmiany nastawy.
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5 Ustawi¢ wewnetrzny zawor kulowy cisnienia wlotowego/wylotowego w pofozeniu ci$nienia wylotowego (skierowany w gore).

3.4 Instalacja elektryczna

A Wszelkie okablowania oraz instalacje elektryczne musza by¢ wykonywane przez wykwalifikowanego inzyniera elektryka
zgodnie z przepisami lokalnymi.
Warning

3.5 Wymagania ogélne

W celu zachowania klasy IP generatora wszystkie przewody muszg by¢

doprowadzone do szafy z ukladem elektrycznym przez odpowiednie dtawiki

kablowe znajdujgce sie z boku generatora. Wszystkie przewody muszg byc¢ tak

dobrane, aby spadek napiecia miedzy zrédtem zasilania a ukladem obcigzenia

nie przekraczat w normalnych warunkach 5% napigecia znamionowego.

Wszystkie przewody znajdujgce sie na zewnatrz generatora muszg by¢ __‘\
odpowiednio zamocowane i zabezpieczone przed uszkodzeniami “T
mechanicznymi.

Podczas podtgczania przewoddw do blokéw zaciskow nalezy zawsze upewnic
sie, ze przewody sg wilozone do konca zacisku, a $ruby zacisku sg doktadnie
dokrecone. Zalecamy, aby pojedyncze przewody byly zwigzane, tak aby w
przypadku poluzowania przewodu nie stykat si¢ on z innymi czeSciami.

0.2ins

=@, @

3.6 Polaczenia klienta

6mm

© ®

Szczegotowe informacje na temat potgczen przewodoéw znajdujg sie na
schemacie elektrycznym na koncu niniejszej instrukcji.

3.6.1 Zasilanie generatora

Zacicki oo Mlnlrpalny Rozmiar 1 Dtawiki kablowe
el pis oy przewodu 2 Zaciski zasilania generatora
przewodu . —
. ) . 3 Zaciski zasilania osuszacza
TB1-L1 ZaEk epiEeaile preuesl EHaEge 4 Zaciski przedmuchu w trybie oszczednosciowym (JP17)
TB1-N Przewod zerowy 1 mm?2 8-12 mm 5 Zaciski alarmu
6 Zaciski przetaczania zdalnego

TBA - % Przewod uziemiajacy
Generator wymaga zasilania jednofazowego 100—240 V AC zgodnie z obowigzujgcymi przepisami lokalnymi. Tolerancje napiecia i czestotliwosci
sg podane w danych technicznych.

Podtaczenie do elektrycznej sieci zasilajgcej powinno by¢ wykonane poprzez przetgcznik lub wylacznik automatyczny o wartosciach
znamionowych 250 V (prad zmienny), 6 A, z minimalnym znamionowym pragdem zwarciowym wynoszacym 10 kA. Wszystkie przewody pradowe
powinny by¢ odtgczane przez to urzadzenie. Zabezpieczenie to powinno by¢ dobrane zgodnie z przepisami lokalnymi i krajowymi.

Wybrany element powinien by¢ wyraznie i trwale oznaczony jako stuzacy do wytgczania urzadzenia oraz powinien znajdowac si¢ w jego poblizu
i by¢ tatwo dostepny dla operatora.

Nalezy zainstalowa¢ zabezpieczenie nadpragdowe, stanowigce czgs¢ instalacji elektrycznej w budynku. Zabezpieczenie to powinno by¢ dobrane
zgodnie z przepisami lokalnymi i krajowymi, z minimalnym znamionowym pradem zwarciowym wynoszacym 10 KA.

Uziemiajacy przewdd zabezpieczajgcy powinien by¢ diuzszy niz odpowiednie przewody fazowe, tak by w razie przesunigcia przewodu w dtawiku
uziemienie ulegto naprezeniu na koncu.

Uwaga. W przypadku stosowania przewodoéw elastycznych nalezy upewnic sig¢, ze spetniajg one wytyczne normy IEC60227 lub IEC60245.
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3.6.2 Zasilanie osuszacza

Zaciski Opis Rozmiar przewodu
TB1 - L1 Przewdd fazowy
TB1-N Przewod zerowy 3-7 mm

TB1 - + Przewdd uziemiajacy

Jezeli bedzie stosowany osuszacz wstepny powietrza firmy CompAir, powinien by¢ podtaczony do odpowiednich zaciskéw szyny DIN
generatora. Dodatkowe informacje na temat wymogow instalacji znajdujg sie w dokumentach dotgczonych do osuszacza.

3.6.3 Przedmuch w trybie oszczednosciowym

A Do zaciskow przedmuchu w trybie oszczednosciowym nie nalezy podtacza¢ zasilania sieciowego.

Warning
Zaciski Opis Rozmiar przewodu
JP17 -2 Wspolny
3—-7 mm
JP17 -3 Normalnie otwarty

Jesli osuszacz wstepny wyposazony jest w funkcje przedmuchu w trybie oszczedno$ciowym, mozna nim sterowac¢ za pomoca beznapigciowych
stykow przekaznika w zacisku JP17. Przekaznik jest pod napieciem jedynie w momencie, gdy generator znajduje sie w trybie czuwania.
Informacje na temat funkcji przedmuchu w trybie oszczednosciowym znajdujg sie w dokumentach dotaczonych do osuszacza.

3.6.4 Zestyki alarmu

Zaciski Opis Rozmiar przewodu
JP18 -1 Normalnie zamkniety

JP18 -2 Wspolny 3-7 mm

JP18 -3 Normalnie otwarty

Kazdy generator ma beznapieciowe styki przekaznikowe, przeznaczone do zdalnej sygnalizacji alarmu, o maksymalnych wartosciach
znamionowych: 1 A, 250 V (prad zmienny) i 1 A, 30 V (prad staty). W normalnych warunkach pracy przekaznik jest uruchamiany, a obwéd
alarmowy jest otwarty. Gdy wystapi usterka, np. brak zasilania, przekaznik stanie sie nieaktywny, a obwod alarmu zostanie zamkniety.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

A AVERTISSMENT. GET “" Jezeli stosowany bedzie zdalny przekaznik sygnalizacji usterek, w szafie z uktadami elektrycznymi bedzie wigcej niz jeden

EGUIEENENTRENEERME uktad pod napieciem, a w przypadku odtaczenia zasilania ztacza przekaznika usterek pozostang pod napigciem.

PLUSIERS CIRCUITS
SOUS TENSION

3.6.5 Przetagczanie zdalne

Zaciski Opis Rozmiar przewodu
JP19 -7 Wspdlny

3-7 mm
JP19 -8 Normalnie otwarty

Generatorem mozna sterowac zdalnie po podtaczeniu obwodu zdalnego start / stop do wejscia cyfrowego nr 4 na tablicy sterowniczej. Gdy
obwdd bedzie otwarty, generator powinien pozostawac w trybie gotowosci; zamknigcie obwodu powoduje wydanie polecenia start.

Aby wigczy¢ funkcje przetgczania zdalnego, zob. punkt 4.4.3 niniejszej instrukcji. Po wigczeniu funkcji przetgczania zdalnego wigcznik lokalny
bedzie nieaktywny.

A Po wiaczeniu funkcji przetaczania zdalnego generator moze sie uruchomic bez ostrzezenia. /

Warning
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3.6.6 Wyjscie analogowe 4-20 mA

CIokS Opis Rozmiar przewodu
Analizator nr 6 Dodatni

’ 3-7 mm
Analizator nr 7 Ujemny

Zawartos¢ tlenu wykrywana przez wewnetrzny analizator generatora moze by¢ przestana do urzadzen zewnetrznych poprzez liniowe wyjscie
analogowe 4-20 mA. Wyjscie to jest liniowym zrédtem pradu, o rozdzielczosci 10 bitow, wzrastajgcego od 4 mA (brak tlenu) do 20 mA (wartos¢
maksymalna odchylenia — FSD). FSD analizatora wewnetrznego jest ustawiana fabrycznie na warto§¢ domysing, réwng dwukrotnosci czystosci
okres$lonej w odniesieniu do generatora. W generatorach o czysto$ci podawanej w procentach (%) maksymalna warto$¢ FSD jest ustawiona na
6%. Nastawa czystosci tlenu w generatorze jest podana na jego tabliczce znamionowej. W ponizszej tabeli zostata pokazana zaleznos¢ miedzy
nastawg czystosci generatora a pradem wyjsciowym.

Zaleca sie, aby do wyj$cia analogowego 4-20 mA stosowac skretke ekranowang. Z kazdej strony dfawika kablowego obudowy nalezy zatozy¢
ferryt (1 obrét). Zaleca sie, aby dtugo$¢ przewodu nie przekraczata 30 m. Odpowiednie ferryty mozna naby¢ w firmie Wurth Electronics (nr kat.
74271633S).

Nastawa Wartos¢ maksymalna odchylenia
czystosci Rozdzielczos¢
generatora 4 mA = 20 mA
5 ppm 0 - 10 ppm 1 ppm = 1,6 mA
10 ppm 0 - 20 ppm 1 ppm = 0,8 mA
50 ppm 0 - 100 ppm 1 ppm = 0,16 mA
100 ppm 0 - 200 ppm 1 ppm = 0,08 mA
250 ppm 0 - 500 ppm 1 ppm = 0,032 mA
500 ppm 0 - 1000 ppm 1 ppm = 0,016 mA
0,1% 0 - 0,2% 0,01% = 0,8 mA
0,4% 0 - 0,8% 0,01% = 0,2 mA
0,5% 0 - 1% 0,01% = 0,16 mA
1% 0 - 2% 0,01% = 0,08 mA
2% 0 - 4% 0,01% = 0,04 mA
3% 0 - 6% 0,01% = 0,026 mA
4% 0 - 6% 0,01% = 0,026 mA
5% 0 - 6% 0,01% = 0,026 mA
3.6.7 Magistrala MODBUS
Zaciski Opis Rozmiar przewodu

RS485 MODBUS - A Aby uzyskac¢ szczegoétowe informacje na temat
ustawien komunikacyjnych magistrali MODBUS, 3-7 mm
RS485 MODBUS - A patrz publikacja firmy Domnick Hunter 176500120

Sterownik generatora moze obstugiwaé bezposrednig komunikacje Modbus za posrednictwem wbudowanego ztacza interfejsu RS485. To
standardowe potgczenie umozliwia komunikowanie sie wielu generatoréw z modutem gtéwnym magistrali Modbus potagczonym przewodem o
maksymalnej dtugosci 30 m. W generatorze mozna zaprogramowac jednoznaczny adres, aby umozliwi¢ podtgczenie wielu generatoréw do
istniejgce;j sieci.
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4

Obstuga generatora

4.1 Omoéwienie elementoéw sterujacych

Przycisk Start
Przycisk Stop
Klawisze nawigacyjne menu

Przycisk Enter
02 = 5.00% e i )
Shutting Down Wskaznik stanu dziatania

Zielony = dziatanie,
Zo6tty = rozruch/wytaczanie
Czerwony = gotowos¢

Wskaznik stanu trybu oszczednosciowego / EST
Zielony = tryb oszczednosciowy lub EST

Wskaznik konserwacji/usterek

Zébity = wymagany serwis
Czerwony = usterka

Wyswietlacz LCD

4.2 Uruchamianie generatora

1
2

Nalezy sprawdzi¢ wszystkie przytacza uktadu i upewnic, czy sg dobrze zamocowane.

Przy zamknietych zaworach kulowych na wlocie i na wylocie zbiornika buforowego nalezy otworzy¢ zawér kulowy na wlocie powietrza w
celu wpuszczenia sprezonego powietrza do generatora.

Trzeba wigczy¢ zasilanie generatora i odczekac¢, az zostanie wykonana procedura inicjalizacji sterownika.

Jezeli podczas wylaczania zasilania generator byt w trybie gotowosci, po zakonczeniu procedury
inicjalizacji domysinie przejdzie ponownie w tryb gotowosci.

Nacisnaé przycisk ) w celu rozpoczecia procedury uruchomienia.

Jezeli wigczona jest funkcja oczyszczania wstepnego po uruchomieniu, przed otwarciem zaworu

zbiornika buforowego i zaworu wylotowego N2 generator wykona procedure szybkiego cyklu / wigczenia 02 = 5.00%
oczyszczania. Cykle oczyszczania, trwajace ok. 160 s, maja na celu usunigcie zanieczyszczen z warstwy Rapid Cycle
weglowego sita molekularnego, szybsze uzyskanie czystosci produktu wyjsciowego generatora i

zapobiezenie podawaniu gazu o niskiej jakosci do zbiornika buforowego.

Jezeli podczas wylgczania zasilania (np. awarii zasilania) generator pracowat, automatycznie wykona

procedure uruchomienia (jezeli ta funkcja bedzie wigczona), a nastepnie rozpocznie normalng prace.

Nalezy odczeka¢ do zakonczenia tego cyklu; gdy w menu wy$wietlana bedzie opcja ,Running” (Praca). W przypadku generatoréw ppm
moze to zajgc¢ kilka minut.

Lekko otworzy¢ zawér kulowy na wlocie zbiornika buforowego i pozostawi¢ w takim potozeniu, aby umozliwi¢ powolny wzrost ci$nienia. Gdy
manometr na zbiorniku buforowym pokaze warto$c¢ cisnienia wlotowego 0,5 barg (7 psig), sprawdzi¢ ewentualne przecieki w systemie rur
wlotowych, a nastepnie otworzy¢ zawor catkowicie.

Otworzy¢ zawo6r kulowy na wylocie zbiornika buforowego i sprawdzi¢ ewentualne przecieki w rurach miedzy zbiornikiem i generatorem.
Otworzy¢ zawor kulowy na wylocie azotu.
Uwaga: Jezeli czysto$¢ gazu nie miesci sie w granicach okreslonych w specyfikacji, zostanie on wypuszczony do atmosfery przez

elektromagnetyczny zawér wydmuchowy, a nie dostarczony do instalacji technologicznej. Po osiggnigciu wymaganej czystosci gaz
ponownie bedzie dostarczany do instalacji technologiczne;j.
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4.3 Zatrzymywanie generatora

1 Zamknij zawor kulowy na otworze wylotowym N2.

2 Nacisna¢ przycisk @ w celu rozpoczecia procedury wytgczenia.

02 = 5.00%
Shutting Down

Generator zakonczy biezacy cykl, a nastepnie wypusci gaz z obu ztéz. Moze to zajg¢ kilka minut,

szczegolnie w przypadku generatora ppm. W przypadku generatoréw ppm moze to zajgé kilka minut.
u Ing own
3 Po spadku ci$nienia do zera generator powréci do trybu gotowosci.

4.4 Interfejs uzytkownika

Wszystkie parametry i dane robocze sg dostepne z interfejsu uzytkownika za pomoca opcji wybieranych z menu.

02 = 5.00%
Shutting Down

1.3 Hours
2 Service due aft

econam !
1. h
1. 1.1 Hours Run h
i wa 5234h

2. 2.1 Fault 1: Active
C1 at 5234h

3.15 Modbus parit 0
'
3.13 Machine number 1
1

3.11 Econom enable
3.10 Start cycle 1
9 Oxygen Analogue 1
0] gen alarm

3.
3.8
3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet

gen Alarm

3.2 0x
3. Customer 3.1 Password enable fO
settings = 0

Jezeli przez jedng minute nie zostanie nacisnigty zaden przycisk, na panelu interfejsu pojawi si¢ automatycznie menu gtéwne.

Uwaga: Po kolejnych dwoch minutach bezczynnosci wytgcza sie wyswietlacz. Aby rozjasni¢ wyswietlacz, nalezy nacisna¢ przycisk [l -
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4.4.1 Liczniki godzin

Dostepne sg cztery liczniki godzin:

l.1 Wowrs rum Czas w godzinach, przez jaki generator wytwarzat gaz.

5234h

1.2 Service due at

8000h Czas w godzinach roboczych, przez ktory generator moze wytwarzaé¢ gaz, zanim konieczny bedzie serwis.

1.3 Hours economy

FIeT Czas w godzinach, przez jaki generator pracowat w trybie oszczedno$ciowym.

ot hHeowrs EST Czas w godzinach, przez jaki generator pracowat w trybie EST.

Lkh

4.4.2 Rejestr usterek

Rejestr usterek umozliwia uzytkownikowi przejrzenie 10 ostatnich komunikatéw o usterkach.

' F Lt 1: Acti Kazda usterka ma swdj kod i jest wyswietlana wraz z liczbg godzin pracy, po uptywie ktérych wystapita. Jezeli
: at P ACTIVE usterka jest aktywna, jej kod bedzie miga¢. Wszystkie usterki, ktére bedg aktywne podczas wytgczania zasilania
C1 at 5234h oraz po ponownym wigczeniu zasilania, spowodujg dodanie nowej pozycji do rejestru usterek.

Petna lista kodéw usterek znajduje sie w sekcji “Fault Codes” na stronie 27.

4.4.3 Ustawienia uzytkownika

Aby zapobiec dostepowi do parametréw konfigurowalnych przez osoby nieuprawnione, menu ustawien uzytkownika moze by¢ zabezpieczone
hastem. Ta funkcja jest domysinie wylaczona i mozna jg wigczy¢ w menu 3.1.

Aby uzyskac¢ dostep do tego menu, gdy wigczone jest hasto:

Nacisngc¢ i przytrzymac przyciski

W przez mniej wiecej 5 sekund, az pojawi sie ekran stuzacy do
wpisania hasta, widoczny na ponizszym rysunku. “

Migajacy kursor bedzie ustawiony nad pierwszg cyfrg. Za pomocg przycisku zmieni¢ pierwszg cyfre
kodu i nacisng¢ przycisk PEl}. Kursor przesunie sie do nastepnej cyfry.

Procedure nalezy powtérzy¢ i wpisac¢ nastepujgce hasto: 121 _ _ . Po wpisaniu prawidtowego hasta zostanie wySwietlone menu licznikow
godzin. Za pomoca przycisku nalezy przejs¢ do strony 3: ,Customer Settings” (Ustawienia uzytkownika) i nacisna¢ przycisk [Pl

Po wtgczeniu tej funkcji w celu wy$wietlenia menu konfiguracyjnego uzytkownika jest wymagane

3.1 Password enable wprowadzenie hasta.
= 0
0 = wylaczona, 1 = wigczona
3.2 Oxygen alarm Gdy ta funkcja bedzie wtgczona, alarm tlenu bedzie nieaktywny.
over-ride ) 0 = dezaktywacja alarmu wylaczona, 1 = dezaktywacja alarmu wigczona [OVR]

3.3 Calibrate outlet Menu kalibracji czujnika wylotu tlenu.

sensor = 5.00% Wiecej informacji na temat kalibracji podano w sekgji sekcja 4.8.
3.4 Calibrate EST Menu kalibracji czujnika tlenu EST.
sensor = 5.00% Wiecej informacji na temat kalibracji podano w sekgji sekcja 4.8.

3.6 Pressure readine Wyswietla ci$nienie wyjsciowe w czasie rzeczywistym.

= 8Bar Stuzy takze do wprowadzania nastawy ci$nienia wej$ciowego.
3.6 Pressure unitfs Stuzy do ustawiania jednostki miary cisnienia wyjsciowego.
= Bar Dostepne jednostki: bar/psi/MPa
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Funkcja ustawiania poziomu czystosci, przy ktérym wiacza sie alarm za wysokiego stezenia tlenu.

3.7 Oxygen alarm Ustawienia domysine:
level =15ppm Generatory % — 0,05% powyzej wybranej czystosci gazu.
Generatory ppm — 5 ppm powyzej wybranej czysto$ci gazu.

Jezeli poziom czystosci przekracza poziom alarmu tlenowego przez czas dtuzszy niz opéznienie alarmu,
3.8 Oxygen alarm alarm tlenowy zostanie uruchomiony, a gaz zostanie wypuszczony do atmosfery.

delay = 60s

Zakres opdznienia = 0-600 sekund, ustawienie domysine = 60 sekund

3.9 Oxygen Analogue

Funkcja ustawienia warto$ci maksymalnej odchylenia dla wyj$cia analogowego 4—20 mA czujnikéw tlenu.

FSD = 6.0%
Gdy ta funkcja bedzie wigczona, cykle czyszczenia ztéz bedg uruchamiane po kazdym wigczeniu generatora
3.10 Start cycle oraz wyjsciu z trybu gotowosci i trybu oszczedno$ciowego.
enable = 1

0 = wylgczona, 1 = wiaczona
3.11 Economy enable Wiacza tryb oszczednosciowy.
= 1 0 = wylgczona, 1 = wiaczona

3.12 Fault relay
staop =1 0 = wytaczona, 1 = wigczona

3.13 Machine number
= Zakres adresow to 1-247

3 .14 Remote control Funkcja ustawiania trybu sterowania generatorem

Ustawia parzysto$¢ dla komunikacji Modbus.

Jo15 ledbus pariiy Parzysty, Nieparzysty, Brak2, Brak1

Gdy ta funkcja jest wigczona, naci$niecie przycisku Stop spowoduje uruchomienie alarmu.

Funkcja wpisywania adresu generatora przy komunikacji sieciowej poprzez port RS485 MODBUS.

= 1 1 = Start/Stop lokalny, 2 = Start/Stop zdalny poprzez wejscie cyfrowe, 3 = Komunikacja zdalna

= Even
Uwaga. Brak2 i Brak1 odnoszg sie do braku parzystosci z dwoma lub jednym bitem stopu.
3.16 EST enable Funkcja wtgczania trybu EST.
=0 0 = wylaczona, 1 = wigczona

Zmiana parametrow
Za pomoca przycisku i

w celu przejécia do wymaganego menu i nacisng¢ przycisk [Fill.
Migajacy kursor powinien znajdowac si¢ nad znakiem ,=", co sygnalizuje mozliwo$¢ zmiany parametru.

Za pomocg przycisku / @ mozna zmieni¢ parametr.

Nacisng¢ przycisk w celu zaakceptowania zmian lub nacisng¢ jednoczesnie przyciski i
celu anulowania zmian.

Nacisng¢ przycisk i M@ w celu powrotu do menu ustawien uzytkownika, a nastepnie ponownie, aby
powrdéci¢ do menu gtéwnego.

3.8 Pressure units
= Bar

3.6 Pressure units
g Bar

3.8 Pressure units
= PSI
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4.5 Zawartosc¢ tlenu

Resztkowa zawartos¢ tlenu w gazie procesowym N2 jest stale monitorowana podczas standardowego dziatania urzadzenia. Jezeli zawarto$¢
tlenu przekroczy poziom alarmowy, azot jest wypuszczany do atmosfery przy zmniejszonym natezeniu przeptywu az do odzyskania odpowiedniej
czystosci.

4.6 Tryb oszczednosciowy
Tryb oszczednosciowy ma na celu przetgczenie generatora w tryb gotowosci, gdy nie ma zapotrzebowania na gaz.

Generator umozliwia kontrolowanie cisnienia wylotowego i jezeli bedzie ono przekracza¢ ustawiony poziom przez dtuzszy czas (okres
oszczednego poboru*), zawor wylotowy N2 zostanie zamkniety. Generator bedzie kontynuowac cykl, jak w normalnych warunkach, ale nie
bedzie dostarcza¢ gazu do instalacji technologicznej. Jezeli przeciwcisnienie bedzie utrzymywane przez dodatkowe 5 minut, generator zatrzyma
cykl i przejdzie w tryb oszczednosciowy. Gdy ci$nienie spadnie ponizej ustawionego ci$nienia wylotowego, generator wznowi normalng prace.

Gdy do spadku ci$nienia dojdzie w momencie, gdy generator bedzie w trybie oszczednosciowym, dokonczy on biezgcy cykl pracy, a nastepnie
wykona on odpowiedni cykl oczyszczania i wréci do trybu roboczego.

A Tryb oszczednosciowy mozna wytaczy¢ w menu ustawien uzytkownika, jednak firma CompAir zdecydowanie zaleca pozostawienie tej funkgcji
wiaczone;j.

Warning

Funkcje wylaczenia trybu oszczednosciowego (opcjonalna) mozna wykorzysta¢ do regeneracji zt6z wtedy, gdy generator pracuje w trybie
oszczednosciowym. Jezeli funkcja wylaczania trybu oszczednosciowego jest aktywna, cykl oczyszczania bedzie wykonywany co 20 minut
(domysinie). Umozliwia to generatorowi przejscie bezposrednio do trybu roboczego, gdy cisnienie wylotowe spadnie ponizej ustawionej wartosci.

*Okres pracy oszczednosciowej jest ustawiony fabrycznie na 5 minut.

4.7 Technologia oszczedzania energii — EST

Jesli generator nie dziata z petng wydajnoscig, weglowe sito molekularne w komorze roboczej prawdopodobnie nie ulegnie catkowitemu
nasyceniu w momencie przetgczenia.

Uktad EST stuzy do monitorowania zawarto$ci O2 w gazie na wylocie zbiornika buforowego oraz na wyjsciu ze ztoza weglowego sita
molekularnego. Jesli zawarto$¢ O2 bedzie nizsza od czystosci gazu o wiecej niz 5% na wylocie oraz o wiecej niz 20% na wyjsciu ze ztoza
weglowego sita molekularnego pod koniec biezgcego cyklu, uktad EST wydtuzy cykl generatora, a przetaczenie zostanie op6znione. W
zaleznosci od wymagan dotyczgcych czystosci gazu generator bedzie dziata¢ w tym stanie maksymalnie przez 300 sekund.

Jesli w dowolnym momencie zawarto$¢ O2 w gazie wzro$nie do 5% (na wylocie) lub 20% (na wyjsciu ze ztoza weglowego sita molekularnego)
czystosci gazu, generator wznowi normalny tryb dziatania.

Uwaga. W razie potrzeby opisany powyzej tryb oszczednosciowy dezaktywuje uktad EST.
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4.8 Kalibracja czujnika tlenun

A

Ponizsza procedure moze przeprowadza¢ wytacznie podmiot odpowiedzialny lub personel serwisowy.
Operatorzy nie powinni wykonywa¢ tych czynnosci.
Warning

Warning

Czujniki O, nalezy sprawdza¢ co 3 miesigce i skalibrowa¢ w razie potrzeby
przy uzyciu skalibrowanego zrédta gazu.

Uwaga. Czysto$¢ gazu kalibracyjnego powinna by¢ jak najbardziej zblizona do
czystosci gazu technologicznego (minimum 50 ppm). Nie nalezy przekraczaé
cisnienia 7 barg (101,5 psig).

Jesli generator jest wyposazony w drugi czujnik O, do uktadu EST (jak

pokazano na ilustracji), obydwa czujniki nalezy kalibrowaé jednoczesnie.

Do proceséw z zastosowaniem gazu o niskiej czystosci kalibracja moze by¢
wykonana przy uzyciu sprezonego powietrza. Ta metoda nie jest zalecana w
przypadku, gdy czystos¢ gazu ma duze znaczenie.

1
2

Przej$¢ do menu 3.2 i wigczy¢ funkcje dezaktywacji alarmu tlenu.

W przypadku zastosowania skalibrowanego zZrédta gazu zapewni¢
doptyw gazu do otworu kalibracyjnego z boku generatora.

Znalez¢ kalibracyjny zawor kulowy i obroci¢ uchwyt zgodnie z ruchem
wskazoéwek zegara tak, aby pokazywat potozenie doptywu gazu
skalibrowanego.

Uwaga. W przypadku doprowadzenia sprezonego powietrza kalibracyjny
zawor kulowy nalezy pozostawi¢ w potozeniu poczgtkowym.

Obroci¢ uchwyty zaworu kulowego czujnika wylotu O2 i zaworu kulowego
czujnika O2 weglowego sita molekularnego (jesli jest zamontowany) o

180° tak, aby pokazywat potozenie kalibracji (zgodnie z etykietg
dotyczacg kalibracji).

Zaczekac¢ okofo pietnastu minut na ustabilizowanie si¢ odczytu O2.
Przej$¢ do menu 3.3 i nacisna¢ przycisk [Pill.

Za pomoca przycisku ¥
kalibracyjnego.

M@ wprowadzi¢ czystos¢ gazu

Nacisng¢ przycisk w celu wystania warto?ci kalibracji do analizatora
02.

Po pomys$inym zakonczeniu kalibracji nowy odczyt O, zostanie pokazany
w dolnym wierszu wys$wietlacza.

Jezeli kalibracja sie nie powiedzie, zatadowany zostanie wczesniejszy
odczyt z analizatora. W takim przypadku powtérz powyzsze czynnosci.

Powtérzy¢ czynnos¢ 6 w przypadku czujnika uktadu EST (jesli jest
zamontowany) w menu 3.4.

Po zakonczeniu kalibracji przestawi¢ zawory kulowe z powrotem do
potozenia poczgtkowego i odtgczy¢ doptyw regulowanego gazu
kalibracyjnego.

Przej$¢ do menu 3.2 i wylaczy¢ funkcje dezaktywacji alarmu tlenu.
Po powrocie do gtéwnego menu operacyjnego w gérnym wierszu

wyswietlacza pokazany zostanie symbol ,CAL”. Bedzie on wyswietlany
przez 20 minut od zakonczenia kalibracji. W tym czasie funkcja

Gorace powierzchnie i niebezpieczne elementy pod napieciem. Podczas wykonywania ponizszej procedury kalibracji nalezy zachowaé
ostroznos$¢, poniewaz w obudowie znajduja sie niebezpieczne obwody pod napieciem i powierzchnie, ktére moga okazac sie gorace.

Otwor kalibracyjny

-

2 Kalibracyjny zawér kulowy

3 Czujnik wylotu 02

4 Zawor kulowy czujnika wylotu O2

5 Czujnik O2 weglowego sita molekularnego (EST)

6 Zawor kulowy czujnika O2 weglowego sita molekularnego

(EST)

Uwaga. Zawory kulowe sg przedstawione w normalnym potozeniu roboczym. Po
zakonczeniu kalibracji nalezy je przestawi¢ do tego potozenia.

dezaktywacji alarmu O2 bedzie wtaczona, aby umozliwi¢ czujnikom powrét do wymaganego poziomu.
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5 Konserwacja profilaktyczna

5.1 Czyszczenie

Urzadzenia nalezy czysci¢ wilgotng Sciereczka i unika¢ gromadzenia sie zbyt duzej ilosci wilgoci w okolicach gniazd elektrycznych. W razie
potrzeby mozna uzyé tagodnego detergentu, nie wolno jednak stosowaé srodkéw Sciernych ani rozpuszczalnikéw, poniewaz mogg one uszkodzi¢
etykiety ostrzegawcze znajdujace sie na urzadzeniu.

5.2 Plan konserwacji

Urzadzenie

Generator

Uktad

Generator

Generator

Generator

Generator

Generator

Filtracja

Generator

Generator

Generator

Opis wymagan dotyczacych serwisowania

Czynnos¢

Sprawdzi¢ wskazniki stanu na przednim panelu.

Sprawdzi¢ czysto$¢ powietrza na wlocie.

Nalezy sprawdzi¢, czy nie wystepujag przecieki powietrza.

Sprawdzié manometry podczas redukcji nadmiernego przeciwci$nienia.

Sprawdzi¢ stan elektrycznych kabli i przewodoéw zasilajgcych.

Sprawdzi¢ czujniki tlenu; w razie potrzeby skalibrowac

Sprawdzi¢ prace cykliczng
Wymieni¢ ttumik wylotowy i wkiady filtrow
Zalecany przeglad A

Wymieni¢ czujniki tlenu
Zalecany przeglad B

Wymieni¢ zawory regulacyjne
Zalecany przeglad C

Wymieni¢ sitownik i zawory elektromagnetyczne
Zalecane serwisowanie D

é\ Codziennie

3 miesiace
(2000 godzin)

04 44 4

Zalecana konserwacja: !

c = c

= =
c >E o= >= >
BN &N ] 83 3
g3 &5 5] i &
2> o> o2 02 e
o 2 29 20 29
£8 £2 £Eo Eo Eo
© S NS <+ © 2 o°
N3 ~ ® N © ® 3 ©Q
> © - ) =
= & =

/
/

1.Prace serwisowe powinny by¢ wykonywane po osiagnieciu okreslonej liczby godzin pracy lub w stalych odstepach czasu, podanych ponizej (w
zaleznosci od tego, ktéra sytuacja wystapi wczesniej).

Legenda:

3

Sprawdzi¢ Procedura podstawowa
(operator) (tylko personel serwisowy)

r
O

Procedura podstawowa
(tylko podmiot odpowiedzialny lub personel serwisowy)
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5.3 Zestawy do konserwacji profilaktycznej

Montaz ponizszych zestawow do konserwaciji profilaktycznej moze przeprowadzaé wytgcznie podmiot odpowiedzialny lub personel serwisowy.

5.3.1 Generatory o wysokiej czystosci (PPM)

Generatory bez funkcji EST (modele nr CN2XXPAXN)

NR

A

Nr katalogowy

ZS1139589

ZS1139593

ZS1139595

ZS1139596

Opis
Zestaw serwisowy 12 mies. bez EST
(co 12 miesiecy)

Zestaw serwisowy 24 mies. PPM
(co 24 miesigce)

Zestaw serwisowy 36 mies. standardowy
(co 36 miesigcy)

Zestaw serwisowy 60 mies. standardowy
(co 60 miesiecy)

Generatory z funkcjg EST (modele nr CN2XXPAXY)

NR

A

Nr katalogowy

ZS1139592

ZS1139593

ZS1139595

ZS1139596

Opis
Zestaw serwisowy 12 mies. EST
(co 12 miesiecy)

Zestaw serwisowy 24 mies. PPM
(co 24 miesigce)

Zestaw serwisowy 36 mies. standardowy
(co 36 miesiecy)

Zestaw serwisowy 60 mies. standardowy
(co 60 miesiecy)

5.3.2 Generatory o niskiej czystosci (%)

Generatory bez funkcji EST (modele nr CN2XXPBXN)

NR

A

Nr katalogowy
ZS1139589

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Opis
Zestaw serwisowy 12 mies. bez EST
(co 12 miesigcy)

Zestaw serwisowy 24 mies. procentowy
(co 24 miesigce)

Zestaw serwisowy 36 mies. standardowy
(co 36 miesiecy)

Zestaw serwisowy 60 mies. standardowy
(co 60 miesigcy)

Generatory z funkcja EST (modele nr CN2XXPBXY)

NR

A

Nr katalogowy
ZS1139592

ZS1139594
ZS1139595

ZS1139596

Opis
Zestaw serwisowy 12 mies. EST
(co 12 miesiecy)

Zestaw serwisowy 24 mies. procentowy
(co 24 miesigce)

Zestaw serwisowy 36 mies. standardowy
(co 36 miesiecy)

Zestaw serwisowy 60 mies. standardowy
(co 60 miesiecy)

12 24
v v
v
12 24
v v
(x2)
12 24
v v
v
12 24
v v
(x2)

36

36

36

36

48

48

(x2)

48

48

(x2)

60

60

60

60

72

72

(x2)

72

72

(x2)

84

84

84

84

96

96

(x2)

96

96

(x2)

108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
v
v
108 120
v v
v
v
v
108 120
v v
(x2)
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5.3.3 Zawartos$c¢ zestawu

Nr katalogowy

ZS1139589

Nr katalogowy

ZS1139592

Nr katalogowy
ZS1139593

ZS1139594

Nr katalogowy
ZS1139595

Nr katalogowy

& C?//// ZS1139596

Opis

Zestaw serwisowy 12 mies. bez EST
(co 12 miesigcy)

Opis

Zestaw serwisowy 12 mies. EST
(co 12 miesiecy)

Opis
Zestaw serwisowy 24 mies. PPM
(co 24 miesigce)

Zestaw serwisowy 24 mies. procentowy
(co 24 miesigce)

Opis

Zestaw serwisowy 36 mies. standardowy
(co 36 miesiecy)

Opis

Zestaw serwisowy 60 mies. standardowy
(co 60 miesigce)

Spis tresci
Ttumik wylotowy
Wktad filtra przeciwpytowego

Spis tresci

Thumik wylotowy

Wkiad filtra przeciwpytowego
Filtr szeregowy

Spis tresci

Komora PPM z okablowaniem

Komora % z okablowaniem

Spis tresci

8-rzedowy zawor elektromagnetyczny

Spis tresci

Sitowniki suwowe 40 x 25 mm (6)

Zgrzewane przepony i prowadnice zaworu (6)
Sitowniki suwowe 50 x 100 mm (2)

Przepony zaworu (2 zestawy)

Pokrywy zaworu (2)

Qdpowiednie pierscienie o-ring

Sruby mocujgce
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6 Rozwigzywanie probleméw

W przypadku (mato prawdopodobnym) wystgpienia usterki sprzetu do ustalenia przyczyny i rozwigzania problemu mozna uzy¢ niniejszej instrukcji.

A

Warning

Usterka

Zasilanie witaczone, ale wyswietlacz LCD i
kontrolki nie Swieca sie.

Zerowe / niskie ci$nienie gazu na wylocie

Za wysokie stezenie tlenu

Zbyt niskie ci$nienie wlotowe

Nadmierny hatas lub wibracje

Za wysokie cisnienie wylotowe
Kody usterek

Kody usterek

Prawdopodobna przyczyna

Spalony bezpiecznik

Kabel tasmowy odtaczony

Zasilanie wytaczone

Nie wykonano zaplanowanego serwisu
Wewnetrzny wyciek gazu

Zewnetrzny wyciek gazu

Zbyt niskie ci$nienie wlotowe
Uszkodzony czujnik tlenu

Wyciek w systemie rur

Za niskie ci$nienie gtéwne sprezarki lub pierscienia
Zawoér wlotowy nie jest otwarty
Uszkodzenie zespotu wstepnego

Poluzowany lub uszkodzony ttumik

Uszkodzony zawor elektromagnetyczny lub luzna
cewka

Uszkodzony regulator wylotowy

Uwagi

Problemy powinny by¢ rozwiazywane wylacznie przez kompetentny personel. Wszelkie powazniejsze naprawy i regulacje powinny by¢
dokonywane przez technika przeszkolonego, wykwalifikowanego i zaakceptowanego przez firme CompAir.

Rozwiazanie

Wymien bezpiecznik.
Podtiacz kabel tasmowy.
Wiacz zasilanie.

Wykonaj serwis generatora.
Sprawdz i napraw usterke.

Sprawdz i napraw usterke.

Upewnij sig, czy cisnienie jest zgodne z wymaganiami.

Wymien go.

Sprawdz i napraw usterke.

Sprawdz i napraw usterke.

Sprawdz i napraw usterke.

Zob. Instrukcja zespotu wstepnego.
Sprawdz i napraw usterke.

Sprawdz i w razie potrzeby wymien element.

Napraw lub wymien.

Cc1 Zatrzymanie sprezania

P1 Btad niskiego cisnienia wlotowego

P2 Usterka czujnika ci$nienia

E1 Awaria zasilania

Y1 Alarm wysokiej zawartosci tlenu — wylot
Y2 Btad komunikacji czujnika tlenu — wylot
Y3 Wybrano niewtasciwy czujnik tlenu — wylot
Y4 Odczyt tlenu poza zakresem — wylot

Y5 Usterka czujnika tlenu — wylot

Y6 Btad komunikacji czujnika tlenu — EST
Y7 Wybrano niewtasciwy czujnik tlenu — EST
Y8 Czujnik tlenu poza zakresem — EST

Y9 Usterka czujnika tlenu — EST

Y10 Btad komunikacji z uktadem — EST

S1 Wymagany serwis

Za niskie cisnienie wlotowe. Wstrzymuje uruchomienie.
Za niskie ci$nienie wlotowe podczas cyklu.

Btad komunikacji czujnika ci$nienia wylotowego.

Btad komunikacji miedzy analizatorem O, a tablicg sterujaca.

Wystepuje, gdy stezenie O, >25% (generatory %) / O, >1,05% (generatory ppm).

Nalezy sie skontaktowac¢ z firmg CompAir.
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Deklaracja zgodnosci PL

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

Dyrektywy 97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

Stosowane standardy EN 61010-1: 2010

EN 61326-1: 2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

Ogodlnie zgodny z ASMEVIII dziat 1: 2004.

Sciezka potwierdzania zgodnosci z PED: CAT Ill (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

Certyfikat badania typu WE: TBA

Organl/instytucja powiadamiana na mocy PED: Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Autoryzowany przedstawiciel Derek Bankier

Divisional Quality Manager

Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

Deklaracja

Oswiadczam, jako autoryzowany przedstawiciel, ze powyzsze informacje dotyczace dostawy / wytworzenia niniejszego produktu sg zgodne ze
standardami i innymi dokumentami powigzanymi zgodnie z postanowieniami powyzszych dyrektyw.

Podpis: / Data: 04/03/2015

”‘

Numer deklaracji: 00285/040315
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1 [paBuna TexHMKM 6e3onacHoOCTU

BaxHo! 3anpewaeTcs aKCnnyaTMpoBaTh AaHHOe 060pyaoBaHMe A0 TeX Nop, NoKa BeCb NepcoHar, MMeLWni K HeMy OTHOLLeHUe, He
M3YYUT NpaBuma TeXHNKN 6e30MacHOCTH, U3NIOXKEHHbIe B HACTOsILWEeM PyKOBOACTBe.

NPEAOCTEPEXEHUE — OTBETCTBEHHOCTb MNOJIb3OBATENA

HEUCMNONHEHUE YKA3AHWUW, HEHALNEXALLUUA BbIBOP UMW HEHALANEXALLEE UCMOMb30BAHUE U3AENNIA, ONMUCAHHBIX
B HACTOSALLEM AIOKYMEHTE, UNU OTHOCALLUXCSA K HUM KOMMOHEHTOB MOXET NMPUBECTU K T'MBENW NIOAEN, TPABMAM
N MATEPUATIbHOMY YLLEPBY.

HacTosawmin ookyMeHT u gpyras uHcopmaums, npegoctasnsiemasi komnadmenn CompAir, ee dpunvanamm
1 YMOMHOMOYEHHBIMW ANCTPUBBLIOTOPamMu, NpeaHasHaYaeTca AN Nonb3oBaTtenen, MMeKoLWMX CreLmanbHy0 TEXHUYECKyo NoaroToBky, Anst 6onee
nogpoBHOro 03HaKOMMEHUS C MPOAYKLMEN NN BapyaHTaMmn KOMMIEKTaumMm cUcTem.

Mornb3oBaTernb HECET UCKITIYUTENBbHYI0 OTBETCTBEHHOCTL 3@ OKOHYATENbHbIV BbIGOP CUCTEMBI U KOMMOHEHTOB, OCHOBAHHbIV Ha pe3yrbTatax ero
coBCTBEHHOTO aHanu3aa u UcnbiTaHui, 3a obecneveHne paboTocnocobHOCTH, JONFOBEYHOCTH U TEXHUYECKOTO 06CyXMBaHUs 06opyaoBaHus,

a Takxe 3a cobniogeHue Bcex TpeboBaHui b6esonacHocTu. MMonb3oBaTenb AOMKEH NPOaHanM3MpoBaTh BCE acrnekTbl MPUMeHeHns, cobnioaaTts
TpeGoBaHWsi BCEX COOTBETCTBYHOLLMX OTPACIEBbLIX CTaHAAPTOB W NPUAEPXKUBATLCS UHOPMAaLIMM OTHOCUTENBHO AAaHHOTO M3denus,
copepxalleincs B JaHHOM KaTanore NpoAyKUMM U B UHBIX MaTepuanax, npeaocTaBnsieMblx koMmnaxueit CompAir, ee dunuanamu

1 YNONMHOMOYEHHBLIMU ANCTPUBBLIOTOPaMK.

Mockonbky komnaHust CompAir, ee cunmasbl 1 yNorIHOMOYEHHbIE AUCTPUBBLIOTOPLI NPefOCTaBIIST KOMMNOHEHTbI UMW BapUaHTbl KOMMeKTaLum
CUCTEeMbl Ha OCHOBaHWW AaHHbIX UK crnieuudukaLumnii, NpeaocTaBieHHbIX Nonb3oBaTeneM, Nnonb3oBaTteslb HECET MOMNHY OTBETCTBEHHOCTb 3a TO,
YTO Takue [iaHHble 1 creumdmrKaLmumn SBRSIOTCH afeKBaTHBIMU U JOCTAaTOMHLIMU [Nt BCEX KOHKPETHbLIX BAPMAHTOB NPUMEHEHNS! U pa3yMHO
npencKasyemMoro UCrorb30BaHWsi KOMIOHEHTOB U CUCTEM.

[JaHHoe o6opynoBaHue paccunTaHoO Ha AKCNyaTauuio B MOMELLEHUN U NpefHa3Ha4YeHOo ANs MPOU3BOACTBA BbICOKOYMCTOrO ra3oobpasHoro asoTta
13 YUCTOTO CYXOro CxKaToro Bo3ayxa. TpeboBaHus K AaBMNEHMIO, TeMnepaType U CKxaToMy BO3AyXy NpMBEAEHbI B pasgene « TEXHUYeckue
XapaKTepuCTUKU».

3anpeu.laeTc9| NOAKMKYaTh XXUAOKOCTU UK ra3bl K BXOAHOMY LWITYLEpy reHeparopa.

Mcnonb3oBaHne gaHHOro o6opyaoBaHus NobbiM MHbIM 06pa3oM, He yka3aHHbIM B JAaHHOM PYKOBOACTBE, MOXET Bbl3BaTb BHe3anHbINn copoc
[AaBlIeHUs1, YTO MOXET NPUBECTU K TSXKEMbIM TpaBMam nepcoHana unv nospexaeHnio obopyaoBaHus.

Bce paboTbl N0 MOHTaXy, BBOAY B 9KCMyaTaLmio, 06CnyXMBaHWIO U PEMOHTY MOXET BbIMOMHATL TOMBbKO KBANMMMULMPOBAHHLIN NepcoHan,
00y4eHHbIV, aTTECTOBaHHbIV 1 YyTBEPXAEHHbIM KoMnaHuen CompAir.

Bo Bpemsi TpaHCMOPTUPOBKU, MOHTaXa W 3KCMyaTaLummn JaHHOro o6opyaoBaHUs NepcoHan AOMKeH 1Cronb3oBaTh Be3omnacHble TexHUuYeckue
MeToabl U cobniofaTh COOTBETCTBYHOLLME HOPMbI U MpaBuna oxpaHbl Tpyaa U TEXHWUKM Ge30omnacHOCTH, a Takke 3akoHodaTenbHble TpebGoBaHusA
B 06nactu 6e3onacHocTu.

Mepen BbiNonHeHUeM noGbix paboT No NNaHOBOMY TEXHUYECKOMY 06GCMyXMBaHUIO, ONMUCaHHBIX B JaHHOM PYKOBOACTBE, HEOGX0AMMO y6eanThbes
B TOM, YTO C 06OPYAOBaHNS COPOLLEHO AaBIEHWE U YTO SNEKTPONUTAHUE OTKITIOYEHO.

MpumeyaHue. Mio6oe HapyLeHWe NpeaynpexaatoLLmnx 3TUKETOK KannbpPOoBKM aHHYIIMPYET rapaHTUIo Ha AaHHbIV reHepaTop rasa u MoXeT
MoHecTK 3a cobol 3aTpaThl Ha MOBTOPHYIO KanMBpOBKY AaHHOTO reHepaTopa rasa.

KomnaHust CompAir He B COCTOSIHUM NPeABUAETb KaXa0e BO3MOXHOE 06CTOATENbCTBO, KOTOPOE MOXKET NPefACTaBNATb NOTeHLMabHY
onacHocTb. MpeaynpexaeHns B JaHHOM PYKOBOACTBE OXBAaTbIBAOT Camble U3BECTHbIE MOTEHLMANbHBLIE OMACHOCTM, HO MO ONPedeneHnto He
MoryT ObITb BCeoxBaTbiBaloWyMKU. Ecnv nonb3oBaTenb NpUMEHSIET NOPAAOK SKCMyaTaumm, No3vumio o6opyaoBaHust unu metog paboTel,
KOTOpbIi HEe pekoMeHaoBaH koMmnaHuert CompAir, To Nonb3o0BaTenb AOMMKEH NPOCNeauUTb 3a TeM, YToObl faHHOe 0GopyaoBaHWe He Gbino
NMOBPEXAEHO UMK He CTasno OnacHbIM AN NMIAEN NN UMYLLECTBa.

BonbLWMHCTBO HeCYaCTHbIX Chny4yaeB, KOTOpble NMPOUCXOoOAT BO BpeMda akcniyaTauun nnm TexHn4eckoro O6CJ'Iy)KVIBaHVIF| MaLlUnHHOro
oGopy,qosava, ABNAKOTCA pe3ynbratom HecobnioaeHNsi OCHOBHbIX npasun 1 npouenyp TexHukn 6e3onacHocTn. HecuacTHbIx cny4yaeB MOXHO
n3bexaTb, ecrnv NoHNMaTb, 4To noboe MalmnHHoe oGopy,qoaaHme ABNAETCA NoTeHunanbHO OnacHbIM.

MHdopmaumio 0 perMoHanbsHOM npeacTtaBuTenbcTBe KoMnaHum CompAir MOXHO HaWTK Ha carTe www.compair.com

CoxpaHunTe AaHHOE PYKOBOACTBO AJ1l UCMONb30BaHus B ByayLlem.




1.1 MapKnpoBKU U CUMBOIbI

Ha o6opynoBaHuu 1 B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE UCMOMNb3YOTCS CriedyoLne MapkMpoBKY U MEXOYHapoOHble CUMBONbI:

BHumaHwue, npountarite pykoBoAaCTBO
nonb3oBarensa.

OnacHocTb nopaxeHus 31IeKTpU4EeCkUM TOKOM.

O603HaYaeT AeicTens unm npoueaypbl, KoTopble
MNP HEMPaBUBLHOM BbIMOSTHEHWM MOTYT NPUBECTM
K TpaBMe WUnv cMepTu nepcoHana.

> B

Warning
O603HavaeT AeNCTBUA UK NpoLiedypbl, KOTOpble
Npu HeNPaBUIIbHOM BbIMOIHEHUM MOTYT NPUBECTU
- K NOBPEXAEHWUIO JAaHHOTO U3Jenus.
Caution
O60o3HavaeT AeNCTBUS UNK NpoLeaypbl, KOTopble
Npu HeNPaBUIIbHOM BbINOIHEHUM MOTYT NPUBECTU
- K MOPaXXEHWUIO 3NEKTPUYECKUM TOKOM.
Warning
Vcnonb3yiiTe aBTONOrpy34unK Ans nepemeLLeHus
annapara OCyLUKW.

NITROGEN (N2) (A30T)

NITROX (KUCITOPOOHO-A30OTHAA CMECb)

DO NOT BREATHE (HE BObIXATb)
NITROGEN (V) WmeeT yaylwatowiee feCTBME B BbICOKUX

KOHUeHTpauusax. bes 3anaxa. HemHoro nerye
Bo3ayxa. Heobxoammo obecneuntb 4OCTATOHHYO
BeHTUNAUM. [ibixaHve B aTMocdepe, coaepxailen
100% asoTa, NpUBOAUT K HEMEAJIEHHOWN NoTepe
CO3HaHUs U CMEepTU M3-3a OTCYTCTBUSA Kucropoaa.

NTROX domnick hunter

HEBOCTNAMEHSIIOLUNCS CXATBIV TA3

1.2 OnpepeneHus nepcoHana

< aNP®

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT

PLUSIERS CIRCUITS
'SOUS TENSION

MCﬂOJ’IbSyVITe cpencTBa 3aLluTbl OPraHoB cryxa.

KoMnoHeHTbl cucTembl Nog AaBrieHneM.

[OucTaHuMOHHOe ynpaBneHue. MfeHepaTop MOXET
3anyckaTbCsi aBToMaTu4ecku 6e3 npeaynpexaeHns.

3Hak cooTBeTCTBUSI TpeboBaHuaM ampektus EC.

Mpu yTnu3aumm ctapbix y3rnoB 1 getanen
Heobxoaumo cobnogaTte MecTHble npasuna
yTUNN3aLMmn OTXOLOB.

Mpu Ucnonb3oBaHWM AUCTAHLMOHHOIO perne
VHAMKALWMN HEUCNIPABHOCTM 3MEKTPUYECKMIA KOXKYX
Gynet cogepxatb 6onblue, Yem ofHy Lenb nog
HanpsbKeHWEM, 1 B Crly4ae OTKMOYEeHUs MUTaHus oT
CETMW KOHTaKTbl pene UHAUKaLMM HeUCrnpaBHOCTU
GyOyT oCcTaBaTbCs Mo HaNpshHKeHEM.

Mcnonb3oBaHHOE 3MEKTPUYECKOE U SNEKTPOHHOE
06opyaoBaHWe He AOMKHO YTUIIU3MPOBATLCS BMecTe
¢ 6bITOBLIMM OTXO4AMM.

Onepatop — 1L, 3KCnyaTupyoLiee ob6opyaoBaHWe Mo ero NPegyCMOTPEHHOMY HasdHadYeHUo. He nmeeT focTtyna k BHYTPEHHEMY OTAENEHNIO

reHeparopa.

OTBeTCTBEHHbIe Nuua — OTAeNbHbIe Nuua unm rpynna nuy, oteevaroLine 3a 6e3onacHoe 1cnonb3oBaHWE U TEXHUYECKoe OGCJ'Iy)KVIBaHMe
OGOpy,ElOBaHI/IFl. ,uOCTyI'I K BHYTPEHHEeMY OTAEeNeHUI0 reHepaTopa MMEKT TONbKO AepXaTernu Knko4ya.

O6cnyXuBalLMA NepcoHan — OTAeNbHbIE NWLA UK rpynna nuu, npolueawmne obyyeHne Unm aTTecToBaHHbIE U YTBEPXKAEHHbIE KOMNaHUen
CompAir ansi BbINOMHEHWs1 paboT No MOHTaXy, BBOAY B 3KCNyaTaLmio, 06CNYyX1BaHUIO Y PEMOHTY.




1.2.1 UpeHTndnkaumns Homepa moaenu reHepatopa

HOMep MoAenun ykasaH Ha Tabnuyke c nacnopTHbIMU AaHHbIMU, KaK NOKa3aHO HUXe.

Homep mopenu: cC N 2 8 0 P A L N

Mogenb
20
25
35
45
55
60
65
75
80

TexHonorusa
P = agcopbumsi npu nepeMeHHoM AaBneHun

Yucrora no 02

X = ocobas unctota (<10 yact/mMnH)

A = Bbicokas unctoTa (50—1000 yacT/mMnH)
B = Huakas yuctota (0,5-5%)

Pacxop

L = Hu3kui pacxog

M = cpegHuii pacxon

H = Bblcokuin pacxoq
JHeprocbeperaoLias TexHonorus
(EST)

N = Her

Y =pa




2 OnucaHue

Cepuis reHepaTopos azota CompAir PSA ncnonb3yet npuHumn agcopbunm npy nepemeHHom aasrnexHun (PSA) ons npounssoacTtaa
HenpepbIBHOTO NMOTOKa ra3o06pa3HOro a3oTa U3 YACTOro CYXOro CXaToro Bo3ayxa.

Mapbl ABYyXKaMepHbIX KONIOHOK 13 NPECCOBAHHOIO antoMUHWSA, 3anorHeHHbIe YrnepoaHbIM MoneKynsapHbiM cutom (YMC) n coegnHeHHble
BEPXHUM U HWXKHUM KOMNNeKTopom, obpasytoT cuctemy ¢ AByMs cnosiMu agcopbeHTa. [Noka oguH cnovi paboTaeT v yaanseTt KUCNopoga, ns
TEXHONOrM4YecKoro Bo3gyxa, BTOPOW CIol pereHepupyeTcsi.

OuKLLEHHBIN OT TBEPAbIX YacTUL, CyXOM CXaTbIi BO3AYX NOAAETCA CHU3Y B paboTaoLwuin cnor n nogHumaetcst ckeo3b YMC. YMC apcop6upyet
NPenMYLLECTBEHHO KMCMOPOA U He3HauUTeNbHble ra3oBble NOMECH U NponyckaeT a3oT. B koHue aTou ga3bl agcopbuum Ha 06omx cnosx
afcopbeHTa 3aKpbIBalOTCA KnanaHbl Ha BXOAE U BbIXoAe, a Takke BbIMYCKHOM knanaH. OTKpbIBAOTCS BEPXHME U HKHUE KnanaHbl
BbIpaBHMBaHWSA, BbIpaBHMBasi AaBlieHNe Mexay cnosimv. dta hasa BbipaBHUBaHWSA NpeaHasHayveHa Ans yMeHbLUEHUS NoTpebneHns aHeprim

1 NOBbILLEHMS 06LLEen Npon3BOANTENBHOCTU reHepaTopa.

Mocne BblpaBHMBaHUS cOpackiBaeTCsA AaBneHne ¢ TOro Crosi, ANs KOTOpOoro HauMHaeTcs pereHepauus. Kucnopog, agcopbrpoBaHHbIi BO BpeMst
dasbl agcopbumm, copacbiBaeTcsi B aTMOCHEpPY Yepes BbIMYCKHOW KnanaH v mywuTens. B 31oT cnon takke nogaetcst HebonbLuasa 4acTb
razoobpasHoro a3ota ¢ Bblxoda A4ns ynydweHus gecopbumm kucrnopoga ns YMC.

B cnoe, ans kotoporo HaunHaeTcs dasa agcopbunm, NoBbILLIAETCS AaBNeHNe C UCMoNb30BaHMEM PEryrnvMpyemoro noTtoka razoobpasHoro asota
13 BychepHol eMKOCTH a3oTa (0bpaTHoe 3anorHeHne) 1 perynmpyemoro NoToka OYMULLEHHOrO OT YaCTML, CyXOro CXaToro Bo3ayxa (npsimoe
3anornHeHue).

[nsa obecnevexus HenpepbIBHONO Npon3BoACcTBa a3oTa crion YMC nonepemMeHHO nNepeBoaATCA B PEXUMbI a/J,COp6LI,MVI n pereHepauunn.

2.1 TexHUYeCKNE XapaKTepUCTUKHN

Bbi6op nsgenun

MNpoussoautensHocTb CompAir PSA npu TemnepaType okpyxatowero Bosgyxa 20°C (68°F)
1 AaBneHUM Bo3ayxa Ha BxoAe 7 6ap u36. (101,5 . Ha kB. AoM n36.)

5 yact/ 10 yact/ 50 yact/ 100 yact/ 250 wact/ 500 yact/

Mogens 0,10% 0,40% 0,50% 1% 2% 3% 4% 5%
MIJTH MITH MITH MIJTH MITH MITH

M3/4 35 45 6,7 8,0 9,7 1,1 124 167 17,7 21,3 253 298 309 337
CN2-20P

Ky6. p/muH. 2,1 2,6 3,9 47 57 6,5 73 98 104 125 149 175 182 198

M3/4 53 6,8 10,1 12,0 14,6 16,7 186 251 266 320 380 447 464 50,6
CN2-25P

Kky6. p./mun. 3.1 4,0 5,9 7.1 8,6 9,8 10,9 148 157 188 224 263 27,3 298

M3/4 7.0 9,0 13,4 16,0 19,4 22,2 248 334 354 426 506 596 618 674
CN2-35P

Ky6. db/mmn. 4,1 53 7.9 9.4 1,4 13,1 146 197 208 251 298 351 364 397

M3/4 8,8 1,3 16,8 20,0 24,3 27,8 310 418 443 533 633 745 77,3 843
CN2-45P

Ky6. ./MuH. 5,2 6,7 9,9 1,8 14,3 16,4 182 246 261 314 373 438 455 496

M3/4 10,5 13,5 20,1 24,0 29,1 33,3 372 501 531 639 759 894 927 1011
CN2-55P

Ky6. db./muH. 6,2 7.9 1,8 14,1 17,1 19,6 219 295 313 37,6 447 526 546 595

M3/4 1,6 15,0 22,3 26,6 32,3 36,9 412 555 589 70,8 841 9911 1027 1121
CN2-60P

Ky6. db./MuH. 68 8,8 13,1 15,7 19,0 21,7 242 327 347 417 495 583 604 66,0

M3/4 133 17,1 25,5 30,4 36,9 42,2 471 635 67,3 809 961 1132 1174 1281
CN2-65P

Ky6. db./MuH. 7.8 10,1 15,0 17,9 21,7 24,8 27,7 374 396 476 566 666 691 754

M3/4 145 18,6 27,7 33,1 40,2 46,0 51,3 691 733 882 1047 1234 1279 1395
CN2-75P

Ky6. db./MuH. 85 10,9 16,3 19,5 23,7 27,1 302 40,7 431 519 61,6 726 753 821

M3/4 16,1 20,7 30,8 36,8 44,6 51,1 570 768 814 980 1164 137,1 1421 1550
CN2-80P

Ky6. ./muH. 9,5 12,2 18,1 21,7 26,3 30,1 335 452 479 577 685 807 836 912
Bozgyx: N2 9,3 7,2 5,1 46 4.1 37 34 29 2.8 2,6 2.3 2.2 2.2 2,1
(CN2-20 - CN2-55)
Bosayx: N2 9,8 7.6 53 4,9 43 3,9 35 3,0 2.9 27 25 2.3 2.3 2.2
(CN2-60 — CN2-65)
Bosayx: N2 101 78 55 5,0 44 4,0 37 31 3,0 28 25 2,4 24 2,3
(CN2-75 — CN2-80)

6ap 36. 6,0 6,0 6,0 6,0 59 59 58 58 57 57 5.6 55 54 54
[aeneHve
Ha Boixoge . Ha KB. 87,0 87,0 87,0 87,0 85,6 85,6 841 841 827 827 812 798 783 783
AWM 136.




BxogHble napameTpbl MapameTpbl OKpyXarolien cpeabl

ISO 8573-1: 2010 knacc 2.2.2
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KauyecTtBO Bo3AyXa (2.2.1 ¢ 8bICOKUM COOep)aHUeM Mapos Macna) TeMﬂepaTypg 5-50°C
OKpyXatoLien cpeabl (41-122°F)
[NaBneHue 5-13 6ap u3b. (72,5-188,5) ¢b. Ha k8. Orolim u36.
BRnaxHocTb 50% npu 40°C (80% ripu MAKC. < 31°C)
TemnepaTypa 5-50°C (41-122°F) c P20/ NEMA 1
TeneHb 3aWUThI
— 20,948% (o 02) =
0,
DB (EolC02) CTeneHb 3arpsisHeHus 2
LT bl NOAKIOYEHUN
yuep oAKntote Kateropums I
, nepeHanpsixeHuUst
Bxop Bo3ayxa G1
BbicoTa Hap ypoBHeM <2000 m
Biixoa N, B 6ydepHyto Gr mopst (6562 cpyma)
eMKOCTb
LWym <80 95 (A)
Bxoa N, u3 6ydepHoi G2
eMKOCTH
Bbixoa N, G1/2”
JrneKkTpuyeckne xapakTepucTukun Bec v pasmepbl B ynakoBke
SneKTponuTa(r:;qe 100-240 +/- 10% B nepem. moka, 50/60 'y Mogent Bbicota (B) LUupuna (L)  Tny6wuna (I) Bec
reHepartopa MM awou MM awon MM awon Kr  cyHT
MowwHOCTL reHepaTopa 2) 55 Bm CN2-20P 1090 42,9 398,4 8783
CN2-25P 1260 49,6 4954 1092,1
Npenoxpanutens ) 315A 7255 28,6
CN2-35P 1430 56,3 5804 1279,6
MakcumManbHasi MOLWHOCTb 100 Bm 1 600 T T
annaparta oCyLUKu ) CN2-45P ! ’ !
CN2-55P 1994 785 1770 69,7 7824 17249
(1) OaHHbll 2eHepamop He mpebyem pe2ynup npu nod YeHuU K cemu 825,5 32,5
anekmponumaxus 115 B u 230 B. CN2-60P 1935 76,2 897,4 19784
(2) HomuHanbHoe HanpsikeHUe yKka3aHO MoJIbKO OJis CaM020 2eHepamopa U He
yuumsieaem anmaj pedaap HoU ocywKu, MoK 1 K Ko CN2-65P 8285 326 2100 827 9974 21989
Ha 2eHepamope 0nsi J J ocywKu.
(3) Mnaexuii npedox; ¢ 3adepxKoli cf (T), 250 B, 5x 20 Mm, ¢ CN2-T5P o s 527 2R ) CHE| WEEs | 2508
6onbwoli omkntoyaroweli cnoco6Hocmsto (HBC), omkntodarowsasi cnoco6Hocms1500 CN2-80P g ’ 2445 96.3 11864 26156
A npu 250 B, IEC 60127, npedoxp dapma UL, mun R/C. ’ ’ ’
(4) Annap y Heriocped, 0 om P

2eHepamopa.

2.2 CornacoBaHusl U cOOTBeTCTBUE

2.2.1 CornacoBaHus

OupekTusbl

97/23/EC: [upekTvBa no o6opynoBaHuio, paboTatoLemMy noa AaBreHnem

2004/108/EC: OnpektnBa no aneKkTpoMarHUTHON COBMECTUMOCTH

2006/95/EC: dnpekTnBa No HU3KOBOMLTHOMY 060pYyAOBaHMIO

CTaHAapTbl No 6e30MacHOCTM U 3NIeKTPOMarHMTHOW COBMECTUMOCTHU

JaHHoe o6opyaoBaHMe NPOLLIIO UCTLITaHUS U COOTBETCTBYET CMEAYHOLWMM EBPONENCKAM CTaHAapTaM:

EN 61326-1:2013 3MC — OnekTtpoobopyaoBaHue AJ1si NPOBeAEHNS U3MEPEHWIA, yrpaBneHns n nabopaTopHoro ncnons3oBaHus. TpeboeaHns SMC.
(Pe3ynbTaThbl UCTbITaHWIN 060PYA0OBaHUS: U3NyYeHUs — cniabble, 3aLMLEHHOCTb — BbICOKast)

BS EN 61000-3-2:2006+A2:2009 OnektpomarHuTHasi coBmectumoctb (OMC). Mpeaensl usny4yeHuin, cosgaBaemMbiX rapMOHUYECKMMU TOKaMu
(BxopHoW Tok 06opyaoBaHust = 16 A B ogHon dase).

BS EN 61000-3-3:2013 SnektpomartuTtHas coBMmectumocTb (OMC). Mpepenbl. OrpaHnyeHne uaMeHeHUn HanpsbkeHns, konebaHnin HanpsXkeHns
1 chrikepa B HU3KOBOMBTHBIX CUCTEMAX ANEKTPOCHab)eHUs obLLero HasHadYeHusl. TexHuyeckve cpeacTaa ¢ noTpednsiemsiM TokoM He Gonee 16
A (B ogHoit chase), nogksodaemble K anekTpuyeckon cetn 6e3 HeobxoanMocTU cobnioaeHNs onpeaeneHHbIX YyCNoBUiA.

BS EN 61010-1:2010 SnektpoobopyaoBaHne AN NPOBEAEHUS U3MEPEHUIA, yIpaBneHns u nabopaTopHOro ncnonb3oBaHns. TpebosaHus
6e3onacHocTn. O6Lme TpeboBaHus.

O6uwan nHdopmaums
PaspaboTaHo, B uenom, B cootsetctBum ¢ ASME VIII pasgen 1: pegakumsa 2010 r., gononHenune 2011a
2.2.2 CooTBeTCTBME

[aHHbIN reHepaTop rasa cooTBETCTBYET TpeboBaHUsAM YnpaBneHusi No KOHTPOIio 3a npoayktamu u nekapctsamu (FDA) n EBponerickoi
hapmakoneu Ana UCMonb3oBaHWA B Ka4ecTBe reHepaTopa MEeAULIMHCKOrO rasa.




2.3 Bec n rabaputHble pa3mepbl

| L —
|
I
i
L P 3
H
i b 9 —
1
(®)
(e)
(d)
| —
(c)
D
1
Pa3mepbl
Mogens B w r (@) (b) ) (@) ) G} (@
oY AWM M| | oMbl [ MM AAM oI AWM oY AAM o AWM oY AAM oY AAM oI AWM oY AAM
bl bl bl bl bl bl bl bl bl
CN2-20P 1894 746 550 21,7 893 352 500 19,7 5355 21,1 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
CN2-25P 1894 746 550 21,7 1062 41,8 500 19,7 7045 27,7 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
CN2-35P 1894 746 550 21,7 1231 485 500 19,7 8735 344 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
CN2-45P 1894 746 550 21,7 1400 55,1 500 19,7 10425 41,0 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
CN2-55P 1894 746 550 21,7 1569 61,8 500 19,7 1211,5 47,7 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
CN2-60P 1894 746 550 21,7 1738 684 500 19,7 13805 544 350 13,8 8535 33,6 1007 396 1271 50 1739 68,5
CN2-65P 1894 746 550 21,7 1907 751 500 19,7 15495 61,0 350 13,8 8535 336 1007 396 1271 50 1739 68,5
CN2-75P 1894 746 550 217 2076 81,7 500 19,7 17185 67,7 350 138 8535 336 1007 396 1271 50 1739 685
CN2-80P 1894 746 550 21,7 2245 884 500 19,7 1887,5 743 350 13,8 8535 33,6 1007 39,6 1271 50 1739 68,5
2.4 MaTepuarnbl KOHCTPYKLUU
Meperopoaka rylWwuUTens n TopueBas KpbilKa AntoMUHUI

KonoHku, konnekropbl 1 BbiMYCKHbIE KONNEKTOPbI

KonnekTop 1 TopueBbie KpbILWKW NPOAYBKU

MnacTuHbl KNanaHa Ha BXoAe, BbIXOAE U KnanaHa BblpaBHUBaHUA
BnyckHoM 1 BbINYCKHOW LIUNUHAPBI

Onopskl reHepaTopa

DUNETP OYUCTKU OT NbINU

DUTUHTU

MaHomeTpbl

Apncop6eHT

YnnoTHsilowme matepuanbl

MNokpbiTne

Mpodunb antomuHnessbin, cnnas EN AW-6063 T6

JlnTbe, noaBeprHyToe malmHHow obpabotke, cnnas EN AW-6082 T6
INutbe, nogBeprHyToe MalnHHoW obpaboTke, cnnas EN AC-44100-F
AnOMUHNEBBIV cnnas

CranbHas nnactuHa, 8 Mmm

AnoMUHNEBBIV KOPNyC

HuvikenvpoBaHHas naTyHb U HUKENWPOBaHHAasA MaroyrnepoaucTas cranb
CTanbHOM KOpMyC U LKana, NaTyHHbI CoeauHUTENb N MeXaHn3M
YrnepoaHoe monekynsipHoe cuto (YMC)

Hutpun, ButoH, AMAM, MNTPI (neHTa)

3noKcuaHOE NoKpbITUE

Bec

Kr

299
384
469
553
638
722

892
976

DyHTbI
659,2
846,6

1034,0
1219,2
1406,5
1591,7
17791
1966,5

21517







2.5 MNony4eHune n npoBepka obopyaoBaHUA

O6opynoBaH1e NOCTaBMSAETCS B NPOYHOM AEPEBSHHOM SILLMKE, PACCYMTaHHOM Ha NepemelleHne C NOMOLLI0 aBTOMOrPYy3YmnKa Unn TENEXKU Ans
nepeBo3ku Noa4oHOB. Bec 1 rabapuTHble pa3mepbl 060pYyAOBaHWS B yNakoBKe NpUBeAeHbI B pasaene « TeXHUYeckue xapaktepuctukuy. Mocne
nocTaBk1 060pyA0BaHNA NPOBEPLTE ALLMK U €r0 COAEPXKUMOE Ha HarMyMe NoBPEXOeHUN 1 y6eamTech B TOM, YTO C FeHEepaTopOM MOCTaBMEHbI
creaytoLme nosuLmn.

Ob6o3HauyeHne OnucaHue Kon-Bo
1 PerynsTop ¢ nUNoTHLIM ynpaeneHuem

MunoTHbI perynaTop

DUNLTP OYNUCTKM OT MbINKn

LLlaposoi kpaH 1/2” (Bxod N2 us 6ydepHorn emKocTm)

LLlapoBoii kpaH 1” BSPP (6puTaHckas TpybHasi peabba) 1
(BbIxoa N2 B 6ydhepHyto eMKoCTb)

3-xopoBoWi Wwapooi kpaH 1/2” (Bbixod N2) 1

LlapoBoii kpaH 1” BSPP (6putaHckas TpybHas pe3bba) 1
(BXO4 CXaToro Bo3ayxa)

a A a A

N o g b~ wWwN

B cny4vae o6Hapy>Keva nobbIx NPKYU3HaKOB NoBpeXaeHua Almka nnn oTCcyTcTBua nobbIx YyacTen, HemeaneHHo OGpaTMTer B TPAHCMOPTHYIO
KOMMaHUKO U CBAXNTECb C MECTHLIM NPeaCTaBUTENbLCTBOM KOMMNaHUU CompAir.

2.5.1 XpaHeHue

O6opy,qosaHV|e cnenyet XpaHuTb B yNakoBOYHOM ALLKMKE, B YACTOM CYyXOM NMOMELLEHUN. Ecnu awmk xpaHuTtcsa B mecTe, rae OKpy>XatoLine
YyCnoBuA He COOTBETCTBYHOT YCITOBUAM, YKa3aHHbIM B TEXHUYECKUX XapaKTepUCTUKax, TO ero cregyet nepeMecTtuTb B MECTO OKOHYaTENIbHOIo
MOHTaXxa (MeCTO yCTaHOBKM) nnepen paCI'IaKOBKOVI 0OCTaBUTb Ha HEKOTOpPOe BpemMsa Ons cTtabunusauun. HeBbinonHeHue atoro Tpe6OBaHVIH
MOXeT MPUBECTU K KOHAEHCaLMKn Bnarm n noteHumanbHOM HEMCNpaBHOCTH OGOpy,D,OBaHVIH.

2.5.2 PacnakoBKa

CHumunTe KPbILKY U BCE YeTblpe CTOPOHbI YNakKoOBOYHOIO ALLMKa. BbIBepHMTe BbIXIOMHON myuwuTtenb U3 reHepartopa v NnogHUMMUTe reHepaTop Ha
€ro onopbl C NOMOLLbHO COOTBETCTBYHLLUX CTPOMNOB N MOCTOBOIO KpaHa, KaK nokasaHo HMXe.

p—

e ] guEEa

CHMMUTE YeTbipe AepeBsiHHbIX Gpycka C 3adHel CTOPOHbI KOXYXa.

Mocne YCTaHOBKM reHepaTopa B KOHEe4YHOe NoJioKeHune yctaHoBUTe rmyLwmnTesib Ha MecTo.




2.6 O6wun B obopyaoBaHus

MosicHeHwe:
O6o3HayeHne  OnucaHue OGo3HayeHne OnucaHue
1 BLIXOIHOM LUTYLIEp: K GychepHOM eMKOCTH 7 WHTepdeiic ynpaBneHusi nonb3oBaTens ¢ 3kpaHHbIM MEHI0
20 x 2 cTpokK
2 KabenbHble BBOAB! 8 BbinyckHoW rnywmTens
[laTymk NepekrioveHns B 3aBUCHMOCTH OT COAEpXKaHust
3 MatomeTpbl 9 kucnopoga (EST) (ecnv yctaHOBMEH)
4 BxopHoii wtyLep: ot 6ydepHoit eMKOCTU 10 [atunk kucnopoaa
5 BbixogHon WwTyuep: Bbixoq a3ota 1 KabenbHbii BBoA 4-20 MA
BxopHoii WwWTyLep: BXoA CKaToro Bo3ayxa C perynstopom
6 [aBneHus (noctaenseTcs) iz Lliryuep kanubposkw
IMp PbI 1P o] mosbko Ans ceedeHus. Mosuyuu Ne 1, Ne 4, Ne 5 u Ne 6 Ha o6eux

P
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3 MoHTax 1 BBOA B IKcnnyaTauuro

MoHTax OGOPyAOBaHMﬂ AOJXKeH BbINONMHATLCA TOJIbKO OGCHy)KI/IBaIOlLIMM nepcoHanom.

Warning

3.1 PekomeHaoOBaHHOE pacnosioXkeHne KOMNOHEHTOB CUCTEMbI

O6o3HavyeHne OnucaHue O60o3HaueHune OnucaHue
1 Komnpeccop (1 6 OUNBTP OYNUCTKM OT MbINK
2 Eg;glg:ngﬁgk:ﬁ;omazgﬂg):ﬂaéTygg)'\;wnneKTOBaHHhM KnanaHom 7 BychepHas eMKocTb
3 Bopootaenutens 8 DUNLTP OYUCTKU OT MbINK (NOCTABMSETCHA C reHepaTopoMm)
4 YHuBepcarnbHbI UNLTPp 1 PUNBLTP OYUCTKU OT MNbIn 9 leHepatop a3ota
5 Annapat OCyLLKU CKaToro Bo3ayxa 10 Bbixof asota k MECTy NpUMEHEHUs!

(1) IMpu ucnonb3oeaHuUU Kc

P pa c oli cma3koli p y ucr hunbmpbI 04UCMKU OM Napoe mMacna.

Cuctema gomkHa 6bITb 3aluLeHa ¢ NOMOLLbIO COOTBETCTBYHOLEro TenyioBoro npeaoxpaHUTesibHOro KnanaHa pasrpy3ku

AaBreHus, yCTaHOBMNEHHOro nepea reHepaTopom.
Warning

3.1.1 NpepBapuTenbLHasa oYMCTKa CXXaToro Bo3ayxa

[N AOCTWXKEHMS MaKCMManbHOM NPOU3BOAUTENBHOCTU, HAOEXHOCTU U Cpoka CriyObl koMnaHns CompAir HaCTOSITENBLHO PEKOMEHAYET UCTMONb30BaTh
KOMMIEKTHYIO YCTaHOBKY MpeaBapuTenbHON OYUCTKW Ha OCHOBE annapata OCYLLKW C NOTIoTUTENeM Brary KOMMaHum.

KomnnekTHas yCTaHOBKa npeaBapuTenbHON O4YMCTKM HA OCHOBE annapara OCYLLUKU C nornotuTenem Bnar KOMnaHn ABNAETCA Phr3nyeckum
GapbepOM ans macna, obecneunBaet MakCuMarsbHyHO SCbeeKTI/IBHOCTb reHepartopa 3a c4eT MMHMMU3aUMK NOrnoLleHnsa Bnarun yrnepoaHbiMm
MONEKYnApHbIM CUTOM U NOSTHOCTbIO COOTBETCTBYET 5-neTHen nporpamme obecneyeHus rapaHTun Ka4ectBa KOMNaHUn CompAir.

B HekoTopbIX obnacTtax NPUMEHEHNs1, TaknxX Kak dpapmaLieBTuyeckas n nuwesas NPOMbILLNIEHHOCTb, Tpe6yeTcs:| a30T C TakKuM cofeprKaHnem
Bnarun, KOToporo MOXxHo [obUTbCA TOMbKO npn ncnonb3oBaHUN KOMMIEKTHOMN YCTaHOBKU npe,u,BaleTeanon O4YUCTKM Ha OCHOBE annapaTta OCYyLUKn
C nornotuTenem esnaru.

leHepaTopbl, NPOU3BOASILLME a30T C YACTOTON B HECKOMbBKO YacTel Ha MUIIIMOH, AOIMKHbI 9KCNyaTMpOBaTbCs C KOMMNIEKTHON YCTaHOBKOW
npeaBapuTenbHON OYMCTKM Ha OCHOBE annaparta OCYLLKW C nornotutenem enarm komnadum CompAir.

[aHHbI reHepaTop MOXeT paboTaTb C annapaToM OCYLLKM pedpmKepaToOpHOro TUNa, eCiv TOMbKO annapaT NnpasunbHO 0bcnyxmsBaeTcsa n
[OCTUraeT NOCTOSHHOW ToukM pockl +3°C. OgHako, 3TO HanMeHee NPeAnoYTUTENBHBIA BapyaHT, NOCKOMNbKY annapaT OCYLLKM 3TOro Tuna
obecneynBaeT MMHUManbHbIA 6apbep Ans nepeHoca macna. OH JOMKEH UCMOMb30BaTbCS B COYETAHUN C PUNBTPOM C aKTUBMPOBAHHBLIM YITem
ans yaaneHus napos macna (OVR).

B HEKOTOPbIX 06CTOATENBCTBAX MOXET TaKKe I'IOTpeGOBaTbCH YCTaHOBUTb d)I/IJ'II:Tp OVR nocne KOMNnekTHon YCTaHOBKU I'Ipe,El,BapI/ITeJ'IbHOI;I
O4YNCTKM Ha OCHOBE annapaTta OCYLUKM C nornotutenem snaru.

MpumeyaHwue. Tlroboe 3arpsasHeHune YMC macnom nnu n3bbITo4HbIM KONMYECTBOM Bnaru AHHYNUPYET rapaHTUo Ha reHepartop.

B cnyyae BO3HVKHOBEHMS Kaknx-Nnbo COMHeHuI obpalluantecs B MECTHOE NpeacTaBUTENbCTBO KomnaHu CompAir 3a 4ONOMHUTENBHON
MHopMaLmen.
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3.2 Pa3smelueHue obopyaoBaHus

3.2.1 OkpyxaroLas cpeaa

O6opynoBaHve AOMKHO pas3meLLaTbCsi B MOMELLEHUN, B YCIIOBUSIX, KOTOPbIE 3aLLMLLAIOT €ro OT NPSMbIX CONMHEYHbIX NyYen, Bnarv v nbinu.
M3amMeHeHns TemnepaTtypbl U BNaXHOCTH, a Takke 3arpasHeHVe BO3fyxa BNMSAIOT Ha cpedy, B KOTOPOW aKcnnyaTtupyeTcst obopyaoBaHue, U MoryT
oKa3sblBaTb HEraTMBHOE BNUsIHWE Ha 6e3onacHOCTb U paboTocnocobHOCTL 06opynoBaHuMs. [okynaTenbs HeCEeT OTBETCTBEHHOCTb 3a NogaepXaHve
YCNOBWI OKpY>KatoLLe cpefbl, ykasaHHbIX ANnst AaHHOro obopyaoBaHus.

Heo6xoavMo o6ecneunTb Hagnexailyo BeHTUNALUI0 nomelyeHusi. Ecnu puck noBblweHUst KOHLEHTPaLuM Kucropoaa BbICOK, Hanpumep,
B 3aMKHYTOM MPOCTPAHCTBE UIM B MOMELLEHMMN C HeAOCTaTOYHON BEHTUNsILMen, Heo6X0AMMO UCNOoNb30BaTbL 060pyAOBaHME AN KOHTPONS

f Beugy oco6eHHoOCTeli Mpouecca NpoM3BOACTBa a30Ta, BO3MOXHO NOBbIWEHNe KOHLEHTPaLMUmM KUCropoAa B 30He BOKPYF reHepaTtopa.
KOHLEHTpauum Kucnopopaa.

Warning

3.2.2 Heob6xogumasn nnowaab

O6opynoBaHue A0OMKHO pa3MeLLaTbCsl Ha NIOCKOWM MOBEPXHOCTH, CMOCOBGHON NO MeHbLLEN Mepe BblAEPXMNBATb €ro COBCTBEHHbIN BEC U BEC BCEX
BCrnomMoraTenbHbIx AeTtanei. MyuHumanbHble TpeboBaHMs K 3aHMMaeMon nnoLaan ykasaHbel Huxe. OgHako, BOKpyr 06opyaoBaHus AOMKHO ObITb
[0CTaTOYHO NPOCTPAHCTBA ANst 06TekaHUss BO3OYyXOM, NPOBEAEHUS TEXHUYECKOro 06CnyXnBaHusl 1 pasMeLLeHns NogbeMHOro 060pya0BaHuUsI.
[Ins BbINONHEHUS onepaumnii TEXHUYECKOro 06CnyXMBaHWUSA peKOMeHAYEeTCs NpeaycMoTpeTb cBoboAHOE NpocTpaHCcTBO npuMepHo 500 mm (20
[OIO0AIMOB) CO BCEX CTOPOH reHepatopa u 1000 mm (39,4 gronma) Hag HAM.

3anpelyaeTca pasmellatb obopyaoBaHue Tak, YTobbl ero 6bIno TPYAHO SKCNNyaTUpOBaTh U OTKIIOYATb OT CETU SNEKTPONUTAHMS.

3.2.3 KauecTBO BO3AyXxa Ha BxoAe

Knaccbl YUCTOTbI CXaToro Bosgyxa B OTHOLLIEHWUM TBepAblX YacTul, BOAbl U Macna onpegeneHsl B MexayHapogHoM ctaHaapTe 1ISO 8573-1:2010.
KayecTBO BO3ayxa Ha BxoAe Ans AaHHoro reHepartopa cootsetcTByeT ISO 8573-1:2010, knacc 2.2.2, n npupaBHUBAETCS K CrieAyoLwemMy:

Knacc 2 (TBepable YacTuubl)
B kaxxgom kybnyeckom MeTpe CxaToro Bo3ayxa AonyckaeTrcs He bonblue:

* 400 000 4actuy pasmepom 0,1-0,5 MkMm;
* 6000 vyactuy pasamepom 0,51 MKm;
* 100 yacTtuy paamepom 1-5 MKM.

Knacc 2 (soga)
Temnepatypa Touku pochl noa AasneHuemM coctaenset -40°C/-40°F unu nydie, Hanuume XUQKOCTU He JOMyCKaeTcs.

Knacc 2 (macno)
B kaxaom KyGu4eckom MeTpe cxkaToro Bo3ayxa aonyckaeTcs He 6onblue 0,1 mr macna.

lMpumeyaHue. 3mo o6wuii yposeHb Onsi a3po30s, udkocmu u napa.

CootsetcTBue TpeboBaHuam ISO 8573-1:2010, knacc 2.2.2, MOXeT BbITb JOCTUTHYTO NpU CMeayoWweM codeTaHumn naaenuii komnanmm CompAir
ANS 0YNUCTKM:

* YHMBEpCcarnbHbIi OUNLTP;
* BbICOKOI(EKTUBHbBIN PUNLTP;
* aAcopOLUVOHHBIN OUNETP;

. yHMBepCGHbeIVI PUNBTP OYUCTKM OT MbINK;

* Annapar ocywku -40°C/-40°F PDP
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3.3 MexaHn4yeckmnn MOHTax

3.3.1 O6wme TpeboBaHuA

& Cuctema gomkHa 6bITb 3aluLleHa ¢ NOMOLLbIO COOTBETCTBYHOLLEro TensioBoro npeaoxpaHUTeNIbHOro KnanaHa pasrpy3ku

AaBlieHus, yCTaHOBNEHHOro nepen reHepaTopom.
Warning

Mockonbky cTaHAapTbl U TEXHUYECKUE TpeboBaHUSA K MOHTaXy cMcTeM TpyGONpPOBOAOB MOTYT CUMbHO PasnMyaThCsi B 3aBUCUMOCTM OT CTPaHb,
nepen Ha4arom paboT no MOHTaxy TPy6onpoBOAOB HEOBXOAMMO 03HAKOMUTLCSI C COOTBETCTBYHOLLMMU HOpMaMu U npasunamu. MpuseneHHas
HUXe UHOPMaLIMS MOXET MCMOSb30BaTLCS B KAYECTBE PYKOBOACTBA NPy BbINOSIHEHUW MOHTaxa B cTpaHax Esponbl.

MoMuMO TOro, YTO a30T — 3TO MHEPTHBIN a3, OH LUMPOKO UCMONb3YETCs eLLe U NMOTOMY, YTO PacCMaTPUBAETCS Kak YMCTbIN CyXOW ras.

MHorune npouecchbl, KoTopble MCNONb3yHT a30T, ABMAAKTCA KPUTUYHBIMU U, NTOMUMO NPpUMECK KUCopoaa O4YeHb BaXXHO yaanATb YacTulbl rpasu,
Macro “ napbl BOAbI U3 NOTOKa rasa. CnepoBatenbHo, cuctema pr6OI'IpOBO,D,OB n Marepuarnsbl, KOTopble 6y,uyT [OOCTaBNATb a3oT K MeCTy
Ha3HayeHus1, He JOMKHbI 406aBMNATE HUKAKUX HexernaTenbHbIX 3arpﬂ3HeHw7| B MNOTOK rasa.

Bce ncnonb3yrwmneca B CAICTEME KOMMNOHEHTbI JOJDKHbI ObITb paccyuTaHsbl, Nno Kpa|71He171 Mepe, Ha MakCumarnbHoe pa6oqee nasrneHve
O60py,EI,OBaHI/I9I. Ey(peprle €MKOCTU N eMKOCTU XpaHEeHUA a3oTa AOJTKHbI ObITb YACTbIMK, 6E3 Macna u cmasku, U OOMKHbI ObiTh O60py,U,OBaHbI
COOTBETCTBYHOLWMM MaHOMETPOM U NpeaoxpaHUTesNbHbIM KnanaHom.

Mpy HaNMYMM BEPOSITHOCTM 3arpsi3HeHUst TBepabIMU YacTuLamy HEOBXoAMMO NPUHATL MepbI AN UX yAANEHUs NyTeM YCTaHOBKM (mnbTpa Kak
MOXXHO GrnKe K MeCTy 1cnonb3oBaHus rasa. Kaxapbin unsTp AoMmKeH ObiTb 060pyAOBaH COOTBETCTBYOLLMM TPyOONPOBOAOM AN CrNBA
KOHAEeHcaTa, a Bce CTOKM AOMKHbI YyTUITM3NPOBAaTLCS B COOTBETCTBUM C MECTHBIMW HOPMaMU 1 NpaBunamu.

pr60|’|p0BOﬂ, noJayun CxXatoro Bosayxa B KOMMNIEKTHYH0 YCTaHOBKY npeaBapuTENbHON OYUCTKU AOMMKEH COOTBETCTBOBATL Harpyske no cxatomy
BO34YyXy, a ero pasmMmep 1 KOHCTPYKUUA OOIMKHbI NO3BONIATL OYULLAaTb BO34yX NpU MakCuMarbHOM pacxoae v aBrieHun. ,D,OI'IyCKaeTCFl
MCNonb3oBaTh TakKue MaTtepuarbl, Kak OLMHKOBaHHaA cpeaHeyrnepoguctas cranb, Transair unu aHanornyHele matepuansl. Nepeq coegMHeHnem
n3 pr60I'IpOBO,D,OB " puTnHroB HeobxoamMmo yaanntb MakcumMmarbHO BO3MOXHO€E KOJIM4eCTBO CMa304HO-OXNaxaatoLLen XnMaKkoctn, macna

N CMa3Ku.

Bce pr60I'IpOBO,E|bI, HayvHas OT CMCTEMbI NpeaBapuUTenbHOM OYNCTKN U Aanee, Ans ra3006pa3Horo asoTa J0MKHbl ObITb YUCTBIMU U HE OOMKHbI
cogepxartb Mmacna.

Haunbonee LMpoko Ncnonb3yLWwmnMcs MaTepranom Anst MoHTaxa TpybonpoBoaoB asoTa siBnseTcs 06e3xnpeHHas Meab, COOTBETCTBYHOLLAs
ctaHgapty BS 2871, yactb 1, Tabnuua X. Besge, rae 310 BO3MOXHO, AOSMKHA UCMOMNb30BaThCs Nalka cepebpsiHbIM NPUNoeM C NpoayBKOW
a3oToMm, a Ans pe3bboBbIX COeAMHEHWIN OMKHbI CMONb30BaTbCA YHMBEpCcanbHble ycuneHHble putuHriu (GHD). B HekoTopbix cnyyasx ans
Tpy60onpoBoaoB HEOONbLLLOIO AuaMeTpa AoMycKaeTCst UCMONb30BaHME KOMMPECCUOHHbBIX (OUTUHIOB UM cMCTeM TpybonpoBoaoB € 06XKMMHBIMU
coeMHeHVAMM. [Ins yCTaHOBOK, UCMOMb3YIOLIMXCS B NULLEBON U dhapMaLeBTUHECKOW NPOMBbILLIIEHHOCTU, 0COBEHHO B NMPOU3BOACTBEHHbIX
YCINOBUSIX, 4aCTO MUCMNOMNb3YyEeTCA HepKaBekLLas cTasnb, KOTopasi COEAMHSIETCA CBAPKOWN UK C MOMOLLbIO pe3bbbl. 1N TakMx CEKTOPOB
NPOMbILLNIEHHOCTM PEKOMEHOYETCS UCNOMb30BaTh CTEPUIbHYIO OUMLTPaLIMIO, Takyto Kak, YTOObl UCKITHOUYUTL AaXe ManenLyo BepOSTHOCTb
3arpsi3HeHNs1 MMKPOOpPraHU3Mamu.

Mcnonb3oBaHns rmMbKMx LUNaHroB, kak npasuno, cnegyet usberate. OHW, BHE BCSIKOTO COMHEHWS!, He NMPUroaHbl Ansi UCNONb30BaHUS a3oTa
BbICOKOMN YncTOThl <100 YacT/MnH.

OpHako, ecrnn OHW JOMKHbBI UCNOMb30BaTLCS, creayeT y6eanTbcsa B TOM, HTO OHU NPUrOAHbLI ANA UCMOMNb30BaHNS C MHEPTHBIM rasoM. Yepes
HeKoTopble MaTepwuarnbl, Takue Kak HenoHoBble TPYOKU, KUCNOPOA, N3 OKpy>KatoLLel aTMocdepbl MOXET MPOHMKAaTb BHYTPb U BNUATb HA YUCTOTY
razoobpasHoro a3ota. [MpegnoyTnTENLHO UCNONBL30BaTh rMMbKUe Tpyokn N3 MTPI.

Mpw npoknagke pr60I'IpOBO,D,OB HeobxoanMmo y6e,EI,MTbCF| B TOM, YTO OHU HafleXXHO 3aKpenneHbl 4N NpeaoTBpaLleHns NoBpexaeHun n yTeuyek
B cucteme.
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HuameTp Tpy6 fomkeH ObITb 4OCTATOYHBIM AFS TOro, YTOObI 06ecneunTb GecnpensaTCTBEHHYIO Nogady Bo3ayxa B 060pyaoBaHUE U Bbixog a3oTa
K MECTY ero npumMmeHeHusi. B cnepgytolleit Tabnvue nprBeaeHsl MakcMmarnbHble pEKOMEHA0BaHHbIE pacxobl Ans rMagkocTeHHoro TpyGonposoaa.

[NaBneHue
comnas, BEI wompus TEI semws, [0S0 S 50
PekomeHp0BaHHbIV pacxon
PR A TR A T v T
_ 16 Mmm 28,8 17,0 43,2 254 64,8 38,1 75,6 44,5
s
g 20 Mm 36,6 21,5 57,6 33,9 82,8 48,7 101,0 59,4
©
g 25 MM 68,4 40,3 111,0 65,3 155,0 91,2 194,0 114,2
o
g 32 Mmm 152,0 89,5 227,0 133,6 295,0 173,6 385,0 226,6
g 40 Mm 306,0 180,1 432,0 254,3 576,0 339,0 702,0 413,2
>
E 50 MM 440,0 259,0 698,0 410,8 940,0 553,3 1213,0 713,9
=
§ 63 Mm 824,0 485,0 1318,0 775,7 1771,0 1042,4 2326,0 1369,0
o
)E 75 MM 1296,0 762,8 2034,0 1197,2 2847,0 1675,7 3510,0 2065,9
T
é 90 Mm 2052,0 1207,8 3186,0 1875,2 4576,0 2693,3 5490,0 3231,3
I
“ 110 mm 3600,0 2118,9 5652,0 3326,6 7956,0 4682,7 9756,0 57422
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3.3.2 3akpenneHue reHepatopa

noaxopsLMX aHKepHbIx 6ontoB M20x40 mm (Mnu
aHanorunyHoix). B onopax reHepaTtopa umetorcs
Warning  cooTBETCTBYIOLIME MOHTaXHbIE OTBEPCTUS.

i F'eHepaTop pomkeH ObITb 3aKpenJieH Ha MecTe C NOMOLbLIO

3.3.3 BbinonHeHue coeaHEeHUN

PekomeHgoBaHHas KOHMUrypaumsa cucTemel NokasaHa B pasaene
“PekomeHaoBaHHOE pacnonoXeHne KOMMNOHEHTOB cucTeMbl” Ha cTp. 11.

LTyLepb! Ans NOOKMoYEHWst NPEAYCMOTPEHbl Ha 06enx CTOpoHax
reHeparopa. [MoacoeanHMTE NOCTaBNSALWMECS LLAPOBbIE KpaHbl K
WTyuepam, ucnonbays neHty NTPS Ha pesbbax ans obecneyeHus
repMeTUYHOCTH.

CobepuTe perynatop AaBrneHust Ha BXOAE, Kak NoKa3aHo HUXe, yYUTbIBas
HanpasreHye NoToka, OTMEYEHHOE Ha HUXHEN NMOBEPXHOCTU perynatopa
C MUIIOTHLIM YNpaBneHneM.

Wcnoneayiite nenty MNTP3 Ha pesbbax Ans obecneyeHns repMmeTuyHoCTH
COoeaMHEHUN.

MpumeyaHwue. PUTUHIM He NOCTaBnSATCS.

1/4"BSPP

1"BSPP

Mpu ycTaHoBKe 3-X0A40BOIO LWAPOBOIO KpaHa Ha LWTyLep Bbixoaa asota 1 MoOHTaxHble OTBEPCTUS
yGeamTech B TOM, YTO OH YCTaHOBMEH B BEPTUKANbHOM MOMOXEHUM U YTO K

BxopHoii WwTyLiep: BXoA CxXaToro Bo3gyxa (Luaposou kpaH 17

LieHTparibHOMYy OTBEPCTUIO ANA NOAKITIoYEeHNA pacxoaomMepa umeeTcsa 2 BSPP (6puTtaHckas TpybHast pesbba))

€BO6OAHbIN AOCTYN. 3 Perynstop gaBneHus Ha Bxoae

YcTaHoBWTE roTOBbIV ANst NOACOeAnHeHNs Tpybonposog k 6ydepHoi 4 BbixoaHO WTyLiep: BbIXOA a30Ta (3-X0[0BOWA LWapoBon KpaH 1/27)

€MKOCTM M UCTOYHMKY CxaToro Bosayxa. Ha wryuepbl 6ydepHoii emkoctn 5 BXOAHO WTYLIEp: 13 GychepHOM eMKOCTM (LUapoBoii kpaH 1/2")

pPEKOMEHAYETCS YCTAHOBUTL [OMNONHUTENbHbIE LApOBbIE KpaHbl, YTOObI ee . . )
BbixogHoi wTyLep: B 6ydepHyto eMKoCTb (LuapoBoi KpaH 1

MOXHO ObINO N30MIMPOBaTh BO BPeMS BbINOHEHUS paboT NO TEXHNYECKOMY 6 BSPP (6puTarickas TpybHas peabba))

o6cnyxuBaHmto. 7 BHyTpPEHHMIN LWapoBOW KpaH AaBneHus Ha BXxofae/Bbixoae

HacTpoiika perynsitopa AaBneHusi Ha Bxoge
[JaBneHve Ha Bxofe JOMKHO BbiTb YCTAHOBIEHO [0 3anycka reHepartopa B paGory.

1 YcTaHOBWTE BHYTPEHHWI LLAPOBOWA KpaH AaBneHus Ha Bxoae/Bbixofe B nonoxeHue Inlet Pressure (naBneHune Ha Bxoae) (CTpernka BHUS).
2 BkrounTe NUTaHue reHepatopa v nepenamte K MeHto 3.5. OTo6pa3nTcst JaBneHue CxaToro Bosgyxa Ha BXode.

3 ﬂpoaepre Ha Tabnuyke c nacnopTHbIMU JA@HHbIMU 3HAa4YeHWe JaBneHua Ha Bxoae n HaCTp0I7ITe perynaTtop Tak, 4TOObI B MeHto 3.5
oTobpaxkanochb ykazaHHOe AaBneHue.

4 3artaHute CTOMOPHYIO raVle Ha PpyKOATKe HaCTPOWKN peryndaTtopa anga npeaorspalleHuns cnyuaﬁHoro N3MEHEHUS HaCTPONKMN.

5 lNepemecTute BHYTPEHHWI LLAPOBON KpaH AaBrneHus Ha Bxode/Bbixoae B nonoxeHue Outlet Pressure (gaBneHve Ha Bbixoge) (CTpernka
BBEpX).
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3.4 OneKTpMUYEeCKUN MOHTaX

Bce pa60'rb| Mo 3NIEKTPOMOHTaXy Ha MeCcTe YCTaHOBKU U BCe ANeKTpuieckune paSOTbI AOJIXKEeH BbINOJIHATb TONMbKO

KBanVchMLIMpOBaHHbIﬁ ANEeKTPUK B COOTBETCTBMU C MECTHLIMU HOPMaMU U NpaBunamMun.
Warning

3.5 O6wue TpeboBaHUA

[lna coxpaHeHus cTeneHun 3almMTbl reHepaTtopa Bce kabenwu, Bxoasiune

B 9N1IEKTPUYECKINIA KOXYX, AOMKHbI NPOXOAUTL Yepe3 creumanbHble kabenbHble

BBOZbI, pacnorioxeHHble Ha 60KOBOW CTOpOHe reHepaTopa. Bce

ncnonbaytolmecs kabenu JomkHbl BbITb Takoro pasmepa, 4Tobbl NageHne

HanpshkeHUst Mexay UCTOYHUKOM MUTaHWA U Harpy3kow He npesbiano 5%

HOMWHaIIBHOTO HaNPSXXeHUs Npu HopMarnbHbIX ycnosusix. Bce kabenu cHapyxu N
reHepaTtopa AOMKHbI ObITb HAAEXHO 3aKpenieHbl U 3aLyuLLeHbl OT (U3NYECKOro T
NOBPEXAEHNS.

[Mpn NOAKMAYEHUMN K KNEMMHbIM KOpOGKaM HeobxoamMmo yﬁeﬂMTbCﬂ B TOM, 4YTO
NpoBoAa NOMHOCTLIO BCTABMEHbI B KOHTAKTHbIA 3aXXMM, @ BUHTbI KNEMM HaeXHO
3aKpenneHsbl. PeKomeH,u,yeTcn CBA3blBaTb OTAENbHbIE NpOBOAA BMeECTe, 4TOObI

B Cny4ae oTcoeanHeHUAa NpoBOAOB OHU HE MOIMN KacaTbCA APYrnx yacren.

6mm

3.6 Nonb3oBaTenbCcKUe NOoAKMYEeHUNA

© ®

I'Io,qpoGHaﬂ ANEeKTpuYecKkaa cxema npmseaeHa B KoHUue AaHHOro pykoBoACTBa.

3.6.1 dnekTponuTaHue reHeparTopa

Kemaam O MuHMManbHbIA Pa3smep
pa3mep NpoBoAHMKa kabens 1 KabenbHbie BBOAbI
TB1 - L1 é%@gi‘grg%%%%’&i“me“” (e 2 KOHTaKTbl 3MeKTPONMTaHUA reHepaTopa
. B 3 KoHTaKTbl 3MeKTponuTaH1s annapara OCyLUKu
LSl =1 BT Do 1 mm? 8-12 mm 4 KoHTaKTbl 3KOHOMMM Npoaysku (JP17)
TB1 - + MpoBog 3a3eMneHus 5  KoHTakTbl curHanusaumm
6  KOHTaKTbl AMCTAHLIMOHHOIO NEPEKIIYEHNS

[nsa reHepatopa TpebyeTtcs oaHodasHoe nuTaHue 100-240 B nepemeHHoro
TOKa B COOTBETCTBUM C MECTHBIMW NpaBuiiamMu YCTPOWCTBA 3MEKTPOYCTAHOBOK. [JONyCKM HaMpsXKEHUA U YacTOThl NPUBEAEHbI B pa3aerne
«TexHUYeCKNe XxapakTepucTUKnY.

MoakntoyeHme K CeTU 3MeKTPONUTaHNs JOMKHO ObITb BbIMOMIHEHO Yepes3 BbIKMYaTeNb UM aBTOMATUYECKMI BbIKMOYaTerb, pacCUMTaHHbIN Ha
250 B nepem. Toka, 6 A ¢ MMHUMarnbHON pacY&THON MOLLHOCTBIO KOPOTKOro 3aMblkaHns 10 KA. C NOMOLLbIO 3TOrO YCTPOMCTBA AOMKHbI
OTKIO4ATLCS BCE TOKOHECYLLME NPOBOAA. YCTPOWCTBO 3aLUMThl AOJKHO BbIOMPaTbCS B COOTBETCTBMMN C MECTHBIMU U HALMOHANbHBIMU HOpMaMmn
1 npaBunamu.

3TO YCTPOMCTBO AOMKHO ObiTb YETKO NPOMAapPKMPOBAHO HECMbIBAEMOW KPaCKOW Kak OTKMoYatoLLee yCTPONCTBO Ans 0bopyaoBaHus,
pacnonaratbCs B HENOCPEACTBEHHOW 6nM30CcTn OT 06opyAoBaHMS U ObITb NErkoAOCTYMHbIM ANA onepaTtopa

3awuTa ot neperpyskn nNo ToKy OOIMKHa ObITb YCTaHOBJIEHa KaK YaCTb MOHTaXa 34aHus. yCTpOVICTBO 3aLlmnTbl 4OIMKHO Bbl6|/|paTbCﬂ
B COOTBETCTBUWN C MECTHBIMU U HALIMOHArbHLIMW HOpMaMu 1 NpasunamMn ¢ MMHUMarnbHON PacHETHOM MOLLHOCTBLIO KOPOTKOIO 3aMblKaHWs 10 KA.

MpoBopa 3alMTHOrO 3a3eMneHns A0MKEH ObITb ANMHHEE COOTBETCTBYOLLUX (Da30BbIX MPOBOAOB, YTOOLI B CryYae cMeLleHus kabens
B kabenbHOM BBOZE NPOBOL 3a3eMIEHWsl NOABEPrarCs HaTSKEHWNIO NOCEeHUM.

Mpumeyanwme. Mpu ncrnonb3oBaHMM rMbKoro kabensa HeobxoamMmo y6eanTbCA B TOM, YTO OH COOTBETCTBYET TpeboBaHnam MOK 60227 nnn M3K 60245.
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3.6.2 dnekTponuTaHue annapara OCYyLUKU

KoHTakTbI OnucaHue Pa3mep kabens
TB1 - L1 MpoBog nog HanpsbkeHnem
TB1-N HenTtpanbHbii nposoa 37 amt

TB1 - + MpoBog 3asemnexns

Ecnun ana npegBaputenbHON O4MCTKM UCMOMb3yeTCs annapar OCyLUKu Bo3ayxa KoMnaHum CompAir, OH fomkeH BbiTb NOAKIOYeEH
K reHepaTopy Ha creumarnbHbIX KOHTakTax koHTakTHou perku DIN. JlononHutenbHas nHpopmaumsa o TpeboBaHUsAX K MOHTaXy npvBeaeHa
B AOKYMEHTaLuW, NOCTaBNAOLLENCS C annapaToM OCYLUKU.

3.6.3 3KoHOMMSA NpoAYBKU

3anpeu4aeTc;| noaknyaTb kKabenu SNIEKTPONUTAHUA K KOHTaKTamM 3KOHOMUU NpoaYBKWU.

Warning
KoHTakTbI OnucaHue Pa3mep kabens
JP17 -2 Obwwin
3-7 Mm
JP17 -3 HopmanbHo pa3oMKHYTbIN

Ecnun annapart ocyLikvu npeaBapuTenbHON O4NCTKM OCHALLEH (hYHKLMEN 3KOHOMUMN NPOAYBKM, €1 MOXHO YNpaBnsTh C UCMOMb30BaHNEM
BecnoTeHUManbHbIX KOHTaAKTHbIX rpynn pene Ha JP17. HanpspkeHne Ha 3TO pene nogaeTcs TONbKO Toraa, Koraa reHepaTtop NepexoanT B PEXUM
oxungaHus. [lononHnTtensHas nHgopmaumsa 06 aKOHOMUM NPOAYBKY NpVUBEAEHa B AOKYMEHTaLMKW, NOCTABMNSAOLWENCS C annapaTom OCYLLKK.

3.6.4 KoHTaKTbI cUrHanuMsauum

KoHTakTb! OnucaHue Pa3mep kabens
JP18 -1 HopmanbHo 3aMKHYTbI

JP18 -2 O6Lwmin 3-7 MM

JP18 -3 HopmanbHO pa3oMKHYTbIN

Kaxgbln reHepaTop o6opyaoBaH HabopoM GecnoTeHUmanbHbIX KOHTaKTHBIX FPYNn pene, npeAHasHavyeHHbIX AnS AUCTaHLMOHHOW MHAMKaLMK
HeuncnpaBHOCTEW U paccumTaHHbIX Ha 1 A makc. npu 250 B nepem. Toka (1 A npu 30 B nocT. Toka). Npu HopmanbHol aKkcnnyaTaumm Ha 3To pene
rnogaercs HanpsikeHue, a Lienb aBapuiHON CUrHanu3auum pasomMkHyTa. B cnyvyae BO3HUMKHOBEHMWSI HEUCTIPABHOCTM, HaNpUMep Npu OTKMIOYEHUN
NUTaHNsA, HanpskeHVe Ha 3TOM pene OTKIoYaeTCs U Lenb aBapuMnHOWM CUrHanm3aumm 3amblKaeTcs.

WARNING: MORE THAN ONE
LIVE CIRCUIT Mpu ncnonb3oBaHWM AUCTaHLIMOHHOTO perne UHAWKaLMM HEUCNIPABHOCTM MEKTPUYECKUIA KOXYX ByaeT coaepxaTb 6onblue,
A AVERTISSMENT: CET -||| 4YeM OfHY Lienb NoA HanpsXKeHUeM, U B cryyae OTKIMIOYEeHUSA MUTaHWUA OT CeTU KOHTaKTbI pene MHANKALWUM HeUCNpPaBHOCTH
EQUIPEMENT RENFERME
U EMENRENGERY GyAyT ocTaBaTbCA NOA HanpsXKeHUeM.
SOUS TENSION

3.6.5 luctaHUMOHHOE NepekntovYeHne

KoHTakTbI OnucaHue Pa3mep kabens
JP19 -7 Obwwin

3-7 Mm
JP19 -8 HopmanbHo pa3oMKHYTbIN

leHepaTopOM MOXHO YNpaBnsATh AUCTAHLIMOHHO, €CIIM NMOAKMIOYUTL OUCTAHLMOHHYIO LieMb MycKa/oCTaHOBKU K LindpoBomy Bxody Ne 4 Ha nynsTe
ynpasreHus. Korga aTa Lenb pa3oMKHyTa, reHepaTop AOMKEH 0CTaBaTbCs B PEXMME OXMOAHUSA, 3aMblKaHie Lienu AOMKHO NodasaTh KoMaHay
nycka reHeparopa.

OnucaHue BKNOYEHNS PyHKLMM AMCTAHLMOHHOIO NepekniodeHns npuseaeHo B pasaene 4.4.3 aaHHoro pykoBoacTea. [ocne BkoYeHUs
hYHKLMM AUCTAHLUMOHHOTO NEPEKITYEHNS KNaBuLLIa nycka Ha nyrbTe ynpaBneHus nepectaet hyHKLMOHUPOBaTh.

A Ecnu cpyHKUMA AMCTaHLMOHHOIO NepeknioYeHns BKIOYEHa, reHepaTop MOXeT 3anyCcTUTbLCs 6e3 npeaynpexaneHus. /

Warning
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3.6.6 AHanoroBbI# Bbixog 4—-20 mA

KoHTakTbI
AHanusatop — Ne 6

Ananusatop — Ne 7

CopeprxaHue K1cnopoaa, onpeaensemoe BHyTPEHHUM aHanmM3aTopoM reHepaTopa, MOXHO nepeaBaTth Ha BHELLUHWE YCTPOMCTBA C MOMOLLbIO
NHENHOro aHanoroeoro Bbixoda 4—20 MA. OTOT BbIxo4 NpeacTaBnsieT cobon MCTOUHMK MMHENHOTO ToKa ¢ paspelueHrem 10 6ut, koTopbIn
yBenunynsaetcs oT 4 MA (Honb kucnopoga) Ao 20 MA (oTknoHeHue Ha nonHyto wkany, FSD). 3HadeHne FSD BHyTpeHHero aHanusatopa
yCTaHaBIMBaETCH Ha 3aBOAe Ha 3HaYeHKe No YMOMYaHWIo, PaBHOE YABOEHHOMY 3HaYeHU IO YKa3aHHON YNCTOThI reHepaTopa. [ns reHepaTopos

OnucaHue

[onoxuTenbHbIN

OTpuuatenbHbIv

Pa3mep kabens

3-7 Mm

C YMCTOTON, BbipaxartoLlencs B %, makcumanbHoe 3HaveHne FSD yctaHoBneHo Ha 6%. HacTpoiika 4ucToTbl reHepatopa no Kucnopogy ykasaHa Ha

Tabnuyke ¢ nacnopTHbIMY AaHHbIMK. Huxe B Tabnuue npmneefeHO COOTHOLLEeHNEe Mexay HaCTpOMKamu YUCTOTbI reHepaTopa U BbIXOAHbLIM TOKOM.

B kavecTtBe kabensa ans aHanorosoro Beixoga 4—20 MA pekoMeHAyeTCsl UCMOMNb30BaTh 9KPaHMPOBaHHYO BUTYIO napy. K aTomy kabento
Heobxoaumo gobaBuTb heppuToBble unsTpbl. Crneayer caenartb oavH BUTOK kabens yepes punbTp No 06e CTOpoHbl KabenbHOro BBoAA.

PekomeHayeTcs ncnonb3oBath kabenb AnvHon He 6onee 30 m. Moaxoasiwme depputoBble PUNLTPLI NOCTaBNSET, HAaNpUMep, komnanust Wurth
Electronics (Homep no katanory 74271633S).

Yucrora
reHeparopa
5 vact/mnH
10 vact/mnH
50 yact/mnH
100 yacT/mMnH
250 yact/mnH
500 yact/mMnH
0,1%

0,4%

0,5%

1%

2%

3%

4%

5%

3.6.7 MODBUS

KoHTakThb!
RS485 MODBUS - A
RS485 MODBUS - A

KoHTponnep reHepatopa cnocobeH nogaepxkuBath NpsiMyto cBs3b Mo npotokony Modbus ¢ noMoLLblo BCTpOEHHOTo nogkrtodeHus RS485. 3tot

4 MA -

o

O OO O OO0 oOOoO O oo oo

OnucaHue

MoapobHoe onncaHne HaCTPOMKN CBSA3W MO NPOTOKOMY
MODBUS cwm. B ny6nukaummn domnick hunter

176500120.

OTKIOHEHMWe Ha MOJHYIo LKany

20 MA
10 yact/mMnH
20 vact/mMnH
100 yacT/mnH
200 vact/mnH
500 YyacT/mMnH

1000 vact/
MITH

0,2%
0,8%
1%
2%
4%
6%
6%
6%

PaspelieHue
1yvact/MnH = 1,6 MA
1vact/MnH = 0,8 MA
1vact/MnH = 0,16 mA
1yact/MnH = 0,08 MA
1vact/MnH = = 0,032 MA
1vact/MnH = 0,016 mA

0,01% = 0,8 MA

0,01% = 0,2 vA

0,01% = 0,16 MA
0,01% = 0,08 MA
0,01% = 0,04 MA
0,01% = 0,026 MA
0,01% = 0,026 MA
0,01% = 0,026 mA

Pa3mep kabens

3-7 Mm

OTpacneBoi CTaHAapT CBA3W NMO3BOMSET HECKOMbKUM reHepaTopam obmMeHMBaTLCA AaHHLIMU C BeayLum yCTpOVICTBOM Modbus B ceTu Ha paccTosiHUK

0o 30 M. [eHepaTopy MOXHO NPUCBOUTL YHUKArbHbIA agpec, YTO MO3BOMSET NOAKMHYaTb HECKOMbKO reHEPaTOPOB K CYLLECTBYIOLLEN CETU.
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4 DJKcnnyaTtauusa reHeparopa

4.1 O6wmMn BMA naHenu ynpaBneHus

KnaBuwa nycka
Knaswuwwa octaHoBKM
KnaBuLwmn nepemeLleHusi No MeHo

Knasuwa BBoga
02 = 5.00%
Shutting Down WHpukaTtop paboyero coctosiHuA

3eneHsblii = pabounin pexum
XKenTbIi = nyck/ocTaHOBKa
KpacHblii - oxugaHune

WHpukaTop pexuma akoHOMUU/EST
3eneHblii = pexxum akoHomumn unu EST

MHaukaTop o6cnyxuBaHUa/HeMcnpaBHOCTH

XKenTbli = HAcCTynNun cpok obcnyxunBaHms
KpacHblii = HencnpaBHOCTb

XK gucnnen

4.2 MNyckK reHepaTopa

1 TlpoBepbTe BCe TOYKM NMOAKMIOYEHUS CUCTEMBI U y6e/:w|Ter B HAJEXHOCTU NOAKIIOYEHNI.

2 [pw 3aKpbITbIX LIAPOBLIX KpaHax Ha BXoAe U Bbixoae BydepHO eMKOCTU OTKPOWTE LLIApOBOM KpaH Ha BXOQHOM LUTYLiepe BO3ayxa, YToObI
cXaTblli BO3A4yX MOr MOCTynaTk B reHepaTop.

3 BKIIKOYMTE BMEKTPONUTAHWE rEHEPaTOpa U NMOAOXKAMUTE, NMOKA OH BbINOMHSIET CTAHAAPTHYIO MPOrpaMMy MHULManNU3aumm KOHTponniepa.
4 Ecnu B MOMEHT BbIKMIOYEHUS NMUTaHUSI FTeHepaTop HaXOAWUICs B PEXMME OXWUAAHUS, TO MO YMOIYaHMIO OH
nepenaeT B peXMM OXMAaHWS NOCIE BbINOMHEHUS NPOrpamMMbl MHULMANU3aLmmn KOHTponsepa. Standby
5 Haxwmure kHonky @) ans sanycka ctaHgapTHOM NporpaMmbl nycka.
Ecnu BknoveHa onums 04MCTKM Npu nycke, To reHepatop BbinonHUT Rapid Cycle (6bicTpbIv unki) nepeq
OTKpbITMEM KnanaHa BydbepHol eMKOCTV 1 knanaHa Bbixoga N2. SToT UMK 04UCTKM, 3aHUMaoLLUI 02 = 5.00%
npuMepHo 160 cekyH, NpeaHasHayeH ans ouncTku crost YMC ot 3arpsisHeHunit. OH Goree 6bicTpo Rapid Cycle

BbIBOAMT reHepaTop Ha pabounil pexuM ¢ 3aJaHHON YUCTOTOW U NpefoTBpaLLaeT NocTynreHne rasa
HW3KOro kayecTBa B GyhepHy eMKOCTb.

Ecnu reHepaTop Haxoaurncsi B paboyem pexume B MOMEHT BbIKITOYEHUSI MUTaHUS (Hanpyumep npu

OTKITHOYEHUUN MUTaHNS), TO OH aBTOMATUYECKM BbIMOSHUT LIMKI HAYanbHOM OYUCTKK (eCnn 3Ta onums

BKJIOYEHA), a 3aTeM Ha4yHEeT paboTaTb B HOpManbHOM pexume. [loxanTech 3aBepLUeHst 3TOro LiUKIa 1 0TobpaxkeHWs Ha Aucrnnee Hagnucu
«Running» (pabouuii pexwum). [ns reHepaTopoB C YUCTOTOM, BblpaXKatoLEeNcsl B YacT/MIH, 3TO MOXET 3aHSTb HECKOINBbKO MUHYT.

6 YactuyHo OTKpoOWTE LIapOBOW KpaH Ha BxoAe B OydhepHyto eMKOCTb U MeAneHHO nogHumunTe B Hell AasneHne. Korga MaHoMmeTp Ha
6ydepHoIn eMKOCTY nokaxeT gasneHue Ha Bxoge 0,5 6ap 136. (7 . Ha kB. AtonM), ybeamTech B OTCYTCTBUU YTEHEK BO BXOOHOM
Tpy6onposoae bydepHo eMKOCTH, a 3aTeM NOMHOCTLI0 OTKPOWTE LLAapOBOM KpaH.

7 OTKponTe WapOBOM KpaH Ha Bbixoge OydepHon eMKoCcTu 1 ybeamTech B OTCYTCTBUM yTedek B TpybonpoBoge mexay 6ydepHor eMKOCTbIo
1 reHepaTopom.

8 OTKkponTe WapoBOM KpaH Ha BbIxode a3oTa.
MpumeyaHue. Ecnv umcToTa rasa He COOTBETCTBYET TEXHUYECKMM XapaKTepucTmkam, oH 6yaeT cobpacbiBatbest B aTMocdepy vepes

BbII'IyCKHOIZ KnanaH, paCI'IOﬂO)KeHHbIIZ B reHeparope, U He 6yueT nogaBaTbCA K MECTY NPpUMEHEHUA. Kak Tonbko 6yueT OOCTUTHYyTa
H606X0,EWIM89| YUCTOTa, ra3 Ha4YHeT nNoaaBaTbCA K MECTY NPUMEHEHUA.
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4.3 OcTaHOBKa reHeparopa
1 3akpoiiTe WwapoBoW kpaH Ha wTyLepe Bbixoga N2.

2 Haxmute kHOMKy (@ AN 3anycka nocrnefoBaTenbHOCTU OCTAHOBKM.

02 5.00%
Shutting

FeHepaTop 3aBepunTt TeKyLLlVIl71 UKKn, a 3atemM BbINyCTUT ra3 U3 o6oux croeB. ATO MOXET 3aHSATb

HECKOINbKO MUHYT, 0COBEHHO AMns reHepaTopoB C YACTOTOW, BbipaXkatoLencsi B HacT/MITH. Shutti 0
u I own
3 Tocne ToOro, kak reHepaTop COPOCUT AaBMNeHNEe, OH NEPENAET B PEXUM OXUAAHUS.
Standby

4.4 UHTepcpeinc Ha OCHOBE MEHH

ﬂOCTyI‘I KO BCEM paGOLWIM napameTpam n JaHHbIM OCyLLEeCTBNAETCA C NOMOLLbIO MHTequeﬁca Ha OCHOBE MEHH0.

02 = 5.00%
Shutting Down

Hours econom !
Service due af
1.

5234h

2. . Fault 1: Active
C1 at 5234h

.16 EST enable
.15 Modbus parit
.14 Remote confrol
.13 Machine number
.12 Fault rela
.11 Econom enable
3.9 Oxygen Analogue

gen alarm

3.1 Oxygen alarm

3.6 Pressure units
3.5 Pressure reading P’
3.4 Calibrate EST r
3.3 Calibrate outlet
gen Alarm

3. Customer Password enahle
settings

Ecnu B Te4eHne 0QHON MUHYTBI He 0OHapPYXXMBaETCs akTMBHOCTb Kakon-nnbo KnasumLLM, MO YMOMYaHWNIo NHTepdEenc BO3BpaLLaeTcsi K OCHOBHOMY
paboyemy MeHto.

anMe‘laHMe. Ewe Yyepes [1Be MUHYTbI OTCYTCTBUSA aKTUBHOCTU AUCINEN BbIKIMO4aeTCcs. YT06b!I BKMIOYATBL OUCNIIEN, HAXMUTE knasvwy PIl.
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4.4.1 CyeTUMKM YacoB

Onsa npoCMOTpPa AOCTYNHbI YeTblpe cHeT4YMKa YaCoB:

o Howrs vwm BpeMﬂ B Yacax, B Te4eHWe KOTOpOoro reHepatop Nnpon3BoAuT ras.

5234h
1.2 Service due at Bpewms B yacax akcnnyartaumu, B TE4EHNE KOTOPOro reHepaTop MOXeT NPpoM3BOAUTDL ras Jo TOoro, kak notpebyercst
8000h obcnyxuBaHue.

1.3 Hours economy

25h BpeMﬂ B 4Yacax, B Te4eHne KOTOPOro reHepartop SKCniyaTupyeTcs B peXXnme 3KOHOMUN.

ot hHeowrs EST h Bpemsi B 4acax, B Te4EHMe KOTOPOro reHepaTop aKCMyaTUpyeTcsl B pexiume EST.

4.4.2 XypHan perucrpaumm HeucnpaBHOCTEN
MeHto XypHana peructpauum HemcrnpaBHOCTEW NMO3BONSET NOMb30BaTeNto NoNy4YnTb AocTyn K 10 nocneaHNM COOBLLEHUSIM O HEMCTPABHOCTSIX.

Kaxgas HencrnpaBHOCTb 0603Ha4aETCst KOLOM HEMCTPABHOCTY U OTOGpaXaeTcsi BMECTE C HapaBOoTKOM B Yacax, npu

2.1 Fault 1: Active KOTOPOW BO3HWKMA HeUcnpaBHOCTb. Ecnu HencnpaBHOCTb SBRSIETCA AENCTBYIOLWEN, TO OTOGPaXaroLwmMines kog
: : HEMCMPaBHOCTU MUTaeT. J1i06ble HEUCMPABHOCTY, KOTOPLIE SBMSIKOTCS AENCTBYIOLMMUA B MOMEHT BbIKMIOHEHNS!
C1 at 5234h NUTaHWUA 1 OCTAKOTCA AECTBYIOLLMMM NOCTE NOBTOPHOTO BKITKOYEHMS MUTaHWA, NPUBOAST K 0GABNEHMIO HOBOVA

3anucy B XXypHan peructpaumm HencnpaBHOCTEN.

MonHbIN NepeyeHb KOOOB HencnpaBHocTel cM. B pasaene “Fault Codes” Ha cTp. 27.

4.4.3 NMonb3oBaTenbCKMe HaCTPOMUKHU

[ns npepoTBpaLleHns HeCaHKLMOHNPOBAHHOIO [OoCTyna K HacTpanBaeMbiM NapamMeTpam MOXXHO BKITHOYUTL 3aLlLUUTY MEHIO NMonb3oBaTenbCKUX
HaCTpoOeK C NOMOLLbI napons. Mo YMONM4YaHUIo 3Ta onuuna BbIKIO4YEeHa 1 MOXeT ObITb BKMOYEHa B MeHto 3.1.

YTo6bl NOMy4YnTb OOCTYM K 3TOMY MEHIO MPU BKMIOYEHHOI 3aLL4MTe C MOMOLLLIO Naposs:
HaxxmuTe 1 yaepxusaiite knasuvwm 1 [ B TeYeHWe NpUMepHO 5 cekyHA 4o Tex nop, Noka He

MOSABUTCS 3anpoC Ha BBOL, Naposis, KaK rnokasaHo COOKY.

Muratowuin kypcop Gyaet pacnonaratecst Ha MecTe nepBoro cumeona. C NOMOLLBHO KnasuLu |

M3MeHWTEe NepBebIii CUMBON Napons 1 HaxxmuTe knasvwy PIIll. Kypcop nepemectutcst Ha cneayowmi
cuMMBOI.

MoBTOpWTE 3TOT NpoLecc v BBeAUTe cneayowmii napons 12 1 _ _ . Ecnn naponb BBeAEH NpaBunbHO, 0TOBPasUTCS MEHIO CHETHYMKOB YacoB.
C nomoLupto knasumLmn | nepenguTe Ha cTpaHuly 3 MeHto “Customer Settings” (nonb3oBaTenbckne HaCTPOMKK) U HaxkmuTe knasuwy [PII.

Ecnu BkntoyeHo, To KOHEYHOMY Nosb3oBaTesnto HeobxoaAMMo BBECTY Naporb, YTOObI NOMY4MTb AOCTYN
3.1 Password enable K NMOSIb30BaTENIbCKOMY MEHIO HaCTPOWKM.
=0
0 = BbIKNKO4YEHO, 1 = BKIHOYEHO

Ecnu BkntoyeHo, To GﬂOKI/IpyeTCH CUrHanmsaumsa kmcnopoaa.

3.2 Oxygen alarm 0 = Over-ride disabled, 1 = Override Enabled [OVR] (0 = 6nokupoBka BblkntodeHa, 1 = 6noknposka

over-ride =0 BKrloyeHa)
33 GAlihrerE anilian MeHto kKanuBpPOBKM AaTYMKa KUCNIOPOAA Ha BbIXOAe.
sensor = 5.00% Moapo6Hoe onncanue kannbpoBKM CM. B pasaene pasaen 4.8.
3.4 Calibrate EST MeHto kannbpoBku aaTymka kucnopoga EST.
sensor = 5.00% Moapo6Hoe onncanue kannbpoBki CM. B pasaene pasgen 4.8.

" T )KaeT aBleHne Ha BbIX| B NIbHOM BPEMEHW.
9.5 Pressure roading OTo6paxaeT AaBneHne Ha ofe B peanbHOM BpeMel

L LEL Mcnonbayetcs Takke Ans HACTPONKW AaBMeHUs Ha BXoge.
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3.6 Pressure units 3ajaer eavH1LbBI U3MEpPeHUst AaBreHUs Ha BbiXode.
- Bar [ocTynHble eanHULbLI M3MepeHus: 6ap / . Ha kB. arorim / MIMa.

3ajaeT ypoBeHb YNCTOThI, MPU KOTOPOM MHULIMMPYETCS OLuMbKa CoaepxaHnsa KUcnopoaa.
3.7 Oxygen alarm HacTponku no ymonyaHmio:
level =15ppm reHepaTtopbl C YCTOTOW, Bbipaxatoweincs B %, — Ha 0,05% Bblilue BbIGpaHHOM YACTOTLI a3oTa;
reHepaTopbl C YUCTOTOW, BbIPAKAIOLENCA B YaCT/MMH, — Ha 5 4acT/MIH BbliLLe BbIGPaHHO YMCTOTHI a3oTa.

Ecnu ypoBeHb YNCTOTBI NPEBLILLAET YPOBEHb CUTHANM3aLMK B TEHEHWE Bonee NpoAoMKUTENBHOTO Nepuoaa
BPEMEHW, YeM 3aepKa CUrHanmsauum, To BKIKYaeTCa CUrHanuaaLms Kucropoga v ras copacsiBaetcst

3.8 Oxygen alarm B aTmocdepy.

delay = 60s
[nana3soH 3agepxku = 0—600 cekyHa, Mo ymomn4vaHuio = 60 cekyHa
3.9 Oxygen Analogue 3apaet 3HayeHve OTKIIOHEHNUS Ha MOMHYIO LUKany Ans aHanoroBoro Bbixoda 4—20 MA gatynka(oB)
FSD = 6.0% Kucnopoga.
Ecnu BkNoYeHo, TO LMKl O4UCTKM crost GyayT BbINOMHATLCA BCAKWUI pas, korga BKIOYaeTCs nutaHue
3.10 Start cycle reHeparopa 1 Korga reHepaTtop BbIXOAWUT U3 PEXUMa OXUAAHWUS UIN PEXMMA SKOHOMUM.
enable = 1

0 = BbIkNOYEHO, 1 = BKIHOYEHO

Bkntoyaet pexviM 3KoHOMUK.

3.11 Economy enable SR [ SKCHO
= 1 0 = BbIKMIOYEHO, 1 = BKINOYEHO

3.12 Fault relay Ecnu BknoYeHo, TO HaXaTue KnaBuLN OCTAHOBKM reHepupyet aBapunHbIn cUrHan.

on stop =1 0 = BbIKIKOYEHO, 1 = BKMOYEHO

3 13 Machine number 3apaet agpec reHepaTtopa Ans cBsA3un no cetn Yepes nopt RS485 MODBUS.

= 1 [nanasoH agpecos: 1-247

3agaet pexuM ynpasneHus 4ns reHeparopa.
3.14 Remote control
- 1 1 = nyck/ocTaHOBKa C MECTHOro NynbTa ynpaBneHusi, 2 = AMCTaHLUMOHHBI Myck/OCTaHOBKa Yepe3

undpoBo BXoA, 3= AUCTAHUMOHHAS CBSI3b

3agaet YeTHOCTb ANs cBaA3mn no npotokony Modbus.

Jo 18 ledbus pariiy YeTHBIiA, HEYETHBIN, HET2, HeT1

= Even
MpumeyaHve. 3Ha4yeHuss HeT2 1 HeT1 03HavaloT OTCYTCTBME YETHOCTU C ABYMS UMM OOHUM CTOMOBbLIM GUTOM.
Bkntoyaet pexum EST.
3.16 EST enable BT [P ED
=0 0 = BbIKIIOYEHO, 1 = BKIIOYEHO

N3meHeHne napameTpoB

C nomoLpbio KnasuLL " NPOKPYTMTE A0 HEOBXOAMMOTO MEHIO 1 HaxkMuTe knasuwwy [P .
3.8 Pressure units

MwuraroLwmin Kypcop, pacnornoXeHHbI Ha CUMBOIE «=», yKa3blBaeT Ha TO, YTO 3TOT napamMeTp MOXHO - Bar

N3MEHATb.

C nomouubto knasuil M3MeHuTe napamerp. 3.6 Pressure uni ;s
= ar

HaxmuTe knasuwy 0N NPUHATUS U3MEHEHWI UMW HAXXMUTE KNaBuLLn | OHOBPEMEHHO Ans
OTMEHbI U3MEHEHWN. 3.1 Prassuce omnics
= PSI

HaxmuTe knasuwn NEEE v OOHOBPEMEHHO, YTOObI BEPHYTHLCA K MEHIO MOMb30BaTeNbCKNX HACTPOEK,
a 3aTeM elle pa3s, 4Tobbl BEpHYTbCSA K OCHOBHOMY paboyemy MeH}o.




4.5 CopepxaHue Kucnopoaa

OcTtaTo4HOEe cofepxaHue Kucrnopoaa B npoussoasiiemcsi ra3oo6pa3Hom N2 HenpepbIBHO KOHTPONUPYETCS BO BPeMsi HOpMarbHOM
aKkcnnyatauun. Ecnu cogepxxaHue kucnopoga Bo3pacTaeT Bhillie YPOBHSA CUrHanmsaumm, rasoobpasHblii a3ot copackiBaeTcs B aTMocdepy
C YMEHbLUEHHbIM pacxogoM A0 Tex Mop, MoKa YNCToTa He BOCCTAHOBUTCS.

4.6 PexkuM 3KOHOMUU

Pexxum akoHoMum npeaHasHavyeH aAna nepekno4yeHna reHepartopa B pexumMm oXXnaaHua npu oTcyTcTBmmn I'IOTpe6HOCTI/I B rase.

leHepaTop KOHTPONMpYeT AaBNeHWe Ha BbIXOAE, W, ECINM OHO MPEeBLILAET 3aaHHbI YPOBEHb B TEHEHUEe ONPEAENEHHOTO Nepuoaa BpeMeH!
(nepuop akoHoMuK *), knanaH Bbixoda N2 3akpbiBaeTcs. eHepaTop GyaeT npoponxaTb paboTaTth kak 06bl4HO, HO Ge3 nofayu rasa k Mecty
npvmeHeHusi. Ecn o6paTHoe faBneHWe CoOXpaHseTcs elle B TeYEHWE 5 MUHYT, reHepaTop OCTaHaBNMBAET Paboumii PEXMM U NepeEXoanT

B PEXMM 3KOHOMUU. Ecrin B No6oit MOMEHT BpeMeHW AaBneHVe NagaeT HUXKE PErynupyeMoro AaBneHus Ha BbIXOAE, reHepaTop BO306HOBNSET
HopMarsibHyto paboTy.

Ecnun reHepaTop 0CTaHOBIEH B pEXUME 3KOHOMUW, TO B MOMEHT NafeHNs AaBMNEeHNS OH 3aBEepLUMT LUKIT, @ 3aTeM BbIMOSTHUT LIMKIT O4UCTKM,
npexae YeMm BepHyTbCH K HOpMarnbHON paboTe.

PeX1M 3KOHOMUU MOXHO OTKITIOUUTb B MEHIO NONIb30BaTesNbCKUX HacTpoeK, oAHaKO KoMnaHusA CompAlr HacToATeNIbHO peKomMeHAayeT
OCTaBnATb 3Ty onuuo BKITIOYEHHOMW.

Warning

®yHKUMIO GNOKMPOBKM 3KOHOMUM (MO XKEMNaHUI0) MOXHO UCMONb30BaTb ANs NOAAEPXKaHWS CIOEB BO BPEMS HAXOXKAEHUS TeHepaTopa B pexvume
aKkoHoMuK. Ecnn GrnokvpoBka BKMoYeHa, TO LIMKI O4UCTKY ByAeT BbINONHATLCS Yepes kaxable 20 MUHYT (MO yMonyaHuio). 3To nossonsert
reHepatopy 6bICTPO NepenT B pabounin pexxmm B cryyae nageHusi AaBneHusi Ha BbIXOAE HUPKe PEryniMpyeMoro AaBrneHnsi Ha Bbixoae.

*MNepunoa akoHOMUM Ha 3aBOAE YCTAHaBMMBAETCH HA 5 MUHYT.

4.7 dHeprocobeperatwasn TexHonorua — EST

Ecnun reHepaTtop aKkcnnyaTupyeTcs He Ha MOJHYI0 MOLLHOCTb, TO MarnoBeposATHO, 4To YMC B paboTatoLeii kamepe OyaeT NOfIHOCTbIO HachILEeH
B MOMEHT MEePEKITOYEHNS.

Cuctema EST ucnonb3ayetcst Ans koHTponsi cogepxaHusi O2 B rase Ha Bbixoge 13 6ydepHoin eMKOCTM 1 HenocpeacTBeHHO 13 crnost YMC. Ecnin
copepxaHne O2 HuXKe YNCTOTBI NPOM3BOAMMOrO a3oTa bonee Yem Ha 5% Ha Bbixofe reHepaTopa u 6ornee Yem Ha 20% Ha Bbixoge n3 cros YMC
B KOHLIe TeKyLLero umkna, To cuctema EST yBenvumBaeT NnpofomxkuTENbHOCTL LMKIa paboTel reHepaTopa U NepekntoyYeHne oTknaabIBaeTcs.

B 3aBucrmMocTu oT TpeboBaHmMii kK YNCTOTEe NPOM3BOAUMOrO a3oTa, reHepaTtop byaeT ocTaBaTbCs B 3TOM COCTOSIHWUM B TEYEHME Nepuoaa BpeMeHu
npogomkmTenbHocTbio A0 300 cekyHa.

Ecnu B nio6oit MoMeHT conepxaHue O2 B rase NoBbILLIAETCS Tak, YTO OHO CTAHOBUTCS HIKE YMCTOTbI MPOM3BOAMMOrO a3oTa He 6onee yem Ha 5%
(Ha BbIxoge) unu He 6onee Yem Ha 20% (13 cnoss YMC), To reHepaTop Bo306HOBNSIET paboTy ¢ HOPManbHLIMU LiKNaMu.

Note. OnucaHHbIN Bbile pexum 3koHoMuKM ByaeTt 6rnokmposatk pexxum EST B crnyvae HeobxogumocTw.
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4.8 KannbpoBka aaT4yuka kucrnopogan

A Cnenylou.laﬂ npoueaypa AofKHa BbINOMHATLCA TOMIbKO OTBETCTBEHHbIMU NUUamMm unum Oscﬂy)KVIBaI'OLLIVIM nepcoHasnom.

Onepa'ropbl He OO0JTKHbI BbINOJIHATL 3TU onepauun.
Warning

OCTOPOXHOCTb, MOCKOMNbLKY BHYTPY KOpryca NpUCYTCTBYIOT OMacHble YPOBHU HanpsiKeHUs U UMEKTCSl MOTEHLManbHO ropsAYne NoBepxXHOCTH.

A Fopsiune NOBEPXHOCTU M oNacHbIe YPOBHM HanpsixkeHus. Mpu BbINONHeHUM cneayolei npoueaypbl KanuGpoBkM cneayeT cobnoaaTb

Warning

Oatynku 02 OOIMXHbI NPOBEPATLCA KaXable 3 mecsua n KaﬂMGpOBaTbCﬂ,
B cny4yae HeobXoAMMOCTH, C UCMONb30BaHWEM UCTOYHMKA KaJ'IM6pOBOLIHOFO rasa.

MpuMeuaHue. YuctoTta kanMBPOBOYHOTO rasa AormkHa ObITb Kak MOXHO Brivike
K YACTOTe Npon3BoanMoro rasa (MuHuMyM 50 yact/mnH). 3anpewiaercs
npesbiwarhb AaBneHue 7 6ap n36. (101,5 ¢. Ha kB. Atom u36.).

Ecnu reHepatop o6opyaoBaH BTopbiM AaTumnkom O, ans EST (kak
nokasaHo), To o6a AaTyMKa AOMKHbI KaNMGpPoOBaTLCS B OQHO U TO Xe
Bpemsi.

B Crnyvasax npumMeHeHua asoTta HWU3KOW YUCTOTbI KaJ'IVI6pOBKy MOXHO
BbINOJTHATb C NCMNOJSIb30BaHNEM CXaToro Bo3ayxa. He pekoMmeHayeTca
ncnonb3oBaTtb 3TOT METO B TEX ClyvadXx, Koraa 4Ynctorta rasa umeet 6onbLioe
3Ha4veHune.

1 TlepengnTe K MeHI0 3.2 1 BKIHOUUTE BOKMPOBKY CUrHanM3aumm
kucropoga.

2 [lpu Mcnonb3oBaHUM UCTOYHMKA KanuBpOBOYHOTO rasa NOAKMYNTE ra3
K WTyLlepy kannbpoBkun Ha BOKOBOW CTOPOHE reHepaTopa.

3 Hainpgure wapoBoi kpaH kanMbpoBKK U NMOBEPHUTE PYKOSITKY MO 4YacoBoM
CTperke Tak, 4Tobbl OHa Obina HanpasneHa B cTopoHy Calibration from
Calibrated Gas position (kanMbpoBka 13 NONoXeHUs «karMOPOBOYHBIN ras»).

Mpumedanme. Mpr NCNonb3oBaHUM CXXATOro BO3AyXa LLIAPOBOW KpaH
KanuGPOBKM JOIMKEH OCTABATLCS B UCXOAHOM MOMOXEHUN.
4 [loBepHUTE PyKOATKM LLAPOBOro KpaHa gatymka O2 B rase Ha Bbixoae

¥ WwapoBoro kpaHa aartumka O2 B rase YMC (ecnu ycraHosneH) Ha 180°
Tak, YTobbl OHM BbINY HanpasneHbl B cTopoHy Calibration (kannubposka),
Kak NokasaHo Ha 3TUKeTKe KanmbpoBKu.

5 T[opoxauTe npuMepHo 15 MUHYT, 4TOGbLI NokasaHus 02
CcTabunuanposanuceb.

6 [llepenaute k meHio 3.3 1 HaxmuTe knasuwy [Pl

C nomoLbto Knasuil |
rasa.

j BBEOUTE YNCTOTY Kanm6posquoro

HaxmunTe knaBuwy ANs OTNpaBKy YPOBHSA KannbpoBku
B aHanusatop O2.

Mocne ycneLlHoro 3aBepLueHnsi KanuBGpoBKU HoBoE NokasaHve O, Byaet
BbIBE[IEHO B HUXXHEN CTPOKE AUCNIES.

Ecnu KaﬂMGpOBKa He Gbina yCI'IeLIJHOIZ, TO 13 aHanM3aTtopa 3arpysunTca
ncxopgHoe rnokasaHve. B atom crnyvae HeobxoaMmo NOBTOPUTbL
ONMCaHHble Bbille OENCTBUS.

7 TosTopuTe atan 6 ansa gatyuka EST (ecnu yctaHoBneH) B meHio 3.4.

8 [locne 3aBeplueHVs KanMBPOBKM BEPHUTE LLIAPOBbLIE KPaHbl B MX
UCXOLHbIE MOMOXEHUS U OTKIIOYMNTE UCTOYHMK KannMBGpOBOYHOrO rasa.

9 T[lepengute K MeHI0 3.2 1 BbIKMOUYUTE BNOKMPOBKY curHanusauum O2.

LWTyuep kannbposku

-

LLlapoBoit kpaH kanMbpoBku
Hatumk O2 B rase Ha BbIxoae
LLlapoBoit kpaH AaTtynka O2 B rase Ha BbIXoAe

Hatuuk O2 B rase YMC (EST)

o a A~ WON

LLlapoBoi kpaH Aatynka O2 B rase YMC (EST)

anMe“laHMe. UJapOBble KpaHbl NoKa3aHbl B X HOPpManbHOM paﬁoqu nonoXxeHuu.
Mo okoH4aHUn KaJ'IVIﬁpOBKVI nx HeOGXO[J,I/IMO BEpPHYTb B 3TO NONOXeHue.

Mocne Bo3BpaLleHNs K OCHOBHOMY paboyeMy MeHI0 B BEpXHeW CTpoke aucnnesi byaeT otobpaxatbes « CAL». 3710 coobuieHne byaet
oTobpaxatbcsi B TedeHne 20 MUHYT nocne kanubposku. Bce aTo Bpems curHanusaumsa O2 bnokmpyeTcs, 4Tobbl y AaT4MKoB 6bIno
[0CTaTOYHO BPEMEHW N1 TOro, YTOObI BEPHYTLCSH K HEOGXOAUMOMY YPOBHIO.
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5 [podunakrTuyeckoe obcnyxnBaHue

5.1 OumcTtka

[ns ouncTKM 06GopyAoBaHUA CriedyeT UCMOoNb30BaTh TOMBbKO BaXHYH TKaHb U HE AOMycKaTb U3NULLIHEN BRary BOKPYr NobbiX 3neKTpu4eckmx
po3eTok. Mpyu HEOOXOAMMOCTU MOXKHO MCMONb30BaTb MSITKOE MOHLLEE CPeACTBO. 3anpeLlaeTcsi MCnosib3oBaTb abpasvBbl U PaCTBOPUTENY,
MOCKOMbKY OHW MOTYT NOBpPeauTb NpeaynpexaatoLmne 3TUKeTkM Ha 06opyaoBaHUN.

5.2 Npachmk TexHM4ecKoro obcnyxmBaHus

1

OnucaHue Heo6xoaUMOro ob6cnyXuBaHus PekomeHA0OBaHHas NepuoANYHOCTbL 06CIYXUBaHUS:
— —_ — o o o
o [} o o
- s 8 o 8 °8 c8 o 8 o8
o I 0 S0 I 0 & © Ia El ]
[ 58 ®© X ®© o T X X F
KomnoHeHT  Onepauus I T o7 97 SIS 9 9o
= o0 S o o5 g @ o
@ 58 28 58 S =3 =38
& 8 ©Q Ng N o - Se
28 ho - = ) ©s
leHepatop MpoBepYTb NHAMKATOPbI COCTOSIHWS, PACMONOXEHHbIE Ha NepeaHen NaHenw. 4
Cucrema MpoBepuTb Ka4eCcTBO BO3AyXa Ha BXOAE. ﬁ
leHepatop MpoBepuTb Ha Hanuuve yTeyek Bo3ayxa. ﬁ
TEPEEE MpoBepnTb MAHOMETPLI BO BPEMSI NMPOAYBKW Ha Hann4me n3bbITO4HOro
patop NpOTMBOAABIEHMS.
leHepatop MpoBepuTb cocTosIHNE Kabenei anekTponuTaHus 1 kabenbHbIX KaHanoB. ﬁ
,
Fexepatop MpoBepuTb AaTuMK(M) KMCNopoaa u oTkanmbposaTb B cryyae 4 AY
HeobXoAMMOCTH. v
leHepatop MpoBepyTb LMKNNYECKNiA pexum paboTbl. %
dunsTpaLus 3amMeHUTb BbINYCKHOW rMyLwMTenb 1 UNbTPYoLLMIA(e) aneMeHT(bl).
P PekomeHpoBaHHoOe obcnyxuBaHue A
3ameHUTb AaT4uk(un) kucnopoda.
lexepatop PekomeHpoBaHHoe o6cnyxuBaHue B /
3aMeHUTb perynupyioLLme KnanaHbl.
ez PekomeHaoBaHHoe o6cnyxuBaHue C /
TEEREE 3aMeHUTb LUMIMHAP U 3NIeKTPOMarHUTHbIe KnanaHbl.
(BT PekomeHpoBaHHoe o6cnyxuBaHue D
1.Pa6omsi no y o6ciy OOJKHbI 8bIMOJTHAMbBCS 110 O yi (i Hapab 8 Yacax unu yepes yi 1e ¢b [ e peasibl
P (s om mozo, kakoe cobbImue Hacmynum nepenim).
MosicHeHue:
lMposepka O6si3aTenbHas npoLeaypa ~\ Obsisarensas npoueaypa
(onepamop) (mosnkko 06 i ) N (monbKo omeemcmeeHHbIe NuUYa unu
pamop, CLCTY P 7 o6cnyKuealowuil nepcoHan)
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5.3 KomnnekTbl Ans npocgunakTMyeckoro o6cnyXmBaHus

Cne,uyrou.wle KOMMNNeKTbl Ana I'IpOd)VIJ'IaKTW-IECKOFO OGCJ‘Iy)KVIBaHVIFI OOJTKHbl YCTaHaBNMBaTbCA TOSTIbKO O6CJ'Iy)KV|BaIOLLWIM nepcoHanom.
5.3.1 NeHepaToOpbI BbICOKOM YNCTOTbI (4aCT/MIH)

FeHepaTopbl 6e3 EST (mogenu Ne CN2XXPAXN)

O6o3HayeHue Homep no katanory OnucaHue 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
KomnnekT ana obcnyxueaHus
A ZS1139589 reHepaTopoB 6e3 EST Ha 12 mecsueB v ¥ ) ) ) ) ) ) ) )

(kaxOdble 12 mecsiyes)

Komnnekt gnsi obenyxveaHus
reHepaTopoB C YNCTOTON, BblpaxaroLencs

B 251139593 B 4acT/MIH., Ha 24 Mecsua v v v v v
(kaxOble 24 mecsiya)

CraHaapTHbI KOMNEKT Ans
(o] ZS1139595 obcnyxmBaHus Ha 36 mecsueB v v v
(kaxOble 36 mecsiyes)

CTaHfapTHbI KOMMIEKT Ans
D ZS1139596 obcnyxmBaHus Ha 60 mecsiLieB v v
(kaxxOble 60 mecsiues)

FeHepaTopbl ¢ EST (Mmogenun Ne CN2XXPAXY)

O6o3HayeHue Homep no katanory OnucaHue 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
KomnnekTt ans obcnyxueanus
A ZS1139592 reHepatopoB ¢ EST Ha 12 mecsues v v ) ) ) v v ) v v

(kaxOoble 12 mecsiyes)

Komnnekt ans obcnyxuBaHus
reHepaTopoB C YNCTOTOW,
B ZS1139593 BblpaxaroLeics B YacT/MSH., Ha 24 (2 wr) (2 wr.) (2 wr.) (2 wr.) (2 wr.)
mMecsua
(kaxOble 24 mecsiya)

CraHaapTHbI KOMNNEKT Anst
C ZS1139595 obcnyxuBaHus Ha 36 MecsLeB v ” .
(kaxOoble 36 mecsiues)

CTaHpapTHbIA KOMMNEKT Ans
D ZS1139596 obcnyxuBaHus Ha 60 mecsiLeB v v
(kaxoble 60 mecsiyes)

5.3.2 l'eHepaToOpbl HU3KOM YnCTOThI (%)

FeHepaTopbl 6e3 EST (Mmogenu Ne CN2XXPBXN)

O6o3HayeHne Homep no karanory OnucaHue 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
KomnnekT Ans o6cnykmeaHus
A Z2S1139589 reHepatopoB 6e3 EST Ha 12 mecsiueB v v v v v v v v v v

(kaxdble 12 mecsiyes)

KomnnekT ans OGCHyXMPaHMH
reHepaTopoB C YNCTOTON,

B Z51139594 Bblpaxatowlencs B %, Ha 24 mecaua
(kaxOble 24 mecsiya)

CTaHpapTHbIA KOMMMEKT Ans
C ZS1139595 ob6cnyxmBaHus Ha 36 mecsiueB v v 9
(kaxOoble 36 mecsiues)

CraHgapTHbIN KOMNNEKT ANnst
D ZS1139596 obcnyxmBaHusl Ha 60 mecsueB v »
(kaxOble 60 mecsiyes)

FeHepaTopbl ¢ EST (Mogenu Ne CN2XXPBXY)

OGo3HayeHue Homep no katanory OnucaHue 12 24 36 48 60 72 84 96 108 120
KomnnekT ans ob6cnyxusaHust
A ZS1139592 reHepaTopoB ¢ EST Ha 12 mecsueB v v v v v v v v v v

(kaxdble 12 mecsyes)

Komnnekt ansi o6enyxvBaHus
reHepaTopoB C YNCTOTOW,

B 251139594 BblpaxatoLlencsi B %, Ha 24 mecsaua
(kaxOble 24 mecsiya)

CTtaHaapTHBIN KOMNNEKT ANs
(o] 251139595 obcnyxuBaHus Ha 36 mecsiLeB v v v
(kaxoble 36 mecsyes)

CTaHOapTHbIN KOMMNEKT Ans
D ZS1139596 obcnyxuBaHusi Ha 60 mecsLeB v »
(kaxOble 60 mecsyes)

(2 wr.) (2 wT.) (2 wr.) (2 wr.) (2 wr)
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5.3.3 CopgepXXmmoe KOMNNeKToB

Homep no KaTanory

ZS1139589

Homep no katanory

ZS1139592

Homep no KaTanory

ZS1139593

ZS1139594

Howmep no katanory

ZS1139595

Homep no katanory

ZS51139596

OnwucaHue

KomnnekT ans obcnyxveaHus
reHepatopoB 6e3 EST Ha 12 mecsiueB
(kaxOble 12 mecsiues)

OnucaHue

KomnnekT ans ob6cnyxusaHns
reHepatopoB ¢ EST Ha 12 mecsues
(kaxOoble 12 mecsues)

OnwucaHue

KomnnekT ans obcnyxveanus
reHepaTopoB C YNCTOTOMN, BblpaxatoLleics
B YacT/MnH., Ha 24 mecAueB

(kaxdble 24 mecsya)

KomnnekT ans o6enyxvBaHns
reHepaTopoB C YACTOTOMN, BblpaXxatoLLencs
B %, Ha 24 mecsLeB

(kaxOble 24 mecsiya)

OnucaHue

CTaHfapTHbIA KOMMNMEKT Ans
obenyxvBaHus Ha 36 mecsiLeB
(kaxOble 36 Mecsiyes)

OnucaHue

CTaHOapTHbIA KOMMNEKT Ans
obcnyxvBaHusa Ha 60 mecsLeB
(kaxOble 60 mecsiya)

Copepxumoe
BbinyckHoM rmywmtens

d>v1anpy|ou.w||?1 SJIEMEHT OYUCTKM OT MblSin

Copaepxumoe

BbinyckHow rnywmTens

DUNLTPYIOLLNIA ANEMEHT O4MCTKM OT NbInu
BcTpoeHHbIn donnbtp

Copepxumoe

Ayelika ANa n3MepeHUst coaepxaHns B 4acT/MIH
B KOMMIieKTe ¢ nposogamu

Auerika ons usmepeHusi cogepxanusi B %
B KOMMNIEKTe C NpoBOAaMU

Copaepxumoe

KomnnekT n3 8 anekTpomarHuTHbIX KnanaHoB

Copepxumoe

MHeBmounnuHapbl 40 x 25 mm (6 WT.)

JInTble Tapenku n HanpaenswLMe KnanaHos (6 WT.)
MHeBMoumnmHApbl 50 x 100 MM (2 WT.)

Tapenku knanaHoB (2 KomnnekTa)

Konnauku knanaHoB (2 wr.)

COOTBETCTBYIOLUME YNMOTHUTESbHbIE KOMbLia
KpenexHble BUHTbI
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6 [louck n yctpaHeHMe HencnpaBHOCTEN

B Tom MarnoBepoATHOM Crny4vae, Koraa BO3HMKAeT HeUCNpPaBHOCTb oSopyuoaava, OaHHOEe PYKOBOACTBO MO NOUCKY N YCTPaHEHUI0
HeVICI'IpaBHOCTeVI MOXHO MUCnonb3oBaTh ANA onpeneneHuns BO3MOXHOW NPUYNHbI U ONA ee YCTPpaHeHUA.

Mowuck n ycTpaHeHue HeMCnpaBHOCTeﬁ AOJKEeH BbINONMHATbL TOJILKO KBaﬂqulLlMpOBaHHblﬁ nepcoHan. Bce ocHoBHbIe pa601'|>| Nno PeMoOHTY
n KaﬂMGpOBKe AOJKeH BbINONMHATbL TONMbKO KBaﬂVId)MLWIpOBaHHbIVI cneuunanucr, OGy‘ieHHblﬁ, aTTecTOBaHHbIN U yTBep)KAeHHbIﬁ KoMnaHuewn

CompaAir.
Warning

HeucnpaBHoCTb

3nekTponuTaHue nogknoyeHo, Ho XK
AMcnnen n MHAYKaTopbl COCTOSIHUA He
cBeTATCS.

[aBneHve rasa Ha Bbixoae OTCYTCTBYET Unu
HU3Koe.

Bbicokasi KOHLeHTpaums kucrnopoga

Hu3koe naBneHune Ha Bxoae

Lym unu BUGpauusi, NpeBbILLAOLLAsS HOPMY

Beicokoe AaBrneHune Ha Bbixoge

Koabl HeucnpaBHoCTeMN

BeposTHasa npuunHa

Meperopen npegoxpaHuTens.

OTKIOYEH NEHTOYHBIN Kaberb.
OTKIOYEHO 3MEKTPONUTAHNME.
MpocpoyeHo TexHUYeckoe obCnyxuBaHue.
BHYTpeHHsist yTeuka rasa

BHelwHsas yTeyka rasa
Huskoe aaBneHue Ha Bxoae

HemcnpaBHaﬂ KucrnopoaHas ayenka

YTeuka B cucteme TpyGONpoBogos

Hun3koe gaBneHne Komnpeccopa unv 0OCHOBHOW
maructpanmu

KpaH Ha Bxofe He OTKpbIT.

HeMCI’IpaBHOCTb KOMMMEKTHOM YCTaHOBKU
npe,qsapMTeanoPl O4YUCTKM

HemcnpaBeH W1 HENJOTHO 3aKpenrieH myLwunTenb.

VI3HOLLEH 3NeKTPOMarHUTHBbIV KnanaH unu
HEenIoTHO 3akpenseHa KaTyLlka.

HeuncnpaBeH perynstop Ha Bbixoge.

Cnoco6 ycTpaHeHus

3amMeHUTb NpefoxXpaHnTEnb.

[MOBTOPHO NOAKMIOYUTL NIEHTOUHbBIN Kaberb.
[MoBTOPHO NOAKMIOYNTL SNEKTPONUTaHUe.

BbInonHUThL TEXHUYEecKkoe obCryXunBaHUe reHepaTopa.
MpoBepuTb U yCTPaHUTb.

MpoBepuTb N YCTPaHUTb.

Y6eanTbcs B TOM, YTO JaBlNeHNe COOTBETCTBYET
TpeboBaHuAM.

3ameHUTb.
MpoBepuTb 1 YCTpaHUTb.
MpoBepuTb N YCTPaHUTb.

MpoBepuTb 1 yCTPaHUTb.

Cwm. PYKOBOACTBO MO 3Kcnnyatauun KOMMMEKTHOM
YCTaHOBKU npe,qBapMTeanoﬁ OYUCTKN.

MpoBepuTb 1 yCTPaHUTb.
MpoBepuTb 1 3aMeEHUTBL B Crlyyae HeOBXOAUMOCTHU.

nOBTOpHO oTperynupoBaTtb Ui 3aMeHUTb.

Hu3koe naBneHue Ha Bxoae. 3anpeT nycka.

Hun3koe naBneHne Ha Bxode BO BPEMS LIMKNMYECKOW paboThbl.

OLwmnbKa cBA3M AaTyMKa gaBrneHust Ha Bbixoae.

Owwbka cBssu mMexay aHanusatopom O, W NYNLTOM ynpasneHus

BosHukaer, koraa O, > 25% (reHepatopbl C YACTOTOW, Bhipaxatoweiicsi B %) / Oo>

1,05% (reHepatopbl C YACTOTON, BbIpaXatoLLENncs B YacT/MIH.)

Cnepyet obpatutbes B komnaHuto CompAir.

Koabl HeucnpaBHocTen Mpumevanms

c1 3anpeT nycka no AaBneHuo

P1 HevcnpaBHOCTb [aBrneHust Ha BXoae

P2 HevcnpaBHOCTb AaTynka AaBneHust

E1 OTKNoYEeHNE NUTaHKSA

Y1 CurHanvaaumsi BbICOKOTO cofiepaHusi kucrnopoga —
BbIXO4,

Y2 OwwnbkKa cBA3N AaTyMKa Kucnopoga — BbIXoz,

Y3 HeBepHo BbibpaHa kucrnopogHas siueika — BbIXoa,

Y4 MokasaHve kucrnopoaa Bbille BEPXHEro npeaena —
BbIXO,

Y5 HewucnpaBHoOCTb AaTumka K1ucnopoaa — BbiXoz,

Y6 Owwubka cBsi3n gatymka kucnopoga — EST

Y7 HeBepHo BbibpaHa kucrnopoaHas siveiika — EST

Y8 MokasaHue kucnopoaa Bbile BepxHero npegena — EST

Y9 HewucnpaBHocTb aaTynka kucnopoga — EST

Y10 Owwubka cBsiau nnatbl EST

S1 HacTynun cpok o6cnyxuBaHus
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Jeknapauus cooTBeTCTBUSA RU

Manufactured By Parker Hannifin Manufacturing Limited, domnick hunter Filtration and Separation
Dukesway, TVTE, Gateshead, Tyne & Wear, NE11 OPZ. UK

Tpe6oBaHus

MpuMeHsieMble cTaHAAPTbI

Cucrtema obecneyveHus kayectBa PED:

Ceptudmkar EC Ha npoBegeHMe TUNOBbIX UCNbITAHUNA:

YnonHomoueHHbIN opraH ansa PED:

YNnonHOMo4YeHHbIN npeacrtaBuTesnb

Nitrogen Gas Generator

CN2-20P - CN2-80P

97/23/EC
2006/95/EC
2004/108/EC

EN 61010-1: 2010

EN 61326-1:2013

EN 61000-3-2 : 2006 + A2:2009

EN 61000-3-3 : 2013

B 6onblumHcTBE criyvaes obecneynBaeTcsa cooTBeTcTBUE cTaHAapTy ASMEVIII,
Paspgen 1: 2004.

CAT Il (CN2-20P - CN2-35P)
CAT IV (CN2-45P - CN2-80P)

TBA

Lloyds Register Verification
71 Fenchurch St. London
EC3M 4BS

Derek Bankier
Divisional Quality Manager
Parker Hannifin Manufacturing Limited, dhFNS

[Oeknapauus

Kak yI'IOJ'IHOMOHeHHbIVI npeacrtaBuUTenb, A 3adBNA0, YTO NpuBeaeHHas Bbllle VIH(bOpMaLlVIFI OTHOCUTENTbHO I'IOCTaBKVI/I'IpOVIC'}BOFICTBa AaHHOoro
npoAykTa COOTBETCTBYET CTaHO4apTaM, ApyrMmMm CBA3aHHbIM JOKYMEHTaM U NOJIOXKEeHNAM YKa3aHHbIX Bbllle Tpe6OBaHVII7I.

Moanuck
A i%‘.A{/

Hara: 04/03/2015

Homep geknapaumn: 00285/040315
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Gardner Denver Deutschland GmbH
Argenthaler Str. 11

55469 Simmern

Deutschland

Tel. ++ 49 (0) 6761 832-0
Fax.++ 49 (0) 6761 832-409

Gardner Denver Ltd, Redditch
Worcestershire

Claybrook Drive

Redditch B98 0DS

UK

Tel.++49 (0) 1527 838 200

email:sales@compair.com



